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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

¢ Warning! Read and understand all accompanying documentation,
including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations, and
specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the
instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components,
and functions of the product before use. Failure to do so may result
in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all warnings and
instructions for future reference.

« IET™ a1 products are designed for professional users and only
trained, authorized personnel are permitted to operate, service and
maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can
present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not
in accordance with the intended use.

¢ The accompanying documentation corresponds to the current state of
the art at the time of printing. Please always check for the latest version
on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the link or
scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is
given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used
1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the
product. The following signal words are used:

A DANGER
DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal
injury or fatality.

Al WARNING
WARNING !

» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious
injury or fatality.

A\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
personal injury or damage to the equipment or other property.
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1.2.2
The f

Symbols in the documentation
ollowing symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use.

©
i |

Instructions for use and other useful information

1)

-4"')

[

Dealing with recyclable materials

X

Do not dispose of electric equipment and batteries as household
waste

1.23
The fi

Symbols in the illustrations
ollowing symbols are used in illustrations:

These numbers refer to the corresponding illustrations found at the

12 beginning of these operating instructions
3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the
illustrations and may deviate from the steps described in the text
Item reference numbers are used in the overview illustrations and
11 . - -
refer to the numbers used in the product overview section
sl This symbol is intended to draw special attention to certain points
%/ when handling the product.
1.3 Product-dependent symbols
1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:
np | Rated speed under no load
min | Revolutions per minute
=== | Direct current (DC)
| Screwdriving
% | Drilling
> | The power tool supports near-field communication (NFC) technolo-
E} gy, which is compatible with iOS and Android platforms.
Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in
the section headed Intended use.
uen | Li-ion battery
®4 Never use the battery as a striking tool.
4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an
% | impact or is damaged in any other way.

Froler 22550 MR
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1.4 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained,
authorized personnel are permitted to operate, service and maintain the
products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if
used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with
the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

» Write down the serial number in the table below. You will be required to
state the product details when contacting Hilti Service or your local Hilti
organization to inquire about the product.

Product information

Type: SF 4-A22
Generation: 01
Serial no.:

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here
complies with the applicable directives and standards. A copy of the
declaration of conformity can be found at the end of this documentation.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916
Kaufering, Germany

2  Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instruc-
tions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)

power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

VA 22cece Fralen ¢
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Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

¢ Ealen 22550 MR
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If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.
Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use
of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small

L1 engisn 5
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metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature.
Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack
or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may
damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill safety warnings
Safety instructions for all operations

>

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the cutting accessory or fasteners may contact
hidden wiring. Cutting accessory or fasteners contacting a "live" wire
may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give
the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

>

6

Never operate at higher speed than the maximum speed rating of
the drill bit. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate
freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with
the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal
injury.

Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply
excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of control,
resulting in personal injury.

Froler 22550 MR
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2.3 Additional safety instructions

>

Use the product and accessories only when they are in perfect working

order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Before beginning work, check the working area for concealed electric

cables or gas and water pipes. External metal parts of the product could

give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally

damage an electric cable or a gas or water pipe.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked

air vents!

Avoid touching rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is

in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the

accessory tool can result in cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body

and eyes.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain

dangerous chemicals. Some examples are: lead or lead-based paints;

brick, concrete and other masonry products, natural stone and other

products containing silicates; certain types of wood, such as oak,

beech and chemically treated wood; asbestos or materials that contain

asbestos. Determine the exposure of the operator and bystanders

by means of the hazard classification of the materials to be worked.

Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level,

for example by the use of a dust collection system or by the wearing

of suitable respiratory protection. The general measures for reducing

exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin
with water and soap.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood

circulation in your fingers. High vibration during long periods of work can

lead to disorders of the blood vessels and nervous system in the fingers,

hands and wrists.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not

aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

Switch the product on only after you have brought it to the working

position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it

down.

VA 22cece Fralen 7
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» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work,
check that the battery and installed accessories are secure.

2.4 Careful handling and use of batteries

» Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and
use of lithium-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject
them to temperatures over 80 °C (176 °F).

» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact,
have been dropped from a height or show signs of damage. In this case,
always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. Put the battery in
a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire, at an
adequate distance from flammable materials. Allow the battery to cool
down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty.
Contact Hilti Service.

3  Description

3.1 Product overview ]

@ Keyless chuck Battery

@ Torque and operating mode LED to illuminate the working
selector ring area

@0

® Gear selector switch ® Control switch (with electronic
@ Forward/reverse switch with speed control)

switch-on interlock Battery release button
® Grip @ Battery state of charge indica-
(® Belt hook (optional) tor

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless drill/driver. It is designed for

driving and removing screws, for drilling in metal, wood and plastic.

» Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

» Use only Hilti-approved battery chargers to charge these batteries. More
information is available from your Hilti Store or from www.hilti.group.

3.3 Items supplied
Drill / driver, operating instructions.

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found
at your local Hilti Store or at: www.hilti.group

8 Flen 22550 MR




CEaA
3.4 ATC
The power tool is equipped with the ATC (Active Torque Control) quick-
acting electronic cut-out.
If the accessory tool sticks or stalls, the power tool will suddenly pivot about
its own axis in the opposite direction. ATC detects this sudden pivoting
movement of the power tool and switches the tool off immediately.

ﬂ For ATC to function correctly, the power tool must be free to pivot.
After the power tool has cut out due to ATC, switch it back on again by
releasing the control switch and then pressing the switch again.

3.5 Lithium-ion battery status display

The Li-ion battery state of charge and malfunctions of the power tool are
indicated by the display on the Li-ion battery. The Li-ion battery state of
charge is displayed after pressing one of the two battery release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light. State of charge: 75 % to 100 %

3 LEDs light. State of charge: 50 % to 75 %

2 LEDs light. State of charge: 25 % to 50 %

1 LED lights. State of charge: 10 % to 25 %

1 LED blinks. State of charge: < 10 %

1 LED flashes, the power tool is not | The battery has overheated or is

in working order. completely discharged.

4 LEDs flash, the power tool is not | The power tool is overloaded or has
in working order. overheated.

ﬂ Battery state of charge cannot be displayed while the control switch is
pressed and for up to 5 seconds after releasing the control switch.
If the battery display LEDs blink, please observe the instructions given
in the Troubleshooting section.

Technical data

4.1 Technical data

SF 4-A22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 2.4 kg
01 including B22/8.0 battery
Speed 1st gear 0 /min ... 610 /min
2nd gear |0 /min ... 2,100 /min
Torque range (15 settings) 1.5Nm ... 10 Nm

VA 22cece Fralen
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SF 4-A22
Torque (soft joint) % <36 Nm
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Storage temperature -20°C ... 70°C
4.2 Accessory tools - permissible diameters

SF 4-A22
Keyless chuck clamping range 1.5mm ... 13 mm
@ drill bit (softwood) 1.5mm ... 25 mm
@ drill bit (hardwood) 1.5mm ... 14 mm
@ drill bit (metal) 1.5 mm ... 10 mm
4.3 Battery
Battery operating voltage 216V
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.4 Noise information and vibration values in accordance with EN
62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were
measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However,
if the power tool is used for different applications, with different accessory
tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly
increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times
when the tool is switched off, or when it is running but not actually being used
for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.
Identify additional safety measures to protect the operator from the effects
of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool and
accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.
Noise emission values

SF 4-A22
Emission sound pressure level (L) 71.5 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K;\) |5 dB(A)
Sound power level (Ly,) 82.5 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Ky,) 5 dB(A)

10 Enaler 22550 MR



Total vibration

SF 4-A22
Vibration emission value for drilling in metal 1.8 m/s?
(an, o)
Uncertainty for drilling in metal (K) 1.5 m/s?

5  Operation

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the
charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
charger are clean and dry.

3. Use an approved charger to charge the battery. — page 8

5.2 Inserting the battery

A WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery
and the contacts on the product are free of foreign matter.

Make sure that the battery always engages correctly.

Charge the battery fully before using it for the first time.
Push the battery into the product until it engages with an audible click.
Check that the battery is seated securely.

@y

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release buttons.
2. Remove the battery from the tool.

5.4 Fitting the belt hook (optional) &

Risk of injury. A falling power tool may present a risk of injury to yourself
and others.
» Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

ﬂ The belt hook allows the power tool to be attached to a belt worn by
the operator. The belt hook can be fitted to allow attachment on the left
or right side of the body.

1. Remove the battery. — page 11
2. Insert the belt hook into the opening provided at the base of the product.
3. Secure the belt hook with the two screws.

VA 22cece Frolen
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4. Insert the battery. — page 11

5.5 Installing Hilti bit holder (optional) §

1. Remove the battery. - page 11

2. Insert the bit holder into either the left or right opening provided at the
base of the product.

3. Secure the bit holder with the two screws.

4. Insert the battery. - page 11

5.6 Hilti Installing the retaining strap (optional) 4

/A ATTENTION

Damage to the product and / or the retaining leash. Incorrect handling

can result in damage to the product and/or retaining leash.

» Do not use a metal chain as a retaining leash. Do not use a retaining
leash with a length of more than 2,0 m (6 ft).

ﬂ To avoid damage and injury, when working at a height it is advisable to
use the Hilti retaining strap.
The retaining strap allows a securing cord or lanyard to be attached.
When working with the product, you must comply with national regula-
tions for working at heights.

Y

Remove the battery. — page 11

2. Insert the two tabs on the retaining strap into the slots on each side of
the base.

3. Secure the retaining strap with the screws supplied.

4. Insert the battery. — page 11

5.7 Fitting the accessory tool B

1. Open the keyless chuck.

2. Insert the accessory tool into the tool holder.
3. Tighten the keyless chuck.

4. Check that the accessory tool is held securely.

5.8 Selecting the gear g

The gear selector switch can be operated only when the motor is not
running.

» Select the gear.

12 Encler 22550 MR



5.9 Setting the torque % [
» Set the desired torque.

ﬂ The torque is limited only when the power tool is set to screwdriving
mode §.

5.10 Setting forward or reverse rotation £

ﬂ An interlock prevents switching while the motor is running.
The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the
middle position (switch-on interlock).

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

5.11 Drilling

1. Set the function selector ring to the “drilling” position % .
2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.

5.12 Screwdriving

1. Set the function selector ring to the “screwdriving” position %.
2. Set the torque setting ring to the desired torque.
3. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6 Care and maintenance

6.1 Care and maintenance

Al WARNING

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance
tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

¢ Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully
using a dry, soft brush.

VA 22cece Frolen 19
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Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never
expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery.
Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust
or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-
applied grease from the contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular
intervals and make sure that they all function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts
malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.
After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices
and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare
parts and consumables. Spare parts, consumables and accessories
approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

7

Transport and storage

74

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/A CAUTION
Accidental starting during transport !

>

>
>

Always transport your products with the batteries removed!

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport,
batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come
in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the
locally applicable regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for
instructions on how to ship undamaged batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the
product and the batteries for damage.

4 Enoler 22550 MR



Storage

A WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with
the temperature limits stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from
the charger when the charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind

glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by
children or unauthorized persons.
» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the
product and the batteries for damage.

8  Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable
to remedy the problem by yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The power tool does
not work.

The battery is not fully
inserted.

Battery is discharged.

» Push the battery in
until it engages with
an audible click.
Change the battery
and charge the empty

v

battery.

The control switch The forward/reverse » Push the

cannot be pressed, |switch is in the middle forward/reverse

or is stuck. position. switch to the left or
right.

The battery runs
down more quickly
than usual.

Very low ambient tem-
perature.

v

Allow the battery to
warm up slowly to
room temperature.

The battery doesn’t
engage with an audi-
ble click.

The retaining lugs on the
battery are dirty.

VA 22cece

» Clean the retaining
lugs and push the
battery in until it
engages. Contact
Hilti Service if the
problem persists.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The power tool or Electrical fault. » Switch the power
the battery becomes tool off immediately,
very warm. remove the battery,

keep it under obser-
vation, allow it to cool
down and contact

Hilti Service.
The tool is overloaded » Select a suitable
(application limits ex- power tool for the
ceeded). application.
9 Disposal
A WARNING \

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping

gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical
tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local gov-
ernmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

ci?} Most of the materials from which Hilti products are manufactured can
be recycled. The materials must be correctly separated before they can
be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales
representative for further information.

X » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as
household waste!

10 RoOHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances:
qgr.hilti.com/r10563878.

There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this
document.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.
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Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! Il convient de lire et comprendre toute la documenta-
tion jointe, y compris, sans s'y limiter, les instructions, avertissements
de sécurité, illustration et spécifications fournies avec le présent produit.
Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécu-
rité, illustrations, spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser.
Tout manquement a cette obligation peut entrainer un choc électrique,
un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez |'ensemble des
avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

*  Les produits [ IRl ®am] sont destinés aux professionnels et ne doivent
étre utilisés, entretenus et réparés que par un personnel autorisé et
formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de l'appareil. Le produit et ses accessoires
peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par
un personnel non qualifi€ ou de maniére non conforme a I'usage prévu.

¢ La documentation ci-jointe correspond a |'état actuel de la technique a
la date d'impression. Veuillez toujours consulter la derniere version sur
la page du produit sur le site Internet de Hilti. Pour ce faire, suivez le lien
ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole

* Ne pas préter ou céder le produit a un autre utilisateur sans lui fournir le
présent mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements
Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du
produit. Les termes de signalisation suivants sont utilisés :

A DANGER
DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

A AVERTISSEMENT!

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

VA 22cece Franeas 11
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/A ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des
blessures corporelles ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ |Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil
ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

1)

9 | Maniement des matériaux recyclables

[

ﬂ Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures
ménageéres

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du
présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans

3 |l'image et peut se différencier de celles des étapes de travail dans le
texte

Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’en-

11 | semble et renvoient aux numéros des légendes dans la section Vue
d'ensemble du produit

Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement
attention.

(O

1.3 Symboles spécifiques au produit
1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

no | Vitesse nominale a vide

min | TOurs par minute

=== | Courant continu

Vissages

Percage
L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible
avec les plates-formes iOS et Android.

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au
chapitre Utilisation conforme a I'usage prévu.

18 Fransai 22550 MR
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win | Accu lithium-ions

®¢ Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

4 | Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un
% | choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits [[miL®zm] sont destinés aux professionnels et ne doivent
étre utilisés, entretenus et réparés que par un personnel autorisé et formé.
Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers inhérents

a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer

dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non

qualifié ou de maniéere non conforme a l'usage prévu.

La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plague

signalétique.

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations
produit vous seront demandées lorsque vous contactez nos revendeurs
ou services aprés-vente.

Caractéristiques produit

| Type : | SF 4-A22
| Génération : |01
|N° de série : \

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit
décrit ici est conforme aux directives et normes en vigueur. Une copie de la
Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente documentation.
Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instruc-
tions, illustrations et caractéristiques techniques, qui accompagnent
cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des instruc-
tions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de
graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement
conservées pour les utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de
sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec
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cable d'alimentation) et & des outils électriques sur accu (sans cable

d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail
en désordre ou mal éclairé augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-
sive et ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres inflam-
mables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électroportatif. En cas d'inattention il y a risque
de perdre le contréle de |'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la
prise de courant. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que
ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de
courant adaptées réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque
élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'hnumidité.
La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le
risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que
celles prévues, telles que pour porter, accrocher ou débrancher
I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des
bords tranchants ou des parties en mouvement. Des céables de
raccordement endommagés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement
des cables de rallonge homologués pour les applications exté-
rieures. L’utilisation d’un céble de rallonge homologué pour les applica-
tions extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide
ne peut pas étre évitée, utiliser un interrupteur de protection contre
les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur de
protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en
utilisant I'outil électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif
en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de
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médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours por-
ter une protection pour les yeux. Les équipements de protection
personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité an-
tidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant
I'utilisation de I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des
personnes.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de
courant et/ou a l'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter |'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher
I'appareil sur la source de courant lorsque l'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position
stable et équilibrée. Cela permet un meilleur contréle de I'outil électro-
portatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés
et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration de la
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéeres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas
ignorer sciemment les regles de sécurité applicables aux outils
électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de fré-
quentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention
peut conduire a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

>

Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au
travail a effectuer. Un outil électroportatif approprié réalisera mieux le
travail et de maniere plus sdre au régime pour lequel il a été congu.

Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défec-
tueux. Tout outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible
avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les acces-
soires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.
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Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettre I'utilisation de I'appareil a aucune personne
qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont
entre les mains de personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent correctement et qu'elles
ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou
endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électro-
portatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées
avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des arétes de coupe tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.
L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenir éga-
lement compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.

Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient
toujours étre séches, propres et exemptes de traces de graisse ou
d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés
dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>
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Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par
le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique d'accus
est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a risque
d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spé-
cialement prévus pour ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut
entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels
qu'agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-
circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un
incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter
tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincer
soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans
les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.
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Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endom-
magés ou modifiés peuvent avoir un comportement imprévisible et
provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de bles-
sures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées.
Le feu ou des températures supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent
provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu
ou I'outil sur accu hors de la plage de températures spécifiée dans
le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la plage
de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le
risque d'incendie.

Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel
qualifié et seulement avec des piéces de rechange d'origine. Ceci
permet d'assurer la sécurité de |'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations
d'entretien sur des accus doivent exclusivement étre réalisées par le
fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Indications de sécurité pour les perceuses

Consignes de sécurité pour tous les travaux

>

Tenir Poutil électroportatif par les surfaces isolées des poignées
lors des travaux pendant lesquels I'outil amovible ou les vis risquent
de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un céble
sous tension risque de mettre les parties métalliques de I'appareil sous
tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la méche longue

>

Ne jamais travailler avec une vitesse de rotation plus élevée que
la vitesse de rotation maximale autorisée pour la méche. En cas
de vitesse de rotation plus élevée, la méche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piéce
travaillée et entrainer des blessures.

Toujours commencer |'opération de percage a vitesse réduite et
alors que la méche est en contact avec la piéce travaillée. En cas
de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piéce
travaillée et entrainer des blessures.

Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens
longitudinal. Les méches peuvent se tordre et donc se casser, ou il
peut y avoir perte de controle de I'appareil ce qui entraine un risque de
blessures.
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2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

>

>

Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.
Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit
ou les accessoires.

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines
électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention.
Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un choc
électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique,
une conduite de gaz ou une conduite d'eau.

Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brdlures si les
ouies d'aération sont couvertes !

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !
Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un
casque de protection et un casque antibruit.

Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures
par coupure et de brdlures au contact avec I'outil amovible.

Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer
des blessures corporelles et aux yeux.

La poussiere générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le
forage peut contenir des produits chimiques dangereux. Par exemple :
plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres produits de
magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ;
certains bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ;
amiante ou matériaux contenant de I'amiante. Déterminer I'exposition
de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction
de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures
nécessaires pour maintenir I'exposition a un niveau sir, par exemple
en utilisant un systéme de collecte des poussiéres ou en portant une
protection respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire
I'exposition :

Travailler dans un endroit bien ventilé

Eviter le contact prolongé avec la poussiére

Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps
Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a
I'eau et au savon

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation
sanguine dans les doigts. En cas de travaux prolongés, les fortes
vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins
ou le systeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére
dans le visage d'autres personnes. Il y a risque d'éblouissement.

Ne mettre le produit en marche qu'apres I'avoir mis en position de travail.
Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

vyvyvyy
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» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant
de commencer a travailler, contréler si I'accu et I'accessoire monté sont
solidement fixés.

2.4 Utilisation et emploi soigheux des accus

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage
et a l'utilisation des accus Li-lon.

» Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement
direct du soleil ni au feu.

» Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une
température supérieure a 80 °C (176 °F) ou jetés au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique,
qui sont tombés de plus d'un metre ou qui ont été endommagés d'une
maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défec-
tueux. Placer I'accu dans un endroit bien visible, non inflammable et
suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est
qu'il est défectueux. Contacter le S.A.V. Hilti.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

@ Mandrin & serrage rapide @ Accu
(@ Bague de réglage du couple LED pour I'éclairage de I'envi-
de rotation et de la fonction ronnement de travail
(® Sélecteur de vitesse @ Interrupteur de commande (a-
®
®

@)

Inverseur du sens de rotation vec variateur de vitesse élec-

droite / gauche avec dispositif tronique)
de blocage Bouton de déverrouillage de

Poignée I'accu

(® Patte d'accrochage (en option) Indicateur de I'état de charge
de l'accu

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une visseuse-perceuse sans fil a guidage manuel. Il est

congu pour serrer et desserrer de la visserie, percer dans le métal, le bois et

le plastique.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les batteries li-ion Hilti de la série
B 22.

» Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs homologués par Hilti.
Vous trouverez de plus amples informations dans votre Hilti Store ou a
I'adresse www.hilti.group.
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3.3 Eléments fournis
Visseuse-perceuse, mode d'emploi.

ﬂ D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans
votre Hilti Store ou a I'adresse : www.hilti.group

3.4 ATC

L'appareil est équipé de I'arrét d'urgence électronique ATC (Active Torque
Control).

Si I'outil amovible blogue ou se coince, I'appareil tourne soudainement de
maniere incontrélée dans le sens inverse. ATC détecte ce mouvement de
rotation inattendu de I'appareil et arréte immédiatement I'appareil.

L'appareil doit pouvoir tourner pour que la fonction soit opérationnelle.
Pour remettre |'appareil en marche apres I'activation d'un arrét d'ur-
gence, relacher brievement l'interrupteur de commande et réappuyer
dessus.

3.5 Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de l'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de
I'appareil sont signalés par le biais de I'affichage de I'accu Li-lon. L'état de
charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant légerement sur I'un
des deux boutons de déverrouillage.

Etat Signification

4 LED allumées. Etat de charge : 75 % a 100 %

3 LED allumées. Etat de charge : 50 % a 75 %

2 LED allumées. Etat de charge : 25 % a 50 %

1 LED allumée. Etat de charge : 10 % 425 %

1 LED clignote. Etat de charge : < 10 %

1 LED clignote, I'appareil n'est pas | L'accu surchauffe ou est complete-
fonctionnel. ment déchargé.

4 LED clignotent, I'appareil n'est Charge excessive ou surchauffe de
pas fonctionnel. I'appareil.

ﬂ Il n'est pas possible d'interroger I'indicateur de I'état de charge lorsque
le variateur électronique de vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes
aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse.

Si les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre
Aide au dépannage.
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4  Caractéristiques techniques

4.1 Caractéristiques techniques

SF 4-A22
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 avec accu 2,4 kg
B228.0
Vitesse de rotation 1ére vi- 0 tr/min ... 610 tr/min
tesse
2e vitesse |0 tr/min ...
2.100 tr/min
Réglage du couple (15 niveaux) 1,5Nm ... 10 Nm
Couple de rotation (cas de vissage facile) 2 <36 Nm
Température ambiante en cours de service -17°C ... 60°C
Température de stockage -20°C ... 70°C

4.2 Diameétre admissible pour outils amovibles

SF 4-A22
Plage de serrage du mandrin a serrage rapide |1,5mm ... 13 mm
@ Méche (bois tendre) 1,5 mm ... 25 mm
@ Méche (bois dur) 1,5 mm ... 14 mm
@ Méche (métal) 1,5mm ... 10 mm
4.3 Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Température ambiante en cours de service -17°C ... 60°C
Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge |-10°C ... 45°C

4.4 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans
ces instructions ont été mesurées conformément & un procédé de mesure
normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison d'outils
électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de
I'exposition aux bruits et aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de
I'outil électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil
électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas,
les expositions peuvent augmenter nettement dans tout I'espace de travail.

VA 22cece Franeas 21



LIS

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de
prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou marche
avide. Cela peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans
tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires
en vue de protéger I'opérateur des effets du bruit ou des vibrations, par
exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe, maintien
des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions sonores

SF 4-A22
Niveau de pression acoustique d'émission 71,5 dB(A)
(Loa)
Incertitude sur le niveau de pression acous- 5 dB(A)
tique (Ka)
Niveau de puissance acoustique (Lya) 82,5 dB(A)

Incertitude sur le niveau de puissance acous- |5 dB(A)
tique (Kwa)

Valeurs totales des vibrations

SF 4-A22
Valeur d'émission des vibrations Percage 1,8 m/s?
dans le métal (a;, o)
Incertitude - Percage dans le métal (K) 1,5 m/s?

5 Utilisation

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et
Secs.

3. Charger I'accu a |'aide d'un chargeur homologué. — Page 25

5.2 Introduction de I'accu

A AVERTISSEMENT|

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !
» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de
I'accu et les contacts sur le produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.

2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére
audible.

3. Vérifier que I'accu est bien en place.
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5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.4 Montage de la patte d'accrochage (en option) &

|Al_AVERTISSEMENT

Risque de blessures. Une chute de I'appareil pourrait vous mettre en

danger ou mettre en danger d'autres personnes.

» Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a la
ceinture est bien fixée.

ﬂ Cette patte permet d'accrocher I'appareil a la ceinture le long du corps.
La patte d'accrochage peut étre montée a droite ou a gauche selon le
c6té sur lequel I'appareil doit étre porté.

—y

Retirer I'accu. — Page 29

2. Insérer la patte d'accrochage dans I'ouverture prévue a cet effet a la
base du produit.

3. Fixer la patte d'accrochage a la ceinture a I'aide des deux vis.

4. Mettre I'accu en place. — Page 28

5.5 Montage du porte-embout Hilti (en option) E

1. Retirer I'accu. —» Page 29

2. Enficher le porte-embout a droite ou a gauche dans I'ouverture prévue a
cet effet dans la base du produit.

3. Fixer le porte-embout avec les deux vis.

4. Mettre I'accu en place. — Page 28

5.6 Montage de la sécurité anti-chute Hilti (en option) [l

/A ATTENTION

Risque d'endommagement du produit et/ou du harnais. Il y a risque

d'endommagement du produit et / ou du harnais en cas de maniement non

conforme.

» Ne pas utiliser de chaine métallique en tant que harnais. Ne pas utiliser
de harnais d'une longueur supérieure a 2,0 m (6 ft).

ﬂ Pour éviter tout endommagement lors des travaux en hauteur, il est
recommandé d'utiliser une sécurité anti-chute Hilti.
La sécurité anti-chute permet de fixer des cables d'ancrage/élingues.
Les directives nationales en vigueur applicables aux travaux en hauteur
doivent étre respectées lorsque le produit est utilisé.

Retirer I'accu. — Page 29

1.
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2. Faire passer les deux attaches de la sécurité anti-chute dans les fentes
se trouvant des deux c6tés du pied de I'appareil.

3. Fixer la sécurité anti-chute avec les vis correspondantes.

4. Mettre I'accu en place. — Page 28

5.7 Mise en place de I'outil amovible &

1. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

2. Insérer I'outil amovible dans le porte-outil.
3. Serrer le mandrin a serrage rapide.

4. Vérifier que I'outil amovible tient bien.

5.8 Sélection de vitesse [§

ﬂ Le sélecteur de vitesse peut seulement étre actionné si le moteur est
arrété.

» Choisir le régime approprié.

5.9 Réglage du couple de rotation %
» Régler le couple de rotation souhaité.

ﬂ Le couple de rotation est seulement limité en mode vissage % .

5.10 Sélection du sens de rotation droite / gauche &

ﬂ Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation
lorsque le moteur tourne.
Dans la position médiane, l'interrupteur de commande est bloqué
(blocage anti-démarrage).

» Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.

5.11 Percage

1. Régler la bague de sélection de fonction sur la fonction percage 2 .
2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a
droite.

5.12 Vissages

1. Régler la bague de sélection de fonction sur la fonction vissage 5.

2. Régler le couple de rotation souhaité a I'aide de la bague de sélection
de couple de rotation.

3. Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.
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6 Nettoyage et entretien

6.1 Nettoyage et entretien

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

 Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a l'aide
d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement
humide. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les pieces en plastique.

» Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées.
Nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse seche
et douce.

+ Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne
jamais exposer I'accu a une forte humidité (par exemple en I'immergeant
dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler
dans un récipient ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* \Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile
étrangéres. Ne pas laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler
inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche et douce
ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de
silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de l'accu et ne pas enlever la graisse
appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement
humide. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les pieces en plastique.

Entretien

* Vérifier réguliérement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que
les organes de commande sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonc-
tionnements. Faire immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

e Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équi-
pements de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

VA 22cece Franeas. <1



LIS

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces
de rechange et consommables d'origine. Vous trouverez les piéces de
rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

7 Transport et stockage

7.1 Transport et stockage des outils sur accu et des accus
Transport

/A ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les
accus doivent étre protégés des vibrations et chocs excessifs, isolés de
tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils n'entrent en
contact avec d'autres podles de batterie et qu'ils provoquent un court-
circuit. Tenir compte des prescriptions locales pour le transport
d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service
d'expédition s'il faut envoyer des accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi
qu'avant et aprés tout transport prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute

d'accu!

» Touijours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et
frais. Respecter les valeurs limites de température indiquées dans les
caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du
chargeur aprés la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de
chaleur ou derriere des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non
autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi
qu'avant et apres tout stockage prolongé.
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8 Aide au dépannage
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En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est
pas possible de remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
L'appareil ne fonc- | L'accu n'est pas com- » Encliqueter l'accu
tionne pas. pletement encliqueté. d'un clic audible.

L'accu est déchargé.

» Remplacer I'accu et
charger I'accu vide.

Impossible d'enfon-
cer le variateur élec-
tronique de vitesse
ou le variateur est
bloqué.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche
sur la position médiane.

» Pousser l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche vers la
gauche ou la droite.

L'accu se vide plus
rapidement que
d'habitude.

Température ambiante
trés basse.

» Laisser l'accu se
réchauffer lentement
a la température de
service.

L'accu ne s'encli-
quette pas avec un
clic audible.

Ergots d'encliquetage
encrasseés sur |'accu.

v

Nettoyer les ergots
d'encliquetage et
encliqueter l'accu
dans son logement. Si
le probleme persiste,
contacter le S.A.V.
Hilti.

Important dégage-
ment de chaleur
dans I'appareil ou
dans I'accu.

Défaut électrique.

» Arréter immédiate-
ment I'appareil, sortir
I'accu et I'examiner,
le laisser refroidir et
contacter le S.A.V.
Hilti.

Charge excessive de
I'appareil (limite d'em-
ploi dépassée).

v

Choisir I'appareil adé-
quat selon I'applica-
tion considérée.
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9 Recyclage

A AVERTISSEMENT!

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations

possibles de gaz et de liquides nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour
éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des
enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser
a I'entreprise de collecte des déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux
recyclables. Le recyclage présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti
reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue de leur
recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

:ﬂ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans
les ordures ménageéres !

10 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des
substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien
suivant : gr.hilti.com/r10563878.

Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un
lien menant au tableau RoHS.

11 Garantie constructeur

» Encas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser
a votre partenaire Hilti local.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacion
adjunta, incluidas, entre otras, las instrucciones, advertencias de segu-
ridad, ilustraciones y especificaciones que se proporcionan con este
producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias de
seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del

% Eopana 22550 MR



LIS

producto antes de utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de descarga
eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias
e instrucciones para futuras consultas.
* Los productos [Cm 1™y a] han sido disefiados para usuarios profesiona-
les y solo personal autorizado y debidamente formado puede utilizarlos
y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe
estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La
utilizacion del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar
riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por
personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan
destinados.
La documentacion adjunta corresponde al estado actual de la técnica
en el momento de la impresion. Compruebe siempre la Ultima version
en la pagina del producto de la pagina web de Hilti. Para ello siga el
enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacion y que
se indica con el simbolo 3.
* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de
instrucciones.

1.2 Explicacion de simbolos
1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo
del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

A _PELIGRO
PELIGRO !

» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

A_ADVERTENCIA _
ADVERTENCIA !

» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

A PRECAl,lCI()N

PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede oca-
sionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en la documentacion
En esta documentacion se utilizan los siguientes simbolos:

€® | Leer el manual de instrucciones antes del uso

ﬂ Indicaciones de uso y demas informacion de interés
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& | Manejo con materiales reutilizables
K No tirar las herramientas eléctricas y las baterias junto con los des-
perdicios domésticos
1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:
B Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida
al principio de este manual
3 La numeracién describe el orden de los pasos de trabajo en la ima-
gen y puede ser diferente de los pasos descritos en el texto
Los nimeros de posicién se utilizan en la figura Vista general y los
11 | numeros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista gene-
ral del producto
@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.
1.3 Simbolos de productos
1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se utilizan los siguientes simbolos:
no | Numero de referencia de revoluciones en vacio
min | Revoluciones por minuto
=== | Corriente continua
2 | Atornillado
% | Taladrado
S | La herramienta admite la tecnologia NFC, compatible con platafor-
@ mas iOS y Android.
Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicacio-
nes recogidas en el capitulo Uso conforme a las prescripciones.
uon | Bateria de lon-Litio
®¢ Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.
4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibi-
% | do alguin golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma.
1.4 Informacion del producto

Los productos [l ™ han sido disefiados para usuarios profesionales
y solo personal autorizado y debidamente formado puede utilizarlos y
llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe estar
especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion
del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para
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el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no

cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

La denominacién del modelo y el numero de serie estan indicados en la

placa de identificacion.

» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos
del producto para realizar consultas a nuestros representantes o al
Departamento de Servicio Técnico.

Datos del producto

Modelo: SF 4-A22
Generacion: 01
N.° de serie:

1.5 Declaracion de conformidad

Bajo nuestra exclusiva responsabilidad, declaramos que el producto aqui
descrito cumple con las directivas y normas vigentes. Encontrara una repro-
duccion de la declaracion de conformidad al final de esta documentacion.
La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Seguridad
2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctri-
cas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de segu-

ridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondientes

a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las

instrucciones que se describen a continuacion podria provocar descargas

eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para

futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguri-

dad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable de red

o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden
o una iluminacion deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de
explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos inflama-
bles. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.
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>

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de
trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le puede
hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

>

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma
de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en forma
alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas
eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados
a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga
eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a
tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que
penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas
eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herra-
mienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes
de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de
conexion dafados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.
Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice
exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La utilizacion
de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de
una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un
entorno humedo, utilice un interruptor de corriente de defecto. La
utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de
una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la
herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido
alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar
la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre
gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se
utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de
proteccion o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese
de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
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transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria.
Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de
conexion/desconexién o si introduce el enchufe en la toma de corriente
con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la
herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una pieza
giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable
y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra controlar
mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas.
Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion
de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se utilizan
correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo reduce los
riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna
de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga
larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar
lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para el trabajo que se dispone arealizar. Con la herramienta
eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro dentro
del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las
herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria
extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta,
cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante
un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance
de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna persona
que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual
de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamen-
te. Compruebe si las piezas méviles de la herramienta funcionan
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correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o dete-
rioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes
de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuen-
cia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.
Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien
cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con mas
facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, Utiles de insercion,
etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en cuenta
las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que
han sido concebidas puede resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas,
limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

>

40 Espafiol 2253606 Hm“

Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados
por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar baterias
de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice inicamente las baterias previstas para la herramienta eléc-
trica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafos e incluso
incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos y demas objetos metdlicos que pudieran puentear
sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede
causar quemaduras o incendios.

La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de
liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto
accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a
un médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir
quemaduras.

No utilice baterias dailadas o modificadas. Una bateria dafada o
modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El
fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar
una explosion.

Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca
la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de
temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
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incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herra-
mienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias danadas. Cualquier
mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un
centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad para taladradoras

Indicaciones de seguridad para todos los trabajos

» Sujete la herramienta eléctrica por las empuiaduras aisladas cuan-
do realice trabajos en los que el util de inserciéon o los tornillos
pueden entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El contac-
to con los cables conductores puede traspasar la conductividad a las
partes metalicas y producir descargas eléctricas.

Indicaciones de seguridad al utilizar la broca larga

» No trabaje en ninguin caso con una velocidad superior a la velocidad
maxima permitida de la broca. A velocidades elevadas, la broca se
puede doblar un poco si gira libremente sin entrar en contacto con la
pieza de trabajo, lo que puede provocar lesiones.

» Inicie el proceso de perforacion siempre con velocidad baja y mien-
tras la broca esté en contacto con la pieza de trabajo. A velocidades
elevadas, la broca se puede doblar un poco si gira libremente sin entrar
en contacto con la pieza de trabajo, lo que puede provocar lesiones.

» No aplique una presion excesiva y solo en sentido longitudinal
respecto a la broca. Las brocas pueden doblarse y, por consiguiente,
romperse o provocar la pérdida del control e incluso lesiones.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado
técnico.

» No efectiie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en
los accesorios.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta ca-
bles eléctricos, tuberias de gas o cafierias de agua. Las partes metalicas
exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una
explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria
de agua.

» Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de
quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

» Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.
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Cuando utilice el producto, lleve proteccién para los ojos, casco de

proteccion y proteccién para los oidos.

Utilice guantes de proteccion para cambiar el util. El contacto con el util

de insercién puede producir cortes y quemaduras.

Utilice proteccién para los ojos. El material que sale disparado puede

ocasionar lesiones en los ojos y en el cuerpo.

El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener

productos quimicos peligrosos, como, por ejemplo, plomo o pinturas ba-

sadas en plomo; ladrillos, hormigdn y otros productos de mamposteria,

piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas

maderas, como el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente,

o0 amianto o materiales que contengan asbesto. La exposicion del usua-

rio y las personas circundantes debe regularse segun la clase de peligro

de los materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias

para mantener la exposicion a un nivel seguro, p. €j., mediante el uso

de un sistema de recogida de polvo o una mascarilla adecuada. Las

medidas genéricas para reducir la exposicion son, entre otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabén las zonas expues-
tas.

Efectie a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacién de

los dedos. Tras muchas horas de trabajo expuesto a las vibraciones

intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos sanguineos o en el

sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz

a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de

trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en

ninguna superficie.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios.

Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

2.4 Manipulacion y utilizacion segura de las baterias

>

Tenga en cuenta las directivas especiales en materia de transporte,
almacenamiento y manejo de las baterias de lon-Litio.

Mantenga las baterias alejadas de altas temperaturas, radiacién solar
directa y fuego.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de
80 °C (176 °F) o quemar.
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No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe, que hayan
caido desde una altura superior a un metro o que estén danadas de
alguna otra forma. En este caso, péngase siempre en contacto con el
Hilti Servicio Técnico.

Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse
a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada.
Péngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

3 Descripcion
3.1 Vista general del producto 1]
(@ Portabrocas de sujecion rapi- @ Bateria
da LED para iluminar el entorno
@ Anillo de ajuste para par de de trabajo
giro y funcién ® Conmutador de control (con
® Interruptor selector de veloci- control electronico de veloci-
dad dad)
@ Conmutador de giro a la dere- Tecla de desbloqueo de la
cha/izquierda con bloqueo de bateria
conexién @ Indicador del estado de carga
(® Empufadura de la bateria
(® Colgador de cinturén (opcio-
nal)

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un taladro atornillador de guiado manual con
alimentacion por bateria. Sirve para atornillar y aflojar tornillos, asi como
para taladrar en metal, madera y plastico.

>

Para este producto utilice Unicamente las baterias lon-Litio de Hilti de la
serie B 22.

Para estas baterias, utilice exclusivamente los cargadores suministra-
dos por Hilti. Encontrara mas informacion en la Hilti Store o en
www.hilti.group.

3.3 Suministro
Taladro atornillador, manual de instrucciones.

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto

en su Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group
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3.4 ATC

La herramienta incorpora un mecanismo de desconexion rapida electrénica
ATC (Active Torque Control).

Si el util de insercion se bloguea o atasca, la herramienta gira repentina-
mente y de forma incontrolada en la direccion opuesta. ATC detecta ese
movimiento giratorio repentino de la herramienta y la desconecta.

ﬂ Para garantizar un funcionamiento correcto, la herramienta debe poder
girar.
Tras la desconexiéon rapida, la herramienta vuelve a conectarse al
soltarse el conmutador de control y accionarse de nuevo.

3.5 Indicador de la bateria de lon-Litio

El estado de carga de la bateria de lon-Litio y las averias de la herramienta
se sefializan mediante el indicador de la bateria de lon-Litio. El estado de
carga de la bateria de lon-Litio se visualiza pulsando una de las dos teclas
de desbloqueo de la bateria.
Estado

Los 4 LED encendidos.

3 LED encendidos.

2 LED encendidos.

1 LED encendido.

1 LED parpadea.

Significado

Estado de carga: 75 % a 100 %
Estado de carga: 50 % a 75 %
Estado de carga: 25 % a 50 %
Estado de carga: 10 % a 25 %
Estado de carga: < 10 %

1 LED parpadea, la herramienta no
esta lista para funcionar.

La bateria esta sobrecalentada o
totalmente descargada.

4 LED parpadean, la herramienta no
esta lista para funcionar.

La herramienta esta sobrecargada
o sobrecalentada.

Con el conmutador de control accionado y hasta 5 s después de soltarlo
no es posible consultar el estado de carga.

Si los LED del indicador de la bateria parpadean, observe las indicacio-
nes del capitulo «Ayuda en caso de averias».

4  Datos técnicos

4.1 Datos técnicos

SF 4-A22
Tension nominal 216V
Peso segun EPTA Procedure 01, incluida la 2,4 kg
bateria B22/8.0

44  Espafiol
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SF 4-A22

Velocidad 1.2 veloci- |0 rpm ... 610 rpm

dad

2.2 veloci- 0rpm ... 2.100 rpm

dad
Ajuste del par de giro (15 niveles) 1,5Nm ... 10 Nm
Par de giro (atornillado suave) % <36 Nm
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C

4.2 Diametro permitido para (tiles de insercién

SF 4-A22
Capacidad de sujecion del portabrocas de 1,5mm ... 13 mm
sujecion rapida
@ broca (madera blanda) 1,5mm ... 25 mm
@ broca (madera dura) 1,5mm ... 14 mm
@ broca (metal) 1,5mm ... 10 mm
4.3 Bateria
Tension de servicio de la bateria 216V
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C

Temperatura de la bateria al comenzarlacar- |-10°C ... 45°C
ga

4.4 Informacion sobre la emisién de ruidos y valores de vibracion
segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instruccio-
nes han sido medidos conforme a los procedimientos de medicién homolo-
gados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes herramientas
eléctricas. También resultan utiles para realizar un analisis de los riesgos de
exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la
herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar variaciones
si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de
insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la
herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar
considerablemente durante toda la sesion de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también
deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo,
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los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente durante toda
la sesién de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del
efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Valores de emision de ruidos

SF 4-A22
Nivel de presion acustica de emisiones (L) 71,5 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica | 5 dB(A)

(Koa)
Nivel de potencia acustica (Ly,) 82,5 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica |5 dB(A)

(Kwa)

Valores de vibracion totales

SF 4-A22
Valor de emision de vibraciones al taladrar en | 1,8 m/s?

metal (a;, p)
Incertidumbre al taladrar en metal (K) 1,5 m/s?

5 Manejo

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén
limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 43

5.2 Colocacion de la bateria

Al ADVERTENCIA |

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria
y del producto estén libres de cuerpos extranos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
Compruebe que la bateria esta bien colocada.

@ =

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse las teclas de desbloqueo de la bateria.
2. Extraiga la bateria de la herramienta.
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5.4 Montaje del colgador de cinturén (opcional) &

A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones. Si se cae la herramienta, usted u otras personas

pueden verse en peligro.

» Antes de iniciar el trabajo, compruebe que el colgador de cinturén esta
fijado con seguridad.

Con el colgador de cinturdn puede fijar la herramienta en el cinturéon
de forma que quede pegada al cuerpo. El colgador de cinturdn puede
montarse para llevar la herramienta tanto a la derecha como a la
izquierda.

—_

Extraiga la bateria. — pagina 46

2. Introduzca el colgador de cinturén en el orificio situado en la base del
producto.

3. Sujete el colgador del cinturon con dos tornillos.

4. Coloque la bateria. —» pagina 46

5.5 Montaje del soporte para puntas de Hilti (opcional) £

1. Extraiga la bateria. — pagina 46

2. Introduzca el soporte para puntas en el orificio situado en la base del
producto, a la derecha o a la izquierda.

3. Fije el soporte para puntas con los dos tornillos.

4. Coloque la bateria. — pagina 46

5.6 Montaje de la proteccion en caso de caida de Hilti (opcional) I

A ATENCION

Daiios en el producto y/o en la cuerda. El uso inadecuado puede provocar

dafos en el producto y/o en la cuerda.

» No utilice cadenas de metal como cuerdas. No utilice cuerdas de mas
de 2,0 m (6 ft) de longitud.

ﬂ Para evitar posibles dafios, se recomienda utilizar la proteccién en caso
de caida de Hilti cuando se trabaje en una posicién elevada.
La proteccion en caso de caida permite la fijacion de cables o cintas de
sujecion.
Las directivas nacionales para trabajos en posicién elevada son de
obligado cumplimiento mientras se trabaja con el producto.

—_

Extraiga la bateria. = pagina 46

2. Introduzca las dos lenglietas de la proteccion en caso de caida en la
ranuras que se encuentran a ambos lados de la base de la herramienta.
Fije la proteccién en caso de caida con los correspondientes tornillos.

3.
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4. Coloque la bateria. — pagina 46

5.7 Colocacion del dtil de insercion §

1. Abra el portabrocas de sujecién rapida.

2. Introduzca el util de insercion en el portadtiles.

3. Apriete el portabrocas de sujecion rapida.

4. Compruebe que el util de insercién quede fijado de forma segura.

5.8 Seleccion de la velocidad 3

ﬂ El interruptor selector de velocidad solo puede accionarse con el motor
parado.

» Seleccione la velocidad.

5.9 Ajuste del par de giro £
» Ajuste el par de giro deseado.

ﬂ El par de giro solo est4 limitado en la funcion de atornillar %.

5.10 Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda &

ﬂ Un bloqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
En la posicién central, el conmutador de control esta blogueado
(blogueo de conexion).

» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicion de
giro deseada.

5.11 Taladrado
.

1. Coloque el anillo de ajuste de funcion en la funcion de taladrar % .
2. Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en giro a la derecha.

5.12 Atornillado

1. Coloque el anillo de ajuste de funcion en la funcién de atornillar .

2. Con el anillo de ajuste del par de giro, ajuste el par de giro deseado.

3. Ajuste con el conmutador de giro a la derecha/izquierda la direccion de
giro deseada.

 Eopand 22550 MR



6 Cuidado y mantenimiento

6.1 Cuidado y mantenimiento

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y
mantenimiento.

Cuidado del producto

* Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosa-
mente con un cepillo seco y suave.

¢ Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las
piezas de plastico.

» Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas.
Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacion con un cepillo seco y
suave.

* Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad.
No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,
sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela
en un recipiente no inflamable y péngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion
innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con un
cepillo seco y suave o con un pafio limpio y seco. No utilice productos
de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de
plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la
grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian afectar a
las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y
los elementos de manejo funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funciona-
miento. Encargue inmediatamente la reparacién del producto al Servicio
Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los disposi-
tivos de proteccion y asegurese de que funcionen correctamente.
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ﬂ Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente
piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto, los
consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar
en su Hilti Store o en: www.hilti.group

7 Transporte y almacenamiento

7.1 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/A PRECAUCION

Arranque involuntario en el transporte !

» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las
baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos
y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que
no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un
cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el
transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de
transporte si quiere enviar baterias no dafiadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada
uso y antes y después de un transporte prolongado.

Almacenamiento

Danos imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !

» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga
en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos
técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del
cargador después del proceso de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de
calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas
no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada
uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

8 Ayuda en caso de averias

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda
solucionar usted, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.

0 Eopano 22550 MR



LIS

Anomalia

Posible causa

Solucion

La herramienta no
funciona.

La bateria no se ha in-
sertado completamente.

» Introduzca la bateria
hasta que encaje y se
oiga un clic.

La bateria esta descar-
gada.

v

Cambie la bateria y
cargue la que se en-
cuentra descargada.

El conmutador de
control no se puede
pulsar o esta blo-
queado.

El conmutador de giro a
la derecha/izquierda es-
ta en la posicion central.

Presione el conmu-
tador de giro a la
derecha/izquierda ha-
cia la izquierda o la
derecha.

v

La bateria se des-
carga con mayor
rapidez que de cos-
tumbre.

Temperatura ambiente
demasiado baja.

v

Deje que la bateria
alcance poco a poco
la temperatura am-
biente.

La bateria no se en-
clava con un «clic»
audible.

Suciedad en las lenglie-
tas de la bateria.

v

Limpie las pestafias y
encaje la bateria. Si

el problema persiste,
poéngase en contacto
con el Servicio Técni-
co de Hilti.

Aumento de tempe-
ratura considerable
de la herramienta o
la bateria.

Error en el sistema eléc-
trico.

Desconecte la herra-
mienta de inmediato,
extraiga la bateria,
compruébela, deje
que se enfrie y pén-
gase en contacto con
el Servicio Técnico de
Hilti.

v

La herramienta esta
sobrecargada (limites de
aplicacion superados).

Seleccione la herra-
mienta adecuada para
la aplicacion.

v
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9 Reciclaje

Al ADVERTENCIA |

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido

a escapes de gases o liquidos.

» No envie baterias dafiadas bajo ningin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocir-
cuitos.

» Deshdagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de
nifos.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

& Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales
reutilizables. La condicién para dicha reutilizacion es una separacion
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas
usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencién al Cliente de
Hilti o a su asesor de ventas.

X » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni
las baterias junto con los residuos domésticos.

10 RoHS (Directiva sobre restricciones de la utilizacion de
sustancias peligrosas)

Puede ver la tabla de sustancias peligrosas en el siguiente enlace:
qgr.hilti.com/r10563878.

Al final de esta documentaciéon encontrara, en forma de codigo QR, un
enlace a la tabla sobre la directiva RoHS.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia,
pongase en contacto con su sucursal local de Hilti.

Manual de instrucoes original

1 Indicacoes sobre o Manual de instrucoes

1.1 Relativamente a este Manual de instrucées

* Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compre-
endeu o Manual de instrugées fornecido com o produto incluindo as
instrugdes, instrugcdes de seguranga e adverténcias, figuras e especifi-
cacgOes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instrugdes
de seguranga e adverténcias, figuras, especificagdes, bem como com
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componentes e fungdes. Em caso de incumprimento existe perigo de
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o Manual
de instrucdes incluindo todas as instrugdes, instru¢gdes de seguranca e
adverténcias para utilizagdo posterior.

* Os produtos [CRll®pm] destinam-se ao utilizador profissional e s6
podem ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado,
devidamente qualificado. Estas pessoas deverédo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento
auxiliar podem representar perigo se usados incorrectamente por pes-
soas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para
0s quais foram concebidos.

¢ O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avango tec-
nolégico no momento da impressdo. Encontra a versao actual sempre
online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga a hiperligagéo ou
o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o simbolo

* Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual
de instrugdes.

1.2 Explicacao dos simbolos

1.2.1 Adverténcias
As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao
utilizadas as seguintes palavras de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou
até mesmo fatais.

Al AVISO
AVISO !

» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais,
até mesmo fatais.

/A CUIDADO

CUIDADO'!

» Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimen-
tos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos na documentacao
Nesta documentagéo séo utilizados os seguintes simbolos:

@ Leia o manual de instrugdes antes da utilizagao

[ | Instrugdes de utilizagéo e outras informagdes Uteis
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& | Manuseamento com materiais reciclaveis

ﬂ Na&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

Estes numeros referem-se a respectiva imagem no inicio deste Ma-
nual

A numeragéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na
imagem e pode divergir dos passos de trabalho no texto

Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢ado que fazem
11 | referéncia aos nimeros da legenda na secgéo Vista geral do pro-
duto

Este simbolo pretende despertar a sua atengéo durante o manusea-
mento do produto.

w

(O

1.3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto séo utilizados os seguintes simbolos:

no | Velocidade nominal em vazio

min | Rotagdes por minuto

—==| Corrente continua

Aparafusar

Perfurar
A ferramenta suporta a tecnologia NFC que é compativel com plata-
formas iOS e Android.

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atencéo as
indicagdes no capitulo Utilizacao conforme a finalidade projecta-
da.

uon | Bateria de ides de litio

@y SN NS

®¢ Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

4 | Néo deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido
% uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas.

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [ERlL®s ] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem
ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado, devidamente
qualificado. Estas pessoas deverao estar informadas em particular sobre os
potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar
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perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se
usados para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.
A designacéo e o numero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe 0 nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do
produto para colocar questdes ao nosso representante ou posto de
servico de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Tipo: SF 4-A22
Geragéo: 01
N.° de série:

1.5 Declaracao de conformidade

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto aqui
descrito estd em conformidade com as directivas e normas em vigor. Na
parte final desta documentagdo encontra uma reprodugéo da declaragéo
de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucées, imagens e

dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta equipada.

O nao cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em choque

eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugdes para futura

referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se

a ferramentas com ligagé@o a corrente eléctrica (com cabo de alimentagéao)

ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais
desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na
proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignigao de pé e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos.
Distracgdes podem conduzir a perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha
nao deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer
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adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de
choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como,
por exemplo, canos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um
risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.
As ferramentas eléctricas nao devem ser expostas a chuva nem a
humidade. A infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar
a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligacao
afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento.
Cabos de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas
cabos de extensao proprios para utilizacao no exterior. A utilizagao
de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior reduz o risco
de choques eléctricos.

Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacao
da ferramenta eléctrica em ambiente humido. A utilizagdo de um
disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

>

56 Portugués 2253606 H"“I

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao
trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum
trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢do ao
operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de protec¢ao.
Equipamento de seguranga, como, por exemplo, mascara antipoeiras,
sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranca ou
protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagcdo da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta
eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentagao
e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada
com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de
ligar a ferramenta eléctrica. Um acessoério ou chave deixado preso
numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma
posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil
manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.




>
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Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o
cabelo, vestuario e luvas afastados das pe¢cas méveis. Roupas largas,
joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pegas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocao e de recolha
de po, assegure-se de que estes estdo ligados e sao utilizados
correctamente. A utilizagcdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposicao ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore
os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas, mesmo
se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas
utilizacoes. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves
dentro duma fracgéo de segundo.

Utilizagcao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>

Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a
ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada
obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso.
Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo interruptor
é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes
de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessérios ou guardar
a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental
da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das
criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido estas
instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nao treinadas
s8o perigosas.

Faca uma manutencéao regular de ferramentas eléctricas e aces-
sérios. Verifique se as partes moéveis funcionam perfeitamente e
nao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que pos-
sam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizacao da ferramenta.
Muitos acidentes séo causados por ferramentas eléctricas com manu-
tengao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Aces-
sorios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com
estas instrucoes. Tome também em consideracdo as condicoes
de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta
eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagées
de perigo.
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» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos
de dleo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios nao
permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica
em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomenda-
dos pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras
baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A
utilizagao de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de
outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os
contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Utilizacdes inadequadas podem provocar derrame do liquido da
bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto
acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que
escorre da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danifica-
das ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e causar
fogo, explosédo ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas.
Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar uma
exploséo.

» Cumpratodas as instru¢oes sobre o carregamento e nunca carregue
a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de temperaturas
indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da
faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o
risco de incéndio.

Manutencao

» A suaferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualifi-
cado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais. Isto
assegurara que a seguranca da ferramenta se mantenha.

» Nunca fagca a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manu-
tencé@o de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca para berbequins

Indicac6es de seguranca para todos os trabalhos
» Segure a ferramenta eléctrica apenas pelas areas isoladas dos
punhos, quando executar trabalhos em que o acessério ou os pa-
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rafusos possam encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto
com um cabo sob tensdo também pode colocar partes metalicas da
ferramenta sob tensdo e causar um choque eléctrico.

Indicacoes de seguranca em caso de utilizagcao de brocas compridas

>

>

>

Nao trabalhe, em caso algum, com uma velocidade de rotacao maior
do que a maxima velocidade admissivel para a broca. Se trabalhar
com velocidades maiores, a broca podera deformar-se ligeiramente, se
poder rodar livremente, sem contacto com a pega a trabalhar, dando
origem a ferimentos.

Inicie o processo de perfuracao sempre a baixas rotagdes e enquan-
to a broca estiver em contacto com a peca a trabalhar. Se trabalhar
com velocidades maiores, a broca podera deformar-se ligeiramente, se
poder rodar livremente, sem contacto com a peca a trabalhar, dando
origem a ferimentos.

Nao aplique uma pressao excessiva e apenas no sentido longitudinal
relativamente a broca. As brocas podem deformar-se e, deste modo,
partir ou originar uma perda de controlo, dando origem a ferimentos.

2.3 Normas de seguranca adicionais

>

Utilize o produto e os acessorios somente se estiverem em perfeitas
condigdes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou
nos acessorios.

Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente
a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de gas e agua. Partes
metdlicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou
uma explosao se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um
cano de gas ou de agua.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras
devido a saidas de ar tapadas!

Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

Use 6culos de protecgéo, capacete de seguranca e protecgéo auricular
durante a utilizagao do produto.

Use luvas de protecgé@o durante a substituigdo de acessérios. Tocar no
acessorio pode causar ferimentos por corte e queimaduras.

Utilize 6culos de protecgédo. Os estilhagos podem provocar ferimentos
corporais, nomeadamente nos olhos.
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Pé produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos
quimicos perigosos. Alguns exemplos sdo: Chumbo ou tintas a base de
chumbo; Tijolo, betdo e outros produtos de alvenaria, pedra natural e
outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como
carvalho, faia e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais
contendo amianto. Determine a exposi¢ao do operador e das pessoas
que se encontrem nas proximidades através da classe de perigo dos
materiais a serem trabalhados. Tome as medidas necessérias para
manter a exposi¢cdo a um nivel seguro como, por ex., a utilizacdo de
um sistema colector de pd ou o uso de uma protecgdo respiratéria
adequada. As medidas gerais para redu¢ao da exposic¢ao incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com pé,

» Afastar o p6 do rosto e do corpo,

» Usar roupa de proteccgao e lavar areas expostas com agua e sabéo.
Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagéo
sanguinea nos dedos. Os trabalhos mais longos, devido as intensas
vibragdes, podem causar disturbios nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso dos dedos, maos ou pulsos.

Néao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem
aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de encandea-
mento.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posicdo de
trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios.
Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessoérios
montados estédo realmente fixos.

2.4 Utilizacao e manutencéao de baterias

>

Observe as regras especificas sobre transporte, armazenamento e
utilizagao de baterias de ides de litio.

Mantenha as baterias afastadas de temperaturas elevadas, radiagéo
solar directa e fogo.

As baterias ndo devem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas
acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Nao utilize ou carregue quaisquer baterias que tenham sofrido golpes,
tenham caido de altura superior a um metro ou tenham sido danificadas
de outra forma. Neste caso, contacte sempre o seu Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defei-
to. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao constitua
risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais inflamaveis.
Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver
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demasiado quente ao toque, entéo estd com defeito. Contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

Descricao

Vista geral do produto ]

3

3.1

@ Mandril de aperto rapido Bateria

(@ Anel de regulagéo do torque e LED para iluminar a area de
modo de operagao trabalho

(® Selector de velocidade

®

®

®@Q

® Interruptor on/off (com regula-
Comutador de rotagéo para a ¢ao electrénica da velocidade)
direita/esquerda com disposi- Botéo de destravamento da
tivo de bloqueio bateria
Punho i Indicagdo do estado de carga
(® Gancho de cinto (opcional) da bateria

3.2 Utilizacao conforme a finalidade projectada

O produto descrito € um berbequim/aparafusadora a bateria de utilizagcéo

manual. Foi concebido para apertar e soltar parafusos e para perfurar metal,

madeira e plastico.

» Para este produto, utilize apenas as baterias de ides de litio Hilti da série
B 22.

» Utilize apenas carregadores aprovados pela Hilti para estas bateri-
as. Pode encontrar mais informagcdes na sua Hilti Store ou em
www.hilti.group.

3.3 Incluido no fornecimento
Berbequim/aparafusadora, manual de instrugoes.

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu
produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

3.4 ATC

A ferramenta estd equipada com desactivagdo rapida electronica ATC
(Active Torque Control).

Se o acessorio bloquear ou ficar preso, a ferramenta ird rodar subitamente
de forma descontrolada no sentido contrario. O ATC detecta este subito
movimento de rotagao da ferramenta e desliga imediatamente o aparelho.

ﬂ Para o funcionamento correcto é necessario que a ferramenta possa
rodar.
Depois do desligar rapido automatico, podera voltar a ligar a ferramenta
soltando o interruptor on/off e voltando a acciona-lo de seguida.
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3.5

O estado da carga da bateria de ides de litio e as avarias da ferramenta séo
sinalizados através da indicagdo da bateria de ides de litio. O estado de
carga da bateria de ides de litio é exibido depois de pressionado um dos

Indicador da bateria de i6es de litio

dois botdes de destravamento da bateria.

Estado

4 LEDs acendem.
3 LEDs acendem.
2 LEDs acendem.
1 LED acende.

Significado

Estado de carga
Estado de carga
Estado de carga
Estado de carga

1 75% a 100%
:50% a 75%
:25% a 50%
:10% a 25%

1 LED pisca.

Estado de carga

:<10%

1 LED pisca, a ferramenta nédo esta
pronta a funcionar.

4 LED piscam, a ferramenta ndo
esta pronta a funcionar.

A bateria sobreaqueceu ou esta
totalmente descarregada.

A ferramenta esta sobrecarregada
ou sobreaquecida.

ﬂ Com o interruptor on/off pressionado e até 5 segundos depois de o
soltar, ndo é possivel consultar o estado de carga.
Se os LED da indicagao da bateria estiverem a piscar, leia as indicagdes
no capitulo Ajuda em caso de avarias.

4  Caracteristicas técnicas
4.1 Caracteristicas técnicas
SF 4-A22

Tensao nominal 216V

Peso de acordo com o EPTA Procedure 01 2,4 kg

incluindo bateria B228.0

Rotacao 1.2 veloci- |0 rpm ... 610 rpm
dade
2.2 veloci- |[Orpm ... 2100 rpm
dade

Regulacao do torque (15 posicoes) 1,5 Nm ... 10 Nm

Torque (para aparafusamento em material <36 Nm
macio) %

Temperatura ambiente durante o funciona- -17°C ... 60 °C
mento

Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
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4.2 Diametros permitidos para acessorios

SF 4-A22
Amplitude de aperto do mandril de aperto 1,5mm ... 13 mm
rapido
@ Broca (madeira macia) 1,5mm ... 25 mm
@ Broca (madeira dura) 1,5mm ... 14 mm
@ Broca (metal) 1,5mm ... 10 mm
4.3 Bateria
Tensao de servigo da bateria 216V
Temperatura ambiente durante o funciona- -17°C ... 60°C
mento
Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
Temperatura da bateria no inicio do carrega- |-10°C ... 45°C
mento

4.4 Informacao sobre o ruido e valores de vibracdo em conformida-
de com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragdo indicados nestas instrucoes
foram medidos em conformidade com um processo de medigao normaliza-
do, podendo ser utilizados para a intercomparacdo de ferramentas eléctri-
cas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar
das exposicoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta
eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagbes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutencgéo insu-
ficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as ex-
posi¢des durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagao exacta das exposi¢des também se devem considerar os
periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora ligada,
ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as
exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para protec¢ao do operador contra
a accdo do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo: manutencéo
da ferramenta eléctrica e dos acessérios, medidas para manter as méos
quentes, organizagao dos processos de trabalho.

Valores de emissao de ruido

SF 4-A22
Nivel de pressao da emissao sonora (L) 71,5 dB(A)
Incerteza para nivel de pressao da emissao 5 dB(A)
sonora (K,,)
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SF 4-A22
Nivel de poténcia da emissao sonora (Lya) 82,5 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Kya) |5 dB(A)

Valor total das vibracoes

SF 4-A22
Valor da emissao de vibracéo, furar em metal | 1,8 m/s?

(ano)
Incerteza para furar em metal (K) 1,5 m/s?

5 Utilizacao

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instru¢cées do carregador.

2. Certifiqgue-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo
limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 61

5.2 Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria
e 0s contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

Abateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagao.
Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

W=

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione os botdes de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora da ferramenta.

5.4 Montar o gancho de cinto (opcional) 0]
A AVISO
Risco de ferimentos. Uma ferramenta em queda pode causar acidentes.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique se o gancho de cinto esta
realmente fixo.

ﬂ O gancho de cinto permite-lhe fixar a ferramenta no cinto, encostada
ao corpo. O gancho de cinto pode ser montado para utilizagdo do lado
direito e do lado esquerdo.
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Retire a bateria. —~ Pagina 64

2. Insira o gancho de cinto na abertura prevista para o efeito na base do
produto.

3. Fixe o gancho de cinto com os dois parafusos.

4. Coloque a bateria. —~ Pagina 64

5.5 Montar o suporte de bit Hilti (opcional) &

1. Retire a bateria. » Pagina 64

2. Insira o suporte de bit a direita ou a esquerda na abertura prevista para
o efeito na base do produto.

3. Fixe o suporte de bit com os dois parafusos.

4. Coloque a bateria. — Pagina 64

5.6 Montar o dispositivo de seguranca Hilti (opcional) ]

A ATENCAO

Danificagcao do produto e/ou da corda de seguranca. Através de

manuseamento inadequado podera ocorrer uma danificagdo do produto

e/ou da corda de seguranga.

» Nao utilize correntes metédlicas como corda de seguranga. Nao utilize
cordas de seguran¢ca com um comprimento superior a 2,0 m (6 ft).

ﬂ Para evitar danos recomenda-se a utilizagdo do dispositivo de segu-
ranca da Hilti ao efectuar trabalhos em posigéo elevada.
O dispositivo de seguranga permite a fixagao de cabos de fixagao/cintas
de fixagéo.
Enquanto estiver a trabalhar com o produto deve respeitar as directivas
nacionais relativamente a trabalhos em posicéao elevada.

Y

Retire a bateria. —~ Pagina 64

2. Insira as duas patilhas do dispositivo de seguranca nas ranhuras exis-
tentes de ambos os lados do pé da ferramenta.

3. Fixe o dispositivo de seguranga com os respectivos parafusos.

4. Coloque a bateria. — Pagina 64

5.7 Colocar o acessoério [

1. Abra o mandril de aperto rapido.

2. Conduza o acessorio para dentro do mandril.
3. Enrosque o mandril de aperto rapido.

4. Verifique se o acessorio esta bem apertado.
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5.8 Seleccionar a velocidade §

O selector de velocidades s6 pode ser accionado quando o motor esta
parado.

» Seleccione a velocidade.

5.9 Ajustar o torque §
» Ajuste o torque pretendido.

ﬂ O torque s6 ¢é limitado na fungéo Aparafusar 5.

5.10 Ajustar a rotacao a direita ou a esquerda g

Um dispositivo de bloqueio impede a mudanca do sentido de rotagéo
enquanto o motor esta a funcionar.

Na posicéao central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispo-
sitivo de bloqueio).

» Ajuste o comutador de rotacdo para a direita/esquerda conforme o
sentido de rotagéo pretendido.

5.11 Perfurar

1. Cologue o anel de regulagéo de fungéo na fungéo Perfurar % .
2. Ajuste o comutador de rotagéo para a direita/esquerda, para a direita.

5.12 Aparafusar

1. Coloque o anel de regulagéo de fungdo na fungéo Aparafusar .

2. Ajuste o torque pretendido no anel de regulagéo do torque.

3. Com o comutador de rotagéo para a direita/esquerda ajuste o sentido
de rotagao pretendido.

6 Conservacao e manutencao

6.1 Conservacao e manutencao

Al AVISO \

Risco de lesdo com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagao e
manutengao!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

¢ Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova
seca e macia.
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Limpe a carcaca apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize
produtos de conservagao que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.
Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de ides de litio

Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as
saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade.
Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar em
agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria
danificada. Isole-a num recipiente nao inflamavel e contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos.
N&o permita que se acumule desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a
bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo
e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham silicone,
uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa
consistente aplicada de fabrica.

Limpe a carcaca apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize
produtos de conservagao que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos
e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de fun-
cionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Apods os trabalhos de conservacdo e manutencdo, aplique todos os
dispositivos de proteccéo e verifique se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes
e consumiveis originais. Podera encontrar pecas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na
sua Hilti Store ou em: www.hilti.group
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7 Transporte e armazenamento

7.1 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e bateri-
as

Transporte

/A CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !

» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as
baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragcdes excessivos
e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para
que nédo entrem em contacto com os pdlos de outras baterias e causem
um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para
baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender
enviar baterias nao danificadas, contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo,
bem como antes e depois de longos periodos de transporte.

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em
atengéo os valores limite de temperatura, que estdo indicados nas
Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apoés o processo de carrega-
mento, retire sempre a bateria do carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposi¢ao solar, em
cima de fontes de calor ou por tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das
pessoas nao autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo,
bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

8 Ajuda em caso de avarias

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se nao
conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.

[Avaria | Causa possivel Solucao |
A ferramenta néao A bateria ndo estd com- | » Encaixe a bateria com
funciona. pletamente encaixada. clique audivel.
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Avaria Causa possivel Solucao

A ferramenta ndo A bateria esta descarre- | » Substitua a bateria

funciona. gada. e carregue a bateria
descarregada.

N&o é possivel pres- | Comutador de rotagédo | » Pressione o comu-

sionar o interruptor | para a direita/esquerda tador de rotagéo

on/off ou este estd | esta em posic¢éo central. direita/esquerda para

blogueado. a esquerda ou para a
direita.

A bateria Temperatura ambiente » Deixe a bateria aque-

descarrega-se mais | muito baixa. cer lentamente até a

depressa do que temperatura ambien-

habitualmente. te.

A bateria ndo encai- | Sujidade nas patilhas de | » Limpe as patilhas de

xa com clique audi- | encaixe da bateria. encaixe e encaixe

vel. a bateria. Se o

problema continuar
a surgir, contacte o
Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.
Ferramenta ou bate- | Avaria eléctrica. Desligue a ferramenta
ria aquece demasia- imediatamente, retire
do. a bateria, observe

a mesma, deixe-a
arrefecer e contacte o
Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.
Sobrecarga por ter ex- Seleccione a ferra-
cedido os limites da fer- menta adequada para
ramenta. a utilizagéo.

v

v

9 Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a

saude devido a fuga de gases ou liquidos.

» Na&o envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo
condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto
com a empresa de recolha de lixo responsavel.
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& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais
reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais sejam
devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho
usado para reaproveitamento. Para mais informacdes, dirija-se ao Servico
de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

ﬂ » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electrénicos e bate-
rias no lixo doméstico!

10 RoHS (directiva relativa a limitacao de utilizacao de
substancias perigosas)

Na seguinte hiperligagdo encontra a tabela Substancias perigosas:
qgr.hilti.com/r10563878.

Na parte final desta documentagéo encontra sob a forma de cédigo QR uma
hiperligagéo para a tabela RoHS.

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relacdo as condigbes de garantia, contacte o seu
parceiro Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

e Advarsel! Fgr du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og
forstdet produktets medfglgende brugsanvisning inklusive anvisninger,
sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder og specifikationer. Sgrg
iseer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og
advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis
du ikke ger det, er der risiko for at fa elektrisk sted, brandfare og/eller
risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen inklusive alle
anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

« EI™ 2 produkter er beregnet til professionel brug og ma kun
betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale.
Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta
farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilharende udstyr,
hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dets brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne
brugsanvisning.
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* Den medfglgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske stan-
dard pa tidspunktet for trykningen. Du kan altid finde den aktuelle
version online pa Hiltis produktside. Felg linket eller QR-koden i denne
brugsanvisning, der er markeret med symbolet @
* Sporg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af
produktet til andre.

1.2 Tegnforklaring
1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord
anvendes:

A _FARE

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kvee-
stelser eller daden.

| A ADVARSEL
ADVARSEL !

» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser
eller dgden.

A FORSIGTIG
FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader
eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Fglgende symboler anvendes i denne dokumentation:

@ Lees brugsanvisningen far brug

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger
oY

3

-
K Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt
husholdningsaffald

Handtering af genvindbare materialer

9
@’

[y

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af
brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustratio-
nen og kan afvige fra arbejdstrinnene i teksten
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Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til
tallene i symbolforklaringen i afsnittet Produktoversigt

Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med
* | produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler anvendes p& produktet:

np | Nominelt omdrejningstal, ubelastet

min | Omdrejning pr. minut

=== | Jeevnstrom

Skruning

% | Boring
E? Maskinen understgtter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS-

og Android-platforme.

Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapit-
let Tilsigtet anvendelse.

uen | Lithium-ion-batteri

®¢ Brug aldrig batteriet som slagveerktg;j.

4 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et
- f slag eller p& anden vis er beskadiget.

1.4 Produktoplysninger

=T 20 produkter er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes,
efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette
personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige
situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det
ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge pro-
duktoplysningerne ved henvendelser til vores lokale afdeling eller vores
serviceveerksted.

Produktoplysninger
Type: SF 4-A22
Generation: 01

Serienummer:
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1.5 Overensstemmelseserklaring

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstem-
melse med geeldende direktiver og standarder. Sidst i dette dokument finder
du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktoj

A ADVARSEL Lees alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtek-

ster og tekniske data pa elveerktgjet. Hvis fglgende anvisninger ikke over-

holdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til

elektriske maskiner (med netledning) eller batteridrevne maskiner (uden

netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden
eller uoplyste arbejdsomrader gger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er
breendbare vaesker, gasser eller stov. Elveerktej kan sla gnister, der
kan anteende stov eller dampe.

» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra
arbejdsomradet, nar elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen
omstaendigheder zndres. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elvaerktej. Uaendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Undgéa kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet,
oges risikoen for elektrisk stad.

» Elvaerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand
i elvaerktej @ger risikoen for elektrisk stod.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma
man aldrig beere elvaerktojet i ledningen, haenge det op i ledningen
eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i
bevaegelse. Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen
for elektrisk sted.
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>

Hvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleen-
gerledning, der er egnet til udenders brug. Brug af forlaengerledning
til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser,
skal du anvende et fejlstremsrelee. Anvendelsen af et fejlstramsrelae
nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge
maskinen fornuftigt. Anvend aldrig elvaerktgj, hvis du er traet eller
pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmasrksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af
sikkerhedsudstyr som f.eks. stevmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttel-
seshjelm eller hgreveern afhaengigt af elveerktgjets type og anvendelse
nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er
frakoblet, for du slutter det til stramforsyningen og/eller batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undgé at bzere elveerktejet med
fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes
til nettet, da dette ager risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taen-
des. Huvis et stykke veerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskindel,
er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert,
mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere
at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede situationer.
Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklaedningsgenstande eller
smykker. Hold har, tgj og handsker vaek fra dele, der bevaeger sig.
Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lestsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stegvudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det
vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at anvende en
stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge af stov.
Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke
selvom man er fortrolig med brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan
medfgre alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er
beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes. Med det rigtige
veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktoj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke
kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.
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Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maski-
nen, inden du foretager indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele
eller laegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer
utilsigtet start af elveerktgijet.

Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad
aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen eller ikke har
gennemlzest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne. Elveerktgj er
farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elveerktesj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige
dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om delene er braekket
eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion pavirkes. Fa
beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt ved-
ligeholdte skeereveerktojer med skarpe skaerekanter seetter sig ikke s&
hurtigt fast og er nemmere at fore.

Anvend elvaerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktgej osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der
opsta farlige situationer.

Sarg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt.
Glatte greb og gribeflader ger betjeningen usikker, og det kan veere
sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der
er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et bestemt batteri,
anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktajet. Brug af andre
batterier ager risikoen for personskader og er forbundet med brandfare.
Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips,
menter, nggler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande, da
disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem batterikon-
takterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet.
Undga at komme i kontakt med denne vzeske. Hvis det alligevel
skulle ske, skylles med vand. Sgog laege, hvis veesken kommer i
@jnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller zendret batteri. Beskadigede eller
gendrede batterier kan virke utilsigtet og medfare brand, eksplosion eller
risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. lid
eller temperaturer over 130 °C (265 °F) kan medfere eksplosion.
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Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet
eller det batteridrevne veerktaj uden for det temperaturomrade, der
er anfort i betjeningsvejledningen. Forkert opladning eller opladning
uden for det tilladte temperaturomrade kan edelaegge batteriet og age
risikoen for brand.

Service

>

Sarg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at
der altid benyttes originale reservedele. Dermed sikres stgrst mulig
elveerktgjssikkerhed.

Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af
batterier skal foretages af producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

>

Hold elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opga-
ver, hvor indsatsveerktgjet eller skruerne kan ramme skjulte stram-
ledninger. Ved kontakt med en spaendingsfarende ledning kan ogsa
metalliske veerktgjsdele szettes under spaending, hvilket kan medfere
elektrisk sted.

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

>

Arbejd under ingen omstaendigheder med et hgjere omdrejningstal
end borets maksimalt tilladte omdrejningstal. Ved hgjere omdrej-
ningstal kan boret let blive bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt
med emnet, og medfgre personskader.

Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret
har kontakt med emnet. Ved hgjere omdrejningstal kan boret let blive
bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet, og medfare
personskader.

Udev ikke et for hgjt tryk pa boret og kun i borets laengderetning. Bor
kan blive bgjet og ende med at breekke eller medfere tab af kontrollen
og resultere i personskader.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

>
>
>

Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

Foretag aldrig manipulationer eller endringer pa produkt eller tiloehar.
Kontrollér far pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektri-
ske ledninger, gas- og vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige
metaldele pa produktet kan medfere elektrisk stad eller forarsage en
eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.
Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af
tildeekkede ventilationsabninger!

Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!
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Brug beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og hgreveern under brugen af

produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Berering af indsats-

veerktejet kan medfere snitsar og forbreendinger.

Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme

og gjne.

Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige

kemikalier. Nogle eksempler er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton

og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige produk-

ter; Bestemte traesorter som eg, bag og kemisk behandlet tree; Asbest

eller asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og

omkringstaende personer ved hjzelp af fareklassen for de materialer, der

arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde ekspone-

ringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem

eller brug af et passende andedraetsvaern. Generelle foranstaltninger til

at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stev,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med
vand og saebe.

Hold hyppigt pauser, og lav evelser, sa fingrene far bedre blodgen-

nemstremning. Ved leengerevarende arbejde kan vibrationer medfare

forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og ner-

vesystem.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet

pa andre personer. Der er fare for at blive bleendet.

Teend farst produktet, nar du har bragt det i arbejdsposition.

Vent, indtil produktet er standset helt, for du lsegger det fra dig.

Fare for personskader pa grund af veerktaj og/eller tilbehgr, som falder p&

jorden. Kontrollér fer arbejdets begyndelse, at batteriet og det monterede

tilbeher er sikkert fastgjort.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

>

Lees de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af
lithium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstra-
ling og ild.

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller
braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet p& gulvet
fra mere end en meters hgjde eller pa anden vis er blevet beskadiget.
Kontakt i sa fald altid Hilti Service.
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» Huvis batteriet er for varmt til at kunne rgres, kan det veere defekt. Anbring
batteriet pa et overskueligt, ikke-breendbart sted med tilstreekkelig af-
stand til breendbare materialer. Lad batteriet kale af. Hvis batteriet efter
en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt
Hilti Service.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt f]

@ Selvspaendende borepatron @ Batteri

@ Drejering til indstilling af drej- LED til belysning af arbejds-
ningsmoment og funktion omradet

® Gearveelger ® Afbryder (med elektronisk

@ Omskifter til valg af hajre- hastighedsstyring)
/venstrelgb med startspaerre Batterifrigerelsesknap

® Handgreb @) Batteritilstandsindikator

(® Beeltekrog (ekstratilbeher)

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet bore-/skruemaskine.

Den er beregnet til iskruning og lzsning af skruer og til boring i metal, trae og

kunststof.

» Anvend kun Hilti Li-lon-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.

» Anvend kun ladere, som Hilti har godkendt, til disse batterier. Yderligere
oplysninger finder du i din Hilti Store eller under wwwe.hilti.group.

3.3 Leveringsomfang
Bore-/skruemaskine, brugsanvisning.

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i
Hilti Store eller pa: www.hilti.group

34 ATC

Maskinen er udstyret med elektronisk hurtigfrakobling ATC (Active Torque
Control).

Hvis indsatsveerktgjet blokerer eller saetter sig fast, roterer maskinen plud-
selig ukontrolleret i den modsatte retning. ATC registrerer denne pludselige
rotationsbevaegelse pa maskinen og kobler omgéende maskinen fra.

ﬂ Maskinen skal kunne rotere for at fungere korrekt.
Efter udfert hurtigfrakobling skal du teende maskinen igen ved at slippe
afbryderen og derefter trykke den ind igen.
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3.5 Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl p& maskinen signaleres via lithium-
ion-batteriets indikator. Lithium-ion-batteriets ladetilstand vises efter berg-
ring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. Ladetilstand: 75 % til 100 %

3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %

2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %

1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %

1 lysdiode blinker. Ladetilstand: < 10 %

1 lysdiode blinker, maskinen er ikke | Batteriet er overophedet eller helt
klar til brug. afladet.

4 lysdioder blinker, maskinen er Maskinen er overbelastet eller
ikke klar til brug. overophedet.

ﬂ Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er
sluppet, er det ikke muligt at fa vist ladetilstanden.
Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen
i kapitlet Fejlafhjeelpning.

4  Tekniske data
4.1 Tekniske data

SF 4-A22
Nominel spanding 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 inklusi- | 2,4 kg
ve batteri B228.0

Omdrejningstal 1. gear 0/min ... 610/min
2. gear 0/min ... 2.100/min
Indstilling af drejningsmoment (15 trin) 1,5Nm ... 10 Nm
Moment (skruning i bledt materiale) % <36 Nm
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

4.2 Tilladte diametre for indsatsveerktojer

SF 4-A22
Spaendeomrade Selvspandende borepatron 1,5mm ... 13 mm
@ bor (bledt trae) 1,5 mm ... 25 mm
@ bor (hardt tree) 1,5mm ... 14 mm

@ bor (metal) 1,5mm ... 10 mm
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4.3 Batteri

Batteriets driftsspaending 216V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.4 Stgjinformation og vibrationsveerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold
til en standardiseret malemetode og kan anvendes til sammenligning af
forskellige elveerktgjer. De kan ogsé anvendes til en forelgbig vurdering af
den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repreesenterer elvaerktgjets primaere anvendelsesformal.
Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsats-
veerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan
forege den eksponering, som brugeren udszaettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes
for, ber ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive
anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering, som brugeren
udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren
mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde
elveerktej og indsatsvaerktej, at holde hsenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

Stojemissionsvaerdier

SF 4-A22
Lydtrykniveau (L) 71,5 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,,) 5 dB(A)
Lydeffektniveau (Ly,) 82,5 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Ky,) 5 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
SF 4-A22
Vibrationsemissionsvaerdi, boring i metal (a,, o) | 1,8 m/s?
Usikkerhed, boring i metal (K) 1,5 m/s?

5 Betjening

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.
2. Veer opmaerksom p3, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og
terre.
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3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 78

5.2 Iseetning af batteri

Al ADVARSEL ___|

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder
pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og
kontakterne pa produktet er fri for fremmedlegemer.

Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

@y

5.3 Fjernelse af batteri
1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Treek batteriet ud af maskinen.

5.4 Montering af baeltekrog (ekstratilbehor) B

A ADVARSEL |

Fare for personskader. En maskine, som falder pa gulvet, kan veere til fare
for dig selv og andre.

» Kontrollér for arbejdets begyndelse, at baeltekrogen er sikkert fastgjort.

ﬂ Med beeltekrogen kan du fastgere maskinen i beeltet teet pa kroppen.
Beeltekrogen kan monteres i bade hgjre og venstre side.

1. Fjern batteriet. — Side 81

2. Seet beeltekrogen ind i den dertil beregnede &bning for enden af produk-
tet.

3. Fastger beeltekrogen med de to skruer.

4. Seet batteriet i. — Side 81

5.5 Montering af Hilti bitholder (ekstratilbehor) &

1. Fjern batteriet. — Side 81

2. Seet bitholderen i den dertil beregnede abning til hajre eller venstre
nederst pa produktet.

3. Fastger bitholderen med de to skruer.

4. Seet batteriet i. — Side 81
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5.6 Montering af Hilti faldsikring (ekstratilbehgor) 4

A VIGTIGT

Beskadigelse af produktet og/eller faldlinen. Ukorrekt handtering kan

medfere beskadigelse af produktet og/eller faldlinen.

» Anvend ikke metalkaeder som faldline. Anvend ikke faldliner, som er
leengere end 2,0 m (6 ft).

ﬂ Til forebyggelse af skader anbefales det at anvende Hilti faldsikringen
ved opgaver i hgjden.
Faldsikringen muligger fastgerelse af holdereb/holderemme.
Nationale retningslinjer for opgaver udfert i hajden skal altid overholdes
under arbejdet med produktet.

e

Fjern batteriet. — Side 81

2. Indfer faldsikringens to lasker i de slidser, der befinder sig i begge sider
af veerktgjets fod.

3. Fastger faldsikringen med de tilherende skruer.

4. Seet batteriet i. —~ Side 81

5.7 Isaetning af indsatsvaerktej §

1. Abn den selvspaendende borepatron.

2. Fer indsatsveerktgjet ind i veerktajsholderen.

3. Speend den selvspaendende borepatron til.

4. Kontrollér, at indsatsveerktgjet sidder godt fast.

5.8 Valg af gear [

ﬂ Gearvaelgeren kan kun betjenes, nar motoren er standset.

» Veelg gear.

5.9 Indstilling af moment %
» Indstil det snskede moment.

ﬂ Momentet begraenses kun i funktionen Skruning 5.

5.10 Indstilling af hgjre-/venstreleb 5}

ﬂ En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er
afbryderen blokeret (startspeerre).
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» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrej-
ningsretning.

5.11 Boring

1. Indstil funktionsindstillingsringen til funktionen Boring 2

2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hgjrelgb.

5.12 Skruning

1. Indstil funktionsindstillingsringen til funktionen Skruning .

2. Indstil det nskede moment pa& momentindstillingsringen.

3. Indstil den gnskede omdrejningsretning pa omskifteren til valg af hajre-
/venstrelgb.

6 Rengering og vedligeholdelse

6.1 Rengering og vedligeholdelse

Al ADVARSEL |

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

¢ Renger forsigtigt evt. ventilationsdbninger med en ter, blgd berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

* Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa& produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

e Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger
forsigtigt ventilationsabningerne med en ter, bled berste.

¢ Undga, at batteriet ungdigt udseettes for stev og snavs. Udseet aldrig
batteriet for hgj fugtighed (f.eks. dyppe det i vand eller lade det sta ude i
regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beska-
diget batteri. Isoler det i en ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti
Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt
stev og snavs samle sig pa batteriet. Renger batteriet med en ter, bled
barste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de
kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne,
som er pafert fra fabrikken.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.
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Vedllgeholdelse
Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningsele-
menterne for fejlfri funktion.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa
straks produktet repareret af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesar-
bejder, og kontroller dem for korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til
en sikker drift. Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit
produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller under:
www.hilti.group

7 Transport og opbevaring

7.1 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier
Transport

/A FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transpor-
ten ber batterierne beskyttes mod hérde slag og vibrationer og isoleres
fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier, s& de ikke
kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning.
Overhold de lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma,
hvis du @nsker at sende ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og far
og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utzette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperatur-
greenser, der fremgar af de tekniske data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar
opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende
personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer
og efter laengere tids opbevaring.
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Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe,
beder vi dig om at kontakte Hilti Service.

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Maskinen virker ikke.

Omdrejningsregu-
leringen kan ikke
trykkes ned eller er
blokeret.

Batteriet er ikke korrekt
isat.

» Bring batteriet i ind-
greb med et harbart
klik.

Batteriet er afladet.

Omskifteren til valg af
hgijre-/venstrelgb er i
midterposition.

» Udskift batteriet, og
oplad det tomme
batteri.

» Tryk omskifteren
til valg af hgjre-
/venstrelgb til hgjre
eller venstre.

Batteriet aflades hur-
tigere end normalt.

Meget lav omgivende
temperatur.

» Lad batteriet varme
langsomt op til rum-
temperatur.

Batteriet gar ikke
i indgreb med et
tydeligt klik.

Lasetapperne pa batteri-
et er beskidte.

» Renger holdetapper-
ne, bring batteriet i
indgreb. Hvis proble-
met fortseetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvik-
ling i maskinen eller
batteriet.

Elektrisk defekt.

» Sluk omgéaende ma-
skinen, tag batteriet
ud, hold gje med det,
lad det kele af, og
kontakt Hilti Service.

Maskinen er blevet over-
belastet (anvendelses-
graense overskredet).

» Veelg den passende
maskine til opgaven.

9 Bortskaffelse

A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare
pa grund af udtreengen af gasser eller veesker.
» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger

undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at bern ikke kan fa fat pa dem.
» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige

renovationsfirma.
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& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genvindes. Materialerne skal dog sorteres, fer de kan
genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter til Hilti,
som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

:ﬂ » Elveerktgj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes
sammen med almindeligt husholdingsaffald!

10 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige
stoffer)

Under folgende link finder du tabellen med farlige stoffer:
qgr.hilti.com/r10563878.

Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som
QR-kode.

11  Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du hen-
vende dig til din lokale Hilti-partner.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

* Varning! Innan du anvénder produkten ska du se till att du har last och
forstatt den bruksanvisning som medféljer produkten, inklusive instruk-
tioner, sdkerhets- och varningsanvisningar, bilder och specifikationer.
Gor dig séarskilt fortrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varnings-
anvisningar, bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner.
Vid underlatenhet att géra detta finns fara for elstotar, brand och/eller
allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar,
sakerhets- och varningsanvisningar fér senare anvandning.

o =™ produkter &r avsedda for professionella anvandare och far
endast anvdndas, underhallas och repareras av auktoriserad, utbildad
personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker
som finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdra en risk om den
anvands pa ett felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands
enligt foreskrifterna.

» Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivan vid
tidpunkten for tryckningen. Du hittar alltid den senaste versionen online
pa Hiltis produktsida. Folj lanken eller QR-koden i denna bruksanvisning,
som ar markerad med symbolen (3.
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* Produkten bodr endast éverlamnas till andra personer tillsammans med
denna bruksanvisning.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1 Varningar
Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvéndning av
produkten. Féljande riskindikeringar anvands:

A _FARA

FARA'!
» Anger Gverhdngande risker som kan leda till svara personskador eller
dédsolycka.

A _VARNING

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller
dddsfall.

A FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan
leda till skador pa person eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvéands féljande symboler:

® | Las bruksanvisningen fore anvandning

ﬂ Anmaérkningar och annan praktisk information

t+9 | Hantering av &tervinningsbara material

K Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéallssoporna

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvis-
12 ningen
3 Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden
och kan skilja sig fran arbetsmomenten i texten
T P4 bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siff-
rorna i teckenforklaringen i avsnittet Produktoversikt
sl Det har tecknet ar till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot
©*som géller hur du hanterar produkten.
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1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler anvands pé produkten:

ng | Nominellt varvtal, obelastat

min | Varv per minut

=== | Likstrom

Skruvdragning

% | Borrning
@m Verktyget stoder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och

Android-plattformar.

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvénds. Observera uppgifterna i ka-
pitlet Avsedd anvandning.

wion | Litiumjonbatteri

®¢ Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har
N | utsatts for slag eller pa annat stt har skadats.

1.4 Produktinformation

=T a0 produkter &r avsedda for professionella anvéndare och far
endast anvéndas, underhdllas och repareras av auktoriserad, utbildad
personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som finns.
Produkten och dess tillbehor kan utgora en risk om den anvands pa ett
felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt foreskrifterna.
Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.
» Anvénd de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver pro-
duktuppgifterna nar du kontaktar var aterforsaljare eller serviceverkstad.
Produktdetaljer

Typ: SF 4-A22
Generation: 01
Serienr:

1.5 Fodrsdkran om 6verensstammelse

Vi forsakrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har éverensstam-
mer med géllande direktiv och standarder. En bild pa forsakran om Gver-
ensstdmmelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Tyskland
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2  Sakerhet

2.1 Allméanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Léas noga igenom alla sékerhetsforeskrifter, anvisningar,

avbildningar och tekniska data som medfdljer detta elverktyg. Om

nedanstaende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar, brand
ochy/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sékert stille

for framtida anvandning.

Begreppet “elverktyg” som anvénds i sékerhetsforeskrifterna avser natdrivna

elverktyg (med néatkabel) och batteridrivna elverktyg (sladdidsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller bristfallig
belysning pa arbetsplatsen kan leda till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar
det finns brédnnbara vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar
gnistor som kan antédnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under
arbetet med elverktyget. Om du stérs av obehdriga personer kan du
forlora kontrollen dver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far
absolut inte @ndras. Anvéand inte adapterkontakter tilsammans med
skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga vagguttag
minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement,
spisar och kylskap. Det finns en storre risk for elstétar om din kropp &r
jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg
Okar risken for elstotar.

» Anvéand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att
béra eller hdnga upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa
elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand fran
varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller
tilltrasslade anslutningskablar 6kar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvédnd endast forldng-
ningskablar som &r avsedda for utomhusbruk. Genom att anvanda en
lamplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for elstétar.

» Om det ar alldeles nédvandigt att anvdnda verktyget i fuktig miljo
ska du anvédnda en jordfelsbrytare. Anvéndning av jordfelsbrytare
minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gér och anvénd elverktyget
med fornuft. Anvand aldrig elverktyg om du &r trétt eller paverkad
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av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande upp-
maérksamhet ndr du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar
dig sjalv eller ndgon annan svart.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasogon. Genom
att anvanda personlig skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask,
halkfria sakerhetsskor, hjalm eller hérselskydd, beroende pa vilket el-
verktyg du anvénder och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.
Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget &r frankopplat
innan du ansluter det till natstrommen och/eller batteriet, tar upp det
eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa strombrytaren eller
ansluter ett tillkopplat verktyg till ndtstrémmen kan en olycka intraffa.
Ta bort alla instéallningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar
in elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och
haller balansen. D& kan du lattare kontrollera elverktyget i ovantade
situationer.

Bar lampliga kldder. Bér inte I16st hdngande kléder eller smycken.
Hall haret, kliderna och handskarna pa avstand fran rérliga delar.
Lost hangande klader, smycken och langt hér kan dras in av roterande
delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och
uppsamling av damm, bo6r du kontrollera att dessa anordningar ar
ratt monterade och anvédnds korrekt. Anvénds en dammsugare kan
faror som orsakas av damm minskas.

Invagga dig inte i falsk séakerhet och strunta inte sékerhetsreglerna
for elverktyg dven om du har stor vana vid att arbeta med elverktyget.
Ofdrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom brakdelar av en
sekund.

Anvidndning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for
det aktuella arbetet. Med ett 1ampligt elverktyg kan du arbeta battre
och sékrare inom angivet effektomréade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg
som inte kan kopplas in eller ur &r farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort
det I6stagbara batterier innan du gor instéllningar, byter tillbeh6r
eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar att du
eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

Fo6rvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvandas
av personer som inte dr vana eller inte har last dessa anvisningar.
Elverktyg ar farliga om de anvands av oerfarna personer.

Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att
rérliga komponenter fungerar felfritt och inte kérvar och att kom-
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ponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets funktion
paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verk-
tyget anvénds igen. Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.
Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverk-
tyg med skarpa eggar kommer inte sa I4tt i klam och gar Iattare att styra.
Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvis-
ningar. Ta hansyn till arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvéands
elverktyget pa icke &ndamalsenligt satt kan farliga situationer uppsta.
Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja
och fett. Med hala handtag och gripytor gér det inte att hantera och
kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekom-
menderat. Brandrisk kan uppstd om en laddare som &r avsedd for en
viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

Anvind endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg.
Anvands andra batterier finns det risk for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallfo-
remal pa avstand fran reservbatterier fér att undvika kortslutning
av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik
kontakt med vatskan. Vid oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om
vatska kommer i kontakt med dgonen, upps6k dessutom lakare.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brdnnskada.

Anvind aldrig skadade eller egenhdndigt modifierade batterier.
Skadade eller modifierade batterier kan bete sig oférutsédgbart och orsaka
brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsétt aldrig batterier for oppen eld eller for hoga temperaturer.
Oppen eld eller temperaturer ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.
Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller
batteriverktyget vid temperaturer som ligger utanfér det intervall
som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstéra batteriet och
Oka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och an-
viand da endast originalreservdelar. Detta garanterar att verktygets
sakerhet uppratthalls.

Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far
endast utféras av tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.
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2.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

Sakerhetsanvisningar for alla arbeten

» Hall i elverktygets isolerade greppytor nar du utfor arbeten dar in-
satsverktyget eller skruvarna riskerar att stéta pa dolda elledningar.
Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spéanningssattas och ge dig en stoét.

Siakerhetsanvisningar vid anvandning av langa borr

» Arbeta aldrig med hogre varvtal &n vad som &r tillatet fér borret. Om
borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre
varvtal l4tt komma att bojas, med atféljande risk for personskador.

» Borija alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt
med arbetsstycket. Om borret tillats rotera utan kontakt med arbets-
stycket kan det vid hogre varvtal latt komma att bojas, med atféljande
risk fér personskador.

» Anvand inte for hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast
rakt i borrets langdriktning. Foljden kan annars bli att borret bojs sa att
det gar sonder, eller att du tappar kontrollen Gver verktyget med risk for
personskador.

2.3 Ytterligare sakerhetsanvisningar

» Anvand endast produkten och dess tilloenér om den ar fullt funktions-
duglig.

» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller &ndras.

» Undersék om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom ar-
betsomradet innan du pabdrjar arbetet. Utanpaliggande metalldelar pa
produkten kan orsaka elst6t eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventila-
tionsspringorna ar évertacktal

» ROr inte vid roterande delar - risk for personskada!

» Anvand alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och horselskydd nér du
anvander produkten.

» Anvénd skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och
brénnskador vid berdring av nyss anvanda insatsverktyg.

» Anvénd skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och
ogon.
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Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan

innehalla farliga kemikalier. Exempel pa sadana ar: bly eller blybaserade

féarger, tegel, betong och andra murverksprodukter, natursten och andra

produkter som innehaller silikat, Vissa tréslag som ek och bok samt ke-

miskt behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall

exponeringen for anvandaren och personer i narheten av arbetsomréadet

genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska bearbetas

tillhor. Vidta nédvandiga atgérder for att halla exponeringen pa en sa-

ker nivad. Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar lampligt

andningsskydd. Allmanna atgarder for att minska exponeringen &r:

» Arbetai ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omrédden med tval och
vatten.

Ta ofta paus i arbetet och utfér fingerévningar som 6kar blodgenom-

stromningen i fingrarna. Vid I&ngvarigt, ihallande arbete kan de starka

vibrationerna ge besvér i blodkérl och nerver i fingrarna, hdnderna och

handlederna.

Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i

ansiktet pa andra personer. Risk fér blandning.

Sétt inte pa produkten forran den &r i arbetslaget.

Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor.

Kontrollera att batteriet och det monterade tillbehéret sitter fast ordentligt

innan du paborjar arbetet.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

>

Observera de sérskilda foreskrifterna for transport, férvaring och an-
vandning av litiumjonbatterier.

Utsétt inte batterierna for hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.
Batterier far inte tas isér, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F)
eller brannas upp.

Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran 6ver en
meters hojd eller ar skadade pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta
Hilti-service.

Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall
batteriet pa en plats dar inget riskerar att fatta eld och pa betryggande
avstand fran brannbart material. L&t batteriet svalna. Om batteriet efter
en timme fortfarande &r s hett att det inte gar att ta i &r det defekt.
Kontakta Hilti-service.
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3  Beskrivning
3.

1 Produktéversikt il

@ Snabbchuck Balteshake (tillval)
@ Instélliningsring for vridmo- Batteri
®
®

@0

ment och funktion LED-lampa for belysning av
Vaxelvaljare arbetsomradet

Omkopplare fér hdger- och (® Strémbrytare (med elektronisk
vanstervarv med tillkopplings- varvtalsreglering)
Sparr Batteriets l&sknapp

® Handtag @ Laddningsindikering for batteri

3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen batteridriven borrskruvdra-

gare. Den &r avsedd for skruvdragning, borrning i metall, tré och plast.

» Anvéand endast Hilti-litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produk-
ten.

» Anvénd endast batteriladdare som ar godkanda av Hilti for att ladda
dessa batterier. Mer information hittar du i din Hilti Store eller pa
www.hilti.group.

3.3 Leveransinnehall
Borrskruvdragare, bruksanvisning.

ﬂ Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste
Hilti Store och pa natet: www.hilti.group

3.4 ATC

Verktyget ar forsett med elektronisk snabbavstangning ATC (Active Torque
Control).

Om insatsverktyget blockeras eller klams fast, vrider sig verktyget plotsligt
okontrollerat i motsatt riktning. ATC-funktionen kanner av den plétsliga
vridrérelsen och stanger genast av verktyget.

ﬂ For att fungera normalt maste verktyget kunna vrida sig obehindrat.
Efter snabbavstangning kan du sl& pa verktyget igen genom att slappa
strémbrytaren och sedan trycka pa den igen.

3.5 Indikering for litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget signaleras via
batteriets indikeringar. Tryck pa en av litiumjonbatteriets lasknappar for att
se batterinivan.

# Svensia 22550 MR
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Status

Betydelse

4 lysdioder lyser.

Laddningsstatus:

175 % till 100 %

3 lysdioder lyser.

Laddningsstatus:

150 % till 75 %

2 lysdioder lyser.

Laddningsstatus:

125 % till 50 %

1 lysdiod lyser.

Laddningsstatus:

110 % till 25 %

1 lysdiod blinkar.

Laddningsstatus:

<10 %

férdigt att anvéndas.

1 lysdiod blinkar, verktyget &r inte

Batteriet ar dverhettat eller helt ur-

laddat.

fardigt att anvéndas.

4 lysdioder blinkar, verktyget ar inte

Verktyget &r 6verlastat eller dver-

hettat.

ﬂ Det gér inte att f& reda pa laddningsstatus nar strombrytaren r intryckt
och i upp till fem sekunder efter det att strombrytaren har slappts upp.
Las anvisningarna i kapitlet Fels6kning om lysdioderna for batteriindi-

kering borjar blinka.

4  Teknisk information

4.1 Teknisk information

SF

4-A22

Markspénning

216V

Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive batteri | 2,4 kg
B2248.0
Varvtal 1:a véxeln O varv/min ...

610 varv/min

2:a vaxeln |0 varv/min ...
2100 varv/min

Instéllning av vridmoment (15 steg) 1,5 Nm ... 10 Nm
Vridmoment (lagt skruvningsférhallande) % <36 Nm
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60°C
Férvaringstemperatur -20°C ... 70°C
4.2 Tilldten diameter for insatsverktyg

SF 4-A22
Spannomrade snabbchuck 1,5mm ... 13 mm

@ Borr (mjukt trd)

1,5

mm ... 25 mm

@ Borr (hart trd)

1,5

mm ... 14 mm

@ Borr (metall)

1,5

mm ... 10 mm

VA 22cece
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4.3 Batteri

Batteriets driftspanning 216V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen paborjas -10°C ... 45°C

4.4 Bullerinformation och vibrationsvéarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmétts
med en standardiserad matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika
elverktyg med varandra. De kan ocksé anvandas for att géra en preliminar
uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvéndning.
Nar elverktyget begagnas inom andra omraden, med andra insatsverktyg
eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden. Det
innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bor man ocksé réakna
in de tider da verktyget dr avstangt eller da det &r paslaget men inte anvands.
Det kan betydligt minska exponeringen under den totala arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgarder for att skydda anvandaren mot effekter-
na av buller och vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insats-
verktyg, majlighet att hélla handerna varma, vélorganiserade arbetsforiopp.

Bullerviarden

SF 4-A22
Ljudtrycksniva (L,a) 71,5 dB(A)
Osidkerhet ljudtrycksniva (K,) 5 dB(A)
Ljudeffektniva (Lwa) 82,5 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 5 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvéarde
SF 4-A22
Vibrationsemissionsvarde vid borrning i metall | 1,8 m/s?
(an, o)
Osékerhet vid borrning i metall (K) 1,5 m/s?

5 Anvéndning

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. — Sidan 94
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5.2 Satta i batteriet

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!
» Kontrollera innan du séatter in batteriet i produkten att bade batteriets
och produktens kontakter &r fria fran smuts och andra hinder.
Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

v

Ladda batterierna helt innan de anvands forsta gangen.
Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

W=

3 Ta ur batteri

5.
1. Tryck in batteriets spérrar.
2. Ta ut batteriet ur verktyget.

5.4 Sitt fast balteshake (tillval) B

Al VARNING

Risk for personskada. Om verktyget faller ner kan den skada dig och andra.

» Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att balteshaken &r korrekt
fastsatt.

ﬂ Med bélteshaken kan du fasta verktyget i baltet s att det ligger mot
kroppen. Du véljer sjalv om du vill satta fast balteshaken pa hoger eller
vanster sida.

1. Taur batteriet. - Sidan 97

2. Stick in balteshaken i darfor avsedd Gppning langst ner p& produkten.
3. Fast balteshaken med de tva skruvarna.

4. Sétti batteriet. » Sidan 97

5.5 Montera Hilti-bithallare (tillval) &

1. Taur batteriet. - Sidan 97

2. Stick in bithallaren i darfér avsedd 6ppning pa héger eller vanster sida
langst ner pa produkten.

3. Faést bithallaren med de tva skruvarna.

4. Satti batteriet. — Sidan 97

5.6 Montera Hilti-fallsakring (tillval) £l

/A VARNING

Skador pa produkt eller sakringslina. Vid felaktig hantering kan skador

uppsta pa produkten eller sakringslinan.

» Anvénd aldrig metallkedjor som sakringslina. Anvand inte sakringslinor
som &r langre dn 2,0 m (6 ft).

VA 22cece Svensia o1
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ﬂ For att minska risken fér skador rekommenderar vi att Hilti-fallsékring
anvands vid arbeten pa hojd.
Med fallsékringen kan du sékra verktyget med fastlinor/-remmar.
Folj alltid tillampliga bestdmmelser for arbete pa hojd.

1. Taur batteriet. — Sidan 97

2. For in de bada flikarna pa fallsakringen i springorna p& bada sidor av
verktygsfoten.

3. Satt fast fallsékringen med tillhérande skruvar.

4. Satti batteriet. —» Sidan 97

5.7 Byta insatsverktyg §

1. Oppna snabbchucken.

2. Skjut in insatsverktyget i chucken.

3. Vrid fast snabbchucken.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

5.8 Vilja vixel§

ﬂ Véaxelbrytaren kan bara anvandas om motorn stér stilla.

» Valj vaxel.

5.9 Stillain vridmoment %
» Stall in 6nskat vridmoment.

Det &r endast i funktionen skruvdragning 3 som vridmomentet
begransas.

5.10 Stalla in rotationsriktning &

ﬂ En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
Strémbrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

» Stéll in omkopplaren for héger- och vanstervarv pa 6nskad rotationsrikt-
ning.

5.11 Borrning

1. Stallin funktionsinstéliningsringen s& att den star pa borrningsfunktionen

’
% .

2. Stall in omkopplaren for hdger- och vanstervarv pa hogervarv.

% Suense 22550 MR
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5.12 Skruvdragning

1. Stéll in funktionsinstéliningsringen sé att den star pa skruvdragning .

2. Stall in 6nskat vridmoment med installningsringen fér vridmoment.

3. Stall in dnskad rotationsriktning med omkopplaren fér héger- och vans-
tervarv.

6  Skotsel och underhall
6.1 Skétsel och underhall

Al VARNING

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skotsel och underhall utfors!

Skoétsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i
férekommande fall.

* Rengor hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvéand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skoétsel av litiumjonbatterier

e Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr
ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet f6r onédigt mycket damm eller smuts. Utsétt
aldrig batteriet for hog fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller
lata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genombl6tt ska det hanteras som ett skadat
batteri. Férvara det i en brandséker behallare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onodigt mycket
damm eller smuts ansamlas pé batteriet. Rengor batteriet med en mjuk
borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel med
silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet p& kontakterna
som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla
reglage fungerar som de ska.

* Anvéand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar.
Lat Hilti Service reparera produkten omgaende.

e Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monte-
ras igen och kontrolleras.
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ﬂ Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial fér sa-
ker drift. Godkénda reservdelar, férbrukningsmaterial och tillbehér
till din produkt frdn Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7  Transport och férvaring

7.1 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier
Transport

A FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska
batterierna skyddas mot alltfér harda stétar och vibrationer samt héllas
isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa att de
inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill
skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och
efter langre transport for att se till att de inte ar skadade.

Foérvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Fodrvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgréans-
varden som anges i den tekniska informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren
nar laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom réckhall fér barn och obehériga
personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och
efter langre tids forvaring for att se till att de inte r skadade.

8  Felsokning

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har
tabellen eller som du inte lyckas atgarda pa egen hand.
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Fel Méijlig orsak Lésning
Verktyget fungerar Batteriet har inte satts in | » Tryck in batteriet tills
inte. helt. du hor ett "klick”.

Batteriet &r urladdat.

v

Byt batteri och sétt
det tomma batteriet
pa laddning.

Strémbrytaren kan | Omkopplaren fér hoger-

v

Tryck omkopplaren

inte tryckas in eller | och vénstervarv star i for héger- och vans-

ar spéarrad. mittenléage. tervarv at vanster eller
hdger.

Batteriet laddas ur Mycket lag omgivnings- | » Varm langsamt upp

fortare an vanligt. temperatur. batteriet till rumstem-
peratur.

Batteriet hakar inte | Batteriets lasmekanism | » Rengor lasmekanis-

i med ett horbart ar smutsig. men och tryck i bat-

klick. teriet. Vand dig till

Hilti-service om pro-
blemet kvarstar.

Verktyget eller batte- | Elektriskt fel.
riet har dverhettats. tyget, ta ur batteriet

v

Sténg genast av verk-

och syna det, lat det
svalna och kontakta
Hilti-service.

Verktyget ar 6verbelas- | » Valj ett verktyg som
tat (@anvéndningsgransen passar for uppgiften.
har 6verskridits).

9 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa
grund av lackande gaser eller syror.

>
>

Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra
kortslutningar.

Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste &tervin-
ningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av &tervinningsbara material.
En férutsattning for atervinning ar att materialen separeras péa ratt satt. |
manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga Hilti
kundservice eller din séljare.
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X » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushalls-
soporna.

10 RoOHS (foreskrifter for begransning av anvandningen av
farliga amnen)

Anvand den har lanken for att komma till tabellen &ver farliga dmnen:
gr.hilti.com/r10563878.

En l1ank till RoHS-tabellen hittar du i slutet pa det har dokumentet i form av
en QR-kod.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivill-
koren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

e Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og
forstatt den medfelgende bruksanvisningen, herunder instruksjonene,
sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og spesifikasjoner. Gjer
deg seerlig kjent med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende
overholdelse er det fare for elektrisk stgt, brann og/eller for alvorlige
personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle instruksjoner,
sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

. m-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes,
vedlikeholdes og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma
informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppstd. Produktet
og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert
personale eller ikke brukes pa tiltenkt mate.

* Den medfglgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske
nivaet pa trykketidspunktet. Du finner alltid den mest oppdaterte
versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Falg lenken eller QR-koden i
denne bruksanvisningen, merket med symbolet (3.

e Pass pa at bruksanvisningen falger med produktet nar det overlates til
andre personer.
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1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende
signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fore til alvorlige personskader

eller ded.

A ADVARSEL
ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dgd.

A FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller

materiell skade.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

€® | Les bruksanvisningen fer bruk

ﬂ Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

% | Handtering av resirkulerbare materialer

K Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.2.3 Symboler i illustrasjoner

Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne
bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefglgen for arbeidstrinnene pa bildet og
kan avvike fra arbeidstrinnene i teksten

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til
numrene pa teksten i avsnittet Produktoversikt

___,  Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av
% | oppmerksomhet.

11

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler brukes pé produktet:
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np | Nominelt tomgangsturtall

min | Omdreining per minutt

== | Likestroam

Skruing

Boring

Maskinen statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og
Android-plattformer.

Brukt Hilti Li-lon-batteriserie. Folg anvisningene i kapitlet Forskrifts-
messig bruk.

E @y N | e i

uen | Li-ion-batteri

®" Bruk aldri batteriet som slagverktay.

Ikke mist ned batteriet. lkke bruk et batteri som har veert utsatt for
% stot eller er skadet p& annen méte.

1.4 Produktinformasjon

=T 20 produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes,

vedlikeholdes og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma

informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det
benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer stér pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produkt-
spesifikasjonene ved henvendelser til Hiltis representant eller service-
senter.

Produktspesifikasjoner

Type: SF 4-A22
Generasjon: o1
Serienummer:

1.5 Samsvarserklaering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med
gjeldende normer og direktiver. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen
pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE
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2  Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner

og tekniske data som elektroverktayet er utstyrt med. Manglende

overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfgre elektrisk stet, brann
ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruks-

perioden.

Begrepet "elektroverktey" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til

nettdrevne elektroverktoy (med nettkabel) eller til batteridrevne elektro-

verktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste
arbeidsomrader kan fere til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det
befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser eller stev. Elektro-
verktoy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektro-
verktayet brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du miste
kontrollen over verktoyet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma
ikke forandres pa noen som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt
pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede stikkontakter
minsker risikoen for elektrisk stot.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer,
komfyrer eller kjgleskap. Risikoen for elektriske stat er hgyere nar
kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk
stet gker ved inntrenging av vann i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktayet, henge det opp
eller til & dra stopselet ut av stikkontakten. Hold ledningen unna
varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde eller
sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stot.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk
nar du arbeider med et elektroverktey utenders. Bruk av skjgteledning
som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for elektrisk steat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det nadvendig a
bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for
elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under
arbeidet med et elektroverktay. lkke bruk elektroverktgy nar du
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er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter. Et
oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktgyet kan vaere nok
til & forarsake alvorlige personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig
verneutstyr som stevmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller herselsvern
- avhengig av type og bruk av elektroverktoyet - reduserer risikoen for
skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt
av for du setter i stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller
flytter elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
beerer elektroverkigyet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet
tilstand, kan dette fare til uhell.

Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa
elektroverktoyet. Et verktoy eller en ngkkel som befinner seg i en
roterende maskindel, kan fere til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og
i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverktayet bedre i uventede
situasjoner.

Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, toy
og hansker unna deler som beveger seg. Lgstsittende tay, smykker
eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stavavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma
det kontrolleres at disse er koblet til og blir brukt pa riktig mate.
Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse med stov.
Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektro-
verktoy, heller ikke nar du etter lang tids bruk er blitt fortrolig med
elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige person-
skader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til
den type arbeid du vil utfere. Med et passende elektroverktgy arbeider
du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elektroverkigy som
ikke lenger kan slas av eller pa, er farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for
du foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort
verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektroverktoyet.
Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde.
La ikke personer som ikke er fortrolige med verktayet eller ikke har
lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktay er farlige
nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med
tilbehor. Kontroller at bevegelige deler pa elektroverkteyet fungerer
feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket eller
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skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La
skadde deler repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker
er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjzereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktay
med skarpe skjeerekanter blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i
overensstemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn il
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktay til andre formal enn det som er angitt, kan fare til farlige
situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett.
Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker betjening og kontroll av
elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade
batteriene. Det oppstar brannfare nar det brukes andre batterier i en
lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektro-
verktayene. Bruk av andre batterier kan medfgre skader og brannfare.
Unngé & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter,
nekler, nagler, skruer eller andre sma metallgjenstander som kan
forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom batteri-
kontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med
denne vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med vann.
Hvis det kommer vaeske i synene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller
forbrenninger.

lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller
modifiserte batterier kan oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann,
eksplosjon eller personskade.

lkke utsett batteriet for apen ild eller hgye temperaturer. lid eller
temperaturer over 130 °C (265 °F) kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det
batteridrevne verktgyet utenfor temperaturomradet som er angitt i
bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte temperatur-
omréadet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

>

>

Elektroverktayet mé kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun
med originale reservedeler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.
Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal
utfgres av produsenten eller et godkjent serviceverksted.
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2.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner
Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

>

Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid
der verktoyet eller skruene kan komme i kontakt med skjulte
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan
ogsé sette maskinens metalldeler under spenning og fere til elektrisk
stot.

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

>

Arbeid aldri med hgyere turtall enn det maksimalt tillatte turtallet for
boret. Ved hayere turtall kan boret lett bayes nar det kan rotere fritt uten
kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.

Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med
arbeidsemnet. Ved hgyere turtall kan boret lett bayes nar det kan rotere
fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fore til personskader.
Ikke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i
forhold til boret. Bor kan bgyes og dermed brekke eller fore til tap av
kontroll og personskader.

2.3 Ytterligere sikkerhetsanvisninger

>

>

>

Produktet og tilbehar ma bare brukes i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.
Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte strem-
ledninger, gass- eller vannrgr i arbeidsomradet. Utvendige metalldeler
pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon dersom du
skader en strgmledning, et gass- eller vannrer.

Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis venti-
lasjonsapningene er blokkert!

Unngé & berare de roterende delene. Fare for personskade!

Benytt gyevern, hjelm og hgrselsvern ved bruk av produktet.

Bruk vernehansker ved skifte av verktay. Bergring av innsatsverktayet
kan fere til kuttskader og forbrenninger.

Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og @ynene.

Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inne-
holde farlige kjemikalier. Noen eksempler er: bly eller blybasert maling;
tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre silikat-
holdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bok og kjemisk
behandlet trevirke; asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor
eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av fareklassen
til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for &
holde eksponeringen pé et trygt pa niva, f.eks. ved & bruke et stov-
oppsamlingssystem eller egnet andedrettsvern. Til de generelle tiltakene
for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,
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» unnga langvarig kontakt med stov,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.
Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & ske blodgjennomstremningen i
fingrene. Ved langvarig arbeid kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser
i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

Ikke se rett pa produktets belysning, og ikke lys andre personer i ansiktet.
Du og andre kan bli blendet.

Vent med 4 sla pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.
Vent til produktet har stanset helt fer du legger det fra deg.

Fare for personskade pé& grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller
ned. Kontroller at batteriet og montert tilbehgr er forsvarlig festet for
arbeidet pabegynnes.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av
Li-lon-batterier.

Hold batteriene unna haye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.
Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C
(176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over
en meter eller er skadet pa annen mate. Kontakt i slike tilfeller alltid
Hilti service.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det veere defekt. Plasser batteriet
pa et synlig, ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare
materialer. La batteriet avkjoles. Hvis batteriet fremdeles er for varmt til
atai etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service.

3  Beskrivelse
3.1 Produktoversikt [l
Hurtigchuck @ Batteri
Innstillingsring for LED for belysning i arbeids-
dreiemoment og funksjon omradet
Girvalgbryter Kontrollbryter (med elektronisk

O)
®
®
®
®
®

turtallsstyring)
Laseknapp for batteri
Ladenivaindikator for batteriet

Bryter for venstre-/hgyregang
med innkoblingssperre
Handtak

Beltekrok (ekstrautstyr)

e @
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3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet bor-/skrumaskin.

Den er beregnet for innskruing og lasning av skruer, til boring i metall, tre og

plast.

» Til dette produktet m& det bare brukes Hilti Li-ion-batterier i serien B 22.

» Bruk bare ladere som er godkjent av Hilti til disse batteriene. Du finner
mer informasjon i Hilti Store eller under www.hilti.group.

3.3 Dette falger med:
bor-/skrumaskin, bruksanvisning.

ﬂ | tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos nsermeste
Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.4 ATC

Maskinen er utstyrt med den elektroniske hurtigutkoblingen ATC (Active
Torque Control).

Hvis innsatsverktoyet blokkeres eller klemmes fast, begynner maskinen
plutselig & rotere ukontrollert i den motsatte retningen. ATC registrerer denne
plutselige rotasjonsbevegelsen til maskinen og slar maskinen av umiddelbart.

ﬂ For riktig funksjon ma maskinen kunne rotere.
Etter en hurtigutkobling slar du maskinen pa igjen ved & slippe kontroll-
bryteren og deretter trykke den ned pa nytt.

3.5 Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivéet for Li-lon-batteriet og feil p4 maskinen varsles via indikatoren pa
Li-lon-batteriet. Ladenivaet for Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en av
laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %

3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %

2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %

1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %

1 LED blinker. Ladeniva: < 10 %

1 LED blinker, maskinen er ikke klar | Batteriet er overopphetet eller helt
til bruk. utladet.

4 LED-er blinker, maskinen er ikke | Maskinen er overbelastet eller over-
klar til bruk. opphetet.
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ﬂ Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har
sluppet kontrollbryteren, er det ikke mulig & sjekke ladenivaet.
Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du felge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.

4  Tekniske data
4.1 Tekniske data

SF 4-A22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 med 2,4 kg
batteri B22/8.0
Turtall 1. gir 0 o/min ... 610 o/min

2. gir 0 o/min ...

2100 o/min
Dreiemomentinnstilling (15 trinn) 1,5Nm ... 10 Nm
Dreiemoment (mykt skrueemne) % <36 Nm
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
4.2 Tillatt diameter for innsatsverktay

SF 4-A22
Spennbredde hurtigchuck 1,5mm ... 13 mm
@ bor (myktre) 1,5 mm ... 25 mm
@ bor (hardtre) 1,5mm ... 14 mm
@ bor (metall) 1,5mm ... 10 mm
4.3 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.4 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen,
er malt i samsvar med en normert malemetode og kan brukes til
sammenligning av elektroverktgy. De egner seg ogsa til en forelepig
vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektro-
verktayet. Men hvis elektroverktayet brukes til andre formal, med avvikende
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innsatsverktoy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene avvike. Dette
kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en negyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn
til tidsrommene da maskinen er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette
kan redusere eksponeringene betraktelig gijennom hele arbeidsperioden.
Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operatgren mot effekten av
stay og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og
innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeidsprosesser.
Stoyutslippsverdier

SF 4-A22
Avgitt lydtrykk (L,a) 71,5 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K;,) 5 dB(A)
Lydeffektniva (Lw,) 82,5 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Kya) 5 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
SF 4-A22
Avgitt vibrasjonsverdi boring i metall (a;) 1,8 m/s?
Usikkerhet boring i metall (K) 1,5 m/s?

5 Betjening

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 110

5.2 Sette i batteri

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet

faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa
batteriet og kontaktene pa produktet fer du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp for farste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker hgrbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteriet

1. Trykk pa laseknappene til batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinen.
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5.4 Montere beltekrok (ekstrautstyr) 2

A ADVARSEL

Fare for personskader. Hvis maskinen faller ned, kan dette veere farlig for
deg selv og andre.
» Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.

ﬂ Beltekroken kan brukes til & feste maskinen inntil kroppen. Beltekroken
kan monteres bade pa hayre og venstre side.

1. Ta ut batteriet. — Side 112

2. Fest beltekroken i den aktuelle pningen pa produktfoten.
3. Fest beltekroken med to skruer.

4. Sett i batteriet. » Side 112

5 Montere Hilti bitholder (ekstrautstyr) g

5.

1. Ta ut batteriet. - Side 112

2. Fest bitholderen til hayre eller venstre i den aktuelle &pningen pa
produktfoten.

3. Fest bitholderen med to skruer.

4. Setti batteriet. — Side 112

5.6 Montere Hilti fallsikring (ekstrautstyr) I

/A OBS

Skader pa produktet og/eller fallinen. Pa grunn av ukyndig handtering kan

det oppsta skader pa produktet og/eller fallinen.

» |kke bruk metallkjettinger som falline. lkke bruk falliner med en lengde
over 2,0 m (6 ft).

ﬂ For & unngé skader anbefales det & bruke Hilti-fallsikringen ved arbeid
i hgyden.
Fallsikringen gjer det mulig a feste forankrings-
tauene/forankringsbandene.
Nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden skal alltid felges under arbeid
med produktet.

1. Ta ut batteriet. - Side 112

2. Far de to laskene til fallsikringen inn i slissene pa maskinfoten pa begge
sider.

3. Fest fallsikringen med de tilherende skruene.

4. Setti batteriet. — Side 112
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5.7 Sette i innsatsverktoy B

1. Apne hurtigchucken.

2. Settinnsatsverktayet inn i verktoyfestet.

3. Skru fast hurtigchucken.

4. Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.

5.8 Velge gir[

ﬂ Girvalgbryteren kan bare betjenes nar motoren er avslatt.

» Velg giret.

5.9 Stille inn dreiemoment
» Still inn gnsket dreiemoment.

ﬂ Dreiemomentet er bare begrenset i funksjonen skruing 4.

5.10 Stille inn hgyre- eller venstregang &

ﬂ En sperre hindrer at motoren kobles om nar den er i drift.
| midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

» Still inn bryteren for hayre-/venstregang i ensket dreieretning.

5.11 Boring

1. Sett funksjonsinnstillingsringen pé funksjonen boring % .
2. Stillinn bryteren for hgyre-/venstregang pa hgyregang.
5.12 Skruing

1. Sett funksjonsinnstillingsringen pé funksjonen skruing .
2. Still inn innstillingsringen for dreiemoment pa ensket dreiemoment.
3. Still inn gnsket rotasjonsretning med bryteren for hgyre-/venstregang.

6  Service og vedlikehold

6.1 Pleie og vedlikehold

A ADVARSEL \

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet
* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.
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Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og
myk barste.
Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.
Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pé& produktet.

Pleie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer
ventilasjonsapningene forsiktig med en terr og myk berste.

Unngéa at batteriet ungdig utsettes for stgv eller smuss. lkke utsett
batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved & dyppe det i vann eller la det sta
ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri.
Isoler det i en ikke-brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stov eller smuss
samle seg pa batteriet. Rengjer batteriet med en terr og myk berste eller
en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette
kan angripe plastdelene.

Ikke berar kontaktene pa batteriet, og ikke fjern fettet som er smurt p&
kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjenings-
elementer mht. feilfri funksjon.

Ved skader og/eller funksjonsfeil m& produktet ikke brukes. Fa produktet
omgaende reparert av Hilti service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid,
og kontroller at de fungerer feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler

og forbruksmateriell.  Reservedeler, forbruksmateriell og tilbeher
som er godkjent av Hilti, finner du i nsermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7

Transport og lagring

71

Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/A FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

>

>

Transporter alltid produktene dine uten batterier!
Ta ut batteri(er).
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>

Batterier ma aldri transporteres last. Under transport ma batteriene
beskyttes mot kraftige stet og vibrasjoner og isoleres fra ledende
materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forérsake kortslutning. Felg lokale
transportforskrifter for batterier.

Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil
sende uskadde batterier.

Kontroller produkt og batterier med henblikk p& skader fer hver bruk
samt for og etter lengre transport.

Lagring

A ADVARSEL \

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

>

Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

>

8

Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperatur-
grensene som er angitt under tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter
ferdig lading.

Batterier m& aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.
Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes
rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk p& skader fer hver bruk
samt for og etter lengre tids lagring.

Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp,
ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning

Maskinen fungerer | Batteriet er ikke satt helt | » La batteriet ga i las

ikke. i med et herbart klikk.
Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad

tomt batteri.

Kontrollbryteren kan | Bryteren for

v

Trykk bryteren for

ikke trykkes inn eller | hgyre-/venstregang er i hgyre-/venstregang

er blokkert. midtstilling. mot venstre eller
hayre.

Batteriet blir tomt Sveert lave omgivelses- | » La batteriet varmes

raskere enn vanlig. | temperaturer. langsomt opp il

romtemperatur.
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Feil Mulig arsak Losning
Batteriet festes ikke | Festetappene pa » Rengjor festetappene
med et hgrbart klikk. | batteriet er skitne. og la batteriet klikke

pa plass. Hvis
problemet vedvarer,
kontakter du Hilti

service.
Sterk varmeutvikling | Elektrisk defekt. » Sl& maskinen av
i maskinen eller umiddelbart, ta ut
batteriet. batteriet, undersgk

det, la det avkjoles og
kontakt Hilti service.

Maskinen er » Velg maskin som
overbelastet passer til bruks-
(bruksgrensen er omrédet.
overskredet).

9 Kassering

Al ADVARSEL ____

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller

vaesker som lekker ut, utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kort-
slutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i nsermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt
renovasjonsfirma.

of?;? Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig
materialsortering er en forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hiltiimot
ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller forhandleren.

ﬂ » Kast aldri elektroverktoy, elektronisk utstyr eller batterier i
husholdningsavfallet!

10 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under folgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer:
qgr.hilti.com/r10563878.

Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen
som QR-kode.
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11  Produsentgaranti

» Nar det gjelder sparsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale Hilti-partner.

Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttéohjeen tiedot

1.1 Tastéa kayttoohjeesta

* Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmistd varmista, ettd olet lukenut ja
ymmaértényt tuotteen mukana toimitetun kayttdohjeen ja sen sisaltdmat
ohjeet, neuvot sek& turvallisuus- ja varoitushuomautukset, kuvat ja
tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja
varoitushuomautuksiin, kuviin, teknisiin erittelyihin seka tuotteen osiin ja
toimintoihin. Ellei mé&arayksid, ohjeita ja neuvoja noudateta, aiheutuu
sahkaoiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailyta kayttdohje
ja kaikki ohjeet seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset myéhempéaa
kayttotarvetta varten.

« I -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niitd saa kayttaa,
huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitaa
olla hyvin perilld kayttéon liittyvistéd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavat
tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

* Oheinen kéyttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkella. Katso uusin
versio internetistd Hiltin tuotesivustolta. Sinne péaset tdssa kayttdoh-
jeessa olevasta linkist4 tai QR-koodilla, joka on merkitty symbolilla .

e Varmista, ettd tdmé kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle
henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset
1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvistd vaaroista.
Seuraavia varoitusteksteja kaytetéan:

Al VAKAVA VAARA |

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.
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A VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai kuolema.

/A VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantumi-
nen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Tassa dokumentaatiossa kdytetdén seuraavia symboleita:

€® | Lue kayttdohje ennen kayttamista

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

& | Kierrétyskelpoisten materiaalien kasittely

W | Ala hévita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajétteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetaan seuraavia symboleita:

Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdmén kéyttéohjeen
alussa

Numerointi kertoo ty®vaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poi-
keta numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kdytetdén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuva-
tekstien numerointiin kappaleessa Tuoteyhteenveto

Taman merkin tarkoitus on kiinnitta& erityinen huomiosi tuotteen
kayttoon ja kasittelyyn.

(O

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa kdytetdédn seuraavia symboleita:

no | Nimellisjoutokéyntikierrosluku

min | Kierrosta minuutissa

—== | Tasavirta

Ruuvaaminen

Poraaminen
Tama kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa
NFC-teknologiaa.
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Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa
Tarkoituksenmukainen kaytt6é annetut tiedot huomioon.

uen | Litiumioniakku

®0 Al koskaan kéyta akkua lydntitydkaluna.

4 Ala paasta akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut
% |isku tai joka on muutoin vaurioitunut.

1.4 Tuotetiedot

=T -tuotteet on tarkoitettu ammattikdyttéon, ja niitd saa kayttaa,

huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kéyttdjan pitaa

olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavat

tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos
esitat kysymyksia myynti- tai huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Tyyppi: | SF 4-A22
Sukupolvi: |01
Sarjanumero: |

1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, ettd tdssé kuvattu tuote tayttda voimassa olevien direktiivien
ja standardien vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on
tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio [6ytyy tésta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset
ja tekniset tiedot, jotka liittyvat tahan sahkoétyokaluun. Seuraavien
ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.
Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite ”s@hkotydkalu” tarkoittaa verkkokéyt-
toisia séhkotyodkaluja (joissa verkkojohto) ja akkukayttdisia sahkotyokaluja
(joissa ei verkkojohtoa).
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Tyopaikan turvallisuus

>

Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéajar-
jestys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

Al kayta sihkotyokalua rajahdysalttissa ymparistossi, jossa on
syttyvaa nestetta, kaasua tai polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipi-
nditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit
menettad koneen hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta
ei saa muuttaa millasn tavalla. Ala kiyta pistorasia-adaptereita
suojamaadotettujen sdhkotyokalujen yhteydessa. Alkuperdisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentévéat sdhkoiskun
vaaraa.

Viélta koskettamasta sahk6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, patte-
reihin, liesiin ja jadkaappeihin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi
maadottuu.

Ald aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden
tunkeutuminen sahkoétydkalun siséan lisédéa sahkoiskun vaaraa.

Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan alaka veda
pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamalla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, terdvista reunoista ja liilkkuvista osista. Vahin-
goittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvéat séhkdiskun vaaraa.
Kun kéaytat sdhkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon
soveltuvia jatkojohtoja. Ulkokayttéon soveltuvan jatkojohdon kayttd
pienentda sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparis-
tossd, kayta vikavirtasuojakytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd
pienentdéd sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta
jarkea sahkotyokalua kayttdessasi. Ala kdyta sidhkotydkalua, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lddkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotydkalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henki-
I6kohtaiset suojavarusteet, kuten hengityssuojain, luistamattomat tur-
vajalkineet, kypérd ja kuulosuojaimet, pienentéavat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia sahkétyokalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kdynnistamista. Varmista, ettd sahkotyokalu on
kytketty pois paaltd, ennen kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitat
siihen akun, otat sen kéteesi tai kannat sita. Jos kannat séhkotyokalua
sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen
ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.
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» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat
sahkotyokalun. Tyokalu tai avain, joka sijaitsee koneen pyorivdssa
osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-
asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita séhkdtydkalua odotta-
mattomissa tilanteissa.

» Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kiyts 10ysia tydvaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista.
Véljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tar-
kastettava, etta ne on liitetty oikein ja etta niitd kaytetaan oikealla
tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kdyttd véahentaa pdlyn aiheuttamia vaa-
roja.

» Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen ildka lai-
minlyd sdhkotyokaluja koskevia turvallisuusohijeita silloinkaan, kun
mielestasi jo olet kokenut sdhkoétyokalun kayttaja. Harkitsematon ja
huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaan-
tumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Al3 ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sih-
kotyokalua. Sopivaa sdhkotyodkalua kayttden tydskentelet paremmin ja
varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkatyokalu,
jota ei enda voida kaynnistaa ja pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen
ja se taytyy korjata.

» lIrrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat
saatoja, vaihdat teraa tai lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayt-
tamisen. Tama turvatoimenpide estaa sédhkotydkalun tahattoman kayn-
nistysriskin.

» Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta.
Al4 anna toisten henkildiden kayttida konetta, elleivit he ole pereh-
tyneet sen kaytt6on ja lukeneet kayttdohjeita. Sahkotyokalut ovat
vaarallisia, jos niité kayttavat kokemattomat henkil&t.

» Hoida sahkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta
liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivatka ole puristuksissa, ja
tarkasta myo6s, ettei sdhkotydkalussa ole murtuneita tai vaurioitu-
neita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vau-
rioituneet osat ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja
tapaturmien syyna on séhkotydkalujen laiminly6ty huolto.

» Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkaus-
reunat ovat terdvia, eivat jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden
kayttoohjeiden mukaisesti. Ota tall6in ty6olosuhteet ja suoritettava
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tyotehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille tarkoi-
tettuun kayttdon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja
rasvattomina. Jos késikahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, sah-
kotydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattavissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on
tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa,
jos laturia kdyteta&n muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkotyokaluun tarkoitettua ak-
kua. Jonkun muun akun kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja
tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai muista pienistd me-
talliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun liittimien
vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei
saa koskettaa. Viltad kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele
kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan lisaksi
laakdrin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Al3 kdyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia.
Vaurioitunut akku tai akku, jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllatta-
vasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta Iampaétiloilta. Avotuli tai yli 130
°C:n (265 °F) lampdtila voi aiheuttaa rdjahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku
tai akun siséltava sdhkotyokalu aina kdyttéohjeessa mainittuja Iam-
potilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataaminen
sallitun lampdtila-alueen lampdtiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkiléiden korjata sahkotyokalusi ja
hyvaksy korjauksiin vain alkuperaisiad varaosia. Siten varmistat ko-
neen turvallisuuden sailymisen.

» Alad koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki
huoltoty6t saa suorittaa vain valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin téihin
» Pida sahkotyokalusta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos
teet tyota, jossa tyokalutera tai ruuvit saattavat osua rakenteen
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sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin saatat saada séhkdiskun.

Turvallisuusohjeet jos kaytat pitkia poranteria

>

Ala missain tapauksessa kiyta suurempaa kierroslukua kuin mika
on poranteran suurin sallittu kierrosluku. Suuremmilla kierrosluvuilla
poranterd saattaa herkasti taipua, jos se pyotrii vapaasti iiman etta se
koskettaa ty6kappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.
Aloita poraaminen aina pienella kierrosluvulla ja siten, ettd poran-
terd koskettaa tyokappaletta. Suuremmilla kierrosluvuilla porantera
saattaa herkasti taipua, jos se pyorii vapaasti ilman ettd se koskettaa
tybkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

Al4 paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain
poranteran pituussuuntaan. Poranterat voivat taipua ja siten murtua,
tai seurauksena voi olla hallinnan menettédminen ja loukkaantumisia.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

>

Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa
kunnossa.

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisavarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.
Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden
sisélle asennettuja sdhkojohtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulko-
pinnan metalliosista saatat saada sahkoiskun tai aiheuttaa rajahdyksen,
jos vahingossa osut séhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen
tai tukkeutuminen aiheuttaa palovaaran!

Varo, ettet koske py®riviin osiin - loukkaantumisvaara!

Tuotetta kayttédessési kdyté suojalaseja, suojakypéraa ja kuulosuojaimia.
Kayta terén vaihdossa suojakésineitéd. Tyokaluterdn koskettaminen saat-
taa aiheuttaa haavoja ja palovammoja.

Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa
silmia.

Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva poly saat-
taa siséltédd vaarallisia kemikaaleja. Niistd esimerkkeja ovat: lyijy tai
lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja
muut silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki
ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai asbestia siséltavat materiaalit.
Mé&arita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpi-
teisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava
polynkerdysjérjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen
maaraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestdvan pdlyaltistuksen vélttéminen,
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» pblyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella
ja saippualla.

Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa pa-

rantavia sormivoimisteluliikkeitd. Pitempaén jatkuva tyénteko saattaa

tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohéiriita tai sormien, kasien ja rantei-

den hermokipuja.

Ala katso suoraan valoon (LED) dlaka suuntaa valoa muiden henkildiden

kasvoihin. Sokaistumisvaara on olemassa.

Kytke tuote paalle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

Odota, ettd tuote on taysin pysdhtynyt, ennen kuin lasket sen kédestési.

Putoamaan paasevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaan-

tumisvaaran. Ennen tyon aloittamista tarkasta, ettd akku ja asennettu

lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

2.4 Akkujen kaytto ja hoito

>

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttdmisesta
annetut erityisohjeet huomioon.

Suojaa akut korkeilta lampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotu-
lelta.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampdétilaan yli 80 °C (176 °F)
tai polttaa.

Ala kayta tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli
metrin korkeudelta tai joka on muulla tavoin vaurioitunut. Téllaisessa
tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku
palovaarattomaan paikkaan ja riittdvéan etéalle syttyvistd materiaaleista.
Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian kuuma
koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3

3.1
®
®
®
®
®
®

Kuvaus
Tuoteyhteenveto ]
Pikaistukka @ Akku
Vaantémomentin ja toimintata- LED-valo tybalueen valaisemi-
van saatérengas seen
Vaihdekytkin Kéayttokytkin (kierrosluvun

Suunnanvaihtokytkin jossa elektroninen saato)

paalle kytkemisen salpa Akun lukituksen vapautuspai-
Kasikahva nike

Vydkoukku (lisavaruste) Akun lataustilan néytto

® e e
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3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on késiohjattava akkukayttdinen porakone. Se on tarkoitettu

ruuvien kiertdmiseen sekd poraamiseen metalliin, puuhun ja muoviin.

» Kaytd tdman tuotteen yhteydessd vain tyyppisarjan B 22
Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain latureita, jotka Hilti on hyvaksynyt.
Lisatietoja saat Hilti Store -liikkeesta ja osoitteesta www.hilti.group.

3.3 Toimituksen sisilto
Porakone, kayttéohje.

ﬂ Muita talle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita 16ydat Hilti Store
-liikkeesta tai nettiosoitteesta: wwwe.hilti.group

3.4 ATC

Koneessa on elektroninen pikapoiskytkentd ATC (Active Torque Control).
Jos tyokaluterd juuttuu tai takertelee, kone saattaa yhtakkia ja hallitsemat-
tomasti pyoréhtda painvastaiseen suuntaan. ATC tunnistaa koneen tdman
akillisen pyoréhdysliikkeen ja kytkee koneen heti pois p&alta.

Jotta kone voi toimia moitteettomasti, sen on pystyttava kdantymaan.
Pikapoiskytkennén tapahduttua kytke kone uudelleen paélle vapautta-
malla kdyttokytkin ja painamalla sité sitten uudelleen.

3.5 Litiumioniakun lataustilan naytto
Litiumioniakun lataustila ja koneen hairiot ndytetaan litiumioniakun naytdssa.
Litiumioniakun lataustila ndytetdédn, kun jompaakumpaa akun lukituksen
vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %

3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %

2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %

1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu. Lataustila: < 10 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone ei | Akku on ylikuumentunut tai taysin
ole toimintavalmis. tyhjentynyt.

4 LED-merkkivaloa vilkkuu, kone ei | Kone on ylikuormittunut tai ylikuu-
ole toimintavalmis. mentunut.
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ﬂ Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kéyttdkytkin painettu-
na ja 5 sekunnin aikana kéyttokytkimen vapauttamisesta.
Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa
Apua héiriétilanteisiin.

4  Tekniset tiedot
4.1 Tekniset tiedot

SF 4-A22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. akku 2,4 kg
B228.0

Kierrosluku 1. vaihde |0/min ... 610/min
2. vaihde | 0/min ... 2 100/min
Vaantomomentin sdito (15 asentoa) 1,5Nm ... 10 Nm

Vaantomomentti (ruuvin kiinnitys pehmeéaén <36 Nm
materiaaliin) 4

Ympariston lampétila kaytettaessa -17°C ... 60°C
Varastointilampaotila -20°C ... 70°C

4.2 Tyokaluteran sallittu halkaisija

SF 4-A22
Pikaistukan koko 1,5mm ... 13 mm
Poranteran @ (pehmea puu) 1,5mm ... 25 mm
Poranteran @ (kovapuu) 1,5mm ... 14 mm
Poranteran @ (metalli) 1,5mm ... 10 mm
4.3 Akku
Akkutoimintajannite 216V
Ympariston lampdétila kaytettaessa -17°C ... 60°C
Varastointilampotila -20°C ... 40°C
Akun lampaétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.4 Melutiedot ja tirindarvot EN 62841 mukaan

Téssé kayttdohjeessa annetut ddnenpaine- ja térindarvot on mitattu stan-
dardoitujen mittausmenetelmien mukaisesti, ja néita arvoja voidaan kayttaa
sdhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tilapaiseen
arviointiin.

Annetut arvot koskevat sdhkétydkalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos
sahkotyokalua kuitenkin kaytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokalu-
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ja tai teria kayttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa téassa
ilmoitetuista. TAma saattaa merkittévasti lisaté altistumista koko tydskente-
lyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myd&s ne ajat, jolloin
kone on kytketty pois paélta tai jolloin kone on péaalla, mutta silla ei tehda
varsinaista ty6td. Tama saattaa merkittavasti vahentda altistumista koko
tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin
turvatoimenpiteisiin kuten: Séhkotydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen
huolto, kasien lampimana pitdminen, tybtehtavien organisointi.
Melupaastoarvot

SF 4-A22
Melupéaéston aénenpainetaso (L) 71,5 dB(A)
Aianenpainetason epavarmuus (Kea) 5 dB(A)
Aanitehotaso (Ly,) 82,5 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 5 dB(A)
Térindn kokonaisarvot
SF 4-A22
Téarindarvo porattaessa metalliin (a;, ) 1,8 m/s?
Epdvarmuus porattaessa metalliin (K) 1,5 m/s?

5  Kayttd

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttohje.

2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvéksytylla laturilla. = Sivu 126

5.2 Akun kiinnitys

Al VAARA \

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimiss&d akussa
ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

Lataa akku tdyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

@ =

5.3 AKun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku irti laitteesta.
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5.4 Vyokoukun (lisavaruste) kiinnitys 2

Al VAARA

Loukkaantumisvaara. Putoamaan padseva kone saattaa aiheuttaa vaaran
sinulle tai muille 1ahella oleville.
» Ennen tydn aloittamista tarkasta, ettéd vydkoukku on kunnolla kiinnitetty.

ﬂ Vyo6koukun avulla voit kiinnittdéd koneen vyohosi kéden ulottuville. Vyo-
koukku voidaan kiinnittdd koneen kantamiseksi vasemmalla tai oikealla
puolella.

Irrota akku. — Sivu 128

Laita vydkoukku sille tarkoitettuun aukkoon tuotteen varsiosassa.
Kiinnité vydkoukku kahdella ruuvilla.

Kiinnité akku paikalleen. - Sivu 128

HoN =

5.5 Hilti-ruuvauskarjenpitimen (lisdvaruste) asennus

1. lIrrota akku. — Sivu 128

2. Aseta ruuvauskarjenpidin oikealle tai vasemmalle sille tarkoitettuun auk-
koon tuotteen varsiosassa.

3. Kiinnitd ruuvauskarjenpidin kahdella ruuvilla.

4. Kiinnité akku paikalleen. — Sivu 128

5.6 Hilti-putoamisvarmistimen (lisdvaruste) asennus 1

A HUOMIO

Tuotteen ja/tai putoamisvarmistinliinan vaurio. Vaara késittely saattaa

johtaa tuotteen ja/tai putoamisvarmistinliinan vaurioitumiseen.

» Al kdyta metalliketjuja putoamisvarmistinlinana. Ala kayta putoamis-
varmistinliinaa, jonka pituus on yli 2,0 m (6 ft).

ﬂ Vaurioiden valttamiseksi suositamme, etta kaytat Hilti-
putoamisvarmistinta, jos teet tydtd Ilattia-/maanpintatasoa
korkeammalla.

Putoamisvarmistin mahdollistaa turvavaijerin/-liinan kiinnittdmisen.
Tuotetta kdytettdessé on noudatettava lattia-/maanpintatasoa korkeam-
malla tehtévia t6ité koskevia kansallisia maarayksia.

Irrota akku. = Sivu 128

2. Ohjaa putoamisvarmistimen kummatkin nokat koneen varsiosassa mo-
lemmilla puolilla oleviin uriin.

3. Kiinnitd putoamisvarmistin ruuveillaan.

4. Kiinnité akku paikalleen. — Sivu 128
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5.7 Tyokaluteran Kiinnitys &

1. Avaa pikaistukka.

2. Ohjaa tyokalutera paikalleen istukkaan.

3. Kierra pikaistukka kiinni.

4. Tarkasta, etté tydkaluterd on kunnolla kiinni.

5.8 Vaihteen valinta §

ﬂ Vaihdekytkinta voit kdyttaa vain, kun moottori ei pyori.

» Valitse vaihde.

5.9 Vaiantdmomentin sdato £
» Sa&da vaantdmomentti haluamaksesi.

ﬂ Vaantdmomenttia rajoitetaan vain kéytettdesséa ruuvaustoimintoa 3.

5.10 Pyo6rimissuunnan valinta &

ﬂ Salpa estad suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
Keskiasennossa koneen kayttokytkin on lukittu (paélle kytkemisen sal-
pa).

» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimell&.

5.11 Poraaminen

1. Aseta toimintatavan valintarengas poraamisasentoon 2 .
2. Valitse suunnanvaihtokytkimella pydrimissuunta oikealle.

5.12 Ruuvaaminen

1. Aseta toimintatavan valintarengas ruuvaamisasentoon .
2. Saada vaantdmomentti haluamaksesi vaantdmomentin saétdrenkaalla.
3. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6  Huolto ja kunnossapito

6.1 Huolto, hoito ja kunnossapito

| Al VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdgita!

Tuotteen hoito
* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

190 Seem 22550 AR



LIS

Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja
pehmedlla harjalla.

Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al4 kayta
silikonia siséltavia hoitoaineita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.
Kéayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kan-
gaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jadhdytysiimaraot ovat tukkeutuneet.
Puhdista jaghdytysilmaraot varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

Valta altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Ald koskaan
altista akkua suurelle kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jata
sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua.
Eristd akku palamattomasta materiaalista valmistettuun astiaan ja ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Pida akku 8ljyttéméana ja rasvattomana. Ala anna pélyn ja lian kertya akun
pintaan. Puhdista akku kuivalla, pehmealld harjalla tai puhtaalla, kuivalla
kankaalla. Ala kayté silikonia siséltavid hoitoaineita, silld ne saattavat
vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia 43k poista akun liittimiin tehtaalla laitettua
rasvaa.

Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al4 kayta
silikonia siséltavia hoitoaineita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

Tarkasta séanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot
ja kayttdelementtien moitteeton toiminta.

Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairiéita, ala kayta tuotetta. Korjauta
tuote viipymatta Hilti-huollossa.

Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja
tarkasta niiden moitteeton toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperéisié varaosia ja
kayttdmateriaaleja. Hiltin talle tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutus-
materiaaleja ja lisdvarusteita I10ydat Hilti Store -liikkeesté tai osoittees-
ta: www.hilti.group

7

Kuljetus ja varastointi

71

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

A\ VAROITUS
Kédynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

>

Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal
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>

>

Irrota akku/akut.

Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on
suojattava kuljetuksen ajaksi kovilta iskuilta ja tarinélta, ja ne on eristetta-
vé kaikenlaisista sdhkoa johtavista materiaaleista ja muista akuista, jotta
niiden navat eivat pdédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen
kuljetusmaarayksia.

Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen
puoleen, kun haluat lahettda vauriottomia akkuja.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttoéa seka
ennen pitkaa kuljetusta ja sen jalkeen.

Varastointi

Al VAARA \

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

>

Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

>

v

8

Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa
tiedoissa annetut Iampétilarajat huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttda laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen
paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlihteen paalla
tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdéa seka
ennen pitk&a varastointia ja sen jélkeen.

Apua hairiétilanteisiin

Hairidissd, joita ei ole kuvattu téssd taulukossa tai joita et itse pysty
poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Kone ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten,

ettd se kuultavasti
lukittuu paikalleen.

Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa
tyhjentynyt akku.
Kayttokytkinté ei saa | Suunnanvaihtokytkin on | » Paina suunnanvaihto-
painettua tai se on keskiasennossa. kytkin vasemmalle tai
lukittunut. oikealle.
Akku tyhjenee taval- | Erittdin alhainen ympa- | » Anna akun hitaasti

lista nopeammin. ristdon [Ampdtila. lAmmita huoneenlam-

pdétilaan.
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Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Akku ei lukitu paikal- | Akun salpanokat likaan- | » Puhdista salpanokat

leen selvasti naksah- | tuneet. ja kiinnitad akku pai-

taen. kalleen. Jos ongelma

ei korjaantunut, ota
yhteys Hilti-huoltoon.
Kone tai akku kuu- | S&hkdinen vika. Kytke kone heti pois
menee voimakkaasti. paalta, irrota akku ko-
neesta, valvo akkua,
anna sen jaéhtyé ja ha-
keudu Hilti-huoltoon.
Kone on ylikuormittunut Valitse ty6tehtévaan
(kayttokuormitusraja soveltuva kone.
ylittynyt).

v

v

9  Havittaminen

Al VAARA

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran!

Ulos vuotavat kaasut tai nesteet vaarantavat terveyden.

» Al4 laheta vaurioituneita akkuja!

» Peité liitannat séhkda johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valtta-
miseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen
jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

&5 Hilti-tuotteet on pagosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista.
Kierratyksen edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa
maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta ja havitysta
varten. Lisdtietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

X » Al3 havita sihkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen
sekajatteen mukana!

10 RoOHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktii-
vi)

Vaarallisten aineiden taulukon 16ydat seuraavasta linkista:
qgr.hilti.com/r10563878.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdmé&n dokumentaation lopussa QR-koodina.
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11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksié, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kaesoleva kéasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud
kasutusjuhendi, sealhulgas juhised, ohutus- ja hoiatusviited, joonised
ja spetsifikatsioonid, I&bi lugenud ja sellest aru saanud. Tutvuge eriti
koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning
komponentide ja funktsioonidega. Selle eiramisel esineb elektril6ogi,
tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke kasutusjuhend koos kdigi
juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

» EI™ tooted on ette nihtud professionaalsele kasutajale ja neid
tohivad kasitseda, hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase
valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid
voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui
nendega to6tab vastava véljadppeta isik.

e Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kdesolevale tasemele triikki and-
mise ajal. Uusima versiooni leiate alati veebist Hilti toote lehekdljelt.
Jérgige selleks stimboliga @ téhistatud linki voi QR-koodi ké&esolevas
kasutusjuhendis.

* Andke toode teistele edasi ainult koos kdesoleva kasutusjuhendiga!

1.2 Markide selgitus
1.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad méarku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasuta-
takse alljargnevaid marksonu:

Al OHT \
OHT!

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid
kehavigastusi v6i hukkumist.

A HOIATUS \
HOIATUS !

» Voimalik ohtlik olukord, mis vdib pohjustada kasutaja raskeid kehavigas-
tusi v&i hukkumist.
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/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi

varalist kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

€® | Lugege enne kasutamist labi kasutusjuhend!

ﬂ Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

% | Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

W | Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejétmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

H | Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses
Numeratsioon kajastab té6etappide jarjekorda pildi kujul ja véib
tekstis kirjeldatud t66etappidest erineda
Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad
selgituste numbritele toote llevaates
@1 See mark néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.

(O

11

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel kasutatakse jargmisi simboleid:

np | TUhik&igu nimipdorete arv

min | POGOret minutis

=== | Alalisvool

Kruvikeeramine

Puurimine

Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on Uhildatav iOS- ja Android-
platvormidega.

Kasutatud Hilti Li-ioonaku seeria. Pidage kinni peatikis Sihiparane
kasutamine toodud juhistest.

IR=AI

wion | Liiitumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi 166giriistana.
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4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on
% | saanud 166gi v6i on muul moel kahjustatud.

1.4 Tooteinfo

=™ tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid
tohivad késitseda, hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase
véljabppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega
tdotab vastava valjadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tudbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate
meie esindusele voi hooldekeskusele paringute esitamisel.
Andmed toote kohta

Tulp: SF 4-A22
Generatsioon: 01
Seerianumber:

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade
vastab kehtivate direktiivide ja standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni
arakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi 16pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste téoriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise toériista juurde kuuluvaid
ohutusjuhiseid, néuandeid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste ju-
histe eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi rasked vigas-
tused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.
Ohutusjuhistes kasutatud moiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toi-
tejuhtmega) elektriliste tdodriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste
tdoriistade kohta.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrasta-

mata ja valgustamata t6dkoht voib pdhjustada dnnetusi.
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Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas,
kus leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest
téoriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu véi aurud siilidata.
Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist
tooriista! Kui teie tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli
alt valjuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures
ei tohi teha mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul
ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad vdhendavad elektrilddgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit,
kiilmik). Kui teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.
Kaitske elektrilist todriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise
t6oriista sisemusse satub vett, suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, ripu-
tamiseks ega pistiku stepslist valjatombamiseks! Hoidke iihendus-
kaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja liikuvatest
osadest. Kahjustatud v6i keerdus ihenduskaablid suurendavad elektri-
|166giohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult sel-
liseid pikendusjuhtmeid, mida tohib kasutada ka vilitingimustes.
Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine vahendab elektri-
|166giohtu.

Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on valtimatu, kasutage
rikkevoolu kaitselilitit. Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine véhendab
elektrildégiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tahelepanelik, jédlgige, mida teete, ja toimige elektrilise t66-
riistaga té6tades kaalutletult. Arge tédtage elektrilise téoriistaga,
kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide v6i ravimite moju
all! Hetkeline tédhelepanematus elektrilise tériista kasutamisel voib
pohjustada raskeid kehavigastusi ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitse-
vahendite, nt tolmumaski, libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi
kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise tddriista tlubist ja
kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise
tooriista lihendamist vooluvorku ja/voi elektrilise tooriista aku pai-
galdamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et elektriline
tooriist on valja lulitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sor-
me lUlitil v6i Ghendate vooluvorku sisselllitatud tdoriista, voib juhtuda
Onnetus.
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Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest
seade- ja mutrivotmed. Elektrilise tdoriista pdorleva osa kiiljes olev
seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne todoasend ja sailitage
alati tasakaal. Nii saate elekirilist tdoriista ootamatutes olukordades
paremini kontrollida.

Kandke sobivat roivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid!
Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
liikuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada
tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veenduge, et need on
tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse noéuetekohaselt.
Tolmueemaldusseadise kasutamine voib véhendada tolmust tingitud
ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista
ohutusreegleid isegi siis, kui olete parast paljukordset kasutamist
elektrilise tooriistaga harjunud. Téahelepanematu kéasitsemine voib
sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat
elektrilist tooriista. See todtab ettendhtud jdudluspiirides tdhusamalt ja
ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline
t6oriist, mida ei saa enam lilitist korralikult sisse ja valja lilitada, on
ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadet6id, tarvikute vahetamist
ja seadme hoiulepanekut pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage
dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme soovimatu
kaivitumise.

Kasutusvalisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus
kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel, kes seadme t66p6-
himotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhendeid.
Asjatundmatute isikute kées on elektrilised t&driistad ohtlikud.
Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas
liikuvad osad téotavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme
osad ei ole murdunud voi kahjustatud maaral, mis méjutab seadme
tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist
parandada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised td6riistad pohjustavad
onnetusi.

Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate
I6ikeservadega l6iketarvikud kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam
juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nen-
dele juhistele. Arvestage seejuures tootingimuste ja tehtava t66
iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks see ei ole
ette néhtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning
vabad olist ja rasvast. Libedad kdepidemed ja haardepinnad ei véimal-
da elektrilist tdoriista ootamatutes olukordades kindlalt kasitseda ega
kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui
teatud thupi aku laadimiseks ettendhtud laadimisseadet kasutatakse
teist tUlpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist
tlupi akude kasutamine voib pohjustada vigastus- ja pélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest,
votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest vdikestest metallesemetest,
mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide vahel
tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust véalja voolata. Valtige
sellega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral loputage kah-
justatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik voib péhjustada nahaérritust voi pdletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud
voi modifitseeritud akud vdivad kaituda ettendgematult ja pohjustada
tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga!
Tuli vdi temperatuur Gle 130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega aku-
tooriista valjaspool kasutusjuhendis ndidatud temperatuurivahemik-
ku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud temperatuurivahe-
mikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialis-
tidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise tdériista
ohutu t86.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja v&i
volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurtrellide kasutamisel

Ohutusnoéuded koikide to6de puhul

» Kui teete toid, mille puhul véivad tarvik voi kruvid tabada varjatud
elektrijuhtmeid, hoidke seadet kdepideme isoleeritud haardepin-
nast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pohjustada elektrildgi.
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Ohutusnéuded pikkade puuride kasutamisel

>

Arge tootage mingil juhul kérgematel pooretel, kui puuri jaoks
maksimaalselt lubatud péorete arv. Kdérgematel pddretel voib puur
veidi painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt
podrelda, ning tagajarjeks vdivad olla kehavigastused ja varaline kahju.
Alustage puurimist alati madalatel pooretel ja veenduge, et puur
puutub toorikuga kokku. Kérgematel podretel voib puur veidi painduda,
kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt pddrelda, ning
tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet iiksnes puuri
suhtes pikisuunas. Puurid véivad painduvad ja seetdttu murduda voi
tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja varalise kahju tekke.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

>

Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord
on veatu.

Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.
Veenduge enne t66 alustamist, et tddpiirkonnas ei ole varjatult paigalda-
tud elektrikaableid ega gaasi- ja veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme,
gaasi- vOi veetoru vigastamise korral voivad seadme vélised metallosad
sattuda pohjustada plahvatuse voi elektril6dgi.

Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest
tingitud pdletusoht!

Valtige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!
Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit ja kuulmiskait-
sevahendeid.

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib
tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

Kasutage kaitseprille. Materjalist véljalendavad killud voivad tekitada
keha- ja silmavigastusi.

Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke
kemikaale. Moéned néited: plii voi pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja
muu midritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
talpi puit, naiteks tamm, pddk ja keemiliselt t66deldud puit; asbest
vOi asbesti sisaldavad materjalid. Tehke kindlaks kasutaja ja teiste
laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades t6odeldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude
ohutul tasemel, nt kasutage tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat
hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise uldiste meetmete
hulka kuuluvad:

» td6tamine héasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,
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» tolmu eemalejuhtimine n&ost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja see-
biga.

Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pike-

maajalisel tédtamisel voib tugev vibratsioon tekitada héireid sérmede,

kate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvististeemi toimimises.

Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld

teistele inimestele otse silma. Esineb pimestamise oht.

Lilitage seade sisse alles siis, kui see on viidud té6asendisse.

Enne k&estpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht.

Enne t66 alustamist veenduge, et aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt

kinnitatud.

2.4 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

>

Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kdsitsemise suhtes kehtivaid
erinbudeid.

Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese péikesekiirguse ja tule
eest.

Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada tle 80°C (176°F)
ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud
kdrgemalt kui (iks meeter voi muul viisil vigastada saanud. Vétke sellisel
juhul alati Ghendust Hilti hooldekeskusega.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne.
Asetage aku nahtavasse tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materja-
lidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on Uhe tunni pérast
ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne.
Votke Uhendust Hilti hooldekeskusega.

3

3.1
®
®
®
®
®
®

Kirjeldus

Tooteiilevaade ]
Kiirkinnituspadrun @ Aku
Po6rdemomendi ja tooreziimi LED-tuli td6koha valgusta-
regulaator miseks

Juhtliliti (p66rete arvu elekt-
roonilise juhtimisega)

Aku vabastusnupp

Aku laetuse astme nait

KaigulUliti

Reversliiliti koos sisselUlitusto-
kisega

Kaepide

Vdéoklamber (lisatarvik)

®e @

AR 222 Fostl 141



LIS

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega trellkruvikeeraja. See on

ette nahtud kruvide sisse- ja véljakeeramiseks, metalli, puidu ja plastmassi

puurimiseks.

» Kasutage selle toote jaoks Uksnes B 22 tilipi Hilti litiumioonakusid.

» Nende akude laadimiseks kasutage Uksnes Hilti heakskiidetud laadi-
misseadmeid. Lisateavet leiate muligiesindusest Hilti Store voi veebist
www.hilti.group.

3.3 Tarnekomplekt
Trell-kruvikeeraja, kasutusjuhend.

Muud susteemitooted leiate mulgiesindusest Hilti Store voi veebisai-
dilt: www.hilti.group

3.4 ATC

Seade on varustatud elektroonilise kiirvéljallitusega ATC (Active Torque
Control).

Kui tarvik blokeerub véi jaab kinni, hakkab seade &kitselt kontrollimatult
vastassuunas podrlema. ATC tuvastab selle &kilise pddrlemise ja lllitab
t6oriista kohe vélja.

ﬂ Nouetekohaseks tédtamiseks peab tooriist saama vabalt pddrelda.
Pérast kiirvaljalulitumist lllitage seade uuesti sisse, selleks vabastage
juhtliliti ja vajutage sellele uuesti.

3.5 Liitiumioonaku néidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme héireid signaliseeritakse liitiumioo-
naku naidiku abil. Liitiumioonaku laetuse taset néete, kui vajutate Uhele ka-
hest aku vabastusnupust.

Seisund Téhendus

4 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 75% kuni 100%

3 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 50% kuni 75%

2 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 25% kuni 50%

1 LED-tuli pdleb. Laetuse tase: 10% kuni 25%

1 LED-tuli vilgub. Laetuse tase: < 10%

1 LED-tuli vilgub, seade ei ole t66- | Aku on Ule kuumenenud vai taieli-
valmis. kult tihjenenud.

4 LED-tuld vilguvad, seade ei ole Seade on Ule koormatud vai lle
téovalmis. kuumenenud.
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ﬂ Aku laetuse taset ei saa lugeda ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud, ja
kuni 5 sekundi véltel pérast juhtliliti vabastamist.
Kui aku laetuse taseme indikaatori LED-tuled vilguvad, tegutsege vas-

”

tavalt punktis ,,Abi torgete puhu

toodud juhistele.

4  Tehnilised andmed

4.1 Tehnilised andmed

B228.0

SF 4-A22
Nimipinge 216V
Kaal EPTA Procedure 01 jargi koos akuga 2,4 kg

Poorete arv 1. kaik 0 p/min ... 610 p/min
2. kaik 0 p/min ...

2100 p/min
Pdérdemomendi seadistus (15 astet) 1,5Nm ... 10 Nm
Pédrdemoment (nérk kruvikeeramisreziim) % |<36 Nm
Umbritseva keskkonna temperatuur to6ta- -17°C ... 60°C
mise ajal
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
4.2 Tarvikute lubatud l1abimoot

SF 4-A22

Kiirkinnituspadrunisse kinnitatava tarviku labi-
moot

1,5mm ... 13 mm

@ puur (pehme puit)

1,5 mm ... 25 mm

@ puur (kova puit)
@ puur (metall)

1,5mm ... 14 mm
1,5mm ... 10 mm

4.3 Aku

Aku t66pinge 216V
Umbritseva keskkonna temperatuur to6ta- -17°C ... 60°C
mise ajal

Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.4 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile

EN 62841

Kéesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud
standarditud méotemeetodil ja seda saab kasutada elektriliste tdoriistade
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omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tdriista pohilisi ettenéhtud tdid.
Kui aga elektrilist todriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi
kui téoriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad ké&esolevas juhendis
toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja murataset
t66tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil seade
oli vélja lulitatud voi kil sisse lulitatud, kuid tegelikult td6le rakendamata. See
voib vibratsiooni- ja mlrataset t66 koguperioodi I16ikes tunduvalt véhendada.
Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid
kaitsemeetmeid, naiteks: hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult,
hoidke kded soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Miirataseme vaartused

SF 4-A22
Helir6hutase (L) 71,5 dB(A)
Helirohutaseme mootemaaramatus (Kia) 5 dB(A)
Helivoimsustase (Lya,) 82,5 dB(A)

Helivoimsustaseme mootemaaramatus (Ky,) |5 dB(A)

Vibratsiooni lldvaartus

SF 4-A22
Vibratsioonitase metalli puurimisel (a,p) 1,8 m/s?
Mootemadramatus metalli puurimisel (K) 1,5 m/s?

5 Kasitsemine

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekilg 142

5.2 Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole
voorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti téis.
Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
Kontrollige aku kindlat kinnitumist.
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5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Vo6oklambri paigaldamine (lisavarustus) B

Al HOIATUS |

Vigastuste oht! Allakukkuv t&oriist voib Teid ja teisi inimesi vigastada.
» Enne t806 algust veenduge, et vodklamber on kindlalt kinnitatud.

ﬂ Vooklambri abil saate seadme kinnitada v66 kiilge, nii et see on kogu
aeg kéaeulatuses. Vodd6klambrit saab paigaldada nii vasakule kui ka
paremale kdljele.

Eemaldage aku. — Lehekiilg 145

Kinnitage vooklamber seadme jala kiiljes olevasse avasse.
Kinnitage véoklamber kahe kruviga.

Paigaldage aku. — Lehekilg 144

roh =~

5.5 Hilti Otsakuadapteri paigaldamine (lisavarustus) &

1. Eemaldage aku. — Lehekilg 145

2. Asetage otsakuadapter paremale voi vasakule seadme jala kiiljes selleks
ettenahtud avasse.

3. Kinnitage otsakuadapter kahe kruviga.

4. Paigaldage aku. — Lehekiilg 144

5.6 Hilti Kukkumiskaitse paigaldamine (lisavarustus) 4]

A TAHELEPANU

Toode ja/voi laskumiskoied voivad kahjustada saada. Asjatundmatu

kasitsemine voib toodet ja/voi laskumiskdisi kahjustada.

» Arge kasutage laskumiskdite asemel metallkette. Arge kasutage lasku-
miskdisi, mis on pikemad kui 2,0 m (6 ft).

ﬂ Vigastuste véltimiseks on korgetel tédkohtadel td6tamise ajal soovitatav
kasutada Hilti kukkumiskaitset.
Kukkumiskaitse voimaldab hoidekdite/hoiderihmade kinnitamist.
Tootega tdé6tamise ajal tuleb tingimata jargida riigis kehtivaid eeskirju
korgetel tddkohtadel té6tamise kohta.

e

Eemaldage aku. — Lehekilg 145

2. Sisestage kukkumiskaitse mélemad lapatsid seadmejala mélemal kuiljel
asuvatesse piludesse.

3. Kinnitage kukkumiskaitse komplekti kuuluvate kruvidega.

VA 22cece Fost 140



CEaA
4. Paigaldage aku. — Lehekulg 144

5.7 Tarviku paigaldamine 3§

1. Avage kiirkinnituspadrun.

2. Asetage tarvik padrunisse.

3. Keerake kiirkinnituspadrun kinni.

4. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

5.8 Kaiigu valik

ﬂ Kaigulllitit voib kasitseda vaid siis, kui mootor ei tdéta.

» Valige kaik.

5.9 Podérdemomendi reguleerimine ; [
» Reguleerige vélja soovitud p66rdemoment.

ﬂ Po6rdemomenti piiratakse vaid kruvikeeramise 3 reZziimil.

5.10 Parema v6i vasaku kiigu viljareguleerimine &

ﬂ Blokeering takistab lliti kasutamist mootori tdGtamise ajal.
Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselulitustokis).

» Seadke reversliliti soovitud kaigule.

5.11 Puurimine

1. Seadke tddreziimi regulaator puurimisele % .
2. Seadke reversliliti paremale kaigule.

5.12 Kruvikeeramine

1. Seadke to6reziimi regulaator kruvikeeramisele ;.

2. Reguleerige pdérdemomendi regulaatorist vélja soovitud pddrdemo-
ment.

3. Seadke reversililiti soovitud podrlemissuunale.

6 Hooldus ja korrashoid

6.1 Hooldus ja korrashoid

Al HOIATUS \

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest akul!
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Toote hooldus

Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.
Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni
sisaldavaid hooldusvahendeid, sest need véivad kahjustada seadme
plastdetaile.

Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud.
Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.
Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse
katte (&rge asetage seda vette ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on marjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see
kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas anumas ja p&6rduge Hilti hool-
dekeskusesse.

Hoidke aku puhas Olist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja
mustuse kogunemist. Puhastage akut kuiva pehme harjaga voi puhta
kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases
peale kantud maéret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni
sisaldavaid hooldusvahendeid, sest need vdivad kahjustada seadme
plastdetaile.

Korrashoid

Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemen-
did té6tavad veatult.

Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade
kohe parandada Hilti hooldekeskuses.

Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage kdik kaitseseadised ja
kontrollige, kas need td66tavad veatult.

ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale.

Hilti heakskiidetud varuosad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate
muugiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

7  Transport ja hoiustamine
7.1 Akutéoriistade ja akude transport ja ladustamine
Transport

A\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !

>

Transportige tooteid ilma akudetal
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Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb
aku pakendada nii, et see oleks kaitstud I66kide ja vibratsiooni eest ning
isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest akudest,
et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning liihise teket. Jargige
akude transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pé6rduge
logistikaettevotja poole.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi
hoiustamist kontrollige seadet ja akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Al HOIATUS \

Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !

>

Kasutusvalisel ajal eemaldage seadmest aku!

>

8

Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes
andmetes toodud temperatuuripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. P#rast laadimist eemaldage aku
laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal v&i klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus
kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist
kontrollige seadet ja akusid kahjustuste suhtes.

Abi torgete puhul

Kui peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida
Te ei suuda ise korvaldada, pédrduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Seade ei todta. Aku ei ole taielikult sisse | » Laske akul kuuldava
pandud. kldpsuga kohale fik-
seeruda.
Aku on tuhi. » Vahetage aku vdlja ja
laadige tuhi aku téis.
Juhtlilitile ei saa Reverslliti on kesk- » Viige reversliliti vasa-
vajutada voi see on | asendis. kule voi paremale.
kinni kiilunud.
Aku tiihjeneb tavali- | Umbritseva keskkonna | » Laske akul aeglaselt
sest kiiremini. vaga madal tempera- ruumitemperatuurile

tuur. soojeneda.
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Torge Voimalik pohjus Lahendus

Aku ei fikseeru kuul- | Aku lukustusmehhanism | » Puhastage fiksaator-
dava kldpsuga koha- | on méardunud. ninad ja laske akul
le. kohale fikseeruda.

Kui probleem ei kao,
votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.
Seade voi aku muu- | Elektriline rike. Lilitage seade kohe
tuvad véga kuu- vélja, eemaldage
maks. aku, jalgige seda,
laske akul jahtuda ja
votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.
Seade on lile koormatud | » Valige t66ks sobiv
(seadme joudluspiirid on seade.

Uletatud).

v

9 Utiliseerimine

Al HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud

on terviseohtlikud.

» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Lihise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi p66érduge asjaomase jaatme-
kaitlusettevotte poole.

&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taas-
kasutatavad. Taaskasutuse eelduseks on materjalide korralik sorteerimine.
Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed kokku.
Lisateavet saate Hilti miugiesindusest.

ﬂ » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tooriistu, elekt-
roonikaseadmeid ja akusid olmejadtmete hulka!

10 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute
kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r10563878.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I6pust QR-
koodina.
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11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes péérduge oma kohaliku Hilti
partneri poole.

Originala lietoSanas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietosanas instrukciju

¢ Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lietoSanu, parliecinieties, ka ir
izlasita un saprasta izstradajumam pievienota lietoSanas instrukcija, ie-
skaitot pamacibas, droSibas noradijumus un bridinajumus, attélus un
specifikacijas. Tpasi ripigi iepazistieties ar pamacibam, droibas noradi-
jumiem un bridinajumiem, attéliem un specifikacijam, ka ari sastavdalam
un funkcijam. Neievéro$anas gadijuma pastav elektriskas stravas triecie-
na, aizdeg$anas un/vai smagu traumu risks. Rpigi uzglabajiet lieto$anas
instrukciju, ieskaitot visas pamacibas, drosibas noradijumus un bridinaju-
mus, turpmakai izmantosanai.

o EI™ 20 izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to
darbina8anu, apkopi un tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt ti-
kai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Iz-
stradajums un ta papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to
uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

¢ Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas
limenim tas sagatavoS$anas bridi.. Aktuala versija vienmér ir pieejama
tieSsaisté, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklGtu izmantojiet $aja
lietoSanas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar
simbolu 3.

e Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek
nodots citai personai.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1 Bridinajumi

Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradaju-
mu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

BISTAMI! \

BISTAMI! !

» Pievér$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.
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A BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

A IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai
materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentécija tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lietoSanas izlasiet instrukciju

ﬂ Noradijumi par lieto$anu un cita noderiga informacija
oy

¢ | Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

W | Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attelos lietotie simboli

Attélos tiek lietoti Sadi simboli:

Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is instruk-
cijas sakuma.

Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties
no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas
numuriem sadala Izstradajuma parskats.

ST simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto-
Sanas laika.

(O

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi simboli:

no | Nominalais apgriezienu skaits tuk$gaita

min | Apgriezieni minate

—== | Lidzstrava

Skrives

% |UrbSana
S | lekarta atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android
E} platformam.
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Lietojama Hilti litija jonu akumulatoru sérija. Nemiet véra informaciju,
kas ieklauta nodala Nosacijumiem atbilstiga lietoSana.

wion | Litija jonu akumulators

®¢ Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir
- f bijis paklauts triecienam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.4 lzstradajuma informacija

™21 izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to dar-
binaSanu, apkopi un tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalifi-
céts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi informétam par
iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papil-
daprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam per-
sonalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apzimé&jums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu
plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. lzstradajuma dati
janorada, verSoties musu parstavnieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Tips: SF 4-A22
Paaudze: 01
Sérijas Nr.:

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums
atbilst $adam direktivam un standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir
atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, ins-
trukcijam, attéliem un tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz $o
elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var izraisit elek-
tro$oku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto-
Sanai.
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Drosibas noradijumos lietotais apziméjums '"elektroiekarta" attiecas uz
iekartam ar tikla baro$anu (ar baro$anas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no
akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismo-
jumu. Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt
nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kur atrodas
uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas
médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojo$u putek|u vai tvaiku
aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi
bérniem tuvoties darba vietai. Citu personu klatbutne var noveérst
uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai.
Kontaktdaksas konstrukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar
elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot adapteru
spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kon-
taktligzdai, lauj samazinat elektro$oka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram,
caurulém, radiatoriem, phitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties saze-
métam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam
ieklustot elektroiekarta, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un
neraujiet aiz kabela, ja velaties atvienot iekartu no elektrotikla
kontaktligzdas. Sargajiet baro$anas kabeli no karstuma, ellas, asam
Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baro$anas
kabelis var klGt par céloni elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievieno$anai
vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva
daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektroSoka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja videé ir obligati nepiecieSama,
lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza
lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pa-
Skontroli un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu
nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.
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Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vien-
meér valkajiet aizsargbrilles. Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu
aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu aizsargu)
lietoSana atbilsto$i elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam
lauj izvairities no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pie-
vienos$anas elektrotiklam, akumulatoraievieto$anas, elektroiekartas
satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir izslegta. Ja
iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta
iekarta tiek pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.
Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piede-
rumi un uzgrieznu atslégas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu
atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridr atrodas iekarta, var radit traumas.
lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet
lidzsvaru un nodroSinieties pret paslidéSanu. Tas atvieglos elek-
troiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi
plandos$as drébes un rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuksanas
vai savakSanas ierici, sekojiet, lai ta bitu pievienota un tiktu dar-
binata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas
drosibas noteikumu ievéro$anas ari tad, ja lietojat attiecigo elek-
troiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena sekundes
dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemeérotu
iekartu. Elektroiekarta darbosies labak un drosak pie nominalas slodzes.
Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko
nevar ieslégt un izslégt, ir bistama un nekavéjoties janodod remonta.
Pirms iestatijumu veikS$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas
novietoSanas uzglabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla
un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus novérsisiet elek-
troiekartas nejausas ieslégsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta.
Nelaujiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinusas ar tas fun-
kcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai
kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no
dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netrauce elektroiekartas
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nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu
nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi
notiek tapéc, ka elektroiekartam nav nodro$inata pareiza apkope.
Griezejinstrumentiem vienmér jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi
kopti griez&jinstrumenti ar asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak
vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt.
saskana ar Siem noradijumiem. Janem véra ar konkrétie darba
apstakli un veicamas operacijas 1patnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var
izraisit neparedzamas sekas.

Raugieties, lai rokturu un satver$anas virsmas bitu sausas, tiras,
nenotraipitas ar ellu un smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas
ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas vadiba un kontrole
neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta
veida akumulatoriem paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to izman-
to ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumu-
latorus. Cita tipa akumulatoru lietosana var izraisit iekartas un/vai
akumulatora aizdeg$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta
kontaktu saskarSanos ar saspraudém, monétam, atslegam, naglam,
skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu izraisit
Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums,
tas var sadegt vai klut par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplist Skidrums. Nepielau-
jiet ta noklisanu uz adas. Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet
ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un nekavéjoties
versieties pie arsta. No akumulatora izpliduSais Skidrums var izraisit
adas kairinajumu vai apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificeétus akumulatorus. Bojati vai modificéti
akumulatori var radit neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku,
eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbi-
bai. Uguns vai temperatara virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.
levérojiet noradijumus par akumulatora ladésanu un nekad nelade-
jiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamo iekartu arpus lietosa-
nas instrukcija noradita temperaturas diapazona. Nepareiza ladéSana
vai pielaujama temperatiiras diapazona parsniegSana var sabojat aku-
mulatoru un palielinat aizdegSanas risku.
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Serviss

>

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam
personalam, kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas. Tikai ta ir
iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus
akumulatoru apkopes darbus drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi
pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam

Drosibas noradijumi visiem darbiem

>

Ja darba laika pastav iespéja, ka elektroiekarta nostiprinatais instru-
ments vai skriives var nonakt saskaré ar apsleptiem elektriskajiem
vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz izoletajam rokturu virsmam.
Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits
uz iekartas metala dalam, radot elektroSoka risku.

Drosibas noradijumi darbam ar gariem urbjiem

>

Nekada gadijuma nestradajiet ar lielaku rotacijas atrumu, kas
parsniedz attiecigajam urbim pielaujamo maksimalo apgriezienu
skaitu. Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares
ar apstradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.
Vienmeér saciet urb$anas procesu ar mazaku apgriezienu skaitu un
tikai tad, kad urbis atrodas saskaré ar apstradajamo materialu.
Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares ar
apstradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.
Nespiediet urbi ar parak lielu spéku un raugieties, lai spiediens tiktu
izdarits tikai urbja aksialaja virziena. Urbji var viegli saliekties un saltzt
vai izraisit kontroles zudumu un traumas.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

>

Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevaino-
jama stavokir.

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildapriko-
juma funkcijas vai to parveidot.

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti
elektribas vadi, gazes vai tdensapgades caurules. lekartas aréjas metala
dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit eksploziju, ja
darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai Udens caurules.
Vienmer raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ven-
tilacijas atveru nosprosto$anas var izraisit apdegumus!

Izvairieties no saskares ar rotéjoSam dalam. Traumu risks!

Izstradajuma lietoSanas laika valkajiet aizsargbrilles, aizsargkiveri un
dzirdes aizsarglidzeklus.
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Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo

instrumentu var izraisit grieztas traumas un apdegumus.

Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot

kermeni un acis.

Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét

bistamas kimikalijas. Dazi pieméri: svins vai krasas uz svina bazes;

kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi silikatus

saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un

Kimiska apstradata koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosa-

kiet ekspozicijas Imeni, kam paklauts iekartas lietotajs un tuvuma esosas

personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.

Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu

limeni, pieméram, lietojiet puteklu nosuksanas sistému vai piemérotus

elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas

pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvaindanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar adeni
un ziepém.

Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo

asinsriti. llgstoSa darba gadijuma spéciga vibracija var radit traucéju-

mus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas

funkcijas.

Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret

citu cilvéku seju. Pastav apzilbina$anas risks.

leslédziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.

Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, lldz pilniba apstajas ta kustiba.

Traumu risks, ko rada kritosi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba

sak$anas parbaudiet, vai akumulators un uzmontétais papildaprikojums

ir kartigi nofikséti.

2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

>

levérojiet ipasos noradijumus par litija jonu akumulatoru transportésanu,
uzglabasanu un ekspluataciju.

Sargajiet akumulatorus no augstas temperatiras, tieSiem saules stariem
un uguns.

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai
sadedzinat.

Nemeéginiet izmantot vai uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecie-
nam, kritusi no vairak neka viena metra augstuma vai ir cita veida bojati.
Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet
akumulatoru labi parredzama, ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma
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no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc stundas
akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir gruti satvert, tas nozime, ka
tas ir bojats. Veérsieties Hilti servisa.

3  Apraksts
3.

1 lIzstradajuma parskats [

@ Atras fiksacijas patrona @ Akumulators

@ Griezes momenta un funkciju LED darba zonas apgaismosa-
noregulésanas gredzens nai

® Parnesumu parslédzéjs ® Vadibas slédzis (ar elektronis-

@ Laba /kreisa rotacijas virziena ku rotacijas atruma regulatoru)
parslédzéjs ar ieslegsanas Akumulatora atblokésanas
blokésanu taustin$

® Rokturis @ Akumulatora uzlades limena

® Jostas akis (opcija) indikacija

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana
Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama

urbjmasina / skrlivéSanas iekarta. Ta ir paredzéta skrivju ieskrivéSanai un

izskrivésanai, ka art urbSanai metala, koka un plastmasa.

» Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litja jonu
akumulatorus.

» Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Hilti apstiprinatus ladétajus.
Sikaku informaciju jis atradisiet sava Hilti Store vai timeklvietné
www.hilti.group.

3.3 Piegades komplektacija
Urbjmasina / skrivéSanas iekarta, lietoSanas instrukcija.

ﬂ Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet
Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

34 ATC

lekarta ir aprikota ar elektronisku paatrinatas izslegSanas funkciju ATC (Active
Torque Control).

Ja darba instruments noblokéjas vai iestrégst, iekarta peksni un nekontroléti
pagriezas pretéja virziena. ATC identificé So pékSno pagrieziena kustibu un
nekavéjoties izslédz iekartu.

Lai iekarta darbotos nevainojami, nedrikst bt traucéta tas rotacija.
Péc tam, kad ir notikusi paatrinata izslegSanas, ieslédziet iekartu velreiz,
uz 1su bridi atlaizot un atkal nospiezot vadibas slédzi.
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3.5 Litija jonu akumulatora indikacija

Par litija jonu akumulatora uzlades limeni un iekartas darbibas traucéjumiem
informé litija jonu akumulatora indikacija. Litija jonu akumulatora uzlades
limeni iesp&jams apskatities, 1si nospiezot vienu no akumulatora atblokésa-
nas taustiniem.

Statuss Nozime

Deg 4 LED. Uzlades limenis: no 75 % lidz 100
%

Deg 3 LED. Uzlades imenis: no 50 % Nidz 75 %

Deg 2 LED. Uzlades limenis: no 25 % lidz 50 %

1 LED deg. Uzlades Imenis: no 10 % lidz 25 %

1 LED mirgo. Uzlades Imenis: < 10 %

1 LED mirgo, iekarta nav gatava Akumulators ir parkarsis vai pilniba

darbam. izladgjies.

4 LED mirgo, iekarta nav gatava lekarta ir parslogota vai parkarsusi.

darbam.

ﬂ Ja ir nospiests vadibas slédzis, ka arl 5 sekunzu laika péc vadibas
slédza atlaiSanas nolasit uzlades llmena indikaciju nav iesp&jams.
Ja mirgo akumulatora indikacijas LED, ludzu, sekojiet nodalas "Trauceé-
jumu diagnostika" noradijumiem.

4  Tehniskie parametri

4.1 Tehniskie parametri

SF 4-A22
Nominalais spriegums 216V
Svars saskana ar EPTA Procedure 01, ar aku- | 2,4 kg
mulatoru B228.0

Apgriezienu skaits 1. parne- 0 apgr./min ... 610 ap-
sums gr./min
2. parne- |0 apgr./min ...
sums 2100 apgr./min
Griezes momenta noreguléSana (15 pakapes) |1,5Nm ... 10 Nm
Griezes moments (viegla skriivé$ana) % <36 Nm
Apkarteja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60°C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
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4.2 Mainamo instrumentu pielaujamais diametrs
SF 4-A22

Atrdarbibas urbja patronas iespilé$anas dia- 1,5mm ... 13 mm
pazons

Urbja @ (mikstai koksnei) 1,5mm ... 25 mm
Urbja 9 (cietai koksnei) 1,5mm ... 14 mm
Urbja @ (metalam) 1,5mm ... 10 mm

4.3 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60°C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.4 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noradrtie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraci-
ju, ir noteikti ar standartizétas mérijumu metodes palidzibu, un tos var izman-
tot elektroiekartu savstarpéjai salidzinaSanai. Tos var izmantot ari troks$na
un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas vei-
diem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos noltikos, ar citiem mainama-
jiem instrumentiem vai netiek nodroSinata pietiekama tas apkope, parametri
var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibraci-
jas iedarbibu visa darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ar laiks, cik ilgi iekarta ir izslegta
vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski samazinat
iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret
trok8na un/vai vibracijas iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un apkope,
roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Skanas emisijas raditaji

SF 4-A22
Skanas spiediena limenis (L;») 71,5 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 5 dB(A)
Skanas jaudas limenis (Lwa) 82,5 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (Kwa) 5 dB(A)
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Kopéjie vibracijas raditaji

SF 4-A22
Svarstibu emisijas raditaji urbsanai metala 1,8 m/s?
(anp)
Pielaide urbSanai metala (K) 1,5 m/s?

5 Lietosana

5.1 Akumulatora uzladésana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un
sausas.

3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. — Lappuse 158

5.2 Akumulatora ievietoSana

/Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un
izstradajuma kontaktiem neatrodas nekadi sveSkermeni.

Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

v

Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
Parbaudiet, vai akumulators ir dro$i nofikseéts.

wn =

.3 Akumulatora iznemsana

5
1. Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinus.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Jostas aka (opcija) montaza 2]

A _BRIDINAJUMS!
Traumu risks. lekartas nokriSana var apdraudét tas lietotaju un apkartéjos.
» Pirms darba uzsak8anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.

Ar jostas aka palidzibu jus varat nostiprinat iekartu pie jostas ta, lai ta
pieklautos kermenim. Jostas aki iespéjams piemontét nésasanai labaja
un Kreisaja puse.

1. Iznemiet akumulatoru. — Lappuse 161

2. lespraudiet jostas aki tam paredzétaja stiprindjuma atvere pie izstradaju-
ma pamatnes.

3. Nostipriniet jostas aki ar divam skravem.
. levietojiet akumulatoru. — Lappuse 161
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5.5 Hilti uzgalu turétaja montaza (opcija) &

1. Iznemiet akumulatoru. — Lappuse 161

2. lespraudiet uzgalu turétaju tam paredzétaja stiprinajuma atveré labaja
vai kreisaja puseé pie izstradajuma pamatnes.

3. Nostipriniet uzgalu turétaju ar divam skravém.

4. levietojiet akumulatoru. — Lappuse 161

5.6 Hilti pretnokri$anas aprikojuma (opcija) montaza [

/A UZMANIBU!

lekartas un/vai drosSibas virves bojajumi. Nepareiza lietoSana var izraisit

iekartas un/vai dro$ibas virves bojajumus.

» DroSibas virves vieta nelietojiet metala kédes. Nelietojiet droSibas virves,
kuru garums ir lielaks neka 2,0 m (6 ft).

ﬂ Lai izvairitos no negadijumiem, stradajot augstuma, ieteicams lietot Hilti
pretnokri§anas aprikojumu.
PretnokriSanas aprikojums nodro$ina iespéju piestiprinat drosibas tro-
ses / lentes.
Stradajot ar So izstradajumu, obligati jaievéro valsti spéka esosie notei-
kumi par darbu augstuma.

1. Iznemiet akumulatoru. — Lappuse 161

2. lebidiet pretnokri$anas aprikojuma abas mélites rievas, kas atrodas
iekartas kajas abas pusés.

3. Nostipriniet pretnokri$§anas aprikojumu ar tam paredzétajam skravém.

4. levietojiet akumulatoru. — Lappuse 161

5.7 Mainama instrumenta ievieto$ana

1. Atveriet atras fiksacijas patronu.

2. lebidiet mainamo darba instrumentu instrumenta patrona.
3. Aizskravéjiet un pievelciet atras fiksacijas patronu.

4. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

5.8 Parnesuma izvéle §

ﬂ Parnesumus iespéjams parslégt tikai tad, kad iekartas motors ir ap-
stadinats.

» lzvélieties parnesumu.
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5.9 Griezes momenta iestatiSana
» lestatiet griezes momentu.

Griezes momenta ierobezojums ir paredzéts tikai skrivésanas fun-
kcijai £.

5.10 Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana &

lek$ejas aizsardzibas mehanisms izslédz iesp&ju parslégt rotacijas vir-
zienu motora darbibas laika.
Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (iesléegSanas blokésana).

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.

5.11 Urbsana

1. Pagrieziet funkciju iestatiS$anas gredzenu pret urb$anas simbolu 2 .
2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju uz labo rotacijas
virzienu.

5.12 Skrives

1. Pagrieziet funkciju iestatidanas gredzenu pret skrivésanas simbolu ;.

2. Argriezes momenta iestatiS8anas gredzenu iestatiet nepiecieSamo griezes
momentu.

3. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.

6  Apkope un uzturéSana

6.1 Apkope un uzturésana

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem
vienmeér iznemiet akumulatorul

Izstradajuma kops$ana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

e Ja izstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu,
mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet
silikonu saturo$us kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

* lIzstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.
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Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas
atverem. Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei.
Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatoru spécigam mitrumam (pie-
méram, nemérciet to ident un neatstjjiet liett).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar
bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta nedego$a materiala tvertné un
versieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebltu savartits ar nepiederigu ellu un
smérvielam. Raugieties, lai uz akumulatora nevajadzigi neuzkratos
putekli un netirumi. Nofiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzek|us,
jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rap-
nica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet
silikonu saturoSus kopSanas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav
bojatas un funkcioné nevainojami.

¢ Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju
traucéjumi. Nekavéjoties nododiet izstradajumu Hilti servisa remonta
veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices
un parbaudiet, vai tas darbojas nevainojami.

ﬂ Lai izstradajuma lieto$ana batu drosa, izmantoijiet tikai originalas rezer-
ves dalas un patérina materialus. Rezerves dalas, patérina materialus
un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté Hilti,
var atrast Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group

7 TransportéSana un uzglabasana

7.1 lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana
TransportéSana

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !

» Pirms iekartu transportéSanas vienmer iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida,
sabértus kaudzé. TransportéSanas laika akumulatori jasarga no trie-
cieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
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piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to
nonaks$anu saskaré ar citu bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos.
levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru transportésanu.
Akumulatorus nedrikst sdfit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus
akumulatorus, vérsieties sutijumu piegades uznémuma.

Pirms katras lietoSanas, ka arm péc ilgakas transporté$anas parbaudiet,
vai izstradajums un akumulatori nav bojati.

Uzglabasana

4| BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpludusu akumulatoru dél !

>

Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumu-
latorus!

8

Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet
temperataras robeZvértibas, kas noraditas tehnisko parametru sadala.
Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér
nonemiet akumulatoru no ladétaja.

Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.
Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|ut bérni
un nepiedero$as personas.

Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai
izstradajums un akumulatori nav bojati.

Traucéjumu novérsana

Ja iekartas darbiba radusies trauc&jumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko
jums neizdodas novérst saviem spékiem, ladzu, meklgjiet palidzibu masu
Hilti servisa.

Traucéjums
lekarta nedarbojas.

Vadibas slédzi nav
iespéjams nospiest,
respektivi, tas ir no-
blokeéts.

Akumulators izladée-

ti.

lespéjamais iemesls
Akumulators nav pilniba
iebidits.

Risinajums

» Nofiksgjiet akumula-
toru ar sadzirdamu
Kklikski.

Akumulators ir izlad€jies.

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis atrodas
vidéja pozicija.

Loti zema apkarteja

jas atrak neka paras- | temperatura.

Nomainiet akumulato-
ru un uzladgjiet tuk$o
akumulatoru.
Parvietojiet laba /
kreisa rotacijas virzie-
na parslédzéju pa labi
vai pa kreisi.

Laujiet akumulatoram
pamazam sasilt dz
istabas temperaturai.

v

v

v
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Traucéjums
Akumulators neno-
fikséjas ar sadzirda-

lespejamais iemesls
Netiri akumulatora
fiksacijas izcilni.

Risinajums

» Notiriet fiksacijas
izcilnus un nofikséjiet
akumulatoru. Ja

mu klikski.
probléma saglabajas,
vérsieties Hilti servisa.
» Nekavéjoties izslée-
dziet iekartu, izne-
miet akumulatoru no
iekartas, verojiet to,
laujiet tam atdzist un
vérsieties Hilti servisa.
Izvélieties iekartu,
kas ir piemérota
veicamajam darbam.

lekarta vai akumula-
tors spécigi sakarst.

Elektriskas probléemas.

lekartas parslodze >
(parsniegtas
ekspluatacijas robezas).

9 Nokalpojuso iekartu utilizacija

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudé-

jums, izplustot kaitigdm gazém un Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar ma-
terialu, kam nepiemit elektriska vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojosaja Hilti Store vai vérsie-
ties pie kompetenta atkritumu apsaimnieko$anas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz
parstradajami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai parstradei ir atbilsto$a
materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairdk informacijas, vérsieties Hilti
servisa vai pie sava pardo$anas konsultanta.

X » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus
sadzives atkritumos!

10 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantoSanas ierobe-
zoSanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, Sadu  saiti:

gr.hilti.com/r10563878.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet Sis dokumentacijas beigas.

22550 MR
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11 RaZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja
Hilti partnera.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcijg

* |spéjimas! Prie§ pradédami naudoti prietaisg jsitikinkite, kad perskaite-
te ir supratote prie prietaiso pridedama naudojimo instrukcija, jskaitant
instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus, paveikslélius ir spe-
cifikacijas. Svarbiausia susipazinkite su visomis instrukcijomis, saugos
ir j[spéjamaisiais nurodymais, paveiksléliais, specifikacijomis be sudéti-
némis dalimis ir funkcijomis. Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla elektros
smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus. Vélesniam naudojimui
iSsaugokite naudojimo instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir
ispéjamuosius nurodymus.

« EI™] prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti
ju techninés priezidros ir remonto darbus leidZziama tik jgaliotam, inst-
ruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supaZindintas su visais
galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal
paskirtj naudojamas prietaisas ir jo priedai gali kelti pavoju.

* Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausig technikos lygj spaus-
dinimo momentu. Naujausia versijg visada rasite internetu ,,Hilti“ prietaisy
puslapyje. Sekite nuoroda arba QR koda $ioje naudojimo instrukcijoje,
pazyméta simboliu 3.

¢ Kitiems asmenims prietaisa perduokite tik kartu su $ia naudojimo inst-
rukcija.

1.2 Zenkly paaiSkinimas

1.2.1 |spéjantieji nurodymai

Ispéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prie-
taisg. Naudojami tokie signaliniai zodziai:

A PAVOJUS

PAVOJUS !
» Sis odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojuy, kurio
pasekmes yra sunkis kuno suzalojimai arba Zatis.
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A_ISPEJIMAS \

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio
pasekmés gali bati sunkus kano suzalojimai arba zatis.

/A ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino
suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésmé.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

@ | Pries naudojant, perskaityti instrukcija

ﬂ Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

zgfq Rodo, kad juo paZenklinta medziaga galima perdirbti

"W | Elekriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti  buitinius Siukslynus

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracija Sios instrukcijos pra-
dzioje

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali
skirtis nuo tekste pateikto darbiniy veiksmy numeravimo

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo
skyrelyje Prietaiso vaizdas esandiy paaiSkinimy numerius

Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi Siuo
% | prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso naudojami tokie simboliai:

no | Nominalus tu$ciosios eigos sukimosi greitis

min | Apsisukimai per minute

=== | Nuolatiné srove

Varzty sukimas
Grezimas

Prietaisas palaiko NFC technologijg, suderinama su ,,iOS* ir ,,Andro-
id“ platformomis.
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Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j
duomenis skyriuje Naudojimas pagal paskirtj.

uwion | LiCio jony akumuliatorius
®0 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 | Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliato-
- f riaus, kuris buvo sutrenktas arba kaip nors kitaip pazeistas.

1.4 Informacija apie prietaisg

=™ x] gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai

prizidiréti ir remontuoti leidZiama tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis

personalas turi bati supazindintas su visais galimais pavojais. Neapmokyto
personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo
reikmenys gali kelti pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.

» Serijos numerj perkelkite | toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su
prietaisu susijusiais klausimais j musy atstovybe ar techninés priezitros
centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.

Prietaiso duomenys

Tipas: | SF 4-A22
Karta: |01
| Serijos Nr.: \

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad Cia yra apraSytas gaminys
atitinka galiojancias direktyvas ir normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite
Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius
saugos nurodymus, instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis.
Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba sunkiy
suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j
juos pazvelgti ateityje.
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Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis® apibréziami i§
elektros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i$
akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

>

Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsSviesta.
Netvarkinga ar blogai ap3Sviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitiki-
my priezastimi.

Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy
skyscéiu, dujy arba dulkiu. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir
kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams
ir pasaliniams asmenims. Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesu-
valdyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa.
Kistuko jokiu budu negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky
kartu su elektriniais jrankiais, turinCiais apsauginj jZeminima. Nepa-
keisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.
Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais,
Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai zZmogaus kiinas yra jZemintas,
padidéja elektros smugio tikimybé.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj
patekus vandens, padidéja elektros smugio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y.
neneskite elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant
kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy
briauny ar judanéiy daliy. PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo
kabeliai didina elektros smugio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo
kabelius, kurie tinka ir lauko darbams. Naudojant lauko darbams
tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima is-
vengti, j elektros tinkla ji junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsau-
giné nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, biikite atidus, sutelkite démesij j darbg
ir vadovaukités sveika nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu
esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy medziagu, alkoholio ar
vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite
apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz.,
respiratoriy, neslystan€ius apsauginius batus, apsauginj $alma, ausines
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ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijung-
dami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami
i rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjungtas.
Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jjungsite | elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra i$jungtas, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius
ar verzlinius raktus. Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar
paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada
iSlaikykite kiino pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj
irankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iu drabuziy, nesidékite
papuosaly. Saugokite plaukus, drabuZius ir pirstines nuo besisu-
kanéiy prietaiso daliu. Laisvus drabuzius, papuo$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo
jrenginius, visada jsitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudo-
jami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy keliama
grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugis, ir, skaitydami naudojimo
instrukcijas, nepraleiskite skyreliy apie saugy darba su elektriniais
jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su savo elekt-
riniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali
tapti sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj
jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei
nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis
jirankis, kurio nebegalima jjungti ar iSjungti, yra pavojingas ir ji reikia
remontuoti.

Pries prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami
i $alj, visuomet iStraukite maitinimo kabelio kiStuka i$ elektros lizdo
ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo priemoné
leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekia-
moje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asmenims, kurie néra
su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
irankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.
Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai prizitrékite. Tikrinkite,
ar judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur
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neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio
veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi buti sure-
montuotos. Blogai prizilrimi elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy
atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi buti astrus ir Svarus. Rupestingai
prizilréti pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa
ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite
pagal Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir
atliekamo darbo pobidj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada bty
sausi, Svaris ir neriebaluoti. SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirsiai
negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo kontrolés
nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos reko-
menduoja gamintojas. Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy
tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro pavojus.
Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus aku-
muliatorius. Naudojant kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti
ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sagvarzéliy, monetuy,
rakty, viniy, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty
trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i$ jo gali iStekéti skystis.
Venkite kontakto su Siuo skysciu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite jas
vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis
gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba
perdirbti akumuliatoriai gali funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti
gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros.
Ugnies arba didesnés kaip 130 °C (265 °F) temperatiros veikiamas
akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumulia-
torinj jrankj visada jkraukite tik eksploatavimo instrukcijoje nurody-
tame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba jkrovimas
uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir
padidinti gaisro pavojy.
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Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specia-
listui, tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip galima
uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros.
Bet kokig akumuliatoriy technine priezitra leidziama vykdyti tik gamintojui
arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais greztuvais

Saugos nurodymai visiems darbams

» Jeigu vykdant darbus kei¢iamasis jrankis arba varztai gali paliesti
pasléptus elektros laidus, elektrinj jranki laikykite paéme uz izoliuoty
laikymo pavirsiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla
elektros smugio pavojus.

Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

» Jokiu budu nedirbkite su didesniu sukimosi grei€iu, negu nurodytas
maksimalus leistinas konkretaus grazto sukimosi greitis. Jeigu,
neturédamas kontakto su ruosiniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek
tiek sulinkti ir suzaloti.

» Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiciu ir tik tada, kai
graztas jau lie€ia ruosinj. Jeigu, neturédamas kontakto su ruoSiniu,
graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

» Grazta spauskite tik iSilgine kryptimi, taciau spaudimas neturi bati
per didelis. Graztai gali sulinkti ir dél to luzti arba tapti nebevaldomi ir
suzaloti.

2.3 Papildomi saugos nurodymai

» Prietaisa ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Prietaisa ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius ju pakeitimus.

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ar vandentiekio vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj,
dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse taip pat
gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smagio pavoju, arba gali iSkilti
sprogimo pavojus.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus
dél uzdengty vedinimo plysiy!

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizZalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévekite apsauginius akinius, apsauginj Salma ir
klausos apsaugos priemones.

» Keisdami jrankj, mivékite apsaugines pirstines. Liesdami keiCiamajj
irankj, galite susipjaustyti ir nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali
suzaloti oda ir akis.
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Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylangiose dulkése gali bati pavojingy

cheminiy medziagy. Stai keli pavyzdziai: Svinas ar dazai $vino pagrindu;

Plytos, betonas ir kiti maro statiniai, natdralus akmuo ir kiti gaminiai, ku-

riy sudétyje yra silikato; Tam tikra mediena, gzuolas, bukas ir chemiskai

apdorota mediena; Asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbes-

to. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis dirbama, pavojingumo klase,

nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités

batiny priemoniy, uztikrinan¢iy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje,

pvz., naudokite dulkiy surinkimo sistema arba dévékite tinkamas kvé-

pavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniy, skirty poveikiui

sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai vedinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» Apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu
ir muilu.

Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirsty

kraujotaka. Dirbant ilgesnj laika, vibracijos gali sukelti pirSty, plastakos

ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Neziurékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo |

kito Zmogaus veida. Jo Sviesa akina.

Prietaisa jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbing padét;.

Prie$ padédami prietaisg palaukite, kol jis visiSkai sustos.

Suzalojimo pavojus dél zemyn krentandiy jrankiy ir / arba priedy. Prie$

pradédami dirbti, patikrinkite, ar akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra

patikimai pritvirtinti.

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

>

Laikykités li¢io jony akumuliatoriy specialiyjy transportavimo, sandélia-
vimo ir naudojimo direktyvy.

Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperaturos, tiesioginiy saulés
spinduliy ir ugnies.

Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki auk§tesnés kaip 80
°C (176 °F) temperatiros arba deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smagj, krite
i§ didesnio kaip vieno metro auks$cio ar yra pazeisti kitokiu badu. Tokiu
atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziiiros centra.

Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali buti su-
gedes. Padékite akumuliatoriy matomoje, nedegioje vietos pakankamu
atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvésti. Jei aku-
muliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra
sugedes. Susisiekite su Hilti techninés prieziuros centru.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [

@ Greitojo fiksavimo griebtuvas @ Akumuliatorius

® Sukimo momento ir funkcijos Sviesos diodas darbo aplinkai
nustatymo Ziedas apSviesti

® Greigio pasirinkimo jungiklis ® Valdymo jungiklis (su elektro-

(@ Desininés / kairinés eigos pe- niniu sukimosi greicio regulia-
rjungiklis su jjungimo blokato- vimu)
riumi Akumuliatoriaus atblokavimo

® Rankena mygtukas

(® Dirzo kablys (papildomai uzsa- @ Akumuliatoriaus jkrovos lygio

koma jranga) indikatorius

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis greztuvas-suktuvas. Jis

skirtas varztams jsukti ir atsukti, plienui, medienai ir plastikams grezti.

» Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams naudokite tik Hilti leidziamus naudoti krovik-
lius. Daugiau informacijos rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group.

3.3 Tiekiamas komplektas
Greztuvas-suktuvas, naudojimo instrukcija.

ﬂ Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vieti-
néje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

3.4 ATC

Prietaise jrengta elektroniné greitojo i§jungimo sistema ATC (Active Torque
Control).

Kei¢iamajam jrankiui uZsiblokavus ar jstrigus, prietaisas staiga pradeda
nekontroliuojamai suktis priesinga kryptimi. ATC atpazjsta $j staigy sukamajj
judes;j ir prietaisag tuojau pat iSjungia.

Kad tinkamai vykdyty savo funkcijas, prietaisas turi galéti suktis.
Suveikus greitojo iSjungimo sistemai, prietaisa jjungsite atleisdami ir vél
paspausdami valdymo jungiklj.

3.5 Licio jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja
Li-lon akumuliatoriaus indikatorius. Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis
rodomas paspaudus vieng i$ dviejy akumuliatoriaus atfiksavimo mygtuky.
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Busena

Reiksmeé

Sviecia 4 diodai.

|krovos lygis: nuo 75 iki 100 %

Sviecia 3 diodai.

|krovos lygis: nuo 50 iki 75 %

Sviecia 2 diodai.

|krovos lygis: nuo 25 iki 50 %

Sviecia 1 diodas.

|krovos lygis: nuo 10 iki 25 %

1 Sviesos diodas mirksi.

|krovos lygis: <10 %

Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas
neparengtas naudoti.

Akumuliatorius yra perkaites arba
visiSkai iSsekes.

Mirksi 4 Sviesos diodai, prietaisas
neparengtas naudoti.

Prietaisas yra perkrautas arba per-
kaites.

ﬂ Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo

jkrovos lygio pasizidréti negalima.
Kai akumuliatoriaus indikatoriaus

Sviesos diodai mirksi, laikykités sky-

riuje ,Pagalba sutrikus veikimui“ pateikty nurodymuy.

4  Techniniai duomenys
4.1 Techniniai duomenys
SF 4-A22
Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 su akumulia- | 2,4 kg
toriumi B228.0
Sukimosi greitis 1 greitis 0 aps./min. ...
610 aps./min.
2 greitis 0 aps./min. ...

2100 aps./min.

Sukimo momento nustatymas (15 padéciu)

1,5Nm ... 10 Nm

176 Lietuviy

Sukimo momentas (varztus sukant j minksta | <36 Nm
pagrinda) %
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatiira -20°C ... 70°C
4.2 Leistini kei¢iamujy jrankiy skersmenys

SF 4-A22
Grazto greitojo fiksavimo griebtuvo skersme- | 1,5 mm ... 13 mm
ny diapazonas
Grazto @ (minkstai medienai) 1,5 mm ... 25 mm
Grazto O (kietai medienai) 1,5mm ... 14 mm
Grazto @ (metalui) 1,5mm ... 10 mm
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4.3 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C

Akumuliatoriaus temperatura, kai pradedama |-10°C ... 45°C
jkrauti

4.4 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikdmes yra i$-
matuotos taikant standartizuotg matavimo metoda ir gali bati naudojamos
elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy veiksniy
poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinemis $io elektrinio jrankio nau-
dojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais
duomenys gali skirtis nuo nurodytyju. Tai gali gerokai padidinti $iy veiksniy
poveikj per visg darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra
iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiS$kai nedirbama. Toks jvertinimas
gali smarkiai sumazinti poveikio per visg darbo laikotarpj reikSme.

Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo
triuk8mo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elekt-
rinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés prieziaros, pasirupinkite, kad dar-
buotojy rankos visada buty Siltos, uZtikrinkite tinkama darbo organizavima.
Skleidziamo triukSmo lygio reikSmés

SF 4-A22
Skleidziamo garso slégio lygis (L) 71,5 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K) 5 dB(A)
Garso galios lygis (Lwa) 82,5 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Kya,) 5 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmés
SF 4-A22
Vibracijy emisijos reik§mé greziant metalg 1,8 m/s?
(anp)
Paklaida greziant metala (K) 1,5 m/s?

5 Naudojimas

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas
1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
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2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati
Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. = psl. 175

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A _ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliato-

riaus!

» Prie§ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose
néra pasaliniy daikty.

» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

W=

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

5.4 Dirzo kablio (uzsakomas papildomai) montavimas %
Suzalojimo pavojus. Krintantis prietaisas gali suzaloti Jus ir kitus Zmones.

» Prie§ pradédami dirbti kontroliuokite, kad dirzo kablys buty patikimai
pritvirtintas.

ﬂ Dirzo kabliu prietaisg galite pritvirtinti prie dirzo arti kiino. Dirzo kablj
galima sumontuoti taip, kad prietaisg bty galima kabinti desinéje arba
kairéje kuno puséje.

Akumuliatoriy iSimkite. — psl. 178

Dirzo kablj jstatykite j tam tikslui numatyta anga prietaiso pagrinde.
Dirzo kablj pritvirtinkite dviem varztais.

|dékite akumuliatoriy. — psl. 178

Eali S

5.5 Hilti antgalio laikiklio montavimas (uzsakomas papildomai) 3]

1. Akumuliatoriy iSimkite. - psl. 178

2. Antgalio laikiklj jstatykite iS deSinés arba kairés pusés | tam tikslui
numatytg anga prietaiso pagrinde.

3. Antgalio laikiklj pritvirtinkite dviem varZztais.

4. |dékite akumuliatoriy. — psl. 178
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5.6 Hilti apsaugos nuo kritimo jtaiso montavimas (uzsakomas papil-
domai) [

A DEMESIO

Prietaiso ir / arba apsauginés virvés pazeidimas. Dél netinkamo naudoji-

mo prietaisas ir / arba apsauginé virveé gali bati pazeisti.

» Vietoje apsauginés virvés nenaudokite metalinés grandinés. Nenaudokite
ilgesnés nei 2,0 m (6 ft) ilgio apsauginés virvés.

ﬂ Kad buty iSvengta Zalos, dirbant aukstai, rekomenduojama naudoti Hilti
apsaugos nuo Kkritimo jtaisa.
Apsaugos nuo kritimo jtaisas leidZia pritvirtinti laikancius lynus / laikan-
Cias juostas.
Dirbant su prietaisu, batina laikytis nacionaliniy direktyvy dél darbo
aukstyje.

-

Akumuliatoriy iSimkite. — psl. 178

2. Abu apsaugos nuo kritimo jtaiso liezuvélius jstatykite j abiejose prietaiso
kojos pusése esancius griovelius.

3. Apsaugos nuo kritimo jtaisg pritvirtinkite atitinkamais varztais.

4. |dékite akumuliatoriy. — psl. 178

5.7 Keiéiamojo jrankio jdéjimas

1. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.

2. Keic¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva.

3. Uzverzkite greitojo fiksavimo griebtuva.

4. Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis laikosi tvirtai.

5.8 Greidio pasirinkimas [

ﬂ Greicio pasirinkimo jungiklis veikia tik tada, kai nesisuka variklis.

» Pasirinkite greit].

5.9 Sukimo momento nustatymas ;
» Nustatykite norimg sukimo momenta.

ﬂ Sukimo momentas ribojamas tik vykdant varzty sukimo funkcija 5.

5.10 Desininés arba kairinés eigos nustatymas

Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo bloka-
torius).
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» DeSininés arba kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi
kryptj.

5.11 Grezimas

1. Funkcijos pasirinkimo Ziedu nustatykite grezimo funkcija % .

2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j desininés eigos padét;.
5.12 Varzty sukimas

1. Funkcijos pasirinkimo Ziedu nustatykite varzty sukimo funkcija ;.

2. Sukimo momento pasirinkimo Ziedu nustatykite norima sukimo momento
reikSme.

3. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

6 Priezilira ir einamasis remontas

6.1 Prieziura ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie§ pradédami bet kokius techninés prieziGros ir einamojo remonto
darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziira

e Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

» Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniu,
kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa $luoste.

Lic¢io jonu akumuliatoriy priezitra

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikim-
$e. Védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, mink$tu $epeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio.
Saugokite akumuliatoriy nuo didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j
vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliato-
riumi. Izoliuokite jj nedegiame konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés
prieziGros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pa$alinés alyvos ir tepaly. Saugokite,
kad ant akumuliatoriaus nenusésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy
valykite sausu, minkstu Sepeciu arba $varia, sausa $luoste. Nenaudokite
priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems
detaléms.

Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepa$alinkite nuo kontakty ga-
mykloje uztepto tepalo.
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Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy,
kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra paZeistos ir ar valdymo
elementai veikia nepriekaistingai.

Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais.
Prietaisa nedelsdami pristatykite remontuoti j Hilti techninés prieziuros
centra.

Atlike priezidros ir remonto darbus uzdekite visus apsauginiai jtaisus ir
patikrinkite, ar jie nepriekaistingai veikia.

Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines
dalis ir eksploatacines medziagas. Hilti aprobuotas atsargines dalis,
eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

7

Transportavimas ir sandéliavimas

71

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir san-
déliavimas

Transportavimas

A\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

>

>

>

Savo prietaisus visada transportuokite tik iS$éme akumuliatorius!

I1Simkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daik-
tais. Transportuojamus akumuliatorius batina saugoti nuo stipriy smugiy
ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy medziagy ir
kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesu-
kelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanciy
akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus
akumuliatorius, kreipkités j pervezimy jmone.

Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar
prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Sandéliavimas

A _ISPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

>

Savo prietaisus visada laikykite tik i§¢éme akumuliatorius!

>

Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite
démesj | ribines temperaturos vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai
duomenys".
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» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite
nuo kroviklio po jkrovimo proceso.
» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.
» Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims
neprieinamoje vietoje.
» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar
prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

8 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite
pasalinti patys, kreipkités j Hilti techninés prieZitros centra.

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius netinka-
mai jstatytas.

Akumuliatorius yra i$si-
kroves.

» Uzfiksuokite akumu-
liatoriy - turi pasigirsti
spragteléjimas.

» Akumuliatoriy pakei-
skite, o iSsikrovusj
ikraukite.

Valdymo jungiklio
negalima paspausti
arba jis yra uzblo-
kuotas.
Akumuliatorius i$si-
krauna grei€iau nei
paprastai.

Desininés / kairinés ei-
gos perjungiklis yra vi-
durinéje padétyje.

Labai Zema aplinkos
temperatara.

» Desininés / kairi-
nés eigos perjungiklj
pastumekite j kaire arba
i deSine.

» Leiskite akumuliatoriui
létai jSilti iki patalpos
temperatiros.

Akumuliatorius ne-
uzsifiksuoja girdimu
spragteléjimu.

Prietaisas arba aku-
muliatorius per daug
ikaista.

UZzterStas akumuliato-
riaus fiksatorius.

Gedimas elektros gran-
dinéje.

Prietaisas yra perkrautas
(virSyta nurodyta apkro-
va).

» Nuvalykite fiksatoriy ir
uzfiksuokite akumulia-
toriy. Jeigu problema
iSlieka, susisiekite su
Hilti techninés priezit-
ros centru.

» Prietaisg nedelsiant
iSjunkite, iSimkite aku-
muliatoriy ir stebékite
ji, leiskite jam atvésti
ir susisiekite su Hilti
techninés priezilros
centru.

» Pasirinkite savo dar-
bams tinkantj prietai-
sa.

182 Lietuviy
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9 Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir

iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia
medZiaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités |
vieting kompetentingg utilizavimo jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i medziagy, kurias galima
perdirbti. Batina antrinio perdirbimo salyga yra tinkamas medziagy isrusia-
vimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa perdirbti.
Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZitros centre ar-
ba savo prekybos konsultanto.

ﬂ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite
i buitinius Siuk$lynus!

10 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribo-
jimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami 8ig  nuoroda:
qgr.hilti.com/r10563878.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda $ios instrukcijos gale.

11 Gamintojo teikiama garantija
» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

MepeBoa OpUrMHaNbLHOrO PyKOBOACTBA MO 3JKC-
nnyarauuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA NO 3KCMJlyaTayuu

1.1
UmMnopTep ¥ ynonHOMO4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
¢ (RU) Poccuiickana ®eaepaum

AO "Xuntv OuctpubbrowH NITO", 141402, MockoBckaa obnacTb, .
XuUMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25, komHara 15.26

VA 22cece Procuh 159

K HacTosLemy pyKOBOACTBY NO aKcnayaTauuu
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(BY) Pecny6nvka Benapycb

MOOO "Xuntn BuYait", 222750, MuHckas 06nacTb, J3epyKUHCKUI paitoH,
P-1, 18-i1 km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelenue 1-34

(KZ) Pecny6bnuka KasaxcraH

TOO "Xuntn KaszaxcraH", 050057, r. Anmartel, BocTaHabIKCKuit panoH, yn.
Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)

(AM) Pecny6nuka ApmeHusa

000 "3WY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsaraa Kouapa 19/28

CTpaHa npo13BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TabnMuKy Ha 060pyAOBaHWU.
Jlata npou3BoACTBA: CM. MAPKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyA0BaHUM.
COOTBETCTBYIOLUIA CEPTUPUKAT MOXKHO HaTH No aapecy: www.hilti.ru
CneumnanbHbix TPEBOBaHUI K YCNOBUAM XPAHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UC-
nonb30BaHWA, KPOME YKasaHHbIX B PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauuu, HeT.
Cpok cny»k6bl Usenus coctaBnaet 5 ner.

184 Pycckwii 2253606 H"HI

Mpeaynpexaexve! Mepea ucnonb3oBaHuem usnenua yoéeauteco B TOM,
YTO Bbl MONIHOCTbLIKO U3YYMUNK NpUaraemMoe K HeMy PYKOBOACTBO MO 3KC-
nnyarauyuu, BKNOYaA NPUBOAMMBbIE TaM WHCTPYKUMM, YKasaHuA Mo Tex-
HUKe 6e30MacHOCTU U NpeaynpPexAeHHA, UNNIOCTPaLUUK U TEXHUYECKKe
XapaKTePUCTUKU. B 4aCcTHOCTH, 03HAKOMbTECH CO BCEMU UHCTPYKLMAMM,
YKa3aHUAMMU MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U MPeAynPEeXAEHUAMU, UANo-
CTpaunsaMM, TEXHUYECKMMU XapaKTEPUCTUKAMU, a TaKXKe KOMMOHeHTa-
MU U OYHKUMAMU. HecobnioaeHne 3TUX TPeOOBaHUIA MOXKET NPUBECTU
K MOPaXKEHUIO 3NEKTPUYECKMM TOKOM, BO3rOPAHWUIO WU/MNIN CEPbE3HBIM
TpaBMaM. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu, BKOYasA BCE MH-
CTPYKLMH, YKa3aHUs Mo TEXHUKE 6e30MacHOCTU U NpeaynpeXkaeHns, ana
nocneayoLero UCNonb30BaH!A.

U3nenua m npeaHasHaveHbl AnA NPOodGeCCMOHaNbHOro UCMOSb-
30BaHWA, MO3ITOMY OHM [JOMKHbI OBCNY)XMBaTLCA U PEMOHTUPOBATHLCA
TONMBKO YNONMHOMOYEHHLIM W OBY4YEeHHBIM NepcoHanom. JTOT nepcoHan
JOMKEH NPOWTU CreuuanbHbIi MHCTPYKTaXK MO TeXHWKe 6e30nacHOCTH.
MUcnonb3oBaHne M3Aenus U ero OCHACTKU He MO HA3HAYEHWIO UnK ero
aKcnnyaraums HeoOydeHHbIM NMEePCOHANOM MOryT MPEACTaBnsATb Oonac-
HOCTb.

Mpunaraemoe pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuMM COOTBETCTBYET YPOBHIO
TEXHUYECKOro Nporpecca Ha MOMEHT cAauu B neyatb. AKTyanbHaa Bep-
cuvA Bceraa AOCTynHa B PeXXMMe OHNaiH Ha Be6-canTe Hilti c onucaHuem
nsaenua. na atoro nepenaunte no ccoinke unn QR-koay, NpMBOAMMBIM B
HacTosALeM PyKOBOACTBE N0 dKcnyaraumm ¢ 0603HaYeHMeM CUMBOTIOM

Mpwu cmeHe Bnaaenbla o6s3aTensHO NepeaaBaiTe HACTosALEE PYKOBOA-
CTBO MO 3KCnnyartauum BMeCTe C U3Lenem.
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1.2 MMoAcHeHuWe K 3HaKaM (yCnoBHbIM 0603HaUEHNAM)
1.2.1 Mpeaynpexaarowye ykasaHua

I'Ipe,qyn pexaaroLime yKkasaH1a CnyxXart ana npeaynpexxaeHua 06 onacHocTaAX
npu OﬁpaLLleHMVI C MaLLHUHOM. MCI'IOHbSy}OTCﬂ cneayrowjne curHanbHble cnoea:

A OMNACHO
OMNACHO'!

» Obuwee 0Bo3HaUEHNEe HEMOCPEACTBEHHON OMACHOM CUTyauuW, KoTopas
BNIeYeT 3a COBOW TAXKENbIEe TPaBMbl UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

NMPEAYNPEXOEHUE !
» Obuee 0603HaUEHNE NOTEHLMANBHO OMACHON CUTYaLuH, KOTOPasa MOXET
noBneyb 3a CoBOM TAXKENbIE TPABMbI UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

A OCTOPOXHO

OCTOPOXHO !

» Obuee 0603HAYEHUE NOTEHLMANBLHO OMACHON CUTYaLuH, KOTOPasA MOXET
noeneyb 3a CoBo TPaBMbl UK NOBPEXAeHWe oBopyaoBaHUA (MaTepu-
anbHbIi ywepo).

1.2.2 CumBoOnbl, UCNONb3yemMble B PyKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNONL3YIOTCA CReaytoLmMe CUMBONbI:

e I'Iepea MCNOoNb30BaHUEM NMPOYTUTE PYKOBOACTBO NO 3KCnyaTtayuu.

ﬂ YKkasaHua no aKcryatauuu u apyras nonesHas MHpopmMauus

OG6palleHne ¢ matepuanamu, NPUroAHLIMK Ans BTOPUUYHOM Nepepa-
60TKM

ﬂ He BbiGpachkiBaiiTe 3neKTPOYCTPONCTBA U aKKYMYNATOPbLI BMECTE C
06bl4HBIM MycOpOM!

o
o

1.2.3 CumBoOnbI Ha U306pameHnax
Ha n306parkeHnAx UCMonb3yoTCA Creaytolwe CUMBOIbI:

OTH UMPBI yKasLIBAOT HA COOTBETCTBYIOLLEE H30OPAKEHUE B Haua-
ne JaHHOTO PYKOBOACTBA.

Hymepauma Ha n300paxkeHnax oToBparkaeT NOPHAOK BbIMNOMHEHHA

3 | paBounx onepauuit U MOXKET OTANYATLCA OT HYMEpaLUM, UCMOosb3ye-
MOMW B TEKCTE.

Homepa noauyuit ucnonbaytorca B 063o0pHOM nsobpaxeHun. B 06-
30pe U3AENUA OHM YKasLIBAIOT HA HOMEPA B SKCTIMKALMM.

OTOT 3HaK JOMKEH NPUBNEYb 0COB0E BHUMAHWE NoNb30BaTens npu
obpalleHumn ¢ usaenvem.

(VT Procuh 159
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13

CuMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenus

1.3.1 CumBonbl Ha usgenuu
Ha n3aenuu ucnonbayrotca cneaytolme CUMBOJbI:

N | HomMuHanbHas yactota BpaLleHWA Ha XONOCTOM XOAy
min | 0GOPOTOB B MUHYTY
=== | MNocToAHHbI TOK
£ | 3aBopaunsanme
.
% |Ceepnenue
> | YctpoictBo noaaepxmsaet TexHonoruio NFC, coBmecTumyto ¢
@ nnatpopmamm iOS 1 Android.
Cepus UCMONb3yeMbIX NUTUIA-UOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Cobnio-
faiiTe ykasaHuAa, npueeaeHHble B rnase Ucnonb3oBaHue No HasHa-
YeHHIO.
wion | JINTUA-MOHHBI @KKyMynATOP
Hwvkoraa He Ucnonbayite akKyMynaTop B Ka4yecTBe yAApHOro WH-
®0
CTpyMeHTa.
He nonyckaiite nagexua akkymynatopa. He ncnonbsyire akkymyna-
i‘ TOpP, KOTOPbI NOAYYUN MOBPEXKAEHNA BCIEACTBME yAapa UK KaKUM-

nM6o MHBIM 0BPa3OM.

1.4

UHbopmauus 06 usgenuun

Wspenvs DRl amd npeaHasHaueHsl Anf NPOGECCUOHANLHOMO UCTIONb3O0-
BaHWA, NMO3TOMY OHU JOMKHbI OBCNYXXMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOJMb-
KO YNONHOMOY€EHHbLIM U 0ByYeHHbIM NEPCOHANOM. OTOT NepPCOHan AOMKEH
NPOITH creumnanbHbIi MHCTPYKTaX NO TeXHWUKe GesonacHocTu. Ucnonb3osa-
HWe U3AENWA U ero OCHACTKM He MO Ha3HAYeHWIO UK ero SKCnnyatauma He-
00y4eHHBIM NePCOHaNOM MOryT NPEACTaBNATL ONACHOCTb.
Tunosoe 0603HaYEHUE U CePUIHBLIA HOMED YKasaHbl Ha 3aBOACKOW TabnuuKe.
» [Mepenuwunte CEpPUiHBIA HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TABNUUHYIO GOPMY.
JaHHble u3aenua Heo6XoAMMbI NMPY 0BPALLEHUH B HaLLIE NPEACTaBUTENb-
CTBO M/ CEPBUCHBIA LEHTP.
YKasaHuA K usgenuio

Tun: SF 4-A22

Mokonexue: 01

CepwiiHbii HOMep:

186 Pycckwii 2253606 H"“I
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1.5 [eknapauua COOTBETCTBMA HOPMam

HacToAwmm Mbl C NONHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABMIAEM, YTO AaHHOE U3ae-
NMe COOTBETCTBYET AEHCTBYIOLMM AMPEeKTUBaM 1 Hopmam. Konuto Aeknapa-
LM COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLIe 3TOr0 OKYMEHTa.

TexHnyecKkaa AOKyMeHTauua (OpUriHanbl) XpaHuTCA 34ech:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, l'epmanua

2 BesonacHocTb

2.1 O6wue ykasaHMA No TexHUKe GesonacHOCTH ANA 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXOAEHUE UsyunTte BCe yKasaHWA No TexHuke Besonac-
HOCTHU, UHCTPYKLHUW, UNNIOCTPALUU U TEXHUYECKUE AaHHble, KOTopble
npunararoTCA K AaHHOMY 3NIeKTPOUHCTPYMeHTy. HecobntoaeHune npuso-

AUMBIX HWXKE YKa3aHWH MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO SNEKTPUYECKUM TO-

KOM, NOXXapy u/Mnu TAXKenbiM TpaBMam.

CoxpaHHuTe BCe yKasaHWA Mo TeXHWKe 6e30nacHOCTH U MHCTPYKLMHU ANnf

cnepyroLiero nonb3osarens.

Mcnonbsyembilit Janee TEPMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NIEKTPO-

MHCTPYMEHTY, paboTaroLemMy OT 3NEeKTPUUECKOW CETH (C KaBenem aneKTpo-

nUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabena aNeKTPonUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a UYMCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem
mecTte. Becnopsaaok Ha paBoyemM MecCTe UK NI0X0e OCBELLEeHWe MOryT
NMPUBECTU K HECYACTHLIM ClyyasM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPOMCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3Pbl-
BOOMACHOM 30He, rAe UMEIOTCA roproUne IMUAKOCTH, ra3bl UIU Nbifib.
Mpu pabote anNeKTpPOyCTPOWCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI
MOFYT BOCMNIAMEHHTb Mbllb UK Napbl/rasbl.

» He paspewaiTe [eTAM M NOCTOPOHHUM npUGAMKATLCA K
pabortatowemy 3NEeKTPOYCTPONCTBY/INEKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBnekaacb OT paboTbl, MOXHO MOTEPATb  KOHTPOAb  HAaA
3NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTENbHaA BUIKA 3MEKTPOMHCTPYMEHTA AONHA COOTBET-
CTBOBaTb po3eTKe aneKTpoceTu. He U3MEHANTE KOHCTPYKLUIO BUA-
Kku! He ucnonb3yiiTe nepexoaHbie BUNKHU C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU C
3alMTHBIM 3a3emneHueM. Mcnonb3oBaHne OpUrMHanbHbIX BUNOK U CO-
OTBETCTBYIOLLMX UM PO3ETOK CHXKAET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUUYECKUM
TOKOM.

» W3sberanTte HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMSIEHHBIMU NOBEPX-
HOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu, otonuTenbHbIMM npubopamu, raso-

(VT Proowh 157




LIS

/3neKkTponnacTMHamu U XonoAuNbHUKaMMU. MpK KOHTaKTe C 3a3eMneH-
HbIMW NPEeAMETaMU BO3HUKAET MOBLILIEHHbIA PUCK MOPaXKEHWA INEKTPU-
UECKUM TOKOM.

MNMpenoxpaHAnTe 3aNEeKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AENCTBUA
Bnaru. B pesynstare nonaaaHus BOAb! B 3NIEKTPOMHCTPYMEHT BO3pacTtaer
PUCK MOPAXKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonbayite kabenb 3MEeKTPONUTAHUA He MO Ha3HAYEHUIO, Ha-
npumep ANA NEPEeHOCKU INEKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABeLIMBaHUA
WAW ANA BbiAEPrUBaHWA BUNKU M3 PO3ETKU 3NEKTPOCeTH. 3awmwan-
Te Kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AEHCTBUIM BHICOKMX TeMnepartyp,
macna, oCcTpbIX KPOMOK MNU BpalLaloLUXcA AeTanen/ysnos. B pe-
3ynbTarte MOBPEXAEHUA WM CXNECTbIBAHUA Kabenen aneKTponuTaHus
NOBbLILLAETCA PUCK MOPAKEHNA INEKTPUUECKUM TOKOM.

Ecnu paboTbl C 3/1€KTPOMHCTPYMEHTOM BbINOSIHAIOTCA Ha OTKPbITOM
BO3fyXe, NPUMEHANTE TONbKO YANMHUTENbHble Kabenu, KoTopbie
paspeLleHo UCNoNb30BaTb BHE NOMELYeHUH. Mcnonb3oBanue yanu-
HUTENBLHOTO Kabesns, NPUroAHOro ANA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH,
CHWKAET PUCK MOPaXKEHUA BNIEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu usbexarb paboTbl C 3N1€KTPOUHCTPYMEHTOM B YCHOBHUAX BRa-
HOCTHU He NpeacTaBNAETCA BO3MOMHbIM, UCMONb3yIHTe aBToMaT 3a-
WKTbI OT TOKA YTeuku. Mcnonb3oBaHue aBToMara 3aluTbl OT TOKa
YTEUKN CHWKAET PUCK NMOPAKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

Be3onacHocTb nepcoHana

>

188 Pycckwii 2253606 H"HI

ByabTe BHMMaTenbHbl, cneauTe 3a CBOMMH AeHCTBUAMU U CEPbEe3HO
oTHOCUTECh K paboTe C aNEeKTPOMHCTPYMeHTOM. He nonbayintechb
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNH Bbl YCTanu UM HaxoauTeChb NoAa Aew-
CTBUEM HAPKOTUKOB, aNIKOrONA UMW MEeAMKaMeHTOB. HesHauntensHan
owwmbKa Npu HeBHUMATENBLHOM PadoTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET
CTaTb NPUYUHON CEPLE3HOTO TPABMUPOBAHUS.

WUcnonb3yiiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aluTbl U Bceraa Hape-
BaWTe 3alUTHble OYKU. WCrnonb30BaHWE CPEACTB WHAMBUAYaILHOM
3alWMTLI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOW OBYBM HA HECKONb3ALLEH
NOAOLUBE, 3aLUUTHOM KacKW MK 3aLUTHBIX HAYLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH
OT BMAA U YCNOBUIA dKCNyaTauun NEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK
TpaBMUPOBAHMA.

UsberaiTe HenpegHaMePEHHOrO BKIIOUYEHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
Y6enutechb B TOM, UTO INEKTPOUHCTPYMEHT BbIKNIFOUEH, NPEXAe Yem
MOAKAIOUYNTL €r0 K INEKTPONUTAHUIO W/UAN BCTaBUTb aKKYMYNATOP,
NOAHUMATb UNKU NEPEHOCHUTb INEKTPOMHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa
NpY NePEHOCKE INEKTPOUHCTPYMEHTA Nasiel} HAXOANUTCA Ha BhIKnouatene
WK KOTZia BKITFOUYEHHBIN 3NEKTPOUHCTPYMEHT NOAKIIOYAETCA K 3NEKTPO-
CeTH, MOTyT MPUBECTU K HECHACTHLIM Clly4anM.

Mepen BKNtOUEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yAanuTe peryiMpoBoud-
Hble NPUCNOCOBNEHNA UMK FaeuHble KNOUU. Paboumii UHCTPYMEHT Uiu




LIS

raeyHbli KoY, HaXOAALMIACA BO BPALLAIOLENCA YaCTU INEKTPOUHCTPY-
MEHTa, MOXET CTaTb NPUYMHON NONYUYEHUA TPABM.

Crapaiitechb usberatb HeecTecTBeHHbIX N03 nNpu pabote. MocToAaHHO
COXpaHAWTe YCTOMUUBOE NOJNOXKEHUe U paBHOBecHe. OTO MO3BOSUT
flyulle KOHTPONIMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABUAEHHbLIX CUTYa-
UmAx.

Hocute cneyonemay. He HageBsainTe oueHb cBOG0AHYIO oaem Ay Unu
yKpaweHua. O6eperaiTe BONOCHI, OAEAY U 3aLUUTHBIE NepUYaTKU
OT BpaLLaloLLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoGoAHanA oaexaa,
YKpaLleHWUs U ANWMHHbIE BONOCHI MOTYT GbiTb 3aXBayeHbl UMH.

Ecnu npenycMoTpeHo noacoeAvHeHWe YCTPOWCTB ANA YAANeHUA U
c6opa nbinu, ybeautech B TOM, UTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb-
3yLOTCA MO Ha3HauYeHUIo. Mcnonb3oBaHue NbineyaansioLwero annapara
CHWKAEeT BpeaHOe BO3AENCTBUE Mbl.

He npebbiBaiiTe B NOXKHON yBepPeHHOCTH B co6cTBeHHON Gesonac-
HOCTHM U He npeHebperaiiTe npaBunamu TexHuku GesonacHocTu ana
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaXe eCnu Bbl ABMAETEChb ONbITHBIM NOMb-
30BaTenem 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. HeocTopoykHoe obpalleHne MoXeT
B TeYeHWe A0NEel CEKyHAbI CTaTb NMPUYMHOM NONYYEHUS TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue u oécnymuBaHMe SNEKTPOUHCTPYMEHTa

>

He pnonyckaiTe neperpy3ku 3neKTPOMHCTpyMeHTa. WMcnonbayiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPeAHa3HauEHHbIH UMEHHO ANA AaHHOM pabo-
Tbl. CobntozieHne aToro npasuna obecneunt 6onee BLICOKOE KauecTBo U
6esonacHoCTb paboThl B yka3aHHOM AuanasoHe MOLLHOCTU.

He ucnonb3yiTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT C HEUCNPaBHbIM BbIKNIOYa-
Tenem. ONEKTPOMHCTPYMEHT, BKIOYEHWE WNW BbIKNOYEHUE KOTOPOro
3aTpyAHeHO, NpeACTaBnAeT ONacHOCTb U JOMKEH ObiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexnae yem NPUCTYNUTL K PETYIMPOBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3a-
MeHe NpPUHAANEKHOCTe! WUNK nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHb-
Te BUNKY U3 PO3ETKU U/UNK aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPYMEHTa.
JaHHaA Mepa NpeaoCTOPOXKHOCTH NO3BOMUT NPEAOTBPATUTL HenpeaHa-
MEPEHHOE BKJIIOUEHNE DNEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble INMEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, Hefo-
CTYNHbIX ANA Aetei. He no3BonaiTe UCNONb30BaTb 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT n1uaM, KOTopbie He O3HAaKOMMEHbI C HUM UMM HE YUTanu 3TH
WUHCTPYKLUMU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBNAT COB0H OnacHoCTb B
pyKax HEOMbITHbLIX NONb3oBaTENEN.

BepemHo obpaljantecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpUHaANeK-
HocTAMK. lMpoeepsaiTe 6esynpeuHoe GpyHKLUMOHMPOBAHUE NOABUM-
HbIX YacTeW, NerkocTb UX X0Aa, LEeNOCTHOCTb U OTCYTCTBUE MOBpe-
MACHUN, KOTOpble MOrnu 6bl OTpULATEeNnbHO MOBNUATL Ha paboty
ANeKTPOUHCTPYMeHTa. CpaaBaiTe NoBpeMAEeHHblE YAacTU INEKTPOo-
WHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 ero UCMonb3oBaHUA. [PUUMHON MHOTMX

(VT Procuh 159
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HeCcUacTHbIX Clly4aeB ABMAETCA HEeCOOM0AEHUE MPaBui TEXHUYECKOTro
06CNY)KUBAHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneantb 3a Tem, uTo6bl peXyLue HHCTPYMEHTbI Bbi-
N OCTPBLIMU U YUCTBIMU. 3aKIMHUBAHWE COAEPXKALUMXCA B HaANexa-
LLIEM COCTOAHWUM PEXKYLLMX UHCTPYMEHTOB NPOUCXOAUT PEXKE, UMM Nerdye
ynpasnaTb.

» [lpMMeHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTU (OCHACTHY),
paboune WHCTPYMEHTbI M T. A. COFAACHO AAHHbIM yKasaHWAM.
YuuTtbiBaiTe npu 3TOM paboune yCnoB1A U XxapaKTep BbINOAHAEMONM
paboTbl. Mcrnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB He MO HasHauYeHWo
MOXET NPUBECTU K OMACHBIM CUTyaLMUAM.

» 3amacneHHble PyKOATKW U MOBEPXHOCTH AN XBaTa HEMeANIEHHO O4u-
wanTe — OHU AONMKHbBI BbITb CYXHMH M UNCTBIMU. CKONb3KUE PYKOATKM
1 NOBEPXHOCTU ANA XBaTa He o6ecneunBatoT 6e30nacHoe ynpaBneHue u
KOHTPO/b 3NEKTPOMHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTYaLMUAX.

UcnonbsosaHne U 06cnynBaHue akKyMynATOPHOFO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe aKKymMynaTopbl TONMbKO C MOMOLUbI  3apAAHbLIX
YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3rotoBuTenem. Npu Ucnonb3oBaHUm
3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apsfaku HECOOTBETCTBYHOLUMX eMy TUMOB
aKKyMYNATOPOB CyLLECTBYET ONACHOCTb BO3rOPaHHUA.

» WUcnonb3ynTe TONbKO OpPUrMHasnbHble aKKyMYNATOPbl, PEKOMEHAO-
BaHHble crneuuanbHO ANA 3TOro ANEKTPOUHCTPYMeHTa. Mcnonb3osa-
HUE APYrUX aKKyMynAaTOPOB MOXET MPUBECTU K TpaBMaM M ONacHOCTU
BO3ropaHus.

» HeuncnonbayeMble aKKyMyNATOPbI XpaHUTE BAANU OT CKPEMNOK, MOHET,
KNKoYeH, rsosfen, LYpynoB WAW APYrUX MENKUX MeTaniuyecKux
npeAmMeToB, KOTOPbIE€ MOFYT CTaTb NPUYUHON 3aMbIKAHWA KOHTAKTOB.
3aMbIKaHWEe KOHTAKTOB akKyMynsaTopa MOXXET NMPUBECTU K OXKOram Wiu
BO3ropaHuio.

» Tpu HeBepHOM 06paLLeHHH C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOMET BbiTeUb
aneKkTponut. UsberaiTte KOHTaKTa ¢ HUM. NpU CNyyanHOM KOHTaKTe
cmoinTe Bogoi. Mpu nonagaHuM aneKTponuTa B rnasa HemeasneHHO
obpatutech 3a NOMOLLIO K Bpauyy. BbITeKWWA U3 akKymynaTopa
3MIEKTPOSIUT MOXXET NPUBECTHU K PA3APAKEHNIO KOXKW UMK OXKoram.

» He ucnonb3yinTe NOBpPEXAEHHbIA UMK U3MEHEHHbIA aKKyMynATop.
MoBpeXAeHHbIE UM U3MEHEHHbBIE aKKyMYNATOPbl MOTYT GYHKLMOHUPO-
BaTb HENpeACKasyeMo 1 cTaTb MPUYMHON BO3ropaHus, B3pbiBa Unu Tpas-
MUPOBaHUS.

» He nopBsepranTe aKkKymynATop BO3OEWCTBUIO OTHA WNU CIIULUKOM
BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unu Temnepatypa csbiwe 130 °C moryt
CNPOBOLMPOBAaTH B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobnioganTte BCe yKasaHWA No 3apaaKe M HUKOrAa He 3apAanTe ak-
KyMYNATOP MW aKKYMYNATOPHbIA MHCTPYMEHT BHEe TeMNepaTypHOro
JAnanasoHa, ykazaHHOro B pyKoBOACTBE N0 aKkcnnarauuu. Henpasunb-
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HanA 3apfAaKa/3apaaka BHe YKasaHHOro B PyKOBOACTBE N0 3KCnyartaumu
TemnepaTypHOro AuanasoHa MOryT MPUBECTU K Pa3PYLLEHUIO aKKyMyf-
TOpa M NOBLILAKT OMACHOCTb BO3rOPaHus.

Cepsuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3aNeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudu-
LMPOBaHHOMY NepcoHany, UCNONb3yHOLEeMy TONIbKO OPUrMHaNbHbIe
3anuacTtu. ATMM oBecneunBaeTca NoAaepIKaHne dNEeKTPOUHCTPYMEHTa
B 6€30MacHOM COCTOAHWM.

» Karteropvuecku sanpewjaeTtca BbINONHATL o6GcnyXuBaHWe nospe-
MAEHHbIX aKKYMynATopoB. Bce TexHuuyeckue paboTbl C akKymyns-
TOpamu AOMKHbI BbINOHATLCA TOMBKO NPOW3BOAUTENEM WK aBTOPU30-
BaHHLIMU CEPBUCHLIMU MaCTEPCKUMMU.

2.2 YKasaHuA no TexHuke 6esonacHocTu npu paboTte c apenamu

YKa3aHuA No TexHWKe 6e30nacHOCTH NPy BbINONHeHUH ntobbix paboTt

» [pu onacHOCTH NoBpemAeHNUA PabounMm UHCTPYMEHTOM MAM LIypY-
namMu CKPbITOW INEKTPONPOBOAKU AePKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 3a
WU30NMpPOBaHHbIe NMOBEPXHOCTU ANA XBaTa. [Ipu KOHTAKTe C TOKO-
NPOBOAALLEN NMHUEN METaNNNYECKNE YaCTU BNIEKTPOMHCTPYMEHTa TaKKe
HaxoAATCA NOA HaNPAXXEHUEM, YTO MOXKET NPUBECTU K yAapy SNeKTpu-
YECKUM TOKOM.

YKa3aHuA no TexHuKe 6e30nNacHOCTH NPU UCNONb30BAHNUH ANUHHBIX

ceepn

» Kareropuuecku 3anpeljaetca npesbillaTb MaKCUManbHO AONYCTH-
MYHO 4HacTOTY BpaLleHUA, NPeAN1MCaHHYO ANA 3KCnayaTaluu ceepna.
B npoTMBHOM Cnyyae CBepno MOXET Nerko AepOpMUPOBATLCA, ECIIU OHO
6yneT cBoBoAHO BpalaTbCA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOM, U TPaBMUPO-
BaTb Nonb3oBaTens.

» [Mpouecc cBepneHua Bceraa HauYMHaNTe C HU3KOW HacTOTON Bpalle-
HUA. Tpu 3TOM CBEpsiIo AONMKHO KOHTAaKTUPOBaTb C 3aroToBKOW. B
NPOTMBHOM Cily4ae CBEPHO MOXKET Nerko AepopmMUpPOBaTbCH, €CIIM OHO
6ynet cBo6oAHO BpalyatbcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, U TPaBMMUPO-
BaTb Nofb3oBaTens.

» He npuxumainTe cBepno ¢ upeamepHbiM ycunuem. Mpu ceepneHun
cneaute 3a Tem, uTo6bl nNpunaraemoe ycunue 6bino HanpaeneHo
(pacnpeanenanocsb) no ocu ceepna. CBepna MoryT AepopmM1poBaTbCA
1 BCNEeACTBME 3TOro NOMaTbCA MM BO3MOXHA NOTEPA KOHTPONA, YTO, B
CBOIO O4Yepelb, MOXET NPUBECTHU K NOSTyYEHUIO TPaBM.

2.3 JononHuTenbHble yKasaHUA NO TeXHUKe 6e3onacHocTH

4 MCI’]O]’IbSyHTe JQNEKTPOUHCTPYMEHT U €ro NpUHaAANEXHOCTU TONbKO B TEX-
HWYECKKN nCcnpaBHOM COCTOAHUMN.
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BHeceHMe  M3MEHEHWA B KOHCTPYKLUWIO  ONEKTPOUHCTPYMEH-
Ta/NPpUHAANEXHOCTER UM ero/Mx  MoAMOUKALMA  KaTeropuyecku
3anpeLyaoTcs.
Mepea Hayanom padoTbl NPoBepsAiTe PaBoUyro 30HY Ha HaNMYUe CKpbI-
TOW 9NEKTPONPOBOAKK, ra3o- U BOAONPOBOAHLIX TPYS. OTKpbITHE Me-
TaNMYeCKMe YacTU 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MOTyT CTaTb MPOBOAHMKAMU
ANEKTPUYECKOTrO TOKa MMM MPUBECTU K B3PbIBY, €CAW CryyYaiHO 3aleTb
(NoBpeauTb) INEKTPONPOBOAKY, razo- UAW BOAONPOBOA.
Bcerga cneaute 3a YMUCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX npopesed. OnacHOCTb
BO3ropaH1A BCNeACTBME NepeKpblBaHUA BEHTUNALMOHHbLIX npopese!
He npukacaiTech K Bpalyarommca aeTanam/ysnam aneKkTpouHCTPYMeH-
Ta — ONacHOCTb TPaBMMPOBaHMS!
Mpu BBINOMHEHWM PABOT C SNEKTPOMHCTPYMEHTOM HaZeBaiTe 3alUTHLIE
OUKM, 3aLLUUTHYIO KACKY 1 3aLLUTHbIE HAYLLHUKH.
Mpu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA HaaeBaWTe 3aluTHble NepyaTku.
CobntopaiiTe OCTOPOXKHOCTb MPU 3aMeHe pabouyero MHCTPyMeHTa —
KOHTaKT C HUM MOXET NPUBECTU K MOpe3aM 1 OXoram.
Monb3yiTech 3aWUTHLIMKU o4kaMu. OCKONKKM Matepuana MoryT TpaBMu-
poBathb TENO U rnasa.
Mbinb, BO3HUKaOLWAA NpU WUpoBaHUM, abpasnBHOi obpaboTke, pes-
KE W CBEPNEHUN, MOXKET coleprkaTb OnacHble XMMUYECKHUe BeLiecTBa.
Heckonbko npumMepoB MaTepuanos, coaepalyux onacHele BellecTsa:
CBMHEL, WM KPacKW Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KWpnu4, GETOH U Apyrue
mMarepuanbl ANA KNaakW, NPUPOAHbIA KaMeHb W Apyrue cuiukarconep-
Kallme U3fenus; onpeaeneHHble BUAbI APEBECHUHDI, Takue Kak ayd, Oyk
M XMMUYeckn obpaboTaHHas ApeBecuHa; acOecT uiau matepuansl, Co-
nepxatue acbect. Onpeaenute cteneHb BO3AEHCTBUA Ha onepatopa u
OKPY)KatoLLMX N1, MO Knaccy onacHOCT oBpabaTsiBaeMbIX Matepuanos.
MpumuTe HeoBxoaUMbIE Mepbl AnA obecneveHna 6e30MacHOro ypoBHA
BO3AEWCTBMA, HanNpuUMep, NyTeM MCMONb30BaHMA MOAXOAALUMX CUCTEM
nblNeyAaneHna UM HOLUEHUA MOAXOAALUMX CPEeACTB 3aliuTbl OpraHoB
AbixaHua. OBLUMe Mepbl MO CHUXXEHHUIO OMACHOTO BO3AENCTBUSA:
» Pa6ortaiiTe B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLIEHUM.
» W3beraiiTe ANUTENBHOTO KOHTAKTa C MNbbLO.
» YpanaunTte nbiib C nvLA U Tena.
» Hocute 3awutHyo oaexay U NPOMbIBaiTE OTKPbITHIE Y4aCTKKU, NOA-
BEP)KEHHbIE BO3AEWCTBUIO, BOAOW C MbIIOM.
Yrto6bl BO BpemdA paboThl PyKU He 3aTeKanu, Bpema oT BpeMeHu Aenainte
ynpaKHeHUs AnA paccnabneHus v pasmMuHkv nanbues. Mpu AnuTensHoM
paboTte BO3HMKatOLME BMOPALMM MOTYT MPUBECTU K HAPYLUEHUAM KpPO-
BOCHaBXEHUA COCYAOB MK B HEPBHLIX OKOHYaHWAX NanbLEeB/KUCTEN PYK
WK B 3aNACTbAX.




2.4

3

LIS

3anpetyaeTcA NPAMON BM3yanbHbI KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOAMOA-
HO¥) aneKkTpoMHCTPpyMeHTa! 3anpelyaeTca HanpaBnATb ee B IMLO APYrUM
NOAAM — ONaCHOCTb BPEMEHHOro ocnenneHual

Bkntoyaitte aneKTpOMHCTPYMEHT TONIbKO NOCHe TOro, Kak Bbl NpuBeAeTe
ero B paboyee NonoXKeHHE.

Jloxxunpantecb MONHOW OCTAHOBKMU SNEKTPOMHCTPYMEHTA, Npexae Yem
ybupartb ero B CTOPOHY.

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHWUA BCNEACTBUE NAAEHUA UHCTPYMEHTOB W/Uiu
npuHaanexxHocteir. lNepea Hauanom pabotel y6eauTeECH B TOM, YTO
aKKYMYNIATOP U YCTaHOBJMIEHHAA NPUHAANEXHOCTb HAAEXHO 3aKpeneHsbl.

AxKypaTHoe obpalyeHne ¢ akKyMySIATOPaMM U UX NPaBUsbHOE
ncnonb3oBaHue

Cobnioaaiite cneunanbHble NPeAnMCaHua No TPaHCNOPTUPOBKE, XpaHe-
HUIO M SKCMyaTaunUm IUTUA-UOHHBIX aKKyMYNATOPOB.

XpaHuTe akkyMynaTopsl Ha 6e30MacHOM PacCTOAHUM OT UCTOYHUKOB Bbl-
COKOW TemMnepaTypbl/OrHa v He noABepranTe ux NPAMOMY BO3AEWCTBUIO
COJTHEYHOTO M3NYyYeHUs.

3anpelyaetca pasbupartb, caaBnmMBaTh, HarpeBarb O TeMnepaTyphbl CBbI-
we 80 °C nnm curatb akkyMynaTopbil.

He ucnonbayiiTe unu He 3apaXkaiiTe akKyMynAaTopbl, KOTOpble noaBep-
ranucb yaapam, naganu ¢ BbiCOTbl 6onee OAHOrO MeTpa UK nonyyanu
KaK1e-nmbo MHble NoBpexaeHUs. Mpu BO3HUKHOBEHUM TaKOW CUTyauuu
BCceraa obpatyaitech B Onxailunii cepBucHbin ueHTp Hilti.

CnMLWKOM CHIbHBIA HarpeB akKyMynAaTopa (TakoW, 4To A0 Hero HeBO3-
MOXHO [OTPOHYTLCA) YKa3biBaeT Ha ero BO3MOXHbIA AepekT. Pasme-
CTUTE aKKyMynATOp Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWUM OT BOCMIaMEHAIOLMXCHA
mMaTepuanoB B XOPOLUO NPOCMAaTpUBaEMOM U NoXxapobes3onacHom me-
cte. [aiiTe ocTbiTb akkymynATtopy. Ecnu no ucredenmn oaHoro vaca
aKKyMYNIATOP BCE elle OCTaeTCA TaKUM rOpPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 9TO O3HAYaeT, YTO OH HeucnpaseH. CBAXWUTECb C CEPBUCHOM
cnyx6oit Hilti .

Onucanue

3.1
O)
®

0630p nsnenus il

BbICTpO3aXKMMHOW NaTpoH @ nMepexntouatens

KonbLo perynMpoBku KpyTa- npaBoro/nesoro BpatleHnsa ¢
LL|ero MOMEHTa U YCTaHOBKM GNOKMPOBKOM BKIHOUEHUA
pPEeXUMoB ® PykosTka

Mepekntouarens YacToTbl Bpa- (® KpeneHblit KPHOHOK (0nuus)
L|eHNA (CKOPOCTH) @ Axkymynatop

CeeToanoa AnfA ocBeLleHun
pabdoueit 30HbI

(VT Procuh 159



LIS

® BeoiKntouaTenb (C 9NEKTPOHHOM KHonka AeBnoKMpoBKKM aKKy-

perynMpoBKO#t YacToTkl Bpa- MynaTopa
LLeHKA) i WMHankatop ypoBHa 3apasa
aKKymynaTopa

3.2 Wcnonb3oBaHWe NO Ha3HAYE€HUIO

JlaHHbIA 9NeKTPOMHCTPYMEHT NPeACTaBnAeT COOON PYUHYHO aKKYMYNIATOPHYIO

Apenb-wypynosepT. OHa npeaHasHaveHa AnA 3aBOpaynBaHUA U BbIBOPAYM-

BaHMA LLYPYNOB, a TaKXKe ANA CBEPNIEHNUA CTanu, APEBECHUHbI M NNACTMacChl.

> JInA 9TOro u3aenus UCrnonb3yrTe TONbKO SIMTUA-UOHHBIE aKKyMYNATOPbI
dupmbl Hilti cepun B 22.

> [InA 3apAaKM 3TUX aKkKyMynAaTOPOB MCMOMb3yiWTe TONbKO paspeLLeHHble
dupmoit Hilti sapaaHble yctpoirctea. [ononHUTENbHYIO MHPOPMALMIO
cwm. B Hilti Store nunn Ha www.hilti.group.

3.3 KomnneKkTt noctaBKu
Jpenb-LwypynoBepT, PyKOBOACTBO NO 9KCNnyarauuu.

[pyrne cuctemHble NPUHAANEXHOCTH, AOMYLEHHbIE ANA UCMONb30Ba-
HWA C 3TUM u3aenvem, Bbl MoXeTe HaiTtu B Hilti Store unu Ha caitte
www.hilti.group.

3.4 ATC

ONEeKTPOMHCTPYMEHT OCHALLEH CUCTEMOW 3KCTPEHHOrO 3NEKTPOHHOro OT-
kntoueHuna anektpoasurarensa ATC (Active Torque Control).

B cnyyae 61OKMPOBKM UK 3aKNMHUBaHUA Padoyero MHCTPYMEHTa 3NEKTPO-
MHCTPYMEHT HEOXMIAHHO HauuHaeT BpalleHue B NPOTUBOMOJNIOKHOM Ha-
npasneHun. Cuctema ATC pacnosHaeT 310 BpallaTenbHOe ABUXKEHUE INeK-
TPOWHCTPYMEHTA U MTHOBEHHO BbIK/IIOYAET €ro.

Ons Haanexalero ¢yHKUMOHMPOBAHUSA SNEKTPOMHCTPYMEHT AOMKEH
BpaLjarbea.

Mocne 3KCTPEHHOrO OTKKOUEHUA MOBTOPHO BKITHOUNUTL SNEKTPOUHCTPY-
MEHT MOXXHO MYTEM OT)XXaTWA U MOBTOPHOTO HaXKaTUA BbIKOYATENS.

3.5 WUHAMKaATOpP COCTOAHWA NUTUMN-UOHHOIO aKKyMynaTopa

YpoBeHb 3apaga IMTUI-MOHHOTO aKKyMynaTopa u coou B paboTe SNEKTPOUH-
CTPYMEHTa CUTHanM3npytoTcA NOCPEeACTBOM MHAMKATOPA COCTOAHUA NUTHIA-
MOHHOrO aKkKymynaropa. YpOBeHb 3apada NUTUIA-MOHHOTO aKkKyMynaTopa
oTo6paXkaeTca Nocne HakaTua OAHOM M3 ABYX KHOMOK (Ae)6rOoKMPOBKK aK-
KymynaTopa.

194 Pycckii 2253606 H"HI




CocrofiHue
[opAT YeTbipe cBeToAMOAA.

3HaueHue
YpoBseHb 3apaja:
100 %

LIS

ot 75 % no

[opAT TpK cBeToAnoAa.

YposeHb 3apaja:

o150 % 80 75 %

[opAT ABa cBeToanoaa.

YposeHb 3apaja:

ot 25 % no 50 %

[opuT oanH cBeToAMOA.

YpoBeHb 3apaja:

ot 10 % 10 25 %

MwuraeT oavH ceetoanoa.

YpoBeHb 3apaga:

<10 %

Mwuraet oiMH CBETOAMOA, INEKTPO-
MHCTPYMEHT He roToB K pabore.

MuratoT yeTbipe CBETOAUOAR, INEK-
TPOMHCTPYMEHT He roToB K paborte.

AKKyMynaTOp NeperpeT uiam nosiHo-
CTbiO Pa3PAXKEH.
ONEKTPOUHCTPYMEHT neperpeT unu
neperpy»xeH.

ﬂ Mpu HaXkaToM BbIKNtOYATENE U B TeYEHME MaKC. 5 ¢ nocne ero oTnycka-
HUA 3aNPOC YPOBHA 3apAsa HEBO3MOXKEH.
Mpu MUraHMM CBETOAMOAOB MHAMKATOPA COCTOAHUA aKKyMynaTopa cne-
nyiTe yKasaHWAM W3 rmnasbl «[ToMOLLb NPU HEMCTIPABHOCTAX>.

4  TexHuuyecKuUe AaHHble

4.1 TexHuU4ecKue AaHHble

SF 4-A22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216B
Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akkymynAato- | 2,4 kr
pom B228.0
YacroTta BpalieHus 1-A cTy- 0 06/MUH ...
neHb 610 06/MuH
2-a cTy- 0 06/MUH ...
neHb 2 100 06/MuH

PerynupoBka KpyTALwlero momeHta (15 ctyne-

1,5H:M ... 10H-m

Hewn)

KpyTAwmin momeHT (3aBopaunBaH1e B MATKMK | < 36 H-m
matepuan)

Temnepartypa okpymatrowien cpeabl npu akc- | —17°C ... 60 °C
nnyartauuu

TemnepaTypa xpaHeHHUsA -20°C ... 70°C

4.2 [onyctumbie auamMeTpbl AnA paboumnx (CMeHHbIX) UHCTPYMEHTOB

Ha

JLunanasoH 3axuma 6bICTPO3aKMMHOIO NaTpo-

SF 4-A22
1,5MM ... 13 Mm

@ ceepna (MArkaa ApeBecuHa)

1,5 MM ... 25 Mm

VA 22cece
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SF 4-A22
@ cBepna (TBepaan ApeBecHHa) 1,5MM ... 14 Mm
@ ceepna (meTtann) 1,5MM ... 10 Mm
4.3 AKKymynatop
Pabouee HanpseHUe aKkKymynaTopa 21,6B
TemnepaTtypa okpyarowei cpeabl npu akc- | -17 °C ... 60 °C
nnyarayuu
Temnepatypa xpaHeHUsA -20°C ... 40°C
Temnepartypa akkymynaTopa B Hauane 3apag- |-10°C ... 45°C
KH

4.4 JaHHble no wymy u Bubpauyuam cornacHo EN 62841

MpuBoAVMMbIE 34eCb 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBfieHUs U BuOpauuu
ObINM M3MepPeHbl COMMacHO CTaHAAPTU3MPOBAaHHOW Mpoueaype M3MepeHus
M MOTyT WCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWUA INEKTPOUHCTPYMEHTOB Mexay
coboit. OHM TaKkKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBLHOW OLEHKU BPEAHbIX
BO3/ENCTBUN.

YKasaHHbIe AaHHbIE MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 0BN1acTAM NPUMEHEHUS dNeK-
TPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, eCnu 3NEeKTPOWHCTPYMEHT MCMONb3yeTcA AnA
LPYruX uenel, ¢ APYrMMU paBouuMmn (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMKU Wiu B
crnyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBLHOIO TEXHUYECKOrO 06CNY)XMBaHWUA, AaHHbIE
MOryT 6bITb MHBIMU. Bcrneactsue aToro B TedeHWe Bcero nepuosa pabdotbl
QNEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUYMTENbHOE YBENMUYEHUE BPEAHbIX BO3-
NeVCTBUN.

JAnA To4HOro onpeaeneHua BpeAHbIX BO3AEHCTBUIA ClellyeT TakkKe YunTbiBaTb
NPOMEXYTKM BPEMEHH, B TEYEHUE KOTOPLIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HaxoauTcA
B BbIK/IOYEHHOM COCTOSHUM UK paboTaeT BxonocTyto. BeneacTsue atoro B
TeueHue BCcero nepuosa padoTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMeTHOe
YMEHbLUEHWEe BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

MpuMKUTE AONONHUTENBHBIE Mepbl 6E30MACHOCTH ANA 3aLLWTbl NONb3oBaTens
OT BO3AEWCTBUA BOSHUKAIOLLEro LyMa U/unu BUOpauui, Hanpumep: TEXHU-
yeckoe 06Cny)XMBaHUe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounX (CMEHHBIX) UHCTPY-
MEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyk, npaBunbHaA opraHusauua pabounx npo-
Lieccos.

3Ha4YeHHA ypOBHA LWyMa

SF 4-A22
YpoBeHb 3ByKOoBOro aasneHus (L) 71,5 nb(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOrO AaBneHUA 5 nb(A)
(Kza)
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SF 4-A22
YpoBeHb 3ByKOBOM MOLLHOCTH (Lwa) 82,5 nb(A)
MorpelwHoCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLLHOCTH 5 aBb(A)
(Kwa)
O6wue sHauyeHna BUbpaynn
SF 4-A22
MorpeluHocTb (cBEpneHue B meTanne) (ay, o) 1,8 m/c?
MorpewHocTb Npu ceBepneHun B metanne (K) 1,5 m/c?

5  3Kcnnyatauusa

5.1 3apaaka akKkymynaTopa

1. lNepen 3apAaakoi W3yunTe PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu 3apaaHoro
yCTpoicTBa.

2. Y6eautecb B TOM, UTO KOHTaKThl aKKyMyNATOpa U 3apAAHOro YCTPOWCTBa
YUCTbIE M CyXHe.

3. 3apskainTe akKyMynATop TONMbKO B AOMYLUEHHOM K 3KCnayatauumn sapaa-

HOM yCTpoWcTBe. — cTpaHuua 194

5.2 YcrtaHoBKa akKymynatopa

A NPEAYNPEXJOEHUE

OnacHoOCTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBME KOPOTKOrO 3aMblKaHWA WNKW
nageHus akkymynaTopa!

>

Mepen ycTaHOBKOW akkymynaTopa yéeanTeECh B YNCTOTE €r0 KOHTAKTOB U
KOHTaKTOB MHCTPYMEHTA.
Bceraa nposepaiTe, NPaBuibHO N1 3apUKCUPOBaH aKkKyMyNATop.

3.

Mepen nepBbIM BBOAOM B 9KCMIyaTaLuio MOHOCTBIO 3aPAAMTE aKKyMy-
nATop.

MpwxMUTEe aKKyMyNATOP TaK, YTOBbl OH 3apUKCUPOBANCA B aKKymyna-
TOPHOM OTCEKE C XapaKTePHBIM LLENUYKOM.

MpoBepbTe HAAEKHOCTL GUKCALUM aKKyMYNATOPA.

5.3 WsBneueHue akKymynatopa

1.
2.

HaxmuTe KHOMKK (A€)BNOKMPOBKM akKyMynaTopa.
M3BnekunTe akkyMynaTop 13 3NeKTPOMHCTPYMEHTA.
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5.4 YcTaHOBKa KpenemHoro Kprouka (onyus) 2

OnacHocTb TpaBMUPOBaHUA MaaeHne NEKTPOUHCTPYMEHTA MOXKET CTaTb

NPUYUHON BaLLEro TPaBMMPOBaHUA U TPABMUPOBaHWUA OKPYKaIOLLWX.

» [epea Hauyanom paboTbl y6eAuTECH B TOM, YTO KPEMEXHbIA KPHOUOK
HaAeXXHO 3aKpenneH.

C NMOMOLLBI KPEMNEeXHOro KPpr4vKa 3NIEKTPOUHCTPYMEHT MOXXHO 3aKpe-
NUTb U HOCUTb NpU cebe Ha pPeMHe. erﬂe)KHblVl KPHYOK MOXXHO ycCTa-
HOBWTb KakK cfieBa, Tak U crnpasa.

—_

M3Bnekute akkymynatop. — ctpanuua 197

2. BcTaBbTe KpenexHbl KPIOYOK B NMpeHas3HayYeHHbIi ANnA Hero npoem B
OCHOBaHMM1 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

3. 3akpenurte KpenexHbli KPHYOK C MOMOLLbIO ABYX BUHTOB.

4. BcrtaBbTe akkymMynatop. — ctpaHuuya 197

5.5 MoHTax nepmarens 6ut Hilti (onuus) &

1. UsBnekute akkymynarop. - ctpanuuya 197

2. BcraBbTe Aeparens GUT cnpasa UnM crnesBa B NpefHasHauyeHHbl Ana
Hero NpoemM B OCHOBaHMMN 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

3. 3akpenute Aeprkatenb OUT C MOMOLLbIO IBYX BUHTOB.

4. BcTaBbTe akkymynaTop. — cTpanvuya 197

5.6 MonTam 3awmTsl Hilti ot cnyuaiHoro cpabarbiBaHua npu nage-
HWW 3NEeKTPOUHCTPyMeHTa (onuyusa) Il

/A BHUMAHUE

MoBpexaeHne 3NEKTPOUMHCTPYMEHTa W/MNW yAepXuBalowiero Tpoca.

Bcneacteue HenpaeuibHOrO OBpalieHUs BO3MOXHO MOBPEXAEHUE 3dnek-

TPOWUHCTPYMEHTa U/ yAep»K1BatoLLero Tpoca.

» He ucnonb3yitTe meTannuyeckue Lenu B KayecTBe yAep)xuBatoLero
Tpoca. He ucnonbayite yaepxuBaroLyue Tpochl annHow 6onee 2,0 m (6 ft).

ﬂ Bo un3bexaHne noBpexAeH!it Npu BbINONHEHWH PaboT Ha AOCTaTOYHO
6onbLLOK BbICOTE peKoMeHAyeTcA ucnonb3osatb 3awmty Hilti ot cny-
yaiHoro cpabarbiBaHWA NPW NaAEHUM ANEKTPOUHCTPYMEHTA.
3awuta oT cnyyaiHoro cpabatbiBaHuA NpWU MaAeHUU SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa NO3BONAET 3aKPeNnATb YASPIKMBAIOLLME TPOCHI/NEHTHI.

Crporo cobntofaite HauMoHasbHble AMPEKTUBLI MO BhIMOHEHNIO PadoT
Ha [OCTaTOYHO BONbLUOK BLICOTE MPU UCMONB3OBAHUU AAHHOTO 3NEK-
TPOWHCTPYMEHTA.

1. UsBnekute akkymynarop. - ctpanuuya 197
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2. BcraBbTe 06a A3blyka 3aluThl OT CryYaiHoro cpabarbiBaHuA Npu nage-
HUM SNEKTPOWUHCTPYMEHTA B LUMMLLI, PACMONOXEHHBIE C 00EnX CTOPOH
OCHOBaHMA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
3. 3akpenure 3awWuTy OT Cly4yaiHoro cpabarbiBaHusa Npu NaaeHun 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTa C NOMOLLbIO NPeAHa3HaYeHHbIX ANA 3TOr0 BUHTOB.
4. BcraBbTe akKyMynaTop. — cTpanuua 197

5.7 YctaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa E

1. PasbnokupyiTe GbICTPO32XKUMHOW NaTPOH.

2. BcraBbTe pabounit UHCTPYMEHT B 3a)KMMHOM NaTPOH.

3. 3arAHuTe BbICTPO3AXKMMHOM NATPOH.

4. TpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCaLUK PaBoyero MHCTPYMEHTa.

5.8 Bbi6op CTyneHM YacToTbl BpaLyeHHs B

Mepekntoyarens 4acToOTbl BpaLleHUA MOXXHO MPUBOAWUTL B aeicreue
TONbKO NPU BbIKNOYEHHOM ABUraTene.

» Bbibepute cTyneHb 4acToThl BpaLleHus.

5.9 PerynMpoBka KpyTAL4ero MOMeHTa §
»  OTperynupyiTe Hy>HbIA KPYTALLMIA MOMEHT.

KpyTALMIA MOMEHT OrpaHuuMBaETCA TONLKO B peXxume paboTsl «3a-
BOpau1BaHue» ;.

5.10 PerynupoBKka npaBoro/nesoro BpaijeHus

MepeknioyeHnto Npu padoTalolyemM 3nekTpoaBUratene npenaTcTeyer
B6NOKMPOBOYHBIA MEXAHNU3M.

B cpeaHem nonoxkeHuu BbIKMtovatenb 3abnokupoBaH (GnokupoBka
BK/IOYEHNA).

» YCTaHOBMUTE Nepekntoyatens NPaBoro/NeBoro BPAWEHWA B HYy)KHOE MOo-
NoXXeHue.

5.11 CBepneHue

1. TepeBeanTe KOMbLO YCTAHOBKU pexunmMa padoTbl Ha pexum «Ceepne-
Hue» % .

2. YcraHoBuTe nepekntoyateNis NpaBoro/NeBoro BPaLeHNa B NONOXeHUe
npaBoro BpaLleHus.
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5.12 3aBopauuBaHue

1.

MepeBeanTe KONbLO YCTAHOBKM PEXMMa padoTbl HA PEKUM «3aBopadm-
BaHue» ;.

2. YcraHOBUTE MOCPEACTBOM KOMbLa PEryiMpoBKU KPYyTALLEro MOMEHTa
HY)XXHbIA KPYTALYMA MOMEHT.

3. YcraHoBUTE NepeknoyaTenb NPaBoro/NEBOro BpaLleHWs B HY)XXHOE Mo-
NOXEHHe.

6  Yxona v TexHUueckoe obcnymusaHue

6.1 Yxon M TexHHuyecKoe obcnymusaHme

|A| NPEAYNPEXAOEHWUE

OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA NPU YCTAaHOBIEHHOM aKKymynaTope !

>

Mepea npoBeaeHneM MOBbIX PadoT No yXoAy U 0BCny)KUBaHWIO BCErAa
n3BnekawTe akkymynarop!

Yxon 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM

Ynanante Hanunwyo rpAsb C OCTOPOXKHOCTLIO.

OCTOPOXHO OuYMLLaiNTEe BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N (MPU HANU4YUKM) CyxoWn
MArKOW LLETKOMN.

Ounwlaiite KOPMYC TONLKO CNerka yBnaXHeHHOW TkaHbto. He ncnonbayite
cpeacTtsa no yxoAy C COAEPXaHWEM CUSIMKOHA, NOCKOJIbKY OHW MOryT
noBpeanTb NNAacTUKOBbIE AeTanu.

JNA OYNCTKM KOHTAKTOB 3INEKTPOMHCTPYMEHTA WCMONb3yHTEe YUCTYIO
CYXYIO TPAMKY.

YxoA 3a NIUTUN-UOHHBIMU aKKYMYNATOPamM1

200 Pycckuit 2253606 H"HI

Kateropuuecky sanpelyaeTca MCMonb3oBaTh akKyMynATop C 3abuTbiMK
BEHTUNALMOHHBIMU Npope3AMU. OCTOPOXHO OYUCTUTE BEHTUNALMUOHHbLIE
Npopesu Cyxoh MArKOM LLIETKOM.

He aonyckaiTte 4pe3amMepHOro 3anbiNeHUsa UK 3arpAsHEHUA akKyMynaTo-
pa. Kateropuuecku sanpeLyaetca noasepratb akKyMynaTop YpesmepHo-
My BO3JEICTBMIO BNaru (Hanpumep, onyckatb ero B BOAY MM OCTaBNATb
noa AoXaem).

Ecnu akkymynaTtop NPOMOKHET, ofpalyaiTecb C HUM, Kak C moBpe-
AEHHbIM. [ToMecTUTe ero B KOHTEWHEp M3 Heroproyero matepuana u
obpatutech B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

AKKYMYNATOP AOMKEH BbiTb YMCTBIM, 6e3 cneaoB Macna U cmasku. He
ZIONyCKaiTe Ype3MEePHOro CKOMEHUA MbIW UK FPA3K Ha aKKyMYNATOpe.
OunwiaiTe akKyMynaTop CyXOW MArKOW KUCTbIO MM YUCTOW M CyxoW
TpANKow. He ncnonbayiite cpeAcTBa No yxo4y C CoOAePKaHUeM CUIMKOHa,
MOCKOJIbKY OHW MOTYT NOBPEANTL MIaCcTUKOBLIE AeTanu.

He npukacaiTecb K KOHTaKTam axkkymynaTopa W He yaanaite C HUX

CMasKy, HaHeCeHHYI0 Ha 3aBoje.




OunLLaiTe KOPNYC TONLKO CREerka yBnaXKkHeHHOM TKaHbto. He ucnonbayiite
CpeACTBa Mo yXohy C COAEPXKAHWEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHU MOryT
NOBPEAUTL NNACTUKOBLIE AETaNM.

TexHuyeckoe o6cnymuBaHue

PerynapHo npoBepsiiTe BCE BUAUMbBIE YACTU INEKTPOUHCTPYMEHTA Ha
OTCYTCTBME MOBPEXAEHUI, @ dNEMEHTbI yNpaBieHA — Ha UCMNpPaBHOE
DYHKLMOHMPOBaHHUE.

Mpy NOBPEXAEHUAX U/MNK GYHKLMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3YHTE 3NEK-
TPOMHCTPYMEHT. HesameanuTenbHO cAaiTe ero AnA peMoHTa B CEpBUC-
HbI LeHTp Hilti.

Mocne yxona 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro 06CnyKuBa-
HUA YCTAHOBUTE BCE 3alUMTHbIE MPUCMNOCOBNEHNA HA MECTO U MPOBEpPbLTE
UX UCnpaBHOE GYHKLUUOHUPOBAHHE.

ﬂ Ina o6ecneyenna GesonacHoim 9KCNAyaTayum MCNonb3yinTe TONbLKO OpH-

rMHanbHble 3anacHble YacTu W pPacxoAHble mMartepuanbl. JonylleHHble
Hilti 3anacHble yactn, pacxoaHble Matepuansl U NPUHAANEXHOCTH AnA
3TOr0 3NEKTPOMHCTPYMeHTa Bbl MoxkeTe Hantu B Hilti Store nnun na:
www.hilti.group

7  TpaHCnoOpTUPOBKA U XpaHEeHue

7.1 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB
1 aKKyMynfATOpOB

TpaHcnopTUpoOBKa

/A OCTOPOXHO
HenpeaHamepeHHoe BKNOYeHHUe B Xo4e TPAHCNOPTUPOBKH !

>

Mpu TpaHCNOPTMPOBKE CBOMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa oTcoeau-
HAWTE OT HUX aKKyMynATopbI!

M3Bnekunte akkyMynatop(sl).

Kateropuuyecku 3sanpeljaetca TpaHCMOPTUPOBATb aKKyMynaTopbl 6es
ynakoBku (6ecTapHeiM cnoco6om). Bo Bpemsa TpaHCNOPTUPOBKK HEOB-
XOAMMO NMPUHATE MePbl MO 3aluUTe aKKyMyNATOPOB OT CUIbHBIX YAApOB
1 BUOpaUMi U M30NMPOBATL MX OT NOGLIX TOKOMPOBOASALMX MaTepua-
JIOB UMM APYrUX akKyMynaToOpoB, YTOObl HE AOMYCTUTb WX KOHTaKTa C
KNeMMaMu ApYyrx akkyMynfaToOpoB W, Kak CneacTBUE 3TOro, KOPOTKOro
3aMblkaHusa. CobnropaiTe AeNCTByHOWME NPeAnUMCcCaHUA MO TpaHc-
NMOPTUPOBKE aKKYyMYNATOPOB.

3anpelyaetca nepecbinatb akKymynaTopel no noute. O6patutech B
TPaHCNOPTHO-3KCNEANLMOHHYIO KOMMAHUIO, €CNIU Bbl XOTUTE NepecnaTtb
NOBPEXAEHHbIE aKKyMYNATOPSI.

Mepea karkabIM MCMONBb3OBaHUEM, a TaKxe nepea ANUTENbHOW TpaHC-
NMOPTUPOBKOMW U MOCNe Hee NPOBEPSANTE INEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMy-
NATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHHUN.
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XpaHeHue

Al NPEQYNPEXOEHUE|

HenpenuamepeHHoe noepexaneHue ecneacrteMe HeucnpaeHbIX UK NPO-
TeKaroLMX akKyMynfaTopoB !

>

Mpu XpaHeHWe CBOWMX INEKTPOWHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOEAWHANTE OT
HUX aKKYMYNATOpbi!

8

Mo BO3MOXHOCTH XpaHWUTE GOHAPb M aKKYMYNATOPbI B CyXOM U Npoxnaa-
HOM MecTe. CobntofaiTe OrpaHUYEHUA No TeMnepatype, NPUBOAUMLIE B
TEXHUYECKNUX XapaKTepUCTUKaX.

He xpaHute akKymynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoicTee. [locne 3apaaku
BCeraa n3BneKamTe akkyMynaTop 13 3apAAHOro yCTPOMCTBA.

Hukoraa He octaBnAWTe akKyMynAaTOpPbl HA COMHLUE, Ha Harpesaresib-
HbIX/OTOMUTENbHbLIX 3NIEMEHTAX UK 33 CTEKJIOM.

XpaHuTe poHapb M aKKyMyNATOPbI B HEAOCTYMHOM ANA AeTen U MoCTo-
POHHKX N1l MecTe.

Mepea KakaplM MCNONbL30OBAHWEM, a TaKkXe nepen ANUTEeNbHbIM XpaHe-
HMEeM W Nocne Hero NPoBepAiTE BNEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMynATOpPbI
Ha OTCYTCTBUE MOBPEAESHHUIA.

MomoLb npyU HeMCNpPaBHOCTAX

B cnydyae HeucnpaBHOCTeW, KOTOPLIE HE YKasaHbl B 3TOW Tabnuue 1M KoTo-
pble Bbl HE MOXETE YCTPaHUTb CamMOCTOATENbHO, obpallaiTeck B Gnnxan-
LK cepBUCHbIV LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npuurHa

PelwieHue

ONEeKTPOUHCTPYMEHT
He QYHKLUMOHUPYET.

AKKYMYNATOp BCTaBneH
He MOSIHOCTLIO.

» 3aduKcupymTe aKky-
MYJIATOP C XapaKkrep-
HbIM LLIENYKOM.

AKKymynaTop pasps-
YKEH.

» 3ameHuTe aKkKkymy-
NATOP W 3apAauTe
paspAXEHHBIA aKKy-
MYNATOP.

Boikntouarens He
HaXKMMaeTca Unm
3a651I0KMPOBaH.

AKKYMynATop pas-
pAxkaetcs BbicTpee,
yemM 006bIYHO.

Mepekntouarens npa-
BOro/neBoro BpaLleHus
HaxoAWUTCA B CpeaHeM
NONIOXEHUN.

OueHb HW3Kan Temne-
patypa oKpy)KatoLLe
cpeasl.

» [lepeseaute nepe-
KftoyaTens npaso-
ro/neBoro BpalyeHus
B JIeBOE WNK npaBoe
NONOXeHHe.

» ObecneybTe nocre-
NEHHbIA HarpeB aKKy-
MynAaTopa [0 KOMHaT-
HOM Temneparypbl.
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HeuncnpaeHocTb Bo3amonHasa npuunHa | PelwleHue

Mpw ycTaHoBKe 'pA3b Ha PuKcHpyrowmrx | » OunucTuTe PUKCHpPY-
aKkKkymynaTopa BbICTyNnax akkymynatopa towue BbICTYMbl W
He CbILIHO BCTaBbTe aKKyMyJf-
XapaKTepHOro TOp C ¢uKcaumen.
LenyKka. Ecnu npobnema He

ycTpaHeHa, obparu-
TeCb B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.
OneKTPOUHCTPYMEHT | HencnpaBHOCTb anekK- HemeaneHHo BbI-
UK akKyMynaTop TPUKK. KIOUUTE SNEKTPOUH-
neperpesaroTca. CTPYMEHT, U3BNeKkuTe
aKKyMynATOp M fo-
HabnoganTe 3a HUM,
JaiTe OCTbITb aKKyMy-
NATOPY W CBAXWTECH C
CepBUCHOW Cny»6oi
Hilti.

Buibepute noaxoas-

v

v

ONEeKTPOUHCTPYMEHT ne-

perpy»eH (padorta 3a LM BIEKTPOUHCTPY-
npeaenamu akcnnyarta- MeHT AnA obnactu
LIMOHHBIX XapaKTePUCTH- NPUMEHEHUA.

K).

9  YTtunusauyuna
(A NPEAYNPEXIOEHUE

OnacHoCTb TpaBMMPOBAHMA BCNEACTBUE HenpaBWUNbHOW yTUnM3auuu!

OnacHoCTb AnA 340POBbA BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B U1 XUAKOCTENH.

» He nepecbinaiite noBpexaeHHble aKKyMynaTopsbi!

» 3akpblBaiiTe aKKyMyNATOPHbLIE KOHTAKThl HE MPOBOAALLMM TOK Martepua-
NOM, 4TOOBbI M3BEeXKaTb KOPOTKUX 3aMbIKAHWIA.

> YTUNU3MPYHATEe aKKyMynATOpbl TaK, 4TOObl UCKMIOYMTL MX MonajaHue B
pyKu Aeten.

> YTunusupyite akkymynatop yepes énmxaiwuii Hilti Store unu obpatu-
TeCb B CNeLManu3MpoBaHHyto GUpMy no yTunusauuu.

,ni-?? BonbLIMHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPbIX M3roToBneHbl ycTpoicTtaa Hilti,
noanexar BTOpU4HoOi nepepabdotke. MNepea ytunusaumei cneayer Twaresnb-
HO paccopTupoBatb Martepuansl (Ana yao6cTea ux nocneayoliei nepepa-
60TKM). Bo MHOrMx ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opranusosana npvem ObiBLIMX
B UCMOMb30BAHNN 3MIEKTPUYECKMX U BIEKTPOHHbLIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEH-
TOB, NPUBOPOB) ANA yTUAN3aUUK. JJONONHUTENBHYH MHPOPMALMIO N0 ITOMY
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BOMPOCY MOXXHO NOMYYUTb B OTAENE NO OBCMYXKUBAHMUIO KIIMEHTOB MW Y KOH-
CyNbTaHTOB MO NpoAarkam ¢upmbl Hilti.

ﬂ » He BbiBpacbiBaiiTe 3MEKTPUYECKME WHCTPYMEHTHI, SNEKTPOHHbIE
YCTPOWCTBa/NPUBOPLI M aKKyMyNATOPbl  BMECTe C  OBbl4HbIM
Mycopom!

10 ROHS (OupekTuBa 06 orpaHMUYeHUM NPUMEHEHHUA onac-
HbIX BeLecTB)

Mo aToM CChbIIKe JocTynHa  Tabnuua onacHbIX BELLECTB:
qgr.hilti.com/r10563878.

Ccbinky B Buae QR-Kkoaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB COrNacHO AUPEKTUBE
ROHS cMm. B KOHLie 3TOro JOKyMeHTa.

11 TapaHTuA npousBoauTens

» C Bonpocamu No NoBOAY rapaHTUiHBLIX YCNoBUI obpaliaiTteck B 6nu-
»aiiwee npeactasutenbcTeo Hilti.

OpuriHanbHa iIHCTPYKLUifA 3 eKcnnyaTay

1 IHdopmauia woao iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Tpo yto iHCTPYKLitO 3 eKcnnyarauyii

* MonepeameHHA! lMepea BUKOPUCTAHHAM NPOAYKTY Cnii 06OB'A3KOBO
npoynTaTM Ta 3pO3yMIiTH IHCTPYKLUiO 3 ekcnayaralii, Wo AoAaeTbea, Y
TOMY YMCHi IHCTPYKLT, BKA3iBKM 3 TEXHIKM Geaneku, nonepemkysanbHi
BKagsiBKM, iNtOCTPaLii Ta TEXHIUHI XapaKTepucTuku. 30Kpema, O3HanoM-
TecA 3 yciMa iHCTPYKUIAMM, BKa3iBKaMK 3 TEXHIKM BE3NEKM, NONEPEmIKy-
BaSlbHUMKW BKasiBKaMM, intOCTPaUiAMK, TEXHIYHUMU XapaKTePUCTUKaMM,
a TakoX iHpopMauieto WoA0 KOMMOHEHTIB Ta QYHKUiA. HeaoTpumaHHa
Liei BUMOTM MOXXe NPU3BECTU A0 PU3UKY YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPY-
MOM, BUHUKHEHHA NOXXEeXKi Ta/abo TAXKKUX TpaBM. 30epiraiTe iHCTPYKL O
3 eKcnnyartauii, 30Kpema BCi iHCTPYKLUii, BKa3iBKW 3 TEXHIKM Gesneku Ta
nonepemKyBanbHi BKasiBKH, OO MOXKHA Byno 3BEPHYTUCH A0 HUX Y Maii-
ByTHbOMY.

o =EI™ 2 IHCTpyMeHT npuaHayeHi AnA NPOGECiiHOro BUKOPHCTAHHA,
a TOMy iXHIO eKcnnyaTtauito, TexHiuHe O0BCnyroByBaHHA Ta PEMOHT Cnia
[opyyaTti nuLe aBTopU3oBaHOMY NepcoHany 3i crneuianbHo Niarotos-
koto. Lleit nepcoHan nosuHeH ByTu crnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH Npo
MOXNMBI PU3MKK. |HCTPYMEHT Ta AOMOMiIXKHE Npunaaaf MOXKyTb CTa-
TN [Kepenom Hebesneku y pasi iXHbOro HenpaBULHOTO 3aCTOCYBaHHSA

04 Yipaiona 22550 IMInRINN
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HekBanidikoBaHMM NepcoHanomM abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NpU3Ha-
YEHHAM.

IHCTPYKUiA 3 ekcnnyarTadii, Lo A0AAETLCA A0 NPOAYKTY, BiANOBIAAE CTaHy
HayKKM | TEXHIKM, aKTyanbHOMY Ha MOMeEHT ii Apyky. binbw axktyanbHy
BEPCIito iHCTPYKLii 8 ekcnnyarauii MOXHa 3HaWUTH B iIHTEPHETI Ha CTOPIHLI 3
iHpopmaduieto npo npoayktn Hilti. AnA uboro nepenaite 3a nocunaHHAM
ab6o QR-koOM Y Ui IHCTPYKLUIi 3 ekcrnyaTauii, Lo no3HaYeHi CHMBONOM

* VY pasi 3MiHM BnacHuKa nepejasaiTe NMPOAYKT NULIE Pa30OM i3 Lieto
iHCTpYyKLUieto 3 ekcnnyarauii.

1.2 TloACHEHHA CUMBONIB

1.2.1 MNMonepeamyBanbHi BKasiBK1

MonepeaxyBanbHi BKasiBkW iHPOPMYIOTb KOPUCTYBaua Npo GpaxTopun Hebes-
NneKW, NOB'A3aHi i3 3aCTOCyBaHHAM iHCTPyMeHTa. BMKOpHUCTOBYIOTLCA Taki
CUrHanbHi cnosa:

A HEBES3IMNEKA
HEBESIMEKA !

» YKasye Ha 6e3nocepenHio Hebeaneky, Lo MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAH-
HA TAXKKMX TINECHUX YLIKOMKEHb 260 HaBiTb 4O CMepTi.

A MOMEPEOXEHHA
NMOMEPEAMEHHA !

» YKasye Ha NOTEHLiNHO HeBeaneyHy cuTyauito, fika MOXE MPU3BECTU A0
OTPUMAHHA TAXKUX TINECHUX YLUIKOZAXKeHb abo HaBiTb CMepTi.

/A OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha MOTEHUIHHO HeBesneuHy cuTyauito, Aka MOXe NPU3BECTU A0
OTPUMAHHSA TINIECHWX YLUKOKEHb 60 [0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CUMBONU y AOKYMEHTI
Y UbOMY JOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOSU:

Mepea BMKOPUCTAHHAM NpoOuKTaiiTe IHCTPYKLUitO 3 ekcrnyartauii

YKasiBkM LoAo ekcnnyaradii Ta iHwa KopucHa iHpopmadina
MoBoMKeHHA 3 MaTepianamu, NpUAaTHUMK ANA BTOPUHHOI Nepepo6-
K1

He BuKuAaaiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH | aKyMynATOPHI Gatapei y 6aku
ana noBGyToBOro CMiTTa

X 8RO

1.2.3 CumBONM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOSU:
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Lindbpamun nosHayatotbCA BIANOBIAHI iNtOCTPALi, HaBEAEHi Ha NoYaTKy
iei iHCTpyKuUii

Hymepauia Bino6parkae nocnifoBHICTL POBOUMX KPOKIB Ha intocTpa-
Lifx Ta MOXXe BiAPISHATUCA BiA Hymepauii y TeKcTi

Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha OrNAQOBIN iNtocTpauii, BianosiaaoTh
HOMepaM y nerexai, Wo npeacTasneHa y posaini «Ornag npoaykTy»
Lle# cumBON nosHauae acnekTH, Ha AKi cnia 3BepHYTU ocobnusy yBa-
ry nia yac 3acTocyBaHHA iIHCTPYMeHTa.

w

(O

1.3 CumBonu, wo o6ymoBneHi TUNOM iHCTpyMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi HaBeAeHi Taki CUMBONK:

Ny | HomiHanbHa WBMAKICTb 06epTaHHA Nifl Yac XONOCTOro Xoay

min | OBEPTU HA XBUAWHY

=== | NocTi#Huni cTpym

3arBuHuyBaHHA

% | Ceepaninua

> | IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Tta € cymicHum i3 nnatpop-
@ mamu iOS Ta Android.

BukopucToByBaHuit TUN niTik-ioHHOT akymynaTopHoi 6atapei Hilti.
JoTpumyitteca BKasiBOK, HaBeAeHWUX y po3aini «BUKopucTaHHA 3a
NPU3HAYEHHAM».

uion | JNiTil-iOHHA aKyMynATOpHa Gatapesn

4 Hikonu He BUKOPUCTOBYMTE akyMynATOpHY 6aTtapeto y AKOCTi yaap-
®" | horo iHCTpyMeHTa.

He nonyckaiite naniHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKopucToByiiTe
i‘ aKyMynAaTopHy Gatapeto, Aka 3asHana yAapHOro HaBaHTaXKeHHA abo
6yna nNoLKoAXeHa iHLIMM YMHOM.

1.4 IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

=T IHCTpyMeHTH npuaHadeHi ans NpogeciiHOro BUKOPUCTAHHS, a
TOMy IXHIO eKcrnyatauyito, TexHiYHe 0BCyroByBaHHA Ta PEMOHT Cia A0pY-
4aTu nuLLe aBTOPM3OBAHOMY NepCcoHany 3i cneuianbHO NiaAroTosKoto. Llen
nepcoHan NoBuHeH GyTH creuianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWI NPO MOMXIMBI pU-
3UKU. [HCTPYMEHT Ta AONOMIXKHE NPUNaaas MOXYTb CTaTu AXKepenom Hebes-
neKu y pasi iXHboro HenpPaBMILHOrO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidikoBaHUM nep-
coHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHnit HoMep 3a3HayeHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.
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» TepenuwiTb cepiiHuin HoOMep y HaBeaeHy HWxkYe Tabnuuto. Mpu odop-
MIIEHHI 3anWTIB 4O HALIOrO NPEACTaBHMUTBA Ta AO CEPBICHOI Cy»O6u
BKasynTe iHGOopMaLito NPO IHCTPYMEHT.

IH$popmauia npo iHCTpyMeHT

| Tun: SF 4-A22
| Bepcin: 01

| 3aBoACbKMit NQ:

1.5 CepTudikar BianosigHOCTI

3i BCi€l0 Hane)xHo BiANOBIAANBHICTIO 3aABAAEMO, LLO ONUCaHUA Y LbOMY
AOKYMEHTi IHCTPYMEHT BiANOBiAae AitouMM AMpeKTMBaM i ctaHaapTam. Konia
cepTudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi UbOro AOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeHTaLifl 3a3HaYeHa HmxYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3siBKM 3 TexHiku 6e3nekn npu poBoTi 3 eNeKTPOIHCT-
pyMeHTamu

A NMONEPEAXEHHA! YBamHO npouuTanTe yci BKasiBKMU Ta iHCTPYKLUii

3 TexHiKu 6e3neKun, 03HaNOMTECA 3 MaNFOHKaMK Ta TEXHIYHUMU AaHUMK

UbOro eneKTpPoiHCTpymMeHTa. LlLloHalimeHlwe HeAOTpUMaHHA HaBeAEeHWX

HWKYE BKa3iBOK MOXE MPU3BECTU OO YPAKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM,

3aiiMaHHA Ta/abo OTPUMAHHA TAXKKUX TPABM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKa3iBKM 3 TEXHIKU Ge3neku — BOHU MOXKYTb

3HanobuTuca Bam y manbyTHbomy.

TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT», AKUI BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKaX 3 TEXHIKK

6eaneku, No3Hayae AK eNeKTPOIHCTPYMEHTH, LLO NPaUoOTb Bifl €NeKTPUYHOI

Mepexi (i3 Kabenem KUBNEHHA), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NpauTh

BiZl akyMynATopHOI Gatapei (6e3 Kabento UBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» J6anTte Npo UMCTOTY Ta AQOCTATHE OCBITNEHHA po6ouoro micus.
Besnaa Ha poboyomy MicCli Ta HEAOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTu
NMPUYMHOIO HELLACHMX BMNAAKIB.

» He npauytonTte 3 eneKkTpoiHCTpyMeHTOM y BUGyxoHe6esneuHomy ce-
pPenoBuLLi, WO MICTUTL NerkosaimMMcTi piaMHM, rasu abo nun. i
yac poBOTH eNnekTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPU, Bill AKX MOXYTb
3aWHATUCA NerkosanMucTi Bunapu abo nun.

» TMopn6aitte npo Te, W06 Nig YaC BUKOPUCTAHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTa
no6nun3y He 6yno Aiten Ta cTOPOHHIX oci6. LLloHaiMeHLUe BiaBoniKaHHA
MOXK€e NPU3BECTM A0 BTPATU KOHTPOJIKO HaZ iIHCTPYMEHTOM.
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EnekTpuuHa 6e3neka

>

LLitencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NMOBMHHA MiAXOAWTU AO
PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6OPOHAETLCA BHOCUTH 3MiHU 1O KOHCTPYKUii
wrencenbHoi BUNKU. He po3BonAeTbcA 3acTocoBYyBaTH nepexiaHi
WITENncenbHi BUTKW B €NEeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXUCHUM 3a3eMieH-
HAM. Y pasi BUKOPUCTAHHA OPUriHANBHUX LUTENCENbHUX BUIOK i BiAMOBI-
JHUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PUSMK YPAXKEHHA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.
Mia yac po6oT HamaraTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHNX NOBEPXOHb,
Hanpuknag Tpy6, pagiaTopiB onaneHHs, neyen Ta XONOAWSILHUKIB.
Akwo Bauwue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOLIO 3a3€MNEHHA, iCHYE
NIABULLEHUA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTte eneKkTPoOiHCTPYMEHTH Bif AoLly Ta Bonoru. Y pasi npo-
HWUKHEHHAI BOAM B ENEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETLCA PU3KUK YParKEHHSA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKopucTOBYHTE 3'€AHYBanbHUi Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM,
He NepeHoCbTe 3a HbOTO EJIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYUTECA HUM
ANA NiaBillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TPpUMaWTecA 3a Hboro, Ai-
CTaroum WTencenbHy BUAKY 3 po3eTkn. Obepirante 3'eaHyBanbHUN
Kabenb Big BNAMBY BUCOKUX TemMnepaTtyp, Bif Aii MacTMn Ta KoHTa-
KTY 3 FOCTPMMH KPOMKamu abo pyXoMUMH YaCTMHAMH iIHCTPYMeHTa.
MowwkoaxeHi abo 3annyTaHi 3'eHyBanbHi kabeni NiaBULLYIOTb PU3KK ypa-
YKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpauytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM nia BiAKPUTUM HeboMm, BUKO-
PUCTOBYHTE NULLIE NOAOBMKYBanbHUM Kabenb, NpuaaTHUI ANA 30B-
HILUHBOro 3acToCyBaHHA. BWKOpWUCTaHHA NOAOBXYBanbHOrO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3MK ypa-
YXEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWO HEMOXNIMBO YHUKHYTU eKcniyaTtauii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a
YMOB NiABHLLEHOI BONOrocTi, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAaT 3axUcCTy Bif
CTPyMy BUTOKY. BuKopucTaHHA aBTOMarta 3axucTy Bif CTPYMy BUTOKY
3MEHLUYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BeaneKka nepcoHany

>
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ByabTe yBamHUMK, 30cepeabTecA Ha BUKOHYBaHiW onepalii, Ao po-
60TH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM CTaBTecA cepio3Ho. He KopucTtyiTteca
eNneKTPOoIHCTPYMEHTOM, AKLo Bu BTomneHi abo nepebysaceTe nig Ai-
€10 HaPKOTUUYHMX PEeYoBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. Mia
yac poBoTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKaUTeCH Hi Ha MWTb, OC-
KiNbKK Lie MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA CEPUO3HUX TPABM.

BukopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYyanbHOro 3axucTty i 3aBMAW Ha-
AAranTe 3axuMcHi oKynapu. BukopucTaHHA 3acobiB iHAMBIAyanbHOro
3axUCTy, HaNPUKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3YTTA HA HEKOB3HIW Miao-
LUBI, 3aXUCHOrO LONoMa ado LLYMO3axXMCHUX HABYLLHUKIB — 3aNeXHO BiA
Pi3HOBMAY ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta OCOBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHSA —

3MEHLLYE PUSMK TpaBMYyBaHHA.
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» YHuKaWTe BUNAAKOBOrOo BMMKaAHHA eneKTpoiHCcTpymeHTa. [lepeko-
HaWTecA B TOMY, WO €NeKTPOIHCTPYMEHT BUMKHEHWW, NepLu Hix
BCTaBNATH LUTENCENbHY BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo npuen-
HyBaTH aKyMynATOP, NigHIMaTH eNnekTPOIHCTPYMEHT abo nepeHoCHTH
Woro. AKLO nig Yyac NepeHeceHHA eneKTPOoIHCTPYMEeHTa TpMMaTu naneub
Ha BUMMKayi aBo NpUeaHYBaTH IHCTPYMEHT 0 AXKepena XWUBMEHHA yBi-
MKHEHUM, Lie MOXXe NPHU3BECTM A0 HELLACHOTO BUMAAKY.

» [MepLu HiX BMMKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe BiA HbOro BCe
HanarogysanbHe npunagana a6o rankosi knwoui. Mpunaaas abo
KAtoY, Lo 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3Ni iHCTPYMEHTa, MOXYTb CTaTh
MPUYMHOIO OTPUMAHHSA TPaBM.

» YHUKanTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pyuHii nosi. Mig yac BUKOHaHHA
pobiT cTaBanTe B CTiliKy NO3y i HAMaranTeca NOBCAKYAC YTPUMYBaTH
piBHoBary. Lle no3Bonute Bam 6inbll yneBHEHO KOHTPOOBATU E€NEK-
TPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTIOAIBaHUX 0OCTaBMH.

» HapgsaranTe BianosigHui pobouni oagar. He Haparante anAa po6oTu
3aHaATo NPOCTOPUI OAAT Ta NpUKpacu. CnigkyiTe 3a TMM, Wo6 Bo-
noccs, oaar Ta po6oui pykasuuyi sHaxoaunuca noaani sig o6eproeux
YacTUH iHCTpymeHTa. MpocTopuit oAaAr, NpuUKkpack abo AoBre BONOCcA
MOXKyTb ByTH 3aXOMeHi PyXOMUMMU YACTMHAMM IHCTPYMEHTa.

» AKwo nepeabaueHa MOXAMBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMU MUIOBH-
AaneHHa Ta nuno36ipHuKiB, 06OB'A3KOBO NEpPEeKOHaWTecA B TOMY,
O BOHW MPaBUNbHO NMPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYIOTLCA HaneMHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMW BMAANEHHA MUY AO3BONAE 3MEHLLUTH
HeraTMBHWIA BMIMB NWAY Ha NepcoHan.

» He moxHa HexTyBaTH npaBunamu 6e3neku nig yac po6oTu 3 enekTpo-
iHCTPYMEeHTaMH HaBiTb y TOMY BUNaaKy, koav Bu no6pe sHanomi 3 Tum
YK iHLLMM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLLO KOPUCTYBaTUCH IHCTPYMEHTOM
HEeOoBEepeXKHO, NULLIE Manoi YacTKU CEKyHAW MoXKe ByTh AOCTaTHbO AnA
OTPUMAHHS TAXKKUX TPABM.

BuKopUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaNneHUA AOorNAA 3a HUM

» He ponyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA iHCTpPyMeHTa. 3aBMAM BUKO-
PUCTOBYHTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT, NPU3HA4YeHUH ANA BUKOHAHHA Big-
noBiaHoi po6oTH. MpK BUKOPUCTAHHI HANEXXHOIO ENEKTPOIHCTPYMEHTa
3abesneuytoTbcA Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POBIT y
BKasaHOMy JianasoHi NpoAyKTUBHOCTI.

» He BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAXEHUM BUMUKA-
yeM. ENeKTpOIHCTPYMEHT, AKUIA HEMOXXIMBO BMUKaTH abo BUMUKATH, €
HeGe3neyYH!M i Nianarae PEMOHTY.

» [MepLw HiX PO3NOYMHATH HanawTyBaHHA iHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTH
3amiHy npunagas a6o pobutn nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUii-
HATK LUTENCeNnbHy BUAKY 3 PO3eTKM Ta/abo BMMHATH 3 IHCTpYMeHTa
3MiHHY akymynaTopHy 6aTapeto. Takuit 3an0BiKHUN 3axia JONOMOXKE
YHUKHYTW BUNAZIKOBOTO BMUKAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa.
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ENeKTPOiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTLCA, 36epiraiTe B He-
AOCTynHoMy AnA Aiter micui. He pno3BonAnTe KOpUCTyBaTUCA iH-
CTpyMeHTOM ocobaM, AKi He O3HaoMneHi 3 HuM abo He npouuTanu
Ui BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHNX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABNA-
10Tb COB0H0 CEepPMO3HY HEGEe3MneKy.

EneKTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunagaa notpebytots abainueoro ao-
magy. PeTenbHo nepesipaiiTe, un 6e3n0raHHO NPauUOOTL Ta YW
He 3aKJIMHIOIOTb PYXOMi YaCTUHHM, UM He 3namanuca abo He 3asHanu
iHWIKMX NOLWKOAMEHb AeTani, BiA AKUX 3aneMuTb cnpaBHa po6ora
eneKTpoiHcTpymeHTa. Nepea noyaTtkom po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM fo-
WKoAMEHI geTani cnia sBiapemoHTyBaTH. baratbox HewacHux Bunaa-
KiB MOXXHa YHUKHYTU 32 YMOBM HaNEXXHOTO TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHTIB.

Cnigkynte 3a TMM, Wo6 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anULIANUCh
YUCTUMU Ta HanemHUM YMHOM 3aToueHUMH. [16alnmMBO AOrNAHYTUI
PiXKYUWiA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMHU Pi3asibHUMKU KPOMKaMK He TaKk 4acTto
3aKNIMHIOETLCA, | 3 HUM Neriue npawytoBaTu.

Min yac exkcnnyarauii eneKkTPoiHCTPyMeHTa, NpunagAs A0 HbOro,
PO6oUNX IHCTPYMEHTIB TOLLO AOTPUMYNTECA HAaBEAEHHX Y LibOMY A0-
KyMeHTi BKa3siBok. [pu UboMmy 3aBXAU BpaxoBYWTe YMOBU B Micui
BUKOHaHHA Po6iT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBaaHHA. Buko-
PUCTaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a NMPU3HAYEHHAM MOXEe NMPU3BECTH
[10 BUHUKHEHHA Hebe3neyHnx cutyauii.

CniaKyiTe 3a TUM, 06 NOBEPXHi PYKOATOK ByNnu UNCTUMU Ta CYXUMMU,
Ta He AoNycKalTe iXHbOro 3abpyAHEHHA MacTUROM. FKLIO NOBEPXHI
PYKOATOK CNU3bKI, Lie YHEMOXIMBIIIOE BNEBHEHE KOHTPOJIOBAHHA ENEKT-
POIHCTPYMEHTA Y HenepeabayeHnx cuTyauinx.

BUKOpUCTaHHA aKyMyNIATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HanexHWin AornAa 3a
HUM

>
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JnA sapagmaHHA akymynaTopHux 6aTtapei sacTocosynTe nuwie 3a-
PAAHI NPUCTPOI, peKoMeHAoBaHi BUPOGHMKOM. 3apsaaHuin NPUCTPIi,
npuAaTHWIA ANA 3apaaXKaHHA akyMynAaTOPHUX Gatapei NeBHOro TUMy, Mo-
Y€ CMPUUYMHWATK NOXKEXY, AKLO WOro 3acToCOBYBATU ANA 3aPAIKAHHA
aKyMynATOPHUX BaTapen iHWKX TUMiB.

JAnA UBNEeHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE NuLLe cneLlianb-
HO NPU3HaueHi ANA Lboro akyMynaTopHi 6artapei. 3acTocyBaHHA iHLLMX
aKyMyNATOPHUX BaTapei MoXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TPABM i BUHU-
KHEHHA NOXKEeXi.

AxymynaTtopHy 6atapeto, AKka He BAKOPUCTOBYETbCA, TPUMaNHTe No-
aani BifA KaHUEeNAPCbKUX CKPINOK, MOHET, KJNIO4YiB, LBAXIB, IBUHTIB
Ta iHWKUX APiGHUX meTaneBux npeaMeTiB, AKi Mornu 6 cnpuunHu-
TU KOPOTKE 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpPOTKE 3aMMKAHHA KOHTAKTIB
aKyMynATopHOI 6arapei MoXke NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA onikis abo Ao

BUHUKHEHHA NOXEXKI.
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» Y pasi HenpaBUNBHOrO 3aCTOCYBAHHA 3 aKyMynATOPHOI 6aTapei moxe
NPOJIUTUCA PiAnHA. YHUKaANTE KOHTaKTY 3 Helo. Y pasi BUNagKoBoro
KOHTaKTy Ui€i piAMHK 3i WKIpOIO HEeramHo NpomMUiTe ypaMmeHe Mic-
e AOCTaTHbOMO KinbKicTio Boau. AKLWO piaMHa noTpanuna B oui,
PEKOMEHAYETbCA [OAATKOBO 3BEPHYTUCA MO JiKApCbKy AOMOMOrY.
Mponuta 3 akymynaTopHoi 6aTapei piaMHa Mo)e NpU3BECTH A0 noapas-
HEHHSA LKipW a60 OTPUMaHHA ONiKiB.

» He BUKOpUCTOBYMTE aKymynATOpHy 6arapeto, AKLLO BOHA MOLUKO-
ameHa abo AKWO ii KOHCTPYKUia 6yna 3miHeHa. [MowkomKeHi abo
MOoAUQIKOBaHI akyMynATOpHi 6aTapei BKpai HeHaAilHi Ta CTaHOBAATb He-
BesneKy Noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He nigpaBsaiite akymynaTopHy 6atapero BINUBY BOrHIO 260 BUCOKHX
Temneparyp. BoroHb a6o Temnepatypu noHas 130 °C (265 °F) MoxyTb
CMPUYUHUTH BUOYX.

» JoTpumyHnTecs BKa3iBOK LWoA0 3apAaKaHHA. Hikonu He 3apaamwanTte
akymynaTopHy 6artapeto abo akyMynATOPHUI IHCTPYMEHT B YMOBaXx,
L0 BUXOAATbL 32 MEXi TeMnepaTypHOro AianasoHy, 3a3Ha4yeHoro B
iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii. HeHanexxHe sapamKaHHA abo 3apamKaHHA
3a MeXaMu 3a3Ha4YeHoro TemnepaTypHOro Aianas3oHy MoOXXe Npu3BecTu
[0 PyWHYBaHHA akyMynAaTOPHOI 6atapei Ta NiaBULLYE PUSKK 3aiMaHHs.

CepgicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yanWTe PEeMOHT eNeKTPOIHCTPYyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy
nepcoHany 3i cnewyianbHoOlO MiArOTOBKOI 3a YMOBM BUKOPUCTaHHA
TiNbKKU OpUriHanbHUX 3anacHKX YacTuH. Lle 3a6eaneuntb dyHKUiOHab-
HiCTb IHCTpYMeHTa.

» 3abopoHaeTbea 3nincHIoBaTH TeXHiuHe obcnyrosysaHHA
NOLIKOAMEHUX aKyMynATOpHUX OGartapeir. VY OyAb-AKWX BUNaakax
TEXHIYHE  OOCMyroByBaHHA  aKyMynATOpHUX  Gartapeit  NOBWUHEH
3fiicHIOBATM BUMPOOHMK abo ynoOBHOBaXKeHa cnyxba TexHiuHOro
06CnyroByBaHHs.

2.2 YKa3siBKM 3 TexHiku 6e3neku npu po6oTi 3i CBepPANUNbHUMM iHCT-
PyMeHTamu

YKasiBKU 3 TexHiKu 6e3neKn AnA BUKOHaHHA YCix TUNiB pobiT

» TpumanTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi NOBEpPXHi PYKOATOK,
OCKiNbKHM Mif yac BUKOPUCTaHHA po6oumnit IHCTPYMEHT abo rBUHT Mo-
KYTb HaTPaNUTH Ha NPUXOBaHi eneKTpUUHi Kabeni. Y pasi KOHTaKTy 3
eNeKTPUUHUM Kabenem, Ak 3HaXOAUTLCA M HAaNpPyrow, MeTanesi ae-
Tani iIHCTpyMeHTa TakoX NoTpannATh Nia Hanpyry, a ue MoXe Npu3BecTu
10 YP@KEHHS ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku nig yac s3acTocyBaHHA AOBrMX cBepaen

» LUeuakicTb 06epTaHHA Y MOAHOMY pa3i He MOBUHHA NepPeBULLYBaTH
MaKCUManbHO NPUNYCTUMY LUBUAKICTL 06epTaHHA ceBepana. AKLWO
cBepano obepratMMeTbea i3 BiNbLIOK LWBWAKICTIO, TO Mi4 Yac BiNbHOro

(VT ipacea 211




LIS

obepTaHHsA 6e3 KOHTaKTy 3 00POBNHOBaHUM 06' €EKTOM BOHO MOXKe Aepop-
MyBaTUCH, LL{O Y CBOIO YEPTy MOXKE CMPUYMHUTU TPABMM.

» 3aBXAau po3noyMHaNTe CBEPANiHHA 3a HU3bKOI LUBMAKOCTI o6epTaH-
HA, NonepeaHbLO BCTAHOBUBLUM CBEPANO Ha 06pobntoBaHui 06'ekT.
Akwo ceepano obeptatMMeTbeA i3 GiNbLIOKO WBWAKICTIO, TO MiA Yac Bi-
NbHOro 06epTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06PO6NOBAHUM 06'EKTOM BOHO MOXKEe
nedopMyBaTUCA, LLIO Y CBOIO YEPTy MOXE CMPUYUHUTM TPaBMM.

» Ha cBepano RO3BONAETLCA HAaTUCKaTH NULUE Y NO3AOBHKHLOMY Ha-
NPAMKY, He AOKNaAaroum Np1 LboMy HaAMiPHUX 3yCunb. HeBUKOHAH-
HA L€l BKa3iBKM MOXXe NPU3BECTU A0 PYMHYyBaHHA CBepAna BHACMIAOK
#oro aedpopmyBaHHa abo CMPUYMHATM TPABMM BHACHNILOK BTPATU KOHT-
PONO HaA IHCTPYMEHTOM.

2.3 [JonaTtkoBi BKa3iBKM 3 TeXHiKu Geaneku

» KopucTyrteca nuLie NoBHICTIO CMPaBHUM iHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» Brocut Byab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKUii iHCTpymeHTa abo npunaass
3a60pPOHEHO.

» [epea noyatkom po6oTH NepesipsaiTe poBoue Micle Ha HaABHICTb NPU-
XOBaHWX eNeKTPUYHUX KaBeniB, rasoBux Ta BOAONPOBIAHWX TPYD. AKLO
nia yac po6oTn ByAyTb BUNAAKOBO MOLLKOKEH] ENEKTPUUHI kabeni, raso-
BWiA abo BOAAHWI TPYBONPOBIA, TO iXHil KOHTAKT i3 BIAKPUTUMU MeTane-
BUMM AeTanAMM IHCTPYMEHTA MOXKE CMIPUUYNHUTU YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
cTpymom abo BUOYX.

» He ponyckaite 3acMiyeHHA BEHTUNALiMHWMX npopisi. [lepekpuBaHHA
BEHTUNALIAHUX NPOPI3iB CTBOPIOE HEGEe3NeKy OTPUMaHHA oniKis!

> YHMKalTE KOHTaKTy 3 AeTanAMM iHCTPyMeHTa, WO obepTatoTbeA. ICHye
PU3MK OTpPUMAaHHA Tpasm!

» Mig yac po6oTM 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYWTE 3aXWUCHI OKYNApM,
3aXMCHWUW LLOMIOM Ta 3aXMCHI HaBYLLHUKH.

» [lia yac 3amiHM PoBOYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYHTECH 3aXUCHUMM pyKa-
BULAMKU. KOHTaKT 3i 3MiHHUM POBOUYUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NMPU3BECTH
[0 OTPMMaHHA nopisis ao onikis.

» BWKOPWCTOBYWTE 3aXUCHI OKyNnApK. Ynamku marepiany MOXyTb 3aBAaTH
nopaxeHb abo NOLIKOAUTH Oui.
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» Tun, AKWiA yTBOPIOETLCA Nif Yac LWnidpyBaHHA, 0BPOBKMU HaXkAaYHUM na-
nepoMm, pisaHHA Ta CBEPASNIHHA MEBHWUX Martepianis, MOXXe MICTUTU He-
6e3neyHi XiMiyHi peuyoBMHU. [lesKi NpUKNaam Takux marepianis: CBUHeLb
abo ¢papbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lerna, 6ETOH Ta iHWi Martepiany, Wo Bu-
KOPUCTOBYIOTLCA ANA CNOPYAXKYBaHHSA CTiH, 30Kpema NpupoAHUHA KaMiHb
Ta iHWIi PeyoBMHU, AKI MICTATb CUNiKaTh; NEBHI BUAM AePEBUHHU, 30KpeMa
ay6 abo ByK, a TakoXK AepeBuHa, AKa NpowLuna xiMiyHy 06pobky; asbect
abo marepianu, Wo MicTATb azdect. BusHauaiTe piBeHb BNAUBY Nuny Ha
oneparopa Ta ocib, AKi 3HaxoAATLCA NOBNU3Y, NPUAMALOUM A0 yBaru Knac
Hebeanekn obpobntoBaHUX Matepianis. BrkuBaite noTpiGHUX 3axoais,
o6 yTpUMyBaTH BMAIMB MUY HA MiHIMNLHO MOXIMBOMY PiBHi, 30KpeMa
BMKOPUCTOBYITE CUCTEMY BUAANEHHA Nuy abo BianoOBiAHMIA pecnipaTtop.
Jo 3aranbHuX 3axoAiB, CIPAMOBAaHUX HAa 3MEHLLEHHA BMUBY MUy, Hane-
»aTb Taki:

» BWKOHaHHA PoBiT Ha A0BpPe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

>  YHUKHEHHA TPUBANOrO KOHTAKTY 3 MUIOM;

» HeAOMyLUEeHHA KOHTaKTy Nuiy 3 06a1YyaAm Ta TinoMm;

» BWKOPWUCTaHHA 3aXUCHOrO OAArY, @ TAKOX MUTTA 3aCMiYeHNX AiNAHOK
BOJOO 3 MUIOM.

» YacTo pobiTb NnepepBH y poBOTi Ta BUKOHYHTE BNpaBu Ha PO3MUHAHHSA
nanbuis, o6 MOKpaWMTU KPOBOOGIr y HUX. [liA Yac AOBroTpUBanux
POBIT BUCOKOUYACTOTHA BiGpaLifA MOXe MOWKOAUTH CYAUHU abo HEPBU Y
nanbusax, pykax abo 3an'acTkoBux cyrnobax.

» He auBiTbca 6e3nocepeHbo Ha CBITNOAIOAHE NiACBIYYBAHHA IHCTPYMEH-
Ta Ta He HanpasnAlTe Horo B 06nMyYsA iHWKUM ocobam. IcHye Hebesneka
3acninneHHs.

» BMmuKaiiTe iHCTpyMeHT nuLwue nicna Toro, Ak By BctaHoBMAM ioro y po6oue
NONOXEHHS.

» 3auekaiTe, AOKM 3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHUTLCA,
nepLu HiXK 3HiMaTK ioro 3 06pobntoBaHoro o6'eKTa.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B pesynbTati NafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo
npunaaas. [Mepw HiXK posnounHat poBoTy, nepesipTe, YW HAAINHO
3aKpinneHe npunaaan i akymynatopHa éarapes.

2.4 3acTocyBaHHA aKyMynAaTopHux Gatapew Ta abannveun gornag 3a
HUMKU

» JloTpumyiTecA 0COBNMBUX YKa3iBOK LOAO TPAHCNOPTYBaHHA, CKNaACh-
Koro 36epiraHHa Ta 3aCTOCYBaHHSA NiTiA-IOHHUX aKyMynATOpHUX BaTape.

» He nianaBaitte akymynatopHi 6arapei BnnvBy BUCOKMX Temnepartyp,
NPAMMUX COHAYHWUX MPOMEHIB Ta BiAKPUTOrO BOTHIO.

» AkymynatopHi 6artapei 3a60poHAETbCA Po3Bupatv, po3aasntoBaTth, Ha-
rpisat1 Ao Temnepartypv noHag 80 °C (176 °F) a6o cnantosart.

» He BMKOpUCTOBYITE Ta He 3apsaKaiTe akymynsaTopHi 6atapei, ski 3a-
3HaNM BMIUBY YAAPHOIO HaBaHTAXXEHHA, BMasu 3 BUCOTH BinblLue OAHOrO
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MeTpa abo Gynu MOLUKOMKEHI IHWMM UMHOM. Y pasi BUHUKHEHHSA Takoi
cuTyauii 3aBau 3BepTaiTecs 4O cepBicHOi ciym6u komnanii Hilti.

>  AKWo akymynaTopHa Garapen rapaya Ha AOTMK, BOHA MOXe OyTu no-
LUKOAXKEHA. 3anuLuTe akyMynAaTopHy 6atapeto y 3axvLeHOMY BiA BOTHIO
MiCLi Ha AOCTaTHIW BiACTaHI Bi4 roprounx matepianis, Ae 3a HEK MOXXHa
cnocTepiratv. 3auekaiTe, JOkM akyMynATopHa 6atapen He OXonoHe. AK-
LLIO Yepes roAnHy akyMynaTopHa 6atapes BCe Lie 3aN1LLaeTbCA rapAqoto
Ha AOTWK, Lie CBiAYMTbL NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEPHITbCA A0 cepBiCHOI
cnym6un komnaHii Hilti.

3 Onuc

3.1 Ornan npoaykty il

@ LleuakosaTucKHa BTyNKa (® TMoscHui ravok (onuis)

@ PeryniosanbHe Kinble Ans @ AkymynaTtopHa 6arapen
BCTAHOB/NEHHA 06EPTOBOro CaiTnogioaHe niacsivyBaHHA
MOMEHTY Ta Pexxumy pobotu ZANA OCBiTNEeHHA poboyoi Aing-

® Mepemukay WBKMAKOCTEM HKM

@ Mepemukau Hanpamy obep- ® BuMHKau (i3 ENEKTPOHHUM
TaHHA 32 FOAWHHWKOBOIO CTPIN- perynaropom uucna o6epris)
KOK/NPOTU FOANHHUKOBOI JLebnokyBanbHa KHOMKa
CTPINKKM 3 BNOKYBaHHAM YBi- aKkymynaTopHoi 6arapei
MKHEHHS @ Inavkatop cramy sapazy

® PykosTka akymynaTopHoi 6arapei

3.2 BUKOpPMUCTaAHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y LboMy JOKYMEHTi IHCTPYMEHT ABAE COOOI0 PyUHUI aKyMynATo-

PHUI LYPYNOKPYT. BiH npuaHayeHnin AnA 3arBUHYYBaHHA | PO3rBMHYYBaHHA

rBUHTIB, @ TAKOXX ANA CBEPANIHHA OTBOPIB Yy MeTani, AepeBuHi Ta nnactmaci.

» BukopwucToByiite i3 UMM IHCTPYMEHTOM fULe NiTiN-iOHHI akyMynATOpPHI
Garapei Hilti Tuny B 22.

> JAnA 3apamKaHHA LMX akyMynaTOpHUX Gatapeil BAKOPUCTOBYHTE TiNbKu
3apAaHi NpUCTPOoI, pekomeHaoBaHi komnanieto Hilti. Joaatkosy iHdop-
Mauito MoxHa 3HaiTh y Hilti Store a6o Ha Be6-caiiti wwwe.hilti.group.

3.3 KomnneKkT noctayaHHA
LLlypynokpyT, iHCTPYKLUiA 3 ekcnayatauii.

IHWe npunaaan, AonyleHe A0 ekcnnyarauii 3 Bawum iHcTpymeHToMm, Bu
MoxxeTe npuabatu y Hilti Store abo Ha Be6-caitti www.hilti.group
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3.4 Cwucrema ATC

IHCTPYMEHT OCHALLEHUI ENEKTPOHHOK CUCTEMOIO aBapiiHOrO BUMKHEHHS
ATC (Active Torque Control).

AKWo cTaHeTbcA BNOKyBaHHA ab0 3aKNMHIOBaHHA POBOYOro IHCTPYMEHTa,
LLYPYMOKPYT MOXE PanTOBO Ta HEKOHTPONLOBAHO 3CYHYTUCA Y HaNpPAMKY,
NPOTUAEXKHOMY HanpsAMKY o6epTaHHA poboyoro iHcTpymeHTa. Cuctema ATC
po3snisHae el panToBuit obepTanbHuii pyx Ta oapasy BUMUKAE iHCTPYMEHT.

ﬂ 3aana 3a6e3neyeHHa HaNeXHOro QYHKLiOHYBaHHA HE MOXXHA CTBOPHO-
BaTU NepeLukoa anA obepTanbHOro pyxy iHCTPyMeHTa.
Y pasi cnpauboByBaHHA CUCTEMMW aBapiiHOro BUMKHEHHA Bu moxete
3HOBY YBIMKHYTW iHCTPYMEHT, BiANyCTMBLUM BUMMKA4, a MOTIM 3HOBY
HaTUCHYBLLM Ha HBOTO.

3.5 InaukaTop niTin-ioHHOI akymynaTopHoi 6aTapei

CraH 3apsay NiTin-ioHHOT akyMynATOpHOI 6aTtapei Ta HecnpaBHOCTI IHCTPY-
MeHTa No3HavarTbCA 3a A0NOMOrO0 iHAMKaTOpa NiTik-iOHHOT aKyMynATOPHOI
Garapei. LLlo6 Bino6pasutv cTaH 3apsaay NiTin-ioHHOT akyMynaTopHoi 6aTapei,
cniA 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHY 3 AeBNOKYBaNbHUX KHOMOK aKyMynATOPHOI
Garapei.

CraH 3HaueHHA

lopaTb 4 ceitnoaioau. Cran 3apaay: Bia 75 % ao 100 %
[opate 3 ceiTnoAioan. Cran 3apaay: Bia 50 % no 75 %
[opATbk 2 ceiTnoaioau. CraH 3apaay: Bia 25 % ao 50 %
[opwutk 1 ceiTnoaioaA. CraH 3apaay: Bia 10 % ao 25 %
Mwurae 1 cBitnogioa. CraH 3apaay: <10 %

1 cBiTnodioa Murae, iIHCTPYMEHT He | AkymynaTopHa 6arapes neperpina-
roToBuit O PoBOTH. cA abo NOBHICTIO PO3PAMKEHA.

4 CBITNOAIOAN MUralOTb, IHCTPYMEHT | IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXKeH! a6o
He roToBMit 1O POBOTH. neperpitui.

ﬂ Mpu HaTUCHYTOMY BMMMKaui Ta NpoTAromM 5 cekyHA nicna #oro Bianyc-
KaHHA NepeBipKa CTaHy 3apaay HEMOXK/MBA.
AKwWo cBiTnoAioAHi iHAMKaTOpKU akymynaTopHoi 6atapei muratoTb, Oyab
nacka, BWMKOHaWTe BKasiBKW, HaBeaeHi B posaini «[Jonomora y pasi
BWHUKHEHHA HECNPaBHOCTEN».

(VT ipaca 216



LIS

4 TexHiuHi gaHi

4.1 TexHiyHi aaHi

SF 4-A22

HowmiHanbHa Hanpyra 21,6 B
Maca BianosigHo go EPTA Procedure 01 3 2,4 kr
akymynatopHoro 6atapeero B22/8.0
LUeuakicTb obepTaHHA 1-a weua- |0 06/x8 ... 610 06/x8

KicTb

2-a weua- |0 06/xB ...

KicTb 2100 06/xB
YcTaHoBnEeHHA 06epTOBOro MOMEHTY 1,5H-™m ... 10 H-™m

(15-cTyniHyacTe)
O6epTOBHit MOMEHT (3arBUHUYBaHHA Y M'AKWI | < 36 H-M
matepian) %

TemnepaTtypa HaBKONULLHBLOIO cepeAoBULLa -17°C ... 60°C
nig yac po6otu
Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C

4.2 TMpunycTUmun giameTp 3MiHHUX poBoumnx iHCTpyMeHTiB

SF 4-A22
Jliana3oH 3aTUCKaHHA LUBUAKO3aTUCKHOI BTYN- [ 1,5 MM ... 13 Mm
KM

@ ceBepana (M'AKa AepeBUHAa) 1,5 MM ... 25 Mm
@ ceBepana (TBepAaa AepeBuHa) 1,5 MM ... 14 Mm
@ ceBepana (metan) 1,5 MM ... 10 Mm

4.3 AxymynatopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6B
TemnepaTtypa HaBKONULLHbLOIO CepeAoBULLa -17°C ... 60 °C
nig yac po6otu

Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynatopHoi 6atapei Hano- | -10°C ... 45°C

yaTKy npouecy 3apaaKaHHA

4.4 [aHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i cTaHaap-
Tom EN 62841

HaBeaeHi y ux pekomeHaauifx 3HaYeHHsA 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu

BUMIPAHI 3rAHO 3 yCTAHOBNEHO NPOLEAYPO BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BU-

KOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. BOHM Takoxk npw-
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JAaTHi Ans nonepeaHbOro OUiHIOBAHHSA LLYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTa-
YKEHHA.

HaBeaeHi AaHi 06yMOBNIOOTL NEPEBakHi CHepU 3aCTOCYBAHHA ENEKTPOIH-
ctpymeHTa. OfHak AKWO Bu BMKOPMCTOBYETE MOrO He 3a MPU3HAYEHHAM,
3aCTOCOBY€ETE HECTaHAapTHe npunaaas abo HeHaneXHWM YMHOM 3AINCHIO-
€Te AornAa 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPISHATUCA Bi BKa3aHUX
3HaueHb. Lle Mo)e np13BecT A0 NOMITHOTO 36iNbLEHHS LYMOBOrO Ta Bib-
pauiHOro HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro poboyoro yacy.

OnA Ginbl TOYUHOT OLHKM LUYMOBOrO Ta BiBpaUifHOrO HaBaHTaXKeHHA Heob-
XiAHO BPaxoByBaTh TAKOXX MPOMDKKK Yacy, NPOTArOM AKWUX iHCTPYMEHT 3a-
NULLAETLCA BUMKHEHUM 260 Mpautoe Ha XonocTomy xogy. Lle Moxe 3HauHO
3MeHLUMTH BibpaLiiiHe Ta LlyMOBE HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCboro po6oyo-
ro yacy.

HeobxiaHO Tako)k BXKMBATU AOAATKOBUX 3axXOAIB GE3MeKn 3 METOD 3axXUCTy
npauiBHUKIB Bia Aii Wwymy Ta/abo BiGpalii, 30Kpema: NPOBOAUTH CBOEYACHE
TEeXHiYHe 0BCNyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHUX POBOYMX IHCTPY-
MEHTIB 10 HbOTO, YTPUMYBATU PYKU Y Temsli, HaNeXHUM YUHOM OpraHizoBy-
BaTh poBounit npouec.

PiBeHb wymy

SF 4-A22
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L) 71,5 ab(A)
Moxubka ana piBHA 3ByKoBOro TUCKY (Ko,) 5 nB(A)
PiBeHb LHymoBoi NoTyMHOCTi (Lwa) 82,5 nb(A)

Moxubka ana pisHA WyYMOBOI NOTYMHOCTI (Kya) |5 AB(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

SF 4-A22
PiBeHb Bibpauii, Lo CTBOPHOETLCA Nig Yac 1,8 m/c?
cBepANiHHA OTBOPIB Yy meTani (anp)
Moxubka ana ceepaniHHA oTeopie y meTani (K) | 1,5 m/c?

5 EKcnnyarauin

5.1 3apagmaHHA akymynaTopHoi 6aTapei

1. TMepea 3apamKkaHHAM akyMynAaTOpHOI BaTtapei npounTanTe iHCTPYKLito 3
ekcnnyarauii 3apaaHoro NPUCTPoIo.

2. KoHTaKTM akymynaTopHoi 6arapei Ta 3apsaAHOro NPUCTPOK NOBUHHI ByTH
YUCTUMU Ta CYXUMMH.

3. 3apamxaite akyMynaTopHy 6atapeto TinbK1 3a A0NOMOTOH TUX 3aPAAHUX
NPUCTPOIB, AKI AONYLLEHI A0 3aCTOCYBaHHA 3 Heto. — cTop. 214
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5.2 YcTaHOBREHHA akyMynaTopHoi 6aTapei

A MOMEPEAMEHHA

PH3UK OTPMMaHHA TPAaBM BHACAIAOK KOPOTKOrO 3aMUKaHHA abo nagiHHA

aKymynaTopHoi 6atapei!

» [epLu HiXX ycTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY BaTapeto, nepekoHanTecs, Wo
Ha KOHTaKTax Gartapei Ta iHCTPYMeHTa HeMa€e CTOPOHHIX NPEAMETIB.

» 3aBau nepesipsiTe, WOO6 akymynatopHa Gatapen Gyna npaBuibHO
3adikcoBaHa.

1. TMepea NepLrMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTopHy 6aTtapeto cnif NoBHICTO
3apAANTH.

2. YcTaBTe akyMynaTopHy 6aTtapeto B iHCTPYMEHT, o6 BoHa 3adikcyBanacs
i3 YITKUM xapaKTepPHUM 3BYKOM.

3. lMepekoHaiteca, WO aKkymynATopHa Gatapes HaAiiHO 3agikcoBaHa B
IHCTPYMEHTI.

5.3 BuMMaHHA aKkymynaTopHoi 6atapei

1. HatucHiTb Ha AeBNOKyBanbHi KHOMKK akyMynaTOpHOI Batapei.
2. [ictaHbTe akyMynaTopHy 6atapeto 3 iHCTPyMeHTa.

5.4 YcTaHOBNEHHA MOACHOrO rauka (onuis) &

Al NONEPEAXXEHHA

PU3MK OTpUMaHHA TpaBM. [afiHHA IHCTPYMeHTa MOXe CTaHOBUTU Hebes-

neky ana Bac Ta iHLwmx oci6.

» T[epw HiX posnounHatM poBoTy, nepesipTe, YW HaAIMHO 3aKpinneHo
NOACHWM rayokK.

3a ONOMOror NOACHOTO rayka iHCTPYMEHT MOXHA 3PYYHO HOCUTU Ha
nofci. MoACHWIA ra4yok NiaAxoauTb AnA BCTAHOBNEHHA AK 3 NPaBOro, Tak i
3 niBoro Goky.

1. BuitmiTe akymynaTopHy 6artapeto. = ctop. 218

2. YcrtaBTe MOACHWIA rayok y nepeabayeHuit AnA HbOrO OTBIP B OCHOBI
iHCTpyMeHTa.

3. 3akpinitb NOACHUI ra4yoK ABOMA MBUHTAMM.

4. YcTaHOoBITb akyMynaTopHy 6aTtapeto. — ctop. 218

5.5 YcTaHoBneHHA Tpumaua Hacagpok Hilti (onuin) E

1. BuimiTb akymynaTopHy 6atapeto. - ctop. 218

2. YcraBTe TpMMay Hacafgok cnpasa abo 3nisa y nepeabadyeHuit ana HbOro
OTBIp Ha HiXKLi iIHCTPyMeHTa.

3. 3akpiniTb TPUMay HaCaAOK ABOMA FBUHTAMM.

4. YcTaHoBITb akyMynaTopHy 6atapeto. — ctop. 218
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5.6 YcTaHOBNEHHA 3axucTy Bia naginxa Hilti (onyis) 1

A\ YBATA

MowkKoameHHA iIHCTpyMeHTa Ta/abo yTpumyBanbHoro Tpoca. BrHacniaok

HEHaNEeXXHOro BUKOPUCTAHHA MOXKNIMBE MOLLUKOKEHHA iHCTpyMeHTa Ta/abo

YyTPUMyBanbHOro Tpoca.

» He BuKOpuCTOBYIiTE MeTanesi naHUorM 3amicTb YTPUMYBabHOrO Tpoca.
He BMKOpUCTOBYMTE YTPUMYBanbHi TPOCKH AOBXKUHOK noHaa 2,0 m (6 ft).

ﬂ AKLO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETLCA Ha BWCOTI, TO 3aANA YHUKHEHHA
30UTKIB PEKOMEHAYETLCA YCTAHOBAIOBATU HAa HbOrO 3aXUCT Bifl NaAiHHA
Hilti.
3aBAAKK 3axuCTy BiA NaaiHHA Bu MoxkeTe 3aKpinnoBaTi iHCTPYMEHT 3a
AONOMOrOI0 TPOCIB/PEMEHIB.

Mia yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA HEOOXiAHO 0BOB'ASKOBO AOTPUMY-
BaTMCA MiCLIEBMX YKA3iBOK LOAO BUKOHAHHA POBIT HA BMCOTI.

-

BuiimiTb akymynaTopHy 6atapeto. - ctop. 218

2. YctaBTe ABi CKOGM 3axWCTy Bid NadiHHA y Npopi3u, posTalloBaHi 3 060X
BOKiB Ha HiXKLi iIHCTPYMeHTa.

3. 3akpiniTb 3ax1CT Bia NafiHHA NepeadaYeHMMU AnA HbOro FBUHTaMM.

4. YcTaHoBITb akyMynaTopHy 6atapeto. — ctop. 218

5.7 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpymeHTa B

1. BiakpuitTe LUIBUAKO3ATUCKHY BTYJIKY.

2. YctaBTe 3MiHHUIH POBOUMI IHCTPYMEHT Y 3aTUCKHUI NaTPOH.

3. 3aKpyTiTb LIBMAKO3ATUCKHWIA NATPOH.

4. TlepeBipTe HAAIMHICTb KPINNEHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA.

5.8 Bwubip weuakocTi§

MepemuKaT NepemuKay LUBUAKOCTEH MOXHA NULLE MPU HEPYXOMOMY
ABUIYHI.

» Bubepitb WwWBHAKICTD.

5.9 YcTtaHoBneHHa 06epToBOro MomMeHTy # [
» YCTaHoBITb NOTPiIGHMIA 0O6EPTOBUIA MOMEHT.

ﬂ O6epTOBUIt MOMEHT OBMEIKYETLCA JTULLIE Y PEXUMI 3arBUHUYBAHHSA £ .
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5.10 HanawTyBaHHA 06epTaHHA 32 FOAMHHUKOBOKO CTPINIKOKO/MPOTH
rOAMHHWUKOBOI CTPINKK [

ﬂ BrokyBanbHWit NPUCTPiid HE AO3BONAE NepemMmUKaT Hanpam oBepTaHHA
nia yac po6oTu ABUryHa.
Y cepenHbOMY MOMNOMXEHHI NepemMukay 3a6noKoBaHui (PyHKLUiA BoKy-
BaHHA YBIMKHEHHS).

» YCTaHOBITb NMepemMuKay HanpAMy oOepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOM CTpin-
KOK/NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y NOTPIOHE MOMOMXEHHS.

5.11 CeepaniHHA

1. TMepeBeaiTb peryntoBanbHe KinbLe ANnA BCTAaHOBAEHHA PEXUMY POBOTH y
NONOXEHHA «CBEPANIHHSA» § .

2. Hanawryite nepemukay HanpAMy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOMO CTpin-
KOH0/NPOTU FOANHHUKOBOI CTPINIKKM Ha 0BepPTaHHA 3a FOAWHHUKOBOHO CTPIN-
KOt0.

5.12 3arBMHUyBaHHA

1. TepeBeaitb perynioBanbHe KinbLe AN BCTAHOBNEHHA PeXUMy poBoTH y
MONOXKEHHA «3arBUHUYBAHHS» §.

2. YcTaHOBITb NOTPIBHUI piBeHb 06EPTOBOrO MOMEHTY 3a AOMNOMOrO0 pe-
ryntoBanbHOTO KinbLA ANA BCTAHOBIEHHA 0OEPTOBOTO MOMEHTY.

3. YCTaHOBITb NepemMuKay HanpsaMy OGEpTaHHA 3@ FOAMHHWKOBOK CTpiN-
KOO/MPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK Yy NOTPIOHE NOMOMXEHHS.

6 HOornaa i TexHiuHe o6cnyroeyBaHHA

6.1 [Hornaa i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

Hebesneka TpaBMyBaHHA Nif Yac BMKOHaHHA POGIT Ha IHCTPYMEHTi 3

YCTaHOBNEHO aKkyMynaTopHoto 6arapeceto !

» 3aBxau AicTaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6arapeto, nepLu Hix
posnounHaTh Byab-AKi po6OTH 3 AOrNALY Ta TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHs!

JHornAaa 3a iHCTpyMeHTOM

* BupaansaiTte HakonuyeHHA Bpyay 0BeperHo.

*  AKWO KOHCTPYKUIE iHCTPYMeHTa nepeadayeHi BeHTUNALAHI npopisu,
06epeXxHO NpoynLLiaiTe iX M'AKOI CYXO0 LLITKOO.

* YucTbTe Kopnyc iHCTPYMEHTA TiflbKM BOMOrOl TKaHUHOW. He BMKOpH-
CTOBYITE MUIOUi 3aCO6M, IO MICTATb CUIIKOH, OCKINbKM BOHU MOXYTb
NOLUKOANTM NnacTMacoBi AeTani.

e JInA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE YNCTY CyXy TKaHU-

Hy.
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Hornag 3a NiTin-ioHHUMK akymynAaTopHUmK 6aTapeamu

Hikonn He BUKOPUCTOBYITE akyMynAaTopHy Gatapeto i3 3a6r10KOBaHUMM
BEHTUNALiHUMM Npopisamu. OBeperkHO NpouuLLaiTe BEHTURALiRHI Npo-
Pi3n M'AKOIO CYXOIO LLiTKOHO.

YHUKaiTe 3alBOro KOHTAKTy akymynaTopHoi 6arapei 3 nunom abo 6py-
noM. Hikonu He nianasaiTe akymynaTopHy Gatapeto BhauBY BUCOKOI
BOJIOrOCTi (30KpeMa, He 3aHyptoiTe ii y BoAy Ta He 3anuiianTe nia aoie-
M).

AKLWo piavHa noTpanuna BcepeanHy akyMynatopHoi 6atapei, 3 Heto cnia
NOBOAMTUCA AK i3 NMOLLKOAXEHOK aKyMynaTopHoto 6atapeeto. 13ontoite
aKyMmynaTopHy Gartapeto y KOHTeiHepi 3 HesaimMucCTOro matepiany Tta
3BEPHITLCA [0 CEepBICHOI CNy)6u komnaii Hilti.

He ponyckaitte 3a6pyaHeHHA akymMynAaTopHOi 6atapei CTOPOHHIMKU Ma-
CTUIbHUMK MaTepianamu. Cniakyite 3a TMM, W06 Ha aKyMynATOPHiW
GaTapei He HakomuuyBanach 3aHaATO BeNUKa KinbKicTb nuny abo Gpyay.
Buaanaiite 3a0pyaHEHHS 3 aKyMyIATOPHOI 6atapei M'AKOK CyXOH LiT-
KO ab0 UMCTOK CYXOH TKaHWHOK. He BUKOPUCTOBY#TE MUIOUI 3ac00M,
O MICTATb CMNIKOH, OCKIflbKW BOHM MOXYTb MOLUKOAMTU NNacTMacoBi
aetani.

He TopkaiTeca KOHTaKTiB akyMynaTopHoi 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX
MacCTWIbHI MaTepianu, HaHeceHi Ha 3aBoAi BUPOBHMKa.

YuncTbTe KOPNyC iHCTPYMEHTA TiNbKU BOSIOTOK TKaHWHOW. He BUKOpH-
CTOBYWTE MMIOYi 3aCO0M, YO MICTATb CHINIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXYTb
NOLUKOAWUTM NnactMacosi Aetani.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

PerynAapHo nepesipAnTe yCi 30BHIiLLHi YaCTMHM IHCTPYMEHTA Ha HafABHICTb
NOLLUKOZYKEHb, @ OPraHk KepyBaHHA - Ha NPeAMET CrnpaBHOi POBOTH.

He BUKOPUCTOBY#iTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAKEHb Ta/abo
nopyLeHb GyHKUiOHanbHOCTI. HeraiHo nepeaainTte iHCTPYMEHT A0 cep-
BiCHOI cny»x6u komnanii Hilti anA 3aificHeHHA peMOoHTy.

MicnA 3aBepLueHHA PoBiT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA BCTa-
HOBITb YCi 3aXMCHi NPUCTPOI Ta NepesipTe iXHI0 PoBOoTy.

ﬂ LLlo6 rapaHTyBaTH HanexxHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYWTE Tiflb-

KW OpwuriHanbHi 3anacHi 4acTHK Ta BUAATKOBI Matepianu. PekomeHzo-
BaHi komnaHieto Hilti 3anacHi yacTuHW, BUOATKOBI MaTepianu Ta npunaa-
s AnA iHCTpyMeHTa Bu moxkeTe npuabatv y HanbGnamxyYoMy marasui
Hilti Store a6o Ha Be6-caiiti wwwe.hilti.group
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7

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA

74

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNnATOPHUX IHCTPYMEHTIB
Ta akymynaTopHux 6arapen

TpaHcnopTyBaHHA

/A OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Nif Yac TPaHCNOPTYBaHHA !

>

Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXXAM AiCTaBanTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynAaTop-
Hy 6arapeto!

[icTaBaiTe akymynatopHy(-i) 6arapeto(-i).

Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOPHI GaTapei y HeaanakoBaHOMy BUrsA-
Ai. Mia yac nepeBe3eHHA akyMynATOpHi 6aTtapei NOBUHHI BYTW 3axuLLeHi
BiZl CUNbHWX MOLUTOBXIB Ta BiGpauii, a TaKoXK i30MboBaHi BiA GyAb-AKNUX
CTPYMOMPOBIAHUX MaTepiani Ta Bid iHWWX akyMynATOpHWX Garapei.
Lle n03BONNUTL YHUKHYTU KOPOTKOIO 3aMUKaHHA, AIKE MOXXe CTatuca ye-
Pe3 KOHTaKT MostociB PisHUX akymynatopHux 6atapei. [oTpumyinTeca
MicLeBUX NpaBun, AKi pernaMmeHTyloTb NOPAAOK NepeBe3eHHA aKy-
mynaTopHux 6atapen.

3abopoHAETLCA Nepecunatm akyMynatopHi 6atapei nowtoto. AnA ne-
pEecUnaHHA HenoLUKOAXKEHUX aKyMyNATOPHUX Oatapei 3BEPHITbCA A0
Kyp'€PCBKOT CNy»O6U.

Mepea KOXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TAKOXK NepeA TpMBanMm TPaHCNopTy-
BaHHAM i NiCNA NOro 3aBepLUEHHA NepeBipANTe IHCTPYMEHT Ta akymyna-
TOPHi 6aTapei Ha HAaABHICTb MOLUKOMKEHD.

36epiraHHa

A NONEPEOXEHHA

Henepen6aueHe nNOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa uepes HecnpasHIiCTb
akymynaTopHoi 6aTapei abo uepes BUTOK €NeKTPONiTy 3 aKyMyAATOPHOI
6artapei !

>

Ha vac 3bepiraHHA 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKkyMynaTOPHY
6arapeto!

36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaATOpHi GaTtapei y Cyxomy Mmpoxono-
AHOMY Micui.  JloTpumyinTeca AianasoHy Temneparyp, 3asHauyeHoro y
TEXHIYHWUX JaHWX IHCTPYMEHTa.

He 36epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha 3apsaHomMy npuctpoi. [icna
3aKiHYeHHA NPOoLecy 3apaKaHHA 3aBXAW BiA'€AHYNUTE aKkyMynaToOpHY
Gatapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

He 36epiraitte akymynaTtopHi 6arapei Ha coHui, 6ina mxepen Tenna aéo
Ha NiABIKOHHI.

36epiraiite iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTopHi 6atapei y cyxomy Micui, Heao-
CTYNHOMY ANA AiTel Ta CTOPOHHIX OCi6.
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» Tepes KOXHUM BUKOPUCTAHHAM, & TaKOX nepes TpuBanum 36epiraHHAM
i nicnA MOro 3aBepLUEHHA NepeBipANTE (HCTPYMEHT Ta akyMynATOpPHi
GaTapei Ha HaABHICTb MOLLKOAXEHb.

8 [Jonomoray pa3i BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HECTIPABHOCTEN, AKi HEe 3a3HaueHi y Uik Tabnuui ao fAki
Bu He Mo)eTe nonaroA1TH CaMoCTIMHO, 3BEPHITBCA A0 CEePBICHOI CNyx6u

rkomnaHii Hilti.

Ha BUMMKay HEMOXK-
JIMBO HaTUCHYTH, a60
BiH 32610KOBaHU.

HecnpasHictb Moxnusa npuumnHa PileHHA
IHCTPYMEHT He npa- | AkymynaTopHa 6ataped | » 3agikcyiite
Lroe. BCTaHOB/EHa B iHCTpY- aKyMynATOPHY
MEHT He A0 KiHuA. barapeto i3
YiTKO BiAYYTHUM
KNauaHHAM.

AkymynatopHa 6atapesn
po3pamKeHa.

MNepemukay HanpaAmy
06epTaHHA 3a roAMHHKU-
KOBOIO CTPIfNKOI/NPOoTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKK
3HaxXoAnTbCA y cepea-
HbOMY MOSIOXKEHHI.

v

3amiHiTb akymynaTop-
Hy Gatapeto Ta 3a-
PAAITE PO3PAMKEHY
aKkymynATopHy 6ara-
peto.

» lMepeBeaitTb nepemu-
Kay Hanpamy obep-
TaHHA 32 FOAWHHUKO-
BOIO CTPINIKOIO/NPOTH
rOAWHHUKOBOI CTPINKK
B npase abo B nise
MOSOXKEHHS.

AkymynsaTopHa 6ara-
penA po3pAmKaeTbCA
LwBKALLE, HiXK 3BU-
YaiHo.

3aHaaTo HU3bKa Temne-
patypa HaBKOJILLIHbOIO
cepenoBuLLa.

» 3auekaiite, AOKK aKy-
MynaTopHa Garapes
NOBINLHO HarpieTbcA
A0 KiMHaTHOI Temne-
parypu.

AkymynsaTopHa 6ara-
pen He 3adikcoBye-
TbCA 3 YiTKO BiAYyT-
HUM KnauaHHAM.

®dikcatopu akymynaTop-
HoI 6aTapei 3acMideHi.

» [pouncTitb 3auinku
¢dikcatopiB Ta BCTa-
HOBITb aKyMyNATOPHY
6arapeto. AKwWoO
HecnpasHiCTb He BAa-
NOCA YCYHYTH, 3BEp-
HiTbCA A0 CepBiCHOI
cnyx6u komnaHii Hilti.
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HecnpasHicTtb Moxnusa npuumHa PiweHHA

IHCTpymeHT abo #o- | EnexktpuuHa Hecnpas- » HeramHo BUMKHITb iH-
ro akyMynatopHa HICTb. CTPYMEHT, AiCTaHbTe
6aTapen CUnbHO ne- aKymynaTopHy 6ara-
perpisatoTbCA. peto, nocnocTepiraite

3a Heto, AawTe i oxo-
NOHYTKH, nicnA 4yoro
3BEPHITbCA A0 CepBi-
CHOI Cny)X6W KomnaHii
Hilti.
IHCTPYMEHT nepeHaBaH- O6epiTb IHCTPYMEHT,
TaXeHui (nepesuLleHe AKWIA niaxoauTb A0
MaKCHMManbHO NPUMYCTU- | BUKOHyBaHOi po6oTu.
M€ HaBaHTaXEHHS).

v

9  YTtunizauia

PU3uK oTpMmMaHHA TpaBM BHaCMiAOK HeHanexHoi yTunisayii! Hebesneka

[NA 3A0POB'A BHACIAOK KOHTAKTy 3 rasamu abo piaMHamy, WO BUXOAATb 3

aKyMynAaTopHoi 6arapei.

> TloWKOMKEHI akyMynaTopHi GaTapei 3a60POHAETLCA Nepecunatm no-
wroto abo Kyp'epcbKkoto cnyxoboto!

> 3aKkpuiiTe KOHTaKTU akyMynATOpHWUX BaTtapei eneKkTpoHenpoBiAHUM Ma-
Tepianom, Wwob 3anobirtn KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YT1unisyitte akyMynATopHi 6atapei Takum YUHOM, 0O BOHK He noTpanunm
[0 PYK AiTen.

» LLlo6 ytunizyBatn akymynatopHy 6atapeto, nepeaaite ii 40 HARGIMXKYOro
marasuHy Hilti Store ato 3BepHiTbCA A0 NMpeAcTaBHWKa BiANOBIAHOL
KOMNaHii 3 yTunisauii BiaxoAais.

& BinbluicTb MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO IHCTPYMEHTH KomnaHii Hilti,
npuAaTtHi AnA BTOPUHHOI nepepobku. MepeaymMoBoOo Ans iXHbOI BTOPUHHOI
NepeposKn € HaNEXXHe COPTYBaHHA BIAXOAIB 3a TMMOM martepiany. Y Gara-
TbOX KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuimae ctapi iHCTpymeHTn ana ixHboi
ytunisauii. LLlo6 oTpumatu agoaatkoBy iHpopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepB.ic-

Hoi cny>k6u komnaHii Hilti a6o A0 cBOro ToproBoro KOHCynbTaHTa.

X » He BuUKMAaaiTe eneKTPOIHCTPYMEHTHU, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta aKy-
MynATopHi 6atapei y 6aku ana no6ytoBoro cmita!

10 RoHS (aupektnea KHP npo o6mexeHHA BUKOPUCTaHHA
He6e3neyHMX peyoBHH)
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CEaA
LLlo6 nepernanyTv Tabnuuto 3 iHpopmauieto Nnpo HeGeaneuHi pedoBuHu, Byab
nacka, nepenaitb 3a Takum nocunanHam: gr.hilti.com/r10563878.
MocunanHa Ha Tabnuuto 3 iHGopMaLiEd NPO PEYOBHHHM, BKIOYEHT A0 AMPEK-
TBKM ROHS, HaBeAeHe HanpUKiHLi LUboro AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKA

» 3 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, 3BepTanteca A0 HaKONMXKYOro naptTHepa
komnaHii Hilti.

TynHycKa naiganaHy GonbIHLLIA HYCKayTbIK,

1 MaipganaHy 6oMbiHWA HYCKaYNbIK, Typanbl ManimeTTep

1.1 Ocbl nanaanaHy 6oMbIHLLA HYCKaYNbIK Typanb

ERL

UmnopTTaybIll WaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®enepaumach
"Xuntv Ouctpubbtown JITO" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKH K.,
JlennHrpaackan K-ci, 25-6et, 15.26-KypbiibiMbl
* (BY) Benapycb Pecny6nukacsl
"Xuntn BuYan" XXLLUC, 222750, MuHck o6nbicbl, [i3epyuH ayaaxsbl, P-1,
18 kM, 2 (Cnoboaka aybinbiHbIH XaHbiHAA), 1-34 KypbibiMbl
¢ (KZ) KasakcTaH Pecny6nukachbl
"Xuntn Kasakctan" XXLLIC, 050057, Anmartbl K., BocTtanablk ayaaHsbl,
Tumunpnases K-ci, 42/15 yin, nutep 012 (15 kopnyc)
¢ (KG) KbipFbiz Pecnybnukacei
"T AND T" XXLLK, 720021, KbipFbiacTaH, Biwkek K., MBpanmos keLwu., 29
A yii
¢ (AM) ApmeHua Pecny6nukacsl
"SUY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28
OHaipinreH eni: »kababiKTarsl 6enriney TakTanwachiH KapaHbi3.
OHAIpinreH KyHi: )ababikTarsl Genriney TakTanLuacblH Kapaxbia.
TuicTi cepTUdUKaTTLI MblHA MeKeHKal 6ombiHLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru
Cakray, TacbiManzay »koHe naiganavy waptrapbiHa naiganaHy GoibiHLLA
HyCKaynblkTa GenrineHreHHeH 6acka apHaibl TananTtap KorblnManabl.
OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* Eckeprty! ©Himai nanaanarnbac 6ypbiH eHiMMeH Gipre Gepinrex naiaana-
Hy BoWbIHLLIA HYCKAYNbIKTbI, COHBIH illiHAE HycKaynap, Kayincisaik »xaHe
ecKepTy HycKaynapbl, CypeTrep MeH creuudurauuanapabl MiHAETTi
TYPAE OKbIN LWbIFBIHLI3 YXOHE TYCiHIN anbiHbld.  Bapnblk Hyckaynap,
Kayincisaik )eHe eckepTy Hyckaynapbl, cypeTrep, cneuudukauuanap,
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coHpaan-aK Kypamaac Oenwiektep >koHe OYHKUMANAPMEH TaHbIChIN
WhIFbIHBI3.  Byn Hyckay opbiHAanmaraH >kaFganga, TOK COFy, epT
YKOHe/HeMece ayblp >Kapakat any Kayni TyblHAaWAbl. MavpanaHy
OGoMbIHIIA  HYCKAyfbiKThl, COHbIH ilWiHAE Gapnblk, —HycKaynapAsl,
Kayincisaik »xoHe ecKepTy HyCcKaynapbiH KeWiH nanaanaHy ywiH cakran
KOWbIHbI3.
. m eHiMAepi Kacibn nanWaanaHylbinapra apHanFaH JxaHe
onapibl TeK KaHa ekinetTi, GinikTi KbiaMeTkepnep naiaanaHybl, KyTim
YKOHEe TeXHWKanblK KblaMeT kepceTyi Tuic. KblameTkepnep kayincisaik
TexHuKackl GOMbIHLWA apHanbl HYCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH
KOCasKbl KypanaapblH 6acka Makcatra KonaaHy Hemece onapAblH
OKbITbI/IMaraH Kbl3MeTKepnepAiH TapanbiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
BepinreH naipanaHy GofiblHILA HYCKayNbIK Backin LWbIFAPbINFaH Me3eTTe
TEXHUKAHbIH aFbIMAarbl XKarAaibiHa CoKeC keneai. AfbiMAarFbl HYCKa
opaaiibim Hilti eHiMaepiHiH Be6-caiTbiHaa KomkeTiMai. On yuwiH ockl
naiaanaHy OGoWblHLLIA HyCKaynbIKTaFb! @ nen GenrineHreH cintemere
oTiHi3 Hemece QR KoAblH CKaHepneHis.
* ©Himai 6acka TynFanapra Tek ochkl naiaanaHy GoibiHLLA HYCKaynbIKNeH
Gipre GepiHis.

1.2 LUaptTbl 6enrinepain aHbIKTamachbl
1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaHy GapbiChbliHAarbl KayinTep Typanbl eckepTeai.
TemeHaeri curHanaplk, cesaep nanaanaHbinanbl:

A KAYINTI \
KAYINTI |

» AybIp Xapakarrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPETIH Tikenen
KayinTi »xaraanablH Xkannel 6enrinenyi.

A ECKEPTY |
ECKEPTY !

» Ayblp Xapakarttapra okenyi Hemece emipre Kayin TeHAIpyi MYMKiH
bIKTUMAN KayinTi yKaraanablH Xannsl 6enrinenyi.

A AﬁAﬂnAHbB

ABAUNAHbBI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyNiKTiH 3aKbiMANYbIHA SKeSyi MYMKIH bIKTUMan
KayinTi »xaraanablH Xxannel 6enrinenyi.

1.2.2 Kywarramagarbl 6enrinep
Byn KyxatTamaga TemeHaeri 6enrinep naiaanaxbinagbl:

@ ‘ Maipaanany anaeiHaa nanaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYNLIKTLI OKY KaykeT
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AcnanTbl naiaanaHy 6ombiHLLA HyCKaynap »keHe 6acka naiaansl
aknapat

KawTta nainganaryra 6onatslH MatepuaniapMeH XXyMbIC icTey

K 3nekTp acnantapabl XXaHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKA
TacTamaHpl3

0 (=

9,
&

1.2.3 Cyperttepaeri 6enrinep

CypetTepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinaabi:

Byn canaap ocbl HycKaynbikTbIH 6acbiHAaFLl 8P CypeTKe Caikec
keneai

Hemipney cypeTtreri )XyMbIC KaaamaapbiHblH peTTinirii Ginaipeai
YKOHE MaTIHAET XYMbIC KaJamaapbiHaH e3reweneHyi MyMKiH
Mo3snuymna Hemipnepi LLlony cypeTinae KonaaHbinaabl XaHe OHiMre
wony mMakanacbliHaars! WapTTsl 6enrinepAin HeMipnepiHe cintenai
Atanmbiw Genrinep eHiMai konaaHy 6apbiCbiHAa anpbiKLwa
HasapblHbI3Abl ayAapTaabl.

w

(O

1.3 ©Himre KatbicTbl Genrinep

1.3.1 ©Himpaeri 6enrinep
OHimae TeMeHnaeri Genrinep naiaanaHsinanbl:

Ng | XKyKTemecis HoMuHanAbl anHany »uiniri

min | ARHANBIM/MUHYT

=== | TypakTbl TOK

Bypan Gekity

Bypreinay

KypbinFel iOS »xaHe Android nnatgopmanapbiMeH yinecimai NFC
TEXHONOMMACKIH Konaanabl.

ManpanaxbinFax Hilti nuTuit-noH akkymynaTopnapbiHbi CepUACHI.
KonpaHy makcarbl 6enimiHaei Hyckaynapabl OpbIHAaHbI3.

(=S

titon | JIATUIA-MOHABIK, aKKYMYNATOP

4 AKKyMynAaTOpAbl el XaFaanaa cokna Kypan petiHae

® naiaanaHbaHbl3.

4 AKKyMynAaTopabl Kynartsin xibepmeHis. COKKbl TUrEH Hemece 6acka
% | )xonMeH 3aKbIMAaNFaH akkyMynATOpAbl NanaanaHbaqbIs.

1.4 ©Him Typanbl aknapar

m eHiMAepi kacibW naihfanaHylbinaprFa apHanfFaH  KoHe
onapAbl TeK KaHa eKinetTi, OGinikTi KblaMeTKepnep naiaanaHybl, KyTiM
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KOHE TexHUKanblK KblI3MeT KepceTyi Tuic.  KplameTkepnep Kayincisaik
TeXHUKachl BOMbIHLLA apHaibl HYyCKay anybl Kepek. OHIM MEH OHbIH KOCanKbI
KypangapblH 6acka makcarra KonaaHy Hemece OonapAblH OKbITbiIMaraH
Kbl3METKepnepAiH TapanbiHaH nanganaHbiaybl KayinTi.
Typ cunatramachkl MeH CepUsnbIK HOMIP pUPManblk TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepvanblK HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KoMbIHbI3. ©HiM Typaibl
ManiMeTTepai eKingirimisre Hemece Kbl3MeT kepceTy GeniMimisre cypay
6epy apkpinbl anyra Gonagsl.
OHim Typanbl manimeTrep

Typi: | SF 4-A22
ByblH: |01
Cepvanblk, HeMip: \

1.5 CaMKecTinik geknapayuacol

Bi3 ocbl HyckaynbiKTa cunatTranFaH eHiMHiH KONAaHblCTaFbl AMpeKTUBanap
MEH HOpMaTUBTEPre COMKEeC KeneTiHiH TOnblK  KayankepLuinikneH
»apuanaimbls. ColKecTiniK AeknapaunACkiHbIH CypeTi OCbl Ky>KaTTamaHblH
COHbIHAA OpHanacKax.

TexHUKanbIK Ky)XaTrama MblHa XXepAe cakTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Kayinci3gik

2.1 3neKTp Kypangapbl yWiH Kayincisaik TexHUKackl 6oMbiHLWIA
Mannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn aneKkTp KypanblHa apHanfaH Gapnbl Kayincisgik

HycKaynapblH, HyckaynapAbl, CcypeTTepAi JaHe TeXHUKanbIK

AepeKTepAi OKbIN WbIFbIHBI3. TemeHae OepinreH HycKkaynapAbl OpbliHAA-

May SNIEKTP TOTbIHbIH COFyblHA, OPTKE SKesyi MYMKiH XXoHe/Hemece ayblp

»apawxarrapabl TyAblpybl MYMKiH.

Kayincisgik TexHnkacsl 6oMbiHIWa 6apnbik HyCKaynapabl aHe HycKay-

napabl Keneci nanaanaHyLlbl YLWiH CaKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KONAaHbINATbIH «3NEKTP Kypanbl» TEPMUHI

3NEKTP IKEeNiCiHEH (Keninik KabenbMeH) >KeHe aKKyMynaTopAaH (Keninik

KabenbCis) XKyMbIC ICTEUTIH 3NEKTP KypanbiH Gingipeai.

HymbIC OpHBI

» Mymbic opHbIHAAFbI Ta3anblKTbl aHe TOPTINTi KaaaranaHbl3. XXyMbic
OpPHbIHAAFbI PETCI3AIK XOHe Hallap >apblK, COTCI3 araannapra akenyi
MYMKiH.

» MaHfbll CYMbIKTBIKTap, rasgap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni
6ap aiimaKTa aneKTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. YKyMbIC KesiHAE 3NeKTp
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Kypanaapbl YLWKbIHAAP LWbIFAAbl XXOHe YLIKbIHAAP LWaHAbl Hemece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» Bananapabi4 moHe Gerge agampaapAblH KYMbIC icTen TypfaH
ANEeKTPp KypanbiHa MaKbliHAayblHa pyKcaT eTneHi3. YXymbicka KeHin
BGenmereHae, ANEKTP KypanbiH 6aKbinay oranybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» AneKTp KypanabiH 6ainaHbIC aWwackl aNeKTP KeniCiHiK poseTkacbiHa
cain 6onybl KepeK. AWbipablH KOHCTPYKUMACBIH ©3repTheHis.
Kopraybiw xepre Kocybl 6ap anekTp KypangapeiMeH Gipre etneni
anbipnapabl KongaH6aHbi3. TynHycKka anbipnap )XeHe onapra cai
poseTKanap aNeKTP TOrbIHbIH COFY KayriH asanTansl.

» )epre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicanbl, KyOblpnapra, KbibITY
KypanaapbiHa, newTepre (nnuTanapfra) XaHe TOHa3bITKbILUTapFa
Tikenein Tvioai GonabipmaHbi. YKepre KOCbIFaH 3aTTapra TMreHae
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAaNWAbI.

» 3neKTp Kypanaapabl KaHObIpAaH Hemece bifFan acepiHeH caKTa-
HbI3. ONEKTP KypasFa Cy TUIOi HOTWXECIHAE SNEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi
apragbl.

» BainaHbic ceiMbiH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicansl, 3aNeKTP
Kypanabl TacbiManpaay, OHbl inin KOO HeMece 3MeKTP MeniCiHiH
po3eTKacbiHaH anbIpAbI LWbIFapy YLWiH. BainaHbIC CbIMbIH X biny, Ma#n,
OTKIp MHeKTep Hemece WbIKbIManbl GenikTepaeH anwak ycraHbia.
BainaHbIC CbIMbIHBIH 3aKkbIMAanybl Hemece Kabarracybl HoTWKeciHAe
QNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTabl.

» Erep XymbicTap awblK, ayaga opblHAanca, Tek 6enmenepaeH Tbic
KonpaHyFa pyKcar eTinreH y3apTKbill CbiMAapAbl NanganaHbiHbI3.
BenmenepaeH TeiC KonAaHyrFa »kapamabl y3apTKbILL CbiMAbI NakaanaHy
QNEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asaiTansl.

» Erep aneKkTp KypanmeH binFanabiiblK, araannapbiHaa Mymbic
icteyni 6onabipMay MyMKiH emec 6onca, LWbIFBIN KeTeTiH TOKTaH
KOpFay aBTOMaTbiH KonAaHbiHbI3. LLIbIFbIN KeTeTiH TOKTaH Kopray
aBTOMaThbIH KONAAHy 3MeKTp TOrbIHbIH COFY KayniH asaiTaabl.

ApampapablH Kayincisairi

»  YKbINTbl GONbIHBI3, OpeKeTTepiHisre KeHin 6eniHis waHe anekTp
KypanbiMeH MXyMbIC icTeyre aypbic KapaHbi3. LlaplaraH kespe
HeMece ecCipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH ANEKTP KypanbiH
KongaHbaHbl3. OneKTp KypasblH KONZaHFaH Kesaeri 3ediHCisaik aybip
»apawxatrapra anapbin CoFybl MYMKiH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 aHe apKaluaH MiHAeTTi
TypAe KopFraybill Ke3inAipiKTi KMiHi3. SneKTp KypanbiHblH TYpiHE KaHe
namaanaHy >kargannapeliHa GannaHbiCTbl YKEKe KOPFaHy KypanaapbiH,
MbICaibl, LUAHHAH KOPFaWTbIH PecnMpaTopbl, ChIPFbIManTbIH ank, KUiMAi,
KOPFaybILL Lnemai, ecTydi KopFay KypanaapbiH KONAAHy >apakatTaHy
KayniH asanTaabl.
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> DneKTp KypanbiHbIH Ke3AeHCOK KOCbUTybiH 6onabipMaHbI3. dneKkTp
KyaTblHa KOCY HaHe/HemMece aKKyMynAaTopAbl KO, KeTepy Hemece
TacbiMangay anabiHAa 3NEKTP Kypanbl owipinreHiHe K3 MeTKi3iHi3.
OneKTp KypanblH TacbiManaaraHza caycakrap CeHgipriwTte GonaTtbiH
HeMece KOCISIFaH 31eKTP Kyparbl XKeslire KOChinaTbiH aFaannap coTcis
YXarFaannapra sKesnyi MyMKiH.

> DneKTp KypanbiH KOCy anAabiHAA peTTeylli KYpbiUiFbinapabl XoHe
raiKa KinTiH anbiHbI3. QNeKTP KypanblHblH aiHanatbiH GeniriHaeri acnan
HeMece KinT xapaxkatrapra aKenyi MyMKiH.

» Mymbic KesiHAe bIHFalCbI3 KanbiNnTapFa Typmayfa TbiPbICbIHbI3.
YHeMmi TypaKTbl KYWAi MaHe Tene-TeHAIKTI cakTaHbl3. Byn kytnereH
KaFgannapAaa aneKTp KypanbiH Xakcbipak 6ackapyra MyMKiHAiK 6epeai.

» ApHaibl KHiMAI KKiHi3. ©Te 60C KMimAi Hemece awweKennepai KUMeHi3.
LlawTbl, KWMiMAi MOHE KONFanTbl INEKTP KypanbiHblH alkHanaTbiH
TyhiHAepiHeH cakTaHbI3. Boc KuiM, aLekennep )aHe y3blH Lall onapra
iniHyi MYMKiH.

» Erep waHAbl UHAY MaHe KeTipyre apHanfaH Kypbinfbinapabl Kocy
KapacTbipbinFaH 6onca, onap KOCbiIFaHbIHA aHe MaKcaTbl GOMbIH-
LA KONAAHbINbIN XaTkaHblHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlaHabl keTipy moayniH
nainaanany LWaHHblH 3MAHABI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOWHbIHbI3Fa KaTe Kayincisgik cesimiH anmaHbi3 }aHe JNeKTp
KypanbiHa apHanFaH Kayincisgik epexenepiH 6ysbaHpi3, TinTi anekTp
KypanbiH XHUi KongaHaTbiH Toxipubeni nanpanaHywbl GoncaHbis.
MyKMATCBI3 KonaaHy GipHelle CeKyHATa ayblp »KapakarraHyFa anapbin
COFYbl MYMKiH.

OneKTp KypanbiH KonAaHy }aHe OfaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC KYKTeMe TycyiH GonabipmaHbiz. Hak ocbl
MYMBICKA apHanfaH 3MeKTP KypanbiH KongaHbiHbi3. bByn epexeni
cakTay KepcCeTinreH KyaT AuanasoHbiHAA XOFapbIPak XXYMbIC canachlH
YKOHe KayincisairiH kamTamachi3 eTeai.

» CeHnpipriwi 6ysbinFaH aneKTp KypanbiH KonaaHb6aHbI3. Kocy Hemece
OLLIPY KMbIH BNEKTP Kypasbl KayinTi XXOHEe OHbl XXeHAEY KepeK.

> DneKTp KypanblH peTTeyre, caWMaHAapAbl aybiCTbIpyFa Kipicy
angblHAa Hemece yMbiCTaFbl y3inic angbiHOa po3eTKagaH
awaHbl HOHEe/Hemece 3NeKTP KypanbiHaH |
aKKyMyNATOPAbI WbIFapbIHbI3. Byn cakTbik Wapackl ANEKTP KypanblHbiH
Ke3AeiCOoK KOChINyblH GonabipManbi.

» KonpaHbinMaiTbIH 3NEKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH wepae
caKTaHbI3. AcnanneH TaHbIC eMec HeMece OCbl HycKaynapAabl OKbin
WwbiKNaraH agampapra acnanTbl nanganaHyra pykcatr 6epmenis.
OneKTp Kypanaapbl To)ipubeci KoK nanganaHywbinapabiy KonbiHAa
KayinTi 6onagsl.

> DOneKTp Kypangapbl MeH KepeK-XapaKkTapfa YKbiNTbl KapaHbi3.
AnHanmanbl 6eniktepaiH MynTIKCI3 KbI3MeT eTeTiHiH, onapablH
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KYPICiHIH KeHingiriH, 6apnbl, GenikTepAiH TYTaCTbiFbIH KaHe
3NEeKTP KypanbiHblH MYMbICbIHA Tepic acep eTyi MYMKiH
3aKbiMAapAbIH MOKTbIFbIH TEKCEepiHi3. AcnanTbliH 3aKbiMAanfaH
GenikTepiH OHbI KonaaHy anfgblHAA HeHAeyre OTKi3iHi3. Onektp
KypasnbiHa TEXHUKaNbIK KbI3MET KepCeTy epeenepiH caxktamay Ken
coTcis karaainapabiy ce6ebi 6onbin Tabbinaabl.

» Keckiw acnantapablH YLLKip aHe Tasa 6onyblH Kanaranay Kepek.
XyMbIC Ky#iHae cakTanaTtbiH Keckill acnantapAblH CbiHanaHybl CUpeKTey
Gonaabl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

> OneKTp Kyp 1, caimaHaapAbl, Wi KYPbUIFbINAPAbI KaHe T.6.
HyCKaynapfra can nanaanaHbiHbi3. Byn keaae mMymbiCc warFaannapbiH
)3He OpbIHAANATbIH XYMbICTbIH CUNaTbIH €CKepiHi3. JnekTp Kypan-
fAapblH 6acka MakcatTapaa Konaaxy KayinTi xaraainapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbIITAP MeH TYTKbIW GeTTepiH Tasa, Kyprak, Man i3fepiHci3
YCTaHbI3. ChbipFaHak, TYTKbILITAp MeH onapAblH Oettepi Genrini
Gip »>kardavnapia 9neKkTp KypanbiHbiH - Kayincia KonaaHbinybl MeH
BackapbinyblHa Xon 6epmenai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NanaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKymynatopAabl TeK eHAaipywi YCbIHFaH 3apAaTarbiL
KYpbinfbinapAblH KemeriMeH 3apAaTaHbl3. 3apAAaTaFbill KYPbIIFbIHbI
THICTI emMeC aKkKyMynaTop TypnepiH 3apAaTtay YWiH KonJaHFaHaa epr
TyblHAQYbl MYMKiH.

» AcnanneH XyMbIC icTey YLIiH TeK THIiCTi akKymynaTopnapabl Kon-
AaHbIHbI3. backa akkymynaTopnapabl nanaanaHy xapakarrapra akenyi
YKOHe epT TyAblPYbl MYMKIH.

» ManpanaHbinManTbiH aKKymynaTopnapabl KOHTaKTTapAblH
TyWbiKTanybiHblf ~ ce6ebi  6Gonybl  MyMKiH  cKpenkanapaa,
TUbIHAAPAaH, KiNTTepaeH, uHenepaeH, BUHTTepAeH WaHe Gacka
MeTann 3aTtTapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH
TyMbIKTaNybl KyHiKTEPre HeMece TyTaHyFa SKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec TypAe MXYMbIC icTereHae ojaH
NEKTPONMUT arbin LILIFYbI MyMKiH. OrfaH Turogdi GonabipmaHbi3.
Kesneicox, TureHae cymeH LianbiHbi3. DNEKTPONIUT Ke3re TUreHae
napirep KemeriHe KYriHiHi3. AKKymMynatopAaH afbin  LUbIKKAH
QNEKTPONUT Tepi TiITIPKEHYIH HemMece KyRiKTepai TyAblpybl MYMKIH.

» 3akbimpganFaH He MiWiHi  e3repTinreH  akKymynAaTopnapAabl
KongaH6aHbI3. 3aKbiMAanFaH He MilliHi e3repTiNreH akkyMynaTopnapas
Bomxayra 6onmainabl XeHe onap epT, XapblbIC HE XapakaTtTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKymynaTopAbl ©pT He MOfapbl TemnepaTtypanbl aWmakTapaaH
anwak, ycranbis. Opt Hemece 130 °C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap
YKapbibIC TYAbIPYbl MYMKIH.

» 3apagray ywiH GapnblK, HycKaynapAbl OpbIHAAHbI3  KoHe
aKKyMynAToOp He aKKyMynATOPAbIK KypanAabl eliKallaH nadaanady
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6oMblHWA HycKaynbiKTa GepinreH TemnepaTtypa ayKbiMAapbiHaH
TbiC 3apAATaMaHbl3. Kare sapsaray Hemece pykcartTbl Temneparypa
ayKpIMAapblHaH ThiC 3apsAATay akKyMynatopabl Gy3ybl XKoHe epT KayniH
apTTbIPYbl MYMKIH.

Kbiamer

>

AneKkTp KypanbiH XeHAeyAi TeK TYNHycka Kocankbl GenwekTtepai
KongaHaTbliH BinikTi KbI3MeTKepnepre ceHin TancbipbiHbI3. Byn anekTp
KypanblH Kayincia Kyiae cakrayabl KamTamachl3 eTeai.

3aKbiMaanfaH akKymynATopnapfa ellKallaH Kbi3MeT KepceTneHis.
AKKYMyNATOPAbIH TONbIK, KYTIMIH TEK ©HAIPYLLI HEMeCe eKineTTi KplamMeT
KepceTy opTanbiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.

2.2 [penbaepmeH MyMbIC icTereHaeri Kayincizaik TexHUKachl

6oMbIHLWA HyCcKaynap

BapnblK, )yMbiCTapFa apHanFaH Kayincisgik TexHukachl 6oibiHwWwa
Hyckaynap

>

Wymbic Kypanbl Hemece 6ypaHaanap acbIpblH 3E€KTP CbimaapbiHa
TMIN KeTyi MyMmKiH 6onaTbiH XyMbiCTapabl My3ere acblpy KesiHge
3NEKTP KypanbiH OKlwaynaHFaH GeTTepiHeH ycTaHbi3. 3nekTp
cbiMZapbiHa TUreHe acnanTbif KopFanmaraH MeTtann Geniktepi kepHey
acTbiHAa 6onaabl. Byn aneKTp TorbiHbIH COFybIHA OKenyi MyMKIH.

¥Y3biH 6ypFbl NnanaanaHbinFaH Kes3aeri Kayincisaik TexHukacs! 6oMbiHLWA
HycKaynap

>

Bypfbl  yWIiH pyKcaT eTinreH MaKcumangbl auHany MHuiniriHeH
MOFapbl alHany XuinirimeH el }araanaa MyMmbiC icTeMeHis. AiHany
YKUiniri »KoFapbl GonFaH Hxardanda Oypfbl AadblHAAMaMeH jkaHacnawn
€pKiH anHanFaHHaH Con KMcambin KEeTyi KoHe apakartTaHyrFa anapebin
COFYbl MYMKIiH.

Byprbinay apeKeTiH apaanbiM TOMEH anHany XHuinirimeH waHe 6yprbl
AalblHAaMaMeH JaHacbin TypraHaa faHa 6acTaHbi3. AiHany »Kuiniri
»oFapbl GonFaH jxaraaiaa Oyprbl AadblHAAMaMEH jKaHacnai epKiH
aiHanFaHHaH Con Kucawbin KeTyi )XoHe )XapakarTaHyFa anapbin COFybl
MYMKiH.

LLlamagaH apTbiK KbiCbiM KongaH6aHbi3 WMaHe TeK KaHa Gonnbik,
6arbiTneH 6yprbinanbia. ByprFbinap Kucaibin xapbinysl MyMKiH Hemece
6aKpinay MyMKIHAINHEH albiPbINbIN, XXapaKkar anybiHbl3 MyMKiH.

2.3 Kayincisgnik GoibiHWAa KOCbIMLIA HyCKaynap

>

OHiMAI oHe KepeK-apaKkTapAbl TEK TEXHUKaNbIK MIHCI3 Ky#diHAe Kon-
JaHbIHbI3.

OHiMAe Hemece Kepek-apaxkrapAa ellkaHaai MaHunynauuanap He
esrepictep opblHAaMaHbI3.

XyMmbicTbl 6actamac GypbiH XXYMbIC aiMaFbiHAA XaCbiPbiH ChIMAAPAbIH,
ra3 6eH cy KyOblpnapblHblH Gap-)KOFbIH TEKCepin LWbIFbIHbI3.  KybIT
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CbIMbIHA, ra3 HeMece Cy KyOblpblHa 3aKbIM KENTIPreH Xaraanaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFEI MeTann BeniKTepP TOK COFyFa HEMECE YKapbINbiCKa SKeNyi
MYMKIiH.

» XKenpety caHbinaynapbiH opgaibim 60C ycTaHbld.  YCTi jxabbinFaH
enaeTy caHpinaynapbliHaH epT Kayni TybiHAaRAbI!

» AcnanTbiH aiiHanatblH GenLeKTepiHe TMMEHI3 - kapakar any kayni 6ap!

» OHiIMAi KonaaHy 6apbiCbiHAa KOPFaYbILL Ke3iNAipiKTi, KOPFaybILL KaCKaHbl
YKOHE KOpPFaybILL KYNakKanTbl KM XYpPiHi3.

» Kypanabl — anmacTblpraH  Kesde  KOoprayblll  KOSFan  KMiHi3.
Anmanbl-canmansl acnanka TMI0 KeciKTepre >keHe KyWikTepre anapbin
COFYbl MYMKiH.

» Kopraybllw KesinaipiktepAi nanaanaHeiHbi3. MatepuanibiH CbiHbIKTapbI
ZeHEHI oHe Ke3Ji apaKkartaybl MyMKIH.

» Aapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy )eHe Byprbinay KesiHae
naiaa GonatblH LWaHHLIH KypamMbliHAA KayinTi XMMUANbIK, 3aTtap Gonybl
MYMKiH. Mebicannapbel Kenecigei: KOpFacblH HeMece KOpFachlH
Heriginaeri 6oAaynap; nNnuTka, 6ETOH XoHe Backa Kipniw Kanay eHimaepi,
TabuFK Tac xeHe Backa CUNMKATTLIK 6HIMAEP; eMeH, LuamLiaT oHe
XUMUANBIK, 3aTneH eHAeNreH cypek cuaKTbl Benrini 6ip cypek Typnepi;
acbecT Hemece KypamblHaa acbect 6ap matepuangap. ManaanaHyiibl
MEH OHblH aWHanacblHAarbl afamaapra acep eTy AdPEexeciH eHaey
opblHAanatbH MatepuanaapAbiH Kayin knackl GOWblHLIA aHbIKTaHbI3.
Ocepai Kayincis AeHrenae cakray YWiH LIaH XXUHAWTBIH JKyrenepai
naiaanaHy Hemece apHaWbl TbiHbIC any OpraHAapbiHbiH KOPFaHbICHIH
KMIN JKYPY CHMAKTbI KaXKeTTi apanapibl KONnAaHblHbl3.  Ocep eTy
[I9peXKeciH asanTy GoMbIHLLA Kanmbl LiapanapFa TeMeHAErinep »araabl:
» Kakchbl enaeTinreH anmakra XymbicC icTey,

» LLlaHHbIH y3aK, yakbIT 60Wbl TUIOIHE Xon Bepmey,

» LllaHAabl ke3 6eH AeHeaeH anbicTarty,

» KOpFaHbIC KMIMIH KMWin XXYpY )XeHe acep eTinreH »epnepai cymeH
YKOHE CaBbIHMEH KyY.

» CaycaKTblH KaH aiHanbiMblH XXaKcapTy YLUIH XXui y3inic »acan, XaTtTbiFy
acaHbl3.  ¥Y3aK YaKblT XYMbIC iCTEreH Kkesae, KarTbl Aipinaepain
canfapblHaH caycak, Kon He OyblHAApAbIH KaHTambIpbl HE YKYWKeCiHe
Tepic acep TUII MYMKIH.

»  OHIMHIH »KapbIFblHa (apblK AWOAbI) TIKENeH KapamaHbI3 XOHe HapbIKTbl
6acka apamaapablH KesiHe Tikenei GarbiTTamaHbli3. COKbIPAbIK Kayni
Gap.

»  OHIMAI XYMbIC KyiiHe OpHaTbIIFaHHaH KeWiH FaHa KOCbIHbI3.

» ©OHiMAi anbin TacTay anAblHAa ON TOMbIFbIMEH TOKTaFaHLLA KyTiHi3.

» Kynan kanfaH KypanjapaaH >keHe/Hemece Kepek-KapakrapaaH
Kapakar any kayni 6ap. XXymbICTsl 6actamac GypblH akKKyMynaTop MeH
KOHZABIPbINFaH KepeK-apaKTblH 6epik GeKiTinreHiHe K3 XeTKi3iHi3.
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2.4 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC XYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC Nanaa-
nasy

» Li-lon akkymynaTopblH TackiMangay, cakray )eHe naiaanaHy 6onbiHLA
apHambl HYCKaynapAblH TanantapblH OpbIHAAHbI3.

» AKKymynaTopnapabl XofFapbl TeMnepartypanap, Tikenen KyH cayneci MeH
OPTTEH asnLiak yCTaHbI3.

» Akkymynatopnapabl Genwekrteyre, KbicyFa, 80°C (176°F) »xorapbl
Temnepartypara AeWiH Kbi3AblPYFa XoHe XarFyFa ThbiibiM canbiHaAbl.

» CoOKKbl TUreH, 6ip MeTpAeH »oFapbl GUIKTIKTEH KynaraH Hemece 6acka
YKONIMEH  3aKkblMAanFaH axkKyMynAaTopnapAbl naihaanaHyrFa Hemece
sapagTayra 6onmanael. MyHaan xaraanaa apaaibim Hilti cepBucTik
KbI3MeTiHi3re xabapnacbiHbi3.

» Erep TMreH Kesae akkyMynaTop ThiM bICTbIK Gonca, on akaynbl 6onybl
MYMKiH. AKKYMyNATOpAbl TYTaHfFbIW  MaTtepuanaapAaH KeTKinikTi
KaLWbIKTLIKTA OpHaNnacKaH, >KaKkchbl KepiHETIH, TyTaHOalTbiH Kepre
KOWbIHbI3. AKKYMYNATOPAbI CYbITbIHBI3. AKKYMYynaTop 6ip caratraH KeiH
ani fie KonFa bICTbIK, GonbIN Typca, 6yN OHbIH akaynbl ekeHairii Ginaipedai.
Hilti KbI3meT KepceTy opTanbiFbiHa XadapnachiHbl3.

3 Cunartrama

3.1 OHiwmre wony

@ Xeingam TapTLINaTEIH NATPOH @ Axxymynatop

@ AitHany MOMeHTi MeH XymMmbIC opTacklH
YKYMbICKA apHasnFaH peTrey apbIKTaHAbIPYFa apHanFaH
CaKuHach! YKapblK ANOATHI WaM

® Keinpamabik aybICTbIPbIMN- ® Herisri cenaipril (aHany
KOCKpbILLbl MKMINIri aNeKTPOHAbIK TypAe

@ Kocy kynnsl 6ap BackapbinarbiH)
conFa/oHFa anHanyAablH AKKyMynaTopabl 6ocary
aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI Tyhmeci
TyTka i) AxkkymynaTop sapaas!

(® Benaikke inyre apHanraH inrex AeHremiHi{ MHAMKaTopbl

(ranaay 6oibIHLIA)

3.2 MakcarbiHa can KongaHy

CwunatranFaH eHiM KonMeH 6acKapbinarsiH akKyMynaTopiblk 6ypaybill Apenb

Gonbin Tabbinaasl. On Gypanaanapabl Gypan eHrisy xeHe LbiFapyra, Gonar,

arall NeH nnacTukTe Bypruinayra apHanFaH.

» byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapelH FaHa
nanaanaHblHbl3.

» byn akkymynatopnap yuwiH Tek Hilti komnanuAckl MakynaaraH
3apAATaFbIll  KYPbINFbINapabl  KONAaHbIHbI3. KocbeiMwa aknaparrsl

o K 225550 AR



LIS

Hilti Store aykeHiHeH Hemece MbiHa Beb-caiTTaH anyra Gonaabl:
www.hilti.group.

3.3 Mertkisinim muHarb
Bypaybill Apenb, naiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKAYbIK.

OrfaH KOCa eHiMIHi3 yLWiH pykcar eTinreH xymnenik enimaepai Hilti Store
ZlYKeHiHAe Hemece MbiHa Be6-caitTTaH Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.4 ATC

Acnan anekTpoHAbIK anarTbiK TokTary KypanbiMeH ATC (Active Torque
Control) »xababIKTanFaH.

Erep anmanbi-canmanel acnan Gyratranca He KbiChilbiN Kanca, acnan
KEHETTEH Kepi BarbiTneH Bakbinaychbida aMHana Gactanabl. ATC acnanTbiy
MyHAaMN KEHET aiHany KO3FanblCbiH aHblKTan, acnantbl GipAeH ToKTaTaabl.

Acnan KanbiNTbl }XYMbIC iCTeyYi YLUiH aiHany MyMKIHAIrH cakTaybl THiC.
KakeTTi anatTblK TOKTaTyAaH KewiH, petTeneTiH Herisri ceHAaipriwTi
6ocartbin »keHe CoAaH KeliH KaiTa icke Kocbin, acnanTbl KaiTtagaH
KOCBbIHbI3.

3.5 JIMTUI-MOHADbIK aKKYMYNATOP 3apAAbIHbIH MHAUKATOPbI

Li-lon akkyMynATOpPbIHBIH 3apAATAY Kyii )aHe acnanTarbl akayneikrap Li-lon
aKKYMYNATOPbIHBIH MHAMKaTOpbiHAA KepceTineadi.  Li-lon akkymynatopsl
3apAAbIHLIH MHAMKATOPLI €Ki akkyMynAaTopAbl 6ocary TyiMeciH 6acy apKbinbl
Kepcerineai.

Kypanabiy 6enwektepi Cunatramachbl

4 >KapblK AMOAbI XaHaabl. 3apaaray kywi: 75 % - 100 %

3 KapblK AMOAbI KaHaabl. 3apaaray kywi: 50 % - 75 %

2 )KapblK, AMOAbl XaHaabl. 3apsaaray ky#i: 25 % - 50 %

1 )KapblK AMOAbI XKaHaabl. 3apsaaray kywi: 10 % - 25 %

1 )KapblK AUOAbI XKbIMNbIbIKTARAbI. 3apsaaray kywi: < 10 %

1 )Kapblk, AMOAbI XKbINbINbIKTARAbI, AKKYMYNATOP KbI3bIN KETTi HEMece
acnan >XyMbICKa AaiblH eMec. 3apAAbl TONbIFbIMEH BiTTi.

4 XapblK AMOAbI XbINbINbIKTARABI, Acnan Kpl3bin KeTTi Hemece oFaH
acnan »XyMbICKa AanblH eMec. LamaAaaH TbiC XKYKTeMe TyCTi.
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ﬂ Herisri cengipriwn 6acbinbin  TypFaHAa >KOHE HEriari  CeHAipriLTi
iBepreHHeH 5 ceKyHATaH KeWiH sapaaTay KyiiHe cypay cany MyMKiH
6onmaiabl.

AKKYMYNATOP  MHAMKATOPBIHBIH  XKapblK, AWMOATapbl  KbIMblIbIKTaFaH
arpanna «AkaynelkTapAarbl keMek» GeniMiHzeri Hyckaynapra Hasap
aynapbiHbI3.

4  TexHUKanbIK cunaTTamanap

4.1 TexHuKanbIK cunarramanap

SF 4-A22
HomuHanabl KepHey 216B
EPTA Procedure 01 6oibiHIwa canmarbl, 2,4 kr
B22/8.0 akkymynaTopbiH KOca
AWHany xbinaamabiFbl 1. Bepinic |0 A/MuH ... 610 A/MuH

2. Bepinic | 0 A/muH ...

2100 A/MuH
AnHany MoMeHTiH peTTey (15 aeHren) 1,5HM ... 10H-™m
AnHany momeHTi (ymcak, 6ypaHaans <36 H-m
KOCbINbIM Wacay) %
Mymbic KesiHAeri KopLuaFaH opTa -17°C ... 60°C
Temnepartypachbl
Cakray Temneparypachbi -20°C ... 70°C

4.2 Anmanbi-canmanbl acnantap YLiH pyKcar eTinreH auamerp

SF 4-A22
Xbingam KbicKbilw 6ypFbl NAaTPOHbI MUH./MaKc. | 1,5 MM ... 13 MM
iwkKi guamerpi

@ 6yprbl (ymcak, araLu) 1,5 MM ... 25 Mm
@ 6yprbl (KaTThl aFaLu) 1,5 MM ... 14 Mm
@ 6yprbl (MeTann) 1,5MM ... 10 Mm

4.3 AKKymynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 2168B

MymbIc KesiHAeri KopLluaFaH opTa -17°C ... 60°C
Temnepartypachbl

Cakray Temnepartypachbl -20°C ... 40°C
3apaaTtayabliH 6acbiHAarbl aKKYMynATOp -10°C ... 45°C

Temneparypachbi
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4.4 EN 62841 ctaHgapThl 60MbIHLIA LWYbIN Typanbl aKnapar KaHe
Aipin MaHi
Ocbl HycKaynapia KepceTinreH AblObiC KbICbiMbl MeH Aipin  AeHrewi
CTaHAapTTbl  eney oAiCiMEH OJLEHreH >KOHE OHbl Backa 3NeKTp
KypanaapbIMeH canbICTbIpy YLUiH naiganaryra 6onassl. CoHbIMeH Gipre, on
9KCNO3MUMAHBI anablH ana 6aranay yLUiH xxapanas.
BepinreH nepeKtep aneKTp KypasnblHblH HETi3ri »XyMbIChIH KepceTeai. Anaiaa,
erep anekTp Kypanbl 6acka makcarrapia, 6acka ymbic acnantapbiMeH
KONAaHbINCa HEeMece OfFaH KaHaFaTTaHAbIPMAaRiTblH TEXHUKaNbIK Kbl3MeT
KepcerTince, Aepektep e3rete 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canaapbiHaH acnan-
ThiH GYKin XXyMbIC iCTey Ke3EHiHAE SKCNO3ULMA anTapnbIkTai apTybl MYMKIH.
OKCnosuuMAHbl 9N aHblKTay YLWiH acnan CeHAipinreH Kyiae Hemece
60C XKYMbIC iCTEHTIH yaKbIT apanblKTapbiH Aa eCKepy KepeK. OCbIHbIH
canjapblHaH acnantbli OyKin KYMbIC iCTey Ke3eHiHAe 9KCmo3uuus
aiTapnblKTan asarobl MyMKIH.
MaipananyLwbiHbl Naaa GonatbiH LWYbLIAAH aHe/HeMece AipinAeH Kopray
YWiH KOCbIMLIA CaKTblK LUapanapbiH KONAAHbIHbI3, MbICaNbl:  ANEKTP
acnabblHa >KeHe )>KYMbIC acnantapbiHa TeXHUKanblK KbI3MET Kepcerty,
KONAAPAbIH XblNYblH CakTay, XXYMbIC NPOLECTEePiH AyPbIC YibIMAACTLIPY.
LLybinabiH aMMCCHUANDIK, KOPCETKiLLi

SF 4-A22
AMUCCHANBIK, AbIOLIC KbICHIMbIHBIK AeHremi 71,5 ob(A)
(Lon)
IbI6bIC KbICbIMbIHBIH AieHreni 60MbiHLWA 5 aB(A)
nancisaik (Kga)
Obi6bic KyWiHiK AeHreni (Lya) 82,5 nb(A)

Obibbic KyWiHiK AeHreni GonbiHwa gancisgik |5 6(A)
(Kwa)

AipingiH annbl KepceTkiwwi

SF 4-A22
Aipinaid am1uccuAnbiK, LIamacbl, MeTann 1,8 m/c?
6ombiHwWa Gyprbinay (ay, o)
MeTtann 6oibiHwa 6yprbinay aencisairi (K) 1,5 m/c?

5 KbiameT KopceTy

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaaray
1. 3apaatay anabiHAa 3apaaTaFbill KYPbIFbIHBIH - MaiaanaHy GoWbiHLA
HYCKaynbIFbiH OKbIMN LUbIFbIHbIS.

2. AKKyMynAaTtopAarbl XoHe 3apaATarbiLL KYPbIFblAarFbl KOHTaKTinepaid Tasa
opi KypFaK eKeHAiriHe Ke3 XeTKI3iHi3.
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3. AKKYMynATOpAbl pyKCaT eTireH 3apaATaFbill  KYpbInFbl  iWwiHAe
3apaaTaHbi3. > bet 234

5.2 AKKymynaTopAbl OpHaTy

Mapakar any kayni KbiCKa TyWbiKTanyaaH HeMece aKKyMynATOpPAbIH

KynaybiHaH!

> AKKYMynAaTopAbl OpHATy anfiblHAa akKyMynAaToOp KOHTAKTiNepiHae XaHe
eHiMaeri KOHTaKTinepae 6erae 3aTTapAblH XOKTLIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHAThINFaHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

AKKyMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac 6ypbiH 3apAATaHbI3.
AKKYMYNATOPAbI 6HIMre LePTy AblObICLIMEH TipenreHLUe KiprisiHis.
AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHis.

@ =

5.3 AKKymynaTopAbl LWbiFapy

1. AkkymynaTopAbliH 6ocaty TyiimenepiH 6acblHbI3.
2. AKKyMynATOpAbl aCnanTaH LUblFapblHbI3.

5.4 bBenpgikke inyre apHanfaH inrekTi opHary (KoCbiMLLa) o}

A ECKEPTY \

Mapakar any kayni. AcnanTbliH Kynaybl Ci3 »xoHe Gacka Tynranap yLliH
KayinTi »xaraannap Tyablpybl MYMKiH.
» XymbicTel 6actay anabiHaa 6engik inreri 6epik 6eKiTinreHiH TekcepiHia.

ﬂ Inrek acnanTel 6engikke inyre Mymkinaik 6epeai. Bengikke inyre apHan-
FaH iNreKTi OH YXaHe CON YKaKTaH ycTay yLUiH opHaTyFa 6onaabl.

e

AKKyMynATOPAbI acnanTaH LWbiFapbiHel3. ~ bet 238

2. benpikke inyre apHanfaH inrekTi eHiMHiH TiperiHaeri apHaibl caHblnayra
KiprisiHis.

3. Benaikke inyre apHanfaH inrekTi eki GypaHaameH GekiTiHi3.

4. AKKyMynATopAbl OpHaTbIHBI3. > bet 238

5.5 Hilti 61T ycTarbilwbiH opHaTy (KocbiMLua) 3]

1. AKKyMynATOpAbI acnanTaH WbiFapbiHei3. ~ bet 238

2. Con Hemece OH XaK OWT yCTaFbllbH OHIMHIH TiperiHaeri apHaubl
caHblnayra KiprisiHis.

3. BwT ycTarbIWbIH eKi GypaHaameH BeKiTiHi3.

4. AKKyMynAaTopAbl OpHaThIHbI3. — Bet 238
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5.6 Hilti KynaynaH KopraHbICLIH OpHaTy (Kocbimiua) [l

/A HA3AP AYOAPbIHbI3

OHIMHIH aHe/Hemece ¢anuHHIH 3aKbimaanybl. Kare Kkonaany

HOTMXKECIHAE OHIM XoHe/Hemece panuH 3aKpiMaanybl MyMKIH.

» MeTtann wWwbikXbpnapasl ¢anMH peTiHae KonaaHbaHbi3.  Y3blHAbIFbI
2,0 m (6 ft) WwamacklHaH apTbik, GanMHaepai KonaaHoaHbI3.

ﬂ 3ananra »on 6epmey YLiH, GUiK Xepae XyMbIC icTereH kesge Hilti
KynlayZiaH KOPFaHbIChIH NainanaHrFaH XeH.
KynaynaH KoOprFaHbiC yCTaFblll apKaHAapAbl/YCTaFbill Tacnanapasl
BekiTyre MymKiHAIK 6epeai.
Buik xkepae »ymbIC icTey BoWbIHLLA YNTTHIK AMPEeKTMBanapAbl eHiMMEH
YXYMBbIC iCTEreH Keszie MiHAETTi TYpAe YCTaHbIHbI3.

1. AKKymynaTopApl acnantaH WeiFapbiHbi3. — bet 238

2. KynaynaH KOpPFaHbICTbIH €Ki bICBIDMACbIH KypbIIFbl  TipEriHi{ — eki
KarblHAAFbl OMbIKTAPFa KiprisiHis.

3. KynaynaH KopFaHbICTbl THICTI GypaHaanapmMeH BekiTiHi3.

4. AKKyMynatopabl OpHaTbiHbI3. — Bet 238

5.7 Anmanbi-canMansl acnanTbl eHrisy £

1. JKbinaam KbiCKpILL GypFbinay NaTpOHbLIH aLlbiHbI3.

2. Anmanbl-canmarnsl acnantbl Kypan GekiTKilliHe canbiHbi3.
3. JKbinpam TapTbinatsiH naTpoHAbLl Gypan GekiTiHi3.

4. Anmansi-canmarbl acnantsiH 6epik GeKiTinreHiH TeKCepiHis.

5.8 Bepinicti TaHaay &

XKbinaamablk, aybICTbIPbIN-KOCKbILLLIH TEK KO3FaNTKbILL TOKTaFaHAa icke
KOCY MYMKIH.

» bBepinicti TaHAaHbI3.

5.9 AwiHany mOMeHTiH opHaTtyb 2 I
» KakeTTi anHany MOMEHTIH OPHaTbIHbI3.

ﬂ AliHasny MOMEHTi Tek 6ypay GYHKUMACHIHAA 4 LueKTeneai.
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5.10 AitHany 6arbITbiH OpHaTy B

Byratray anekTp KO3FaNTKbILbl JKYMbIC iCTEN TypFaHaa OGarbiTTbl
aybICTbIPyAaH KOPFanabl.

AybICTHIPbIN-KOCKBILL  OpTaHFbl Kyidae OonFaHaa, Herisri cenaipriw
OyratTanFaH 6onaabl (KOCyabl KynbinTay).

» OHrFa/conra anHany ayblCTblPbIN-KOCKbILLIbIH Kanaynbl anHany GarbiTbiHa
opTaThbIHbI3.

5.11 byprbinay

1. OyHKUMANAPAbI peTTey CakMHaChIH BypFbinay GyHKUMACHHA % opHaTbl-

Hbl3.
2. OHra/conra aiHasny aybiCTblPbIN-KOCKbILLbIH OHFa aHany KyiiHe opHatbl-
Hbl3.

5.12 Bypan 6ekity

1. OyHKynanapabl peTTey cakuHachiH Bypay GYHKUMACHIHA £ OpHATHIHbI3.

2. AWHany MOMEHTIH peTTey CakuHachl apKplibl Kanaynbl ainHany MOMEHTIH
OpPHaTbIHbI3.

3. OHrFa/conFa aiHany aybiCTbiPbIN-KOCKBILLbIHBIH KeMeriMeH Kanaysbl
arHany 6arbiTbiH OPHATLIHBI3.

6  KyTy WoHe TeXHUKanbIK KbiI3MeT KepceTy

6.1 KyTim MaHe TexHUKanblK, Kbi3MeT KepceTy

AKKYMYNATOP eHrisinreH Kesae xapakar any kayni 6ap !

» KyTiM >koHe TexHuKanblK Kbi3MeT KepceTy OoWblHWA Ke3 KenreH
KYMbICTapAbl ~ opblHAamac  GypblH  @pAaibiM  aKKyMynaTopAbl
LWbIFAPbIHbI3!

OHiMre KbI3MeT KepceTy

e KarTbl »kabbichin KanFaH Kipai abannan KeTipiHis.

e Bp 6onca, enmaety caHbinaynapbiH KypFak, *XyMCaK KbiLakneH MyKuaT
TazanaHbi3.

e Kopnyctel cen cynaHraH LiybepekneH FaHa TasanaHbis. ElwwikaHnaai
CWIIMKOH KaMTWUTBIH KYTiM KypanzapblH naiaanaHbaHnbia, ce6ebi onap
nnacTuk GenLuekTepre 3aKbiM KENTipyi MyMKIH.

*  OHIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLwiH Tasa, Kypfak WyGepeKTi KonaaHbl-
HbI3.
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NUTUA-UOHADBIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

Ew >kaFmaina Hxkenmety caHbinaynapbl  GiTenreH  akkymynAatopbl
KonzaHGaHbI3. YKenaety caHbinaynapbiH KypFak, XXYMCaK KbllwaKneH
YKaKcblnan TasanaHbis.

AKKYMYNATOPFa LWaHHbIH HEMEeCe KipAiH KAXKETCi3 TUIoIHE KON 6epMeHia.
AKKYMYNATOpFa KaTTbl biNFangbly TUIOIHE elKalwaH >kon 6GepMeHis
(MbIcanbl, cyra 6aTbipy HEMEeCe YKaHObIP acTbiHa KO apKbibl).
Akkymynatop cy 6onca, OHbl 3akbiMAANFaH akKyMynatop peTiHae
KapacTblpbiHbI3. OHbI TyTaHOGaWTEIH KOHTENHEPre okwaynarn, Hilti keiamet
KepceTy opTasbifbiHa XxabapnachlHbI3.

Akkymynatopabl Gerae Mai MeH MainarblliTaH Tasa  yCTaHbI3.
AKKyMynaTopZa LaH He KipAiH KaXeTCi3 XuHanyblHa »on 6epMeHis.
AKKYMyNATOpAbl KYPFaK, XXYMCaK KbILWAKNEH Hemece Tasa, Kyprak
wyBepekneH TasanaHbla. EwKanaai CUAMKOH KAMTUTBIH - KYTIM
KypanaapbiH naifananbaHbis, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre 3akbiM
KenTipe anaasbl.

AKKYMyNATOPAbIH ~ KOHTAKTiNEpiHe TUMEHI3 )KoHe 3ayblTTaH  ThbIC
KONAaHbIFAH Manbl KOHTAKTiNEepPAEH KeTipiHis.

Kopnyctel cen cynaHfaH wyGepekneH faHa TasanaHbis. Elukanaai
CWIIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapblH naiaananbanbis, ce6ebi onap
nnacTuk GenLueKTepre 3akbiM KeNTipyi MYMKIH.

TexHUKanbiK KbI3MeT KepceTy

Kesre kepiHeTiH 6apnbik, Genwektepae 3aKkbIMAaPAbIH 6ap-OFbIH KoHe
Backapy aneMeHTTepPIHIH aKayCbl3 XXYMbICHIH XUi TEKCEPIN TYPbIHbI3.
OHIM 3aKbiMaanFaH >eHe/Hemece awaynbl GONFaH >karFdania, OHbl
naiaanaHyLibl 6onmanbi3. OHimai MiHaeTTi TypAe Hilti KbiameT KepceTy
opTanbifbiHAA XEHAETIHi3.

KyTiM »XeHe TeXHWUKanbIK KbI3MET KOPCETY XKyMbICTapblHaH KeriH 6apnbik,
KOPFayblILL KyPbIFbINapAbl OPHATLIMN, ONapAblH aKayChbl3 XYMbIC iCTEreHiH
TEKCepiHi3.

Kayincia »yMbICTbl KamTamacbi3 €Ty YLWiH TeK TYMHYCKa KoCanKpl
GeneKkTep MeH LWbIFbH - MaTepuaniapbiH - KONAaHbIHbI3. Hilti
MaKynaaraH Kocankel GenLeKkTep, LWbiFblH Matepuanaapbl MeH eHiMre
apHanraH kepek-xapakrtap Hilti Store aykeHinae Hemece keneci
Beb-caiiTra KomkeTiMai: www.hilti.group
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7

Tacbimangay waHe cakTay

74

AKKYMYNATOPNbIK Kypangap MeH akkymynatopnapabl
Tacbimangay }aHe cakTay

Tacbimangay

A

ABAMINAHbI3

Tacbimanpay kesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !

>

>

>

OHiMiHi3ai opAaiibiM aKKyMYNATOPbIH LLbIFAPbIN abin TacbiManAaHbi3!

AKKymynaTop(nap)abl LWbiFapblHbI3.

AKkKymynaTopnapbl elKallaH yimeae taceimanaamManbld. Taceimanaay
GapbiCbiHAa aKKyMynATopnapAbl WwamasaH apTelk COKKbl MEH AipinaeH
KOpFay >xoHe onapablH 6acka Gartapen MNonOCTEPIMEH XaHacyblHa
YOHE KbiCKa TYMbIKTanyabH TybiHAAYbIHA KON 6epMey YLLiH Ke3 KenreH
TOK eTKi3rill marepuanaaplaH Hemece Gacka akkymynatopnapaaH
OKLlaynay Kepek. AKKyMynAaTopnapfa apHanfaH eprinikTi
Tacbimanaay epexenepid cakTaHbI3.

AKKyMynATopnapAsl nowtameH xibepyre 6onmainasl. 3axkpiMaanmaraH
aKKymynaTopnapAbl xibepy KaxkeT 6onFanaa, *eTkisyLui kacinopeliHaapFa
xabapnacblHpl3.

OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHéac 6ypbiH XaHe y3aK yakbIT
Boiibl TackIManaaraHHaH KeiiH 3akbiMAaapAbiH 6ap-KOFbIH TeKcepin Lbl-
FbIHbI3.

Cakray

4| ECKEPTY \

ByniHreH Hemece 3apAAabl TayCbiFaH aKkKymynaTopnapaaH KyTinmereH
3akbimgany !

>

OHIMiHi3Ai opAaiibiM aKKyMyNATOPbIH LUbIFAPbIN anbin cakTaHbI3!

>

8

OHIM MeH aKkKyMynATopnapAbl CanKbiH XXOHe Kypfak >kepae cakra-
Hbl3. TexHMKanblk AepeKTepAe KepCeTireH TemnepatypaHblH LUEKTIK
MOHAEPIH eCKepIHi3.

AkKkymynatopnapasl 3apAAaTarbILL KYPbIIFblAa CcaKTamaHbl3.
AKKYMyNATOpAbl  3apAATaFaHHAaH  KeWiH  opAaibiM  3apAATarbilw
KYPbITFbIAAH LUbIFapbIHbI3.

AKKyMynATOpnapAbl el arfanaa KyH MeH Xbly Ke3aepiHiH actbiHaa
Hemece LUbIHbl 9HEK apTblHAA CaKTaMaHbI3.

OHiM MeH akkyMynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcatbl XOK aaamaapAbiH
KOJbl YXETMNEWTIH XepAae CaKTaHbI3.

OHIM MeH akKkymynaTopnapabl op nainaanaHéac 6ypbiH aHe y3aK yakbIT
60Mbl cakTaFaHHaH KeWiH 3aKbiMaapabiH 6ap->KOFbIH TEKCEpPIn LUbIFbIHbI3.

AxaynbiKTapAarbl KOMEK

Byn kecteae kentipinmereH Hemece ©3iHi3 Ty3eTe anmanTbliH akaynbiKrap
opblH anFanaa, Hilti KelamMeT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnachiHbl3.
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Axaynbik, blkTuman ceben LUewwim
Acnan »ymbIC AKKyMynaTop > AKKymynatopabl
icTemenai. TONbIFLIMEH CanblHBaraH. WLIPT ETKEH AbIObIC

ecrTinreHwe GeKiTiHi3.

Hemece ByFatTanFaH.

AKKymynatop 3apaabl » AKKyMynaTopAbl
6oc. anmMacTbipbin, 6oc
aKKyMynaTopabl
3apAaTaHbI3.
Heriari ceHaipriw OHra/conra anHany » OHra/confa anHany
Bacbinvanasl aybICTbIPbIMN-KOCKbILLbI aybICTbIPbIN-

OpTaHFbl Kynae.

KOCKbILLbIH COfFa He
OHFa 6acbiHbI3.

AKKymynaTop
3apAabl saeTTeriaeH
Tesipek Bitesi.

KoplwaraH opTa
Temneparypachbl TbiM
TOMEH.

v

AKKymynaTopAbl
y3aK yakbiTta 6enve
TemnepartypacbiHaa
HKbIbITBIHbI3.

AKKyMynaTop
€CTINEeTiH WbIpT
€Ty AblBbICbIMEH
GekiTinmenai.

AKKyMynaTopaarb
KYJTbIN LLOKbINapsbl
KipneHrex.

» Tipeyilw LWbIFbIHKb!
KepnepiH Tasanaybl3
YKOHE aKKyMynaTopabl
canbiHbi3. Macene
wewinvece, Hilti
CepBUC OpTabIFbiHA

xabapnacblHbl3.
Acnan Hemece OnekTp Beniri 6oibiHWA | » AcnanTbl
aKKymMynaTop aKaynblK. GipaeH eLwipiHi3,
JKbINYAbl KAPKBIHAbI aKKyMynaTopAbl
TypAe WhblFapaasbl. LUblFapPbIHbI3,

OHbl Kaparanan,

cankblHaayblHa
MYMKIHZIK 6epiHi3
»woHe Hilti cepsuc
opTanbifbiHa
xabapnacbiHbi3.

Acnanka wamagaH
ThIC XKYKTEME TYCKeH
(navpanaHy weri
acbIpbIFaH).

» KonpaHyra »kapamabl
acnantbl TaHAaHbI3.
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9 Koanere wapary

KaTe wonmeH Kafere waparynaH xapakart any kayni 6ap! Masgapabiy

Hemece CyWbIKTbIKTapblH LUbIFYbIHAH AeHCAYNbIKKA 3UAH KenTipy kayni 6ap.

» 3akbiMpanFaH akKkymynaTopnapAbl Kibepyre Hemece KeHentyre
6onmanabl!

» Kbicka TyibiKTanyra »on 6epmMey YLiH, KOChinbIMAAPAbl TOK 6TKi36eHTiH
MatepuanMeH xaybin KOMbIHbI3.

» AkkymynaTopnapabl 6ananapAblH KonbiHa XeTnenTiHaen eTin keaere
apaTblHbl3.

» Axkxkymynatopabl Hilti Store aykeHiHoe keaere »apatbiHbl3 Hemece
YKEPrinikTi Kaaere kapary KacinopHbIHa xadapnacbiHbla.

& Hilti eHimaepi KaiiTa erAey YLLiH Kapamabl KenTereH MaTtepuanaapasii
caHblHaH Typagbl. Kegere jkapary anablHaa martepuaniapibl MYKUAT
cypbinTay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnaHnuace! ecki acnantapabl
KaJere apaty ywiH kabbinganabl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH
Hemece AunepaeH CypaHbl3.

jﬁi » Onektp  Kypanaapas, BMIEKTPOHABIK  Kypbiifbinap  MeH
aKKyMynATopniapAbl TYPMbICTBIK KOKbICMEH Bipre TactamaHbia!

10 ROHS (3uAHAbI 3aTTeKTepAiH NanaanaHbinybiH LUEKTey
AUPEKTUBACHI)

TemeHaeri cinteme GoWblHWA 3UAHALI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinrew:
qgr.hilti.com/r10563878.

RoHS kecrTeciHiH cinTemeci ocbl Ky)kattamaHbiH CoHbIHAa QR koAbl peTiHae
GepinreH.

11  O©OHpaipywi Keningiri

» Keninpik waptrapbl Typanbl cypakTtapblHbia 6onca, xeprinikti Hilti
CEPIKTECIHE MOMbIFbIHbI3.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

o ikaz! Uriini kullanmadan 6nce, talimatlar, glvenlik ve uyar bilgileri,
cizimler ve teknik &zellikler dahil olmak Uzere Urlnle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladidinizdan emin olunuz.
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Ozellikle tiim talimatlari, giivenlik ve uyan bilgilerini, gizimleri, teknik
ozellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik
garpmasl, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
TUm talimatlar, guvenlik ve uyan bilgileri dahil olmak Uzere kullanim
kilavuzunu daha sonra kullanmak lzere saklayiniz.

« I iriinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngériilmiis-
tir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir.
Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim
goérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel ta-
rafindan usulline uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda
calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

e Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye
uygundur. En son strimu her zaman Hilti riin sayfasinda bulabilirsiniz.
Bunu yapmak i¢gin, bu kullanim kilavuzundaki @ sembolu ile isaretlenmis
baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

»  Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

1.2 Resim aciklamasi
1.2.1 Uyan bilgileri

Uyan bilgileri, Griin ile ¢alisirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir.
Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agrir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehli-
keler icin.

IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

A DIKKAT
DIiKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli
durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimigtir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

&9 | Geri donistimlt malzemeler ile galisma

ﬂ Elektrikli aletleri ve akileri evdeki ¢bplere atmayiniz
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1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimigtir:

H | Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmigtir
Numaralandirma, resimdeki ¢galisma adimlarinin sirasini géstermekte-
dir ve metindeki galisma adimlarindan farkli olabilir

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel
bakis bolimlndeki agiklama numaralarina referans niteligindedir

@ | Buisaret, Urtn ile calisirken dikkatinizi cekmek i¢in koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

ng | Olgiim rélanti devir sayisi

min | Dakika basina devir

=== | Dogru akim

Vidalama

Delme

Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destek-
ler.

Kullanilan Hilti Lityum iyon akdi tip serisi. Usuliine uygun kullanim
boélimundeki bilgileri dikkate aliniz.

E @J AN | e i

wien | Lityum Iyon akii

Aklyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

(]
[S)
4 Aklyu dustrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiy( kul-
% | lanmayiniz.

1.4 Uriin bilgileri

=™ trtinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngériiimiistiir
ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu
personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda ézel olarak egitim gérmus
olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan
usuliine uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda ¢aligtirimasi
sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtiimistir.
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» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya
servis merkezini aradiginizda sorulabilir.

Uriin bilgileri

Tip: SF 4-A22
Nesil: 01

Seri no.:

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan Grtintin, gecerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldu-
gunu kendi sorumlulugumuzda beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonun-
da uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilari

A iKAZ Bu elektrikli el aletine ydnelik tiim giivenlik uyarilarini, talimat-

lan, resimli agiklamalari ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki

talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir
yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim glivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarlarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli

elektrikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el aletleri

(sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri glivenligi

» Galisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma
olmayan calisma alanlari kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi
olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz
veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz.
Dikkatiniz dagilirsa aletin kontrollini kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekil-
de degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli
el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden
uist ylizeylere viicudunuzla temas etmekten kagininiz. Vicudunuzun
toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik carpmasi riski sz konusudur.
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>

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli
el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden ¢gekmek icin
baglanti kablosunu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parca-
lardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida
kullanimina izin verilen uzatma kablolani kullanimiz. Dis mekanlar
icin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi riskini
azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise
bir kacak akim koruma salteri kullanimz. Bir kagak akim koruma
salterinin kullanim elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile
mantikh bir sekilde ¢alisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz.
Elektrikli el aletinin tirine ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan
guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu
donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akiiyii bagla-
madan, girisini yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tagirken parmaginiz
salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum
kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidala-
ma anahtarlarini ¢ikartimiz. Dénen bir alet par¢asinda bulunan bir alet
veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve
her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayi-
niz. Saglari, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden pargalara
takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullanimin-
da son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal
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etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz icin uygun olan elektrikli el
aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha
iyi ve glivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayimz. Acilip kapatila-
mayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya
aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (¢ikarilabilir) akiiyii
aletten cikarimiz. Bu dnlem, elektrikli el aletinin istem digi calismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde
muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamus ki-
silere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan
kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz.
Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin
kiriip kinlmadigi veya hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti fonk-
siyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarlh parcalan
aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi
ko6t yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin
bicak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.
Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara
gore kullanin. Calisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z
onilinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngdriilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten
arindinlmis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ylzeyleri
glvenli bir kullanimi ve 6ngoérilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin
kontrollnG engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve ¢calistirimasi

>

Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj
ediniz. Belirli bir akl icin uygun olan bir sarj cihazi, baska akdulerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akdler kullanil-
malidir. Baska akdlerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine
yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek
ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik
metal cisimlerden uzak tutunuz. Aku kontaklar arasindaki kisa devre
yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.
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» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz.
Yanhslhkla temasta su ile durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Digar akan aki sivisi cilt tahrisine ve
yanmalarina yol agabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akdleri kullanmayimiz. Hasarli veya degis-
tirilmis akuller dngdrulemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri agik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz
birakmayimiz. Acik ates veya 130°C'nin (265°F) lzerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim
kilavuzunda o6ngériilen sicakhk araliginin disinda sarj etmeyiniz.
Hatali sarj veya 6ngorilen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiiniin
zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece
orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarli akiilere bakim yapmayiniz. Akilere ydnelik tim bakim ¢aligsma-
lari sadece Uretici veya yetkili mUsteri hizmetleri tarafindan yapilmaldir.

2.2 Matkaplar icin glivenlik uyarilan

Tim calismalara yoénelik giivenlik uyarilan

» Ek aletin veya civatalarin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi
yerlerde calisiyorsaniz elektrikli el aletini izole edilmis tutamak yi-
zeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da
gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Uzun matkap ucu kullanimina yonelik glivenlik uyarilan

» Asla matkap ucu igin izin verilen devir sayisinin lizerinde bir devir
sayisl ile caligmayimz. Bunun Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu
hafifge bukulerek is parcasina temas etmeden serbestce donebilir ve
yaralanmalara neden olabilir.

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve
matkap ucunun is parcasina temas etmesini bekleyiniz. Bunun
Uzerindeki devir sayllarinda matkap ucu hafifce bikilerek is parcasina
temas etmeden serbestge donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

» Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gore uzunla-
masina yonde baski uygulayiniz. Matkap ucu bukdlebilir, bu nedenle
kirilabilir veya kontrolin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilari

» Uriin ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullani-
niz.
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» Uriin veya aksesuar (izerinde asla maniptilasyon veya degisiklik yapiima-
malidir.

» Galismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri ortlli elektrik kab-
losu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik
hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Grinin digin-
daki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan hava-
landirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi!

» Donen pargalara temas etmekten kacininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Uriiniin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik
kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir. Ek alete takilan
uclara dokunmak kesik ve yanik tiirinde yaralanmalara yol agabilir.

» Koruyucu goézliik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri
yaralayabilir.

» Taslama, zmparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olugan toz-
lar tehlikeli kimyasallar icerebilir. Bazi 6rnekler sunlardir: Kurgun temelli
kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Urinleri, dogal tas ve
diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal
islem gérmis ahsap; Asbest veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan
malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve cevredeki kisilerin ma-
ruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glivenli bir seviyede tutmak icin bir toz
toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin
kullanimi gibi gerekli dnlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya ydnelik genel
onlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» Yiz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlarn su ve sabunla
yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar
veriniz ve parmak egzersizleri yapiniz. Uzun suren calismalarda ylksek
titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya kan
damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Uriiniin isigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1sigi dogrudan baskalarinin
yliziine dogru tutmayiniz. "Koér olma tehlikesi" vardir.

» Urlini ancak galisma konumuna getirdikten sonra calistiriniz.

» Yere koymadan 6nce Uriiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diigmesi nedeniyle yaralanma tehlikesi.
Calismaya baslamadan &nce akiunin monte edilmis olan aksesuarin
emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.
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2.4 AKkiilii aletlerin 6zenli caligtinimasi ve kullanimi

» Lityum lyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik &zel
talimatlan dikkate aliniz.

» Akuler, yuksek sicakliklarda, dogrudan giines isigindan ve atesten uzak
tutulmahdir.

» Akuler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitima-
mali veya yakilmamalidir.

» Darbe almig, bir metreden daha ylksek bir yerden dismis veya baska
bir sekilde hasar gérmiis akdleri kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu
durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizal olabilir. Pili, yanici malzemelere
yeterli mesafede, gériinir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akuyu
sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar
sicaksa, arizali demektir. Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

@ Anahtarsiz mandren Akl
@ Tork ve fonksiyon igin ayar Calisma alaninin aydinlatiimasi
halkasi icin LED
® Vites secim salteri Kumanda salteri (elektronik
@ Galistirma kilidi olan saga/sola devir sayisi kumandali)
dénus degistirme salteri Ak kilidi agma tusu
® Tutamak Ak sarj durumu gostergesi
(® Kemer kancasi (opsiyonel)

@0

©e ©

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan uriin, elle kullanilan, akiyle ¢alisan bir delme/vidalama makine-

sidir. Vidalama ve vida sékme ile metal, ahsap ve plastik ylizeylerde delme

isleri igin tasarlanmistir.

» Bu iriin icin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akiiler kullaniimalidir.

» Bu akiiler icin sadece Hilti onayl sarj cihazlan kullaniniz. Daha fazla
bilgiyiHilti Store veya www.hilti.group adresinde bulabilirsiniz.

3.3 Teslimat kapsami
Delme/vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su
adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group
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34 ATC

Alette elektronik hizli kapatma ATC (Active Torque Control) fonksiyonu
mevcuttur.

Ek alet takilir veya sikisirsa, alet aniden kontrolsiiz sekilde ters ydnde
doénmeye baslar. ATC, aletin bu ani ddnme hareketini algilar ve derhal aleti
kapatir.

ﬂ Usulline uygun fonksiyon durumu igin aletin dénebilmesi gereklidir.
Basarill bir hizli kapatma sonrasinda, kumanda salterini birakip sonra-
sinda tekrar basarak aleti tekrar galistiriniz.

3.5 Lityum iyon akii gostergesi

Lityum Iyon akiilerin sarj durumu ve aletin arizalan Lityum iyon akiilerin
gostergesiyle gériintiilenir. Lityum lyon akdilerin sarj durumu, her iki kilit
acma tusuna hafifge basarak gérintulenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi
3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75 arasi
2 LED yaniyor. Sarj durumu: %25 ile %50 arasi
1 LED yaniyor. Sarj durumu: %10 ile %25 arasi
1 LED yanip sénlyor. Sarj durumu: < %10

1 LED yanip s6nlyor, alet galismaya | AkU asiri isinmis veya tamamen
hazir degil. bosalmis.

4 LED yanip sonuyor, alet ¢calismaya | Alet agin yUkli veya agiri iIsinmis.
hazir degil.

ﬂ Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra
5 saniye iginde sarj durumu sorgusu yapmak mimkin degildir.
Akl gostergesinin LED'leri yanip séndugiinde litfen Arizalar bélimin-
deki uyarilari dikkate aliniz.

Teknik veriler

4.1 Teknik veriler

SF 4-A22
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca B228.0 akiimiila- 2,4 kg
tor dahil agirhk
Devir sayisi 1. vites 0 dev/dak ...
610 dev/dak
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SF 4-A22
Devir sayisi 2. vites 0 dev/dak ...

2.100 dev/dak
Tork ayan (15 kademe) 1,5 Nm ... 10 Nm
Sikma torku (yumusak vidalama durumu) % <36 Nm
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
4.2 Ek aletler icin izin verilen cap

SF 4-A22
Anahtarsiz mandren i¢in germe alani 1,5mm ... 13 mm
© matkap ucu (yumusak ahsap) 1,5 mm ... 25 mm
@ matkap ucu (sert ahsap) 1,5mm ... 14 mm
@ matkap ucu (metal) 1,5mm ... 10 mm
4.3 AKkii
Akii calisma gerilimi 216V
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60 °C
Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhigi -10°C ... 45°C

4.4 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uy-
gun bir 8lgim metodu ile dl¢llmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile
karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirme-
sine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle veya yetersiz bakim yapiimis sekilde
kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
caligsma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yukseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildidi veya galigir konum-
da oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu
durum, toplam ¢alisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.
Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri
belirleyiniz, drnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapiimasi,
ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses emisyonu degerleri

SF 4-A22

Emisyon ses basinci seviyesi (L) 71,5 dB(A)

Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,) 5 dB(A)
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SF 4-A22
Ses giicii seviyesi (Lya) 82,5 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (Kwa) 5 dB(A)
Toplam titresim degerleri
SF 4-A22
Metalde delme i¢in titresim emisyon degeri 1,8 m/sn?
(ano)
Metalde delme icin emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Kullanim

5.1 Akiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. AkU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 252

5.2 Akuniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Uriin igindeki kontak-
larda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

AkUnin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

ilk kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
AkuyU Urtine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
AkUnin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

A

5.3 Akiniin cikartiimasi

1. Akilnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu aletten gikartiniz.

5.4 Kemer kancasinin takilmasi (opsiyonel) &

Yaralanma tehlikesi. Aletin dismesi, size veya etrafinizdakilere zarar

verebilir.

» Caligsmaya baslamadan 6nce kemer halkasinin emniyetli bir sekilde
sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

ﬂ Kemer kancasi ile aleti viicuda bitisik sekilde kemerden sabitleyebilirsi-
niz. Kemer kancasi, sagda veya solda tasima igin monte edilebilir.

1. AklyU gikariniz. — Sayfa 255
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2. Kemer kancasini, Griiniin ayagindaki 6ngdrilen delige takiniz.
3. Kemer kancasini iki vida ile sabitleyiniz.

4. Akuyl yerlestiriniz. — Sayfa 255

5.5 Hilti uc tutucu montaji (opsiyonel) &

1. Aklyl ¢ikariniz. — Sayfa 255

2. Sag veya sol ug tutucuyu, Uriinin ayagindaki éngérilen delige takiniz.
3. Ug tutucuyu iki civatayla sabitleyiniz.

4. Akuyl yerlestiriniz. ~ Sayfa 255

5.6 Hilti dlisme emniyeti montaiji (opsiyonel) 4]

/A DIKKAT

Uriiniin ve/veya diisme hattinin hasar gérmesi. Usuline uygun olmayan

kullanim nedeniyle urtinde ve/veya diisme hattinda hasarlar olusabilir.

» Disme hatti olarak metal zincirler kullaniimamalidir. 2,0 m (6 ft)'den uzun
dusme halatlar kullanmayiniz.

Hasarlarin énlenmesi icin ylUksek pozisyonlardaki calismalarda Hilti
dusme emniyetinin kullaniimasi énerilir.

Disme emniyeti tutma halatlarinin/tutma bantlarinin  sabitlenmesini
mumkin kilmaktadir.

Uriin ile galigirken, yiiksek pozisyonlardaki aligmalar igin gegerli ulusal
yénetmelikler mutlaka dikkate alinmalidir.

e

Aklyu ¢ikariniz. - Sayfa 255

2. Disme emniyetinin her iki tutamagini alet ayaginin her iki tarafinda
bulunan yivlere gegiriniz.

3. Disme emniyetini ilgili civatalar ile sabitleyiniz.

4. Akuyl yerlestiriniz. ~ Sayfa 255

5.7 EK aletin yerlestirilmesi §

1. Anahtarsiz mandreni aginiz.

2. Ek aleti alet baglanti yerine yerlestiriniz.

3. Anahtarsiz mandreni sikiniz.

4. Ek aletin yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

5.8 Vites secimi[d

ﬂ Vites secim salteri sadece motor duruyorken segilebilir.

» Vitesi seginiz.
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5.9 Sikma torkunun ayarlanmasi
» lIstediginiz torku ayarlayiniz.

ﬂ Tork, sadece vidalama fonksiyonunda ; sinirlanir.

5.10 Saga/Sola dogru calisma ayari

Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (calistirma kilidi).

» Sag@a/sola donis degistirme salterini istediginiz donis yonine ayarlayiniz.

5.11 Delme

1. Fonksiyon ayar halkasini delme fonksiyonuna ayarlayiniz 2 .
2. Sag@a/ sola donus degistirme salterini saga donuse ayarlayiniz.
5.12 Vidalama

1. Fonksiyon ayar halkasini vidalama fonksiyonuna ayarlayiniz .

2. Tork ayar halkasindan istediginiz torku ayarlayiniz.

3. Sag@a/ sola dénils degistirme salteriyle istediginiz ddnis yéniind ayarla-
yiniz.

6 Bakim ve onarim

6.1 Bakim ve onarim

A IKAZ
Takih akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarm ¢aligsmalarindan énce her zaman aklyu gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

e Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile
dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik par-
calara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin (zerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir
bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

e Bir aklyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalan-
dirma deliklerini kuru, yumusak bir fir¢a ile dikkatlice temizleyiniz.
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¢ AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyu
asla ylksek neme maruz birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya
yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir aki gibi davraniniz. Yanici
olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinln Uzerinde gereksiz
yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. Aklyl kuru, yumusak
bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.
Akunin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada
uygulanmis olan gresi kesinlikle ¢ikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik par-
calara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin
sorunsuz sekilde galisip galismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

+ Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda iriinii isletmeyiniz. Uriini
gecikmeden Hilti servisine tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galigmalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerles-
tiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup
olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Givenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malze-
meleri kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek parcalari, aksesu-
arlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

7 Tasima ve depolama

7.1 AKkiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi
Tasima

A DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem disi1 calismasi !

» Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tasiyiniz!

» Akuleri gikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye
sirasinda, akuiler asin sok ve titresimlerden korunmali ve bagka aki
kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her tirlt
iletken malzeme veya diger akdilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin
yerel tasima talimatlarini dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz
halinde, bir nakliye sirketine bagvurunuz.
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» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce
oldugu gibi uzun tasimalardan dnce ve sonra kontrol ediniz.
Depolama
Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde
belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra
her zaman akuyU sarj cihazindan gikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, isi kaynaklarin lizerinde veya cam arkasinda
muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulagamayacag yerlerde
muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce
oldugu gibi uzun sureli depolamalardan nce ve sonra kontrol ediniz.

8  Anza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda
l0tfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim
Alet calismiyor. AKkU yerine tamamen » AkuyU duyulabilir bir
takilmamis. klik sesi ile yerine
oturtunuz.

Akl desarj olmus.

v

Aklyu degistiriniz ve
bos akuyi sarj ediniz.

Kumanda salterine | Saga/sola dénus degis- Saga/sola donus

v

basilamiyor veya tirme salteri orta konum- degistirme salterini

bloke olmus. da. saga veya sola dogru
bastiriniz.

Aku normalden daha | Cok dlstk ortam sicak- | » Aklyl yavasca oda

hizli bosaliyor. Ig. sicakligina ulasacak
bicimde 1sinmaya
birakiniz.

AKU duyulabilir bir AKkUnun kilit tirnaklari » Kilit tirnaklarini temiz-

"klik“ sesi ile yerine | kirlenmis. leyiniz ve aklyu yerine

oturmuyor. oturtunuz. Problem

devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kuru-
nuz.
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[Anza Olas! sebepler Goziim
Alette veya akide Elektrik arizasi. » Aleti hemen kapati-
glclu 1s1 artigl. niz, aklyd g¢ikartiniz,

g6zleyiniz, sogumaya

birakiniz ve Hilti ser-

visi ile irtibat kurunuz.
Alet asirt yuklenmis (kul- | » Uygulama igin uygun
lanim sinir agiimis). olan aleti seginiz.

9 imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan

gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akinln baglantilarini iletken olmayan bir
malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin
yetkili sirketinize basvurunuz.

&5 Hilti Girtinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden diretilmis-
tir. Geri déniislim igin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu
Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir. Bu konuda
Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

X » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akuleri evdeki ¢plere
atmayiniz!

10 RoOHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler  tablosunu bulabilirsiniz:
qgr.hilti.com/r10563878.

RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsi-
niz.

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin litfen yerel Hilti is ortaginiza
basvurunuz.
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3.4 ATC

AiKiZ., 72747 Lo aY hO—JLATC (Active Torque Control) % %
BLTWET,

FHIANTOY I LD HD2WEME & REIFRAICEEZ DIRIEIC
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ﬂ EULKEEFT 2HICEFREHIREHTEINENHD XY,
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35 Li-lon N\yFY—DAYIy—4—
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Ny FY=DY=RRFVOWITNHEHRTERREINET,

Re& Bk

4 {E D LED h* kT, FEBIREE : 75 %...100 %
3 {E®D LED H°sKT, xE 50 %...75 %
2 {8 LED H°sKT, 7 E) 25 %...50 %
1 {EdD LED H*&XT. FE) 10 %...25 %

1 8D LED H* . FEEREE : <10 %
1 {ED LED ¥ s, AMKIIIEBIAREE | /Sy T U —H'BEH 5 L IEER I
1REE, EZELTW3,

4 8D LED h¥ . ANMEISEEEE | AEDBERH 5 L\ IZiBE.
REE.
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41 @it

SF 4-A22
EREE 216V
EPTA Procedure 01 (CH#E#LL /=& (B228.0 |2.4kg
Ny FY—28T)

2B EEEH 13& 0/min ... 610/min
23& 0/min ... 2,100/min
MLORRE (15 2Fv 7)) 1.5Nm ... 10 Nm
Lo (EBHEXRYR) 4 <36 Nm
EBROREERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 70°C

42 SHTROFEER

SF 4-A22
JAYIVY—RAFvvIDISVT 1.5mm ... 13 mm
@ RYIIEY b (EREAKH) 1.5mm ... 25 mm
@ RYIIEY b (BEAKH) 1.5mm ... 14 mm
@ RVILEY ¢ (&) 1.5mm ... 10 mm
43 NyFY—
Ny FY—{EBERE 216V
ERR O FEFRE -17°C ... 60 °C
RER -20°C ... 40°C
ZEEMBRONY T —BE -10°C ... 45°C

4.4 BEHLCIRENMEICD LT (EN 62841 #Hl)
KEHBEEHINTWEY IV RS L Yy Y v —ES L CIRBEE. 81
ICER U ERAEFECESVWTRAELESDTT, BEITA%LRT 20
IETHERWERETEY. BEEOTEMNATFIAICHBELTVWET,
REINTWRT—4 1. BB TEOEBER/ERTACHT 2ETT. BH
TEZMMORRTERALRELD., BR2ERIEEWMOGF TERLED.
FANPREFHNTATHRVEEFERALLBERICE. T—9PFERZI LD
HOET, COLIBIFEICKLD . FERELATREENZELLERD
AEEMD B D FT,

BEEE FRICTFHT LI, ZMEORA vy FEATICL TV REE
Y. KEMEBIL TWTHERICRFERAL TLWRWKBEZR LR IFNE
BOEEA, COLIIBEEICLD ., EERBLATEREENIEL CHA
LUHEMENHDET,
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BEHEHE

SF 4-A22
HEY Y RTLy Yy —L AR (L) 71.5 dB(A)
HIURTL Y Y v —LRILOTHERY (K.) 5 dB(A)
B RXT—L AL (Lwa) 82.5 dB(A)

9 RIT— L RV OFFERYE (Kwa) 5 dB(A)

ARHRENE

SF 4-A22
LEAN DT OHLIRENME (an, o) 1.8 m/s?
EBANDOFHORHERME (K) 1.5 m/s?
5 ZERAE

51 NyFU—%%KET S

1. REORICHEROBURZPEZBHAHA LI L,

2. KyFY—LREROBETERAIEENHLILRL, BRLTWR I LERER
Le<creaw,

3. Ny FY—WEFAIESnfcRBR/TREL TSV, ~EH286
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NRyFU—=D LoD EREBEINTVWRILERBELTLLEE W,
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2. XENHSNYFY—%KREMDZXT,
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HiftA, ReMNERIEEE, UEBEER.
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EREME—NEE, FOENBRAERNSERNERIEE. X
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R XHESRE

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 |
86916 Kaufering, Germany
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> BV, ERSAESH, BRSERERETRER
i@80°C (176°F) HYERIEH,

> BOERRAEZIWEMEHER, KESREEXERENRZEN, it
BRT, BBEEHitEES .

» BENREBSEAMEE RTENTHEESIES. BEMKESTETR
B8ENKAER. EHMBRMENME, BT, E—/HEREMR
ENRESELER RAEHTEEERE, BiEHitiEEE 0,

3 mm

3.1 EREED

@ BEEKE ® RE®HE (EF)

@ MhpEEeEE @ =t

@ tafnziEemes ® BRBSTESHILED

@ BERLENIEE / HEHE © 536 (SETEEH)
Z0m © TR

® Ee ® BHFEBRESTIE

3.2 A&

ANFTRERAFRAEANEE / £F. AEEEANIBMZEHN, 8.

A REBBZ B,

> AERRERB 22&5HIltifEEt,

> (ETFEREHINEPNENFTERAEMTE, FI{EHIlti Storedy
www.hilti.groupEXSE % &:il.

3.3 EERHME
B /T, BRIERA.

ﬂ BNRAESR, AN Etwww.hilti.groupsi ik s B i @R B e
e fEFAMARSESR : Hilti Store

3.4 EEMANES (ATC)

AEFEHHAAHRE (ATC, Active Torque Control) HR#&i.
HEREGTAFESTHEE, HASRATESHHRAEES. ATCEEA
B B SRR TEEREIE, WEIIZIFBAKE.

[ 2 TRATCRAINIEREfF, AKX heheH.
EHARDATC (EBHNESH) M, RFHRFEEHRRRERR
TR ENREI A,

3.5 HEHMESET

EEM FNBETEERTEENNEEREINKENTIEHE. RTmEE
HAFENSARE h—ER, HERETEEMMTEERE,
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A{ELEDZ=IE, FEEAREE : 75 % =100 %
3{ELED=E, FEEAREE : 50 %E75 %
2{ELED=H#2, E%ﬂkﬁﬁ 125 %ZE50 %
1{@LED%E° E:10 %ZE25 %
1{EILEDEI £, E%ﬂxas <10 %
1{ELEDRE], WESEFEEE., |BHBAIETLNE.
?ELEDFAW%, RTHEEEFEE HACSESZBH.

[ ZTERARREMAEHMEESIE, HRARTENTERE

EE NI EARELEDIERME, FE<T [HIEHR) ZEEATRMANET.

4 EWER

4.1 E#HER

SF 4-A22

HEER 216V

EE ({KIBEPTA Procedure 01) , 2.4 kg
4B22B8.0E

HE 14 0rpm ... 610 rpm

28 0rpm ... 2,100 rpm
HA&EE (15%ER5E) 1.5Nm ... 10 Nm
Hh (RERERY) 4 <36 Nm
BRIERIBIRRE -17°C ... 60 °C
FrRBUREE -20°C ... 70°C
42 BHEILR-BHFERE
SF 4-A22

B EER R R E 1.5mm ... 13 mm
OB (BK) 1.5mm ... 25 mm
OEEE (FEXK) 1.5mm ... 14 mm
oiEE (£8K) 1.5mm ... 10 mm
43 Bt

EREER 216V
BRERNRIZEE -17°C ... 60 °C
FrBURE -20°C ... 40°C
Et T ERERE -10°C ... 45°C

VA 22cece
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44 BEENMEEE (FRIBEN 62841)

BIERATRRE SENEHEELSRITENE, WARKRLLBRFRKE
ZgE., EfEIERIRS SIS TME,
RUZENRTHATERAR HE, ERERARTEZAR, BEFR
ENEMHTANERETRINERT, HBBEEMTRE. EFFEEET
EEANERSHESE.

EWEAMN, SHMERETEMERRHUEIINESE, 1rEERTERS
B, EfEEBRED, ETAEREERSE.

R HMh e, MREREETZREN / ARHTE, FlW: REX

HEHFEH, REMRSEFRE. FEURZTHS,
RENE

SF 4-A22
BB S BARE (L) 71.5 dB(A)
ERHENS BRE (K. 5 dB(A)
BINTIRE (Lwa) 82.5 dB(A)
EEFIERNETIEEE (Kwa) 5 dB(A)
EmE

SF 4-A22
SREILOEHIRSAE (an, o) 1.8 m/s?
EEAENESBEL (K) 1.5 m/s?
5 BE
51 ATEHRE
1. WitkEER, HEEAERORETR,
2. BEREHNERT BRI T RERR,
3. AFERERINTERHEMTE, ~ BX316

52 BAE

BRENRIR RGN Eih=E !

» BNEME], BHERENARRRERNER I REMRY.
» BRBHEEERA.

1. HIREME, FHEHTEERE,

2. BEMEAERT, HIBREFAE,

3. FREBHETLEFE.

53 HTEHM

1. BT EMIFEM,
2. FREHERERIT,
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2. KHEEERENERESEAGFREMNEORETZ—,
3. FGSETEIER E E SRR,

4. ENEMH, > BR318

5.6 HitiREETEH (2fE) 0

A ER
ERR/HRAZHE. TERFEENFERR / ARBZE,
» BEOEREERIEARE. F7EARERE2,0m 6 fFHE.

[ AREERRZE, ESREXRZEERHIEER,
B T ARSI E AR AR,
ERAEREER, LWRETRERFEENERBEZER.

1. BITEM. ~BX318

2. BEEF LMW EREEDIESRAINELES,
3. FERREMNBMEEEFEERE.

4. ENEM, - HR318

57 REFRHETAT
1.

¥TFA B EhiBPEER,
2. B TEBARE.
3. HEEHERE,
4. EREHTIACSREHE,

5.8 EEHME
[]Rﬁ%é*ﬁﬁﬁ,#%ﬁﬁ%ﬁ%&ﬁﬁo

VA 22cece RS 19




[ =1 |
> OEEREAL
59 WEHANLIM
» BEFENEN.
§ | REHEREERMETIER 2 A 8ERHIHE .

5.10 [FHsHERE R
[ #EEEANLESEEERN, SEMMHBEEME.

B/ vERAREDRR, SHRRETHE (ReH) .
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5.11 $EFL

1. ISTHEERIBIRRES 1L M1E

2. MIEE / ERMRES TEH .

5.12 1REET

1. ERERERRE S NRMET) (B
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3. WEIEHE / WEMREREER BRI EE T,
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6.1 HEEREE
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0 R 220550 MR




LIS

o BREEML miE. BREEN LERMENRDS. BEMAEENRREINK
R hREE. FOERASYBIEENSAE, RamEEER
BRBETHEIR,
FBIREMRIRERE S IEAERS b A IRt BRI AS

o ETERMRENRGEERR. FOERSYRBIERNSLE, AR
REEEMERTMHEIR,

Fi ]

o THREINPIBHNEFTHAREBRNR, WHEITMNEFER.

o WRABREFRR / HEATHIERE, FARETEER. FAGER
RATHIltAEE IO EITAR S,

o HMERBEAERE RIMARERENRENERSIER.

[ AREEREFNZERAIRE, ERLERARBHIIEFEER. TR
FEHilti Stores{7E M TABULEMHINERTTIBASM. FEMAMEH

www.hilti.group

7 HEMETR

71 ZEENMEMENAERETFR

&

A ER

IER R SMRRE !

» REERRNBOETEM !

> EHEM,

» UI7IBREBREN. EXEEY, BRESHECEHEERNNEEY
B EME R, NeREEhhFEEMERER. HETRREt
S EthERRE.

» FAUBFANBEREM, EEEXRBRZEM, HEHEXRBEE.

» BRERATTUERREEHNIRERESERNENIEZAE.

RERIRTR

BESURRIENFTSHNEIMRE |

> FHRERR, —#TTERAEH !

» ERAESNESFERERRRERE. FETRTESERPRENR

EEHERR{E.,

B EMITRAERERT. THEERFR, AFEOETERRL,

AORENERAG AL ESNR. AR ERINEERTT,

AR AERNENERERERLRREASEEBRAIMES,

BREAMURREEERIIRARESERNENZEEZIE.

IR
EEERART HMEEN R EABTHIRNERE, BRHEHIRIEET O,

VA 22cece S o

vyvYvey

©




LI

R AIRERE BRI
HETEEE. EMRAETLEA. » BETEMERRRIK
BRFEE AR,
BHESTE. > EIEM, WHES
ENEHHRARE.
EERTEGIRRE, |8/ SERALRTE | > SEE/ SEREED
SR 1E. fuE. EEHAE.
EHR-RENSS  FABRBREER. > HEHBEERT
. €78,
EHRERAERE | Eith ERFERE. > FREFIEMIENE
EmHiE. t, EEFEERS.
ﬁﬂ%FﬁxEUb%ﬁ?f
F BHiltiAE (2 oL
ﬂﬁ-:&%/ﬂlﬁ SIFE | BOKIE. > ﬁEDﬁ%@J%EBﬁ
B, B, EITEM, i
BERTIRER RS

ME, EEHFEA
WP AR HIAEZ

KEEEH (BHEER » REASEEEEH
PR . e,

}ﬁﬁr&fﬁﬁs

9
TEE‘JJ&ﬁ%ﬁETE‘ﬁﬁAE&% ! RRHRHRERIEEERR.
> *E%uﬂﬁﬁ't%Lea/ﬂlo

» BEMGRTFELTNEENE (FINRKBH) DRGNS,

> uﬁﬂ%ﬁgzﬁ’%ﬁﬁ"ﬁiﬂfﬁ&mﬂtﬁ

> FERRZE R ACHilt Store RIBSAHIEENEERIENE),

& HiltiZSFTRAKM RS YA EIWEFA. #RERSETY A ERL
¥, HINEFSERPHRHEERALKRE. HEHHIERFP LR
TEAEHRIAESH .

W » FUBEHIE. EBHEENECER—BEIREE |

10 RoHS (BEMERFIES)

B—TAEEAHIERERIIER : gr.hilti.com/r10563878,
R X R %R EIQRIBR N AIRoOHS R4,

e mR 220550 MR




11 WERRE

> MNREHNREGGEEAME, FBESHIkIES,

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan
(R.0.C)

Tel. 0800-221-036

RARRAEA
1 RTFFERERANER

1.1 XTHREERRA

o BE ) EERAFERZA, BERETE LR SR AERERA
BIERAE. REMESEEN. FRINME. LEHEHEMARE. €257
5B, BE. . BN, DNTESSKARE, AR/
ngﬁmmmoﬁ§§¢ﬁ%,@ﬁmﬁﬁ%~féﬁgﬁﬁﬂ,uﬁ
UEER.

- I =Rt ERFEULAR, AEE5IE TIGHENAR
A RVFRIE, HEMEPAFTR, DIEATENRREIISEZA
B, TRIBIRIAGEASAKREIEIFARTERIh AR SR ERHES
ETRESTRBER,

o BEMARIEIRAT AR AIRIEAKT, HBEE Hiti =RRE LT
?ﬁ&%ﬁm$oh%,%ﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁ%¢ﬁﬁf§ﬁ%%%ﬁﬁ:
“#13,

o (U RIERARERA—ERA A,

1.2 FERARFSHA
121 &
BEEATRECELCESFERALS RS RERBR. ERUTESIE :

& |
» AFULEAEBIERSSBTESAGERRGINEEER,

BE !

» ATFREMVEIEFESH=EXBHHERNBERK,
A =7y

IRy

» ATREMVIEFEENASHS. RERIFHEMM=IRREER

R R 5.

VA 22cece e




LI
1.2.2 XEPHRS
RXHEPEATIINS

BT Z BRI,
fEREAME A AR

& EmTTER

W RS s N EE LR E

=%

123 BRBIHS

ERTEAT TS

B | XERS AR RA AR RER.

s ERBHESRRERT, ThS AR EAR,

N ﬁgg%¢ﬁm7ma%¥%,ﬁ%%%%%%F%ﬁﬁﬁﬁ¢ﬁm
\ Do

S BT R A R BT BB A,

(O

1.3 ERTFEREHNFS

1.3.1 =R EHNFS
FREERTIRS

no | Tt OB E
o | AR

= |ERH# (DC)

i B
4 8L

@ HE T AXIEHERE (NFO) AR, #ATF 0S IRSTA,

578 Hilti EETFRMXRRS, HUTTHRAE — SR ES.
won | EEES TR

o TIBERERETA,

¢ ELEISE. VEASHESREEARAET.

1.4 =RER

FEREARTERATELRAP,, REESEITIGHNENARA
YHRE. HEMEPERTR. DIBEATENBRE ISMZAR. TR
BRELE AR A sk R 2SI A R E Rt A @ R H AR & T 48

SHRER.

s 220550 MR



[ =1 |
RIS A FRFIRESI S ENTESEhE L.,
» ETRFESFIIS., R Hiti Syt Hilti 948181875~
B, BERCRERENFAES.

RER
ELE SF 4-A22
MRS 01
FAS :

15 FAMER

RERMN2AEMEE, BIONFPHF-RFETIERECTINE | —5it
FERRRIAGL T AN EEEL.

BRARSETELL TR :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 |
86916 Kaufering, Germany

2 =%

21 —REHTARLES

A BE BARFRHTARMRAERSES, R, BRIRANE.

NESTTIIFMERERARESSHEE. NRI/Z=EARGE.

BERENARLEEMRMERA, UHERSE,

ERATINESHARE BT SRR () B TAREHIEE)

(%) BE TR,

IHRigRe

» REIERKSEENRTFREA. RIANBEHKIEES SBEH.

» TEEBFEMEDRMERN TR, FIMEANRG. StExL. B
IESFER MR LR D HIRELINIE,

» ERMERHTAN, BELENEWETBIFIE. 7—00, JESs
fEfmk Ex B Eh TR,

BSRE

» BHTR (]E) \IO AL EREE. I70EMARSEE.. T
EMRRE TR (18%), FEEREMBESRESK. ERARERNIIES
FOPLACHY BRI IR AR P UK KR B T b,

> EGEAGEMIENRE, WEE. BRATKE, NRESEE,
M3 HER.

> Iﬁ?%%ﬂlﬁ%ﬂ&ﬁ*iﬁﬂﬁﬂﬁ% BRI TA#KESIEME SR
Wo

» AELABS. VERBNEE. NHRRHBHTE, REFBHTE
R, B, BFASSEEEME. BRAIRIARESSIRMA TR,

» YEPIMREREITAN, MERZIATIESFIMRMEIKELS. £H
BEBAFIMEFRRIBSRIR BEHERR,

> MREAMBEFRE TIRMEBH TRRTREN, MERRRERNIERF
8 (RCD). fEM RCD RIRNBE B,

VA 22cece il




==

Anze
RiFE, ERCEERTOTE, FERMEasTROLES, SR
ECHHIREE S, YITRSHSIHY. ERRETRIN, AAEER
M TH, YRMERHNTEN, BaNOBTESEEENASHE.

» BEEMABFES. —CENLPORE, RORE EOBURHETE
ABAEER. BBRLE. R0 WANPSEELRDASHE,

> BLEHTARNED., TEETORY/RE0E. SERMERshT
AN, MREFRGTFRAME, FFERER % LBERmHT AR
ERXGT T NEMSECE, NS SHERRE,

» EFEHIAZY, IASHEAARRRET. HRFREARREE
Fa ) T ERURERE R L DTS SR BIE.

» AERIOE. MEARSEMNSERNTE. XESMER FEBES
St EB T 2.

> FRRERES. FESEMSHRBRFRBES. LXRORRIRE
B, MISHORIR. EUKA S EEEmEpET.

» MREAERTEERONELOENEE, NRESCIIEETH IR
R, EARLEEIRD SRAEEER.

» SEERATARSTRERBUNGE, BFEERLENZLIZNTA
RN, R ERIERSERIE SEES,

S TR
FEBRSIERAGHTA. HNTHNATSERAERNEHTA. FHi
B T AR RHE SRS B E RS T .

> MBESFETEEEITNX, WEASEAENTE. EARGE
SR TR T RS R RN, DANEETEE,

> EEHEMEE. ERRHRFRENTEZN, MR TR
RYSMENT B LIF T il CETTIRE). LD R 2 EErIR &
SNERNEE T AR,

> BRRNBH T AENE  EEREMNY, #EFERREEHTE
zﬁﬁﬁﬁ%wAﬁﬁﬁaﬂlﬁo*?ﬁW%ﬁP%W%ﬂIE%@@

> BPENTANEN. RESSEEENSEAEREE. BFRE
ARTRMEH T RIBEESR. MBFERF, NEEAZMMEES
FHTE. 5 BREEHET BT BT RERN,

- RN TESHAES, BTN 00N TENR4FEeY, R
SREEMEBRBH.

> REEAEES, ERELAGRTOELREREHTA BT
BRTIKE, BanTARTEEARMNIGAS SRR,

> EEREERE TR, L EmE. NRFRNUEDTE
BEATERMER TR IRER B A T,

TR (HSIRYE) TE/ARE AR

> FEEAT IALEASIETHE AR, EA MR ahANT R BNE
AT H S —KRIsthia e, NT%%%%AAFL

> REEASREMEN T RRE, EREMECHAESERA
BHERIAR,

e 220550 MR



[ =1 |

» WEHMETRAR, NEETERETCESEYE, flingk,. Eh. H.
17, BT HENOSEYME, UREREE. MRBMiHTHRER
MEER A R IRGR AR,

> IIRFSECHARM, METRESERTRE MM RBEST R ; B G
Bk, MRBIMERMBIRMS, MAKHE. MEREEMRE, RTH
%§%$W%%,ﬁﬂﬁ@ﬁEOMﬂw¢ﬁ%m%mﬁ¢%$ﬁ%ﬁﬁ

» AEFERARFRMEETNEMASR TR, RSB IER AT
FUURER, SBNR. BN,

» FEREMARTARBERAARETSMNEES. REEHAZEE
130 °C (265 °F) SRE P AIRE S BURKE.

» ESPRTEZEEIREA, BAEEERIRBAEREEEZIN T EithHR T
5%% TN ERRENEREEEZ N B SRR it H S A R X
W,

Rz

> BRARMTRARRELEBAR, ERRMNEHHTEE, XHELT
MREFFEHM TR (188) NREM.

> ggﬁaﬁﬁﬁ%wmﬂﬁnmﬂmﬂﬁﬁﬁﬁwm%ﬁﬁﬁMﬁ%ﬁﬁ

2.2 HEHHELRLIRA

ERTHAELRENT SRR

> MRERTENAERE T BRI FTREIRMBIREMLR, NREE
YR TARNSSIUERRFERNTE. MRRETREMEITRAL
B TAEMNEESFtEESE, NTSREE.

*?ﬁﬁkﬁ+%§$ﬁﬁ
EEMERT, ERBEMNTREIRAGBHEINRAATRE. £FR
STHEMIOBERAT, NRHELNEFEEBHERALTERE NaS
REZMEE, MMSHHEEH.

> SRADURSGEITIASSTL, HEMLSTHHEM. £R5 THEMANER
T, MRSHEAAGERREBHESAA TR, NeSHEEMSH
BMEMHEFH.

» AE[KHEMERRES, NAIERKAMNEH EEINESD. Sk
SEH, AMARASBKENHEEL.

23 HMINEYREEA

» AAFGIMEGT RIFIRARSH A sEEA.

> DIBUEM T TUIE B e B e e AT

» JHATERT, METAFKEREERBIBRIRASIIKE, MRB
4, MSEIKERRE, WERHMNBEREE TS SBBREHE
XE.

> SRR EXILITE, JEE%JEH?LAﬁ KRR !
BRIEMIERT - ASHENER

\\IIHIHI\IHII\IUIIHHIIHHIIHIIHHII\ Fassese e



L5

R~ M, BREFEE. RLBEMFERE.

HEEREETANE PP TFE. MilllkkETRSSBEHNRG.

EREPERE. VRIS A FES BRSSP,

Bl e, UIRIRSLE R ERRETREESEEN YR, —&

PIFESE : SAREIAE ; ik, REL. H{M?EF‘E&.\ RARBMIEA

STEBBATS ; —HAM, BHIEA. LERTLSNBTNAM ; &

WM SERIME. RIEMCEMENERES, BERFEINMEIAR

MREEE. XEWENEEERERETZSKTAN, INERELR

SRMBSLHITRPIFERE, B REN—RBEEE

> TEEX RFHIRKISFHITIRE,

> BEKEEERE,

> TERRRGERRIS A LRIRI,

> FEWFIRAAEEMXESEREAIEAL

> EYUABFHESNTFE, UNEFENMRER. TEREKNARETE
ZPURBNIFME R I RES BT, FENMTFRPADENRERGEEIL.

> PI7VEAARFTRNERYER (LED), BREERRIEH M AR,
R FHLE N ERER EM?J%

» SERERETIECE, REAF.

» FRTRTEEFLEREEERT.

» IEFM/SMHSESTRARGENRN. FRIFFNESRDINR
KM EEEFFERE.

2.4 OSCERFNGER B

> BSTERATESETEMNGH. FRAERANERER.

» TEREMRBESD. HSHEASBANFET.

> BIRF. FTESURSEN, FAEILTEIREERE 80°C (176°F) S
& o

> MBEMZINYER ST, NSUEETRHRIBIRFGNS, WRSER
RSN EHIER., EXMERT, BELBKAEH Hilti g5,

> MBEMEHRZTF, WALEEHE. BIGE0MRERER BT A RNt
7, H5SRYRRSRBIES. iLEMBTAH. NR—/NEEEMN
REMZTF, WRTEERE. BEZR Hilti #ERd.,

vvyvy

3 A

3.1 ERER

® FcResek @ @it

@ HEfREENETE LED, AFAIEXEIRER
® MADEEFX 1z}

® ﬁuﬁ/)‘u@}*ﬁ?& weedg @ RHIFFX (HRFEEERSE)
® & SRR AR

® Ez?ﬁ'f"@ (£ @ eiFEERSER

e 220550 MR



LIS
3.2 FifARZ

AR mAFRFR B RS/ETF. HRTATRNAFERENRES
B. AMTER R,

» RE@NATS Hilti B 22 R514E % FHthiEEER.

> BEESH{NPREERA Hilti IARTAIFE SR FE . E %S AliAE Hilti Store
5% www.hilti.group,

3.3 HRATERH

BT, BN,

ZHUETT S A REREANE RS R, UERLYMN
www.hilti.group 333k i4(8] Hilti Store 41T

3.4 ATC

BRI T EA & ATC (Active Torque Control) 1RiE B FHIHTE,
EREIAEMESEL, NBEmTERERALMERINAEESE Stk
¥, ATC TRNE| B TRMNRARREE, HXATIA,

[ 7T ATC ERTHF, N ez) T BWAJA B fbEs,

BT AR ATC XI5, BREHFXEERRFTR, RAERRETHT
XKo

3.5 EETFHMRESET
R TR BRI B TANKERERE T B ENE REHITER.
BTN ERRIRE RN —NE, FIUEREE FHEBNTERS.

RE aX

4 AN LED =i, THERA : 75% = 100%
3/ LED =i, FEHIRA : 50% E 75%
2 /N LED =iz, FEHIRA : 25% ZE 50%
14 LED =ig, FEIRA : 10% £ 25%
1/ LED iN%F. FHRE 1 <10%

1 LED Nk, BHITERGTFIE |EMIHRFTLKE,
BIERS.
4 4~ LED [Nk, BEITEKRSTFIE |BsiTEdHIER,.
B ITERS.

[l KTEHAXSD, IFIXZE, RIRBREENTaRs,
INBEHE R LED (NI, (ERIB SIS HR ST R A T 1
.

VA 22cece e



L5

4 BEREE
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SF 4-A22
MEBE 216V
#8 EPTA Procedure 01 EXRNEE (B8 2.4 kg
B228.0 H;th)
L2373 18 0rpm ... 610 rpm

21 0 rpm ... 2,100 rpm

HEEE (15 ™MEE) 1.5Nm ... 10 Nm
5 (HESK) 4 <36 Nm
TEFRRE -17°C ... 60°C
FHURE -20°C ... 70°C
42 FEIH- RFER

SF 4-A22
FTRLFK S R EEE 1.5mm ... 13 mm
O $h3k (BAK) 1.5mm ... 25 mm
2 3% (EAK) 1.5mm ... 14 mm
o $h3k (£B) 1.5mm ... 10 mm
4.3 it
Hith TEHE 216V
TEMERE -17°C ... 60°C
FRRE -20°C ... 40°C
R RENEE -10°C ... 45°C
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer:
Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100

9494 Schaan | Liechtenstein

SF 4-A22 (01) | SF 4H-A22 (01)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 62841-1:2015 +
Regulations 2008 AC:2015
2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2021
Regulations 2016

2011/65/EU | The Restriction of the Use of

Certain Hazardous Substances in Electrical and

Electronic Equipment Regulations 2012

UK Importer:
Hilti (Gt. Britain) Limited

No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS

EN 62841-2-1:2018 + A11:2019
EN 55014-2:2021

Dr. Tahar Zrill
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

Schaan, 22.04.2022
Edward-Louis Przybylowicz

Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories




Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group
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Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8120240125
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